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《DSP技术》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04130316        

课程名称：DSP技术          

课程英文名称：Digital Signal Processors Technology    

课程所属单位：电气信息工程系电子信息工程教研室

课程面向专业：电子信息工程、通信工程、自动化、电气工程及自动化 

课程类型：选修课     

先修课程：数字信号处理、计算机原理及其应用或微机原理及其应用

学分：2.5

总学时：48（其中理论学时：36   实验学时：12）
二、课程目标与教学任务

本课程是电子信息专业的专业选修课程，通过本课程的学习和实验训练，了解当前国内外常用数字信号处理器的结构、性能、应用范围及其基本使用方法；掌握TI公司TMS320系列处理器的编程及其实现，进一步巩固数字信号处理的基本理论知识。

三、课程内容提要

1. 概论，介绍当前国内外流行DSP芯片技术的现状

2. TI公司TMS320C54x系列产品的结构介绍及指令系统简介

3. 集成式开发工具CCS的使用及DSP软件开发过程

4. DSP编程应用举例

基本要求：


熟悉国际上先进的DSP处理器及其结构性能特点；掌握常用DSP处理器的开发使用过程；掌握TMS320系列DSP芯片配套开发工具的使用方法；了解用DSP编程实现小数运算、信号发生、信号处理的基本方法。

难点内容：

·地址空间分配

·最小系统构成

·CMD文件的编写

四、学时分配

本课程总参考学时数：  48  学时。其中：（其中理论学时：36   实验学时：12）
（1）理论课 36 学时，其分配学时如下所示：
	序号
	内      容
	学时

	1
	第一章  DSP技术概述
	4

	2
	第二章  DSP芯片结构介绍及最小系统
	12

	3
	第三章  DSP指令系统及特点
	6

	4
	第四章  DSP软件开发过程
	6

	5
	第五章  汇编语言编程举例
	6

	5
	第六章  CCS集成开发环境
	2


（2）实验 12 学时，其分配如下表所示：

	序号
	实验项目（或内容）名称
	实验学时

	
	
	

	1
	CCS的基本操作使用及程序的基本调试方法
	2

	2
	定点小数乘除法运算
	2

	3
	DSP初始化程序设计实验
	2

	4
	数据块传送实验
	2

	5
	中断及分支实验
	2

	6
	定时器/计数器的编程
	2

	7
	电子钟
	2

	8
	信号产生实验
	2

	9
	DSP数据采集与分析实验
	4

	小 计（每学期根据需要共选择12学时的实验内容）
	12


五、教材

《DSP技术及应用》，陈金鹰，机械工业出版社，2004.6

六、参考资料：

1. 《DSP芯片的原理与开发应用》（第3版），张雄伟 等，电子工业出版社，2006.1

2. 网址：http://www.ti.com 
七、课程考核方法
1．案例作业/实验:  
20 分

2．课堂参与:       
10 分
3．考试:           
70 分

执笔人：肖忠

二○○五年三月    
《程控交换原理》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04140408

课程名称：程控交换原理

课程英文名称：The principles of digital switching

课程所属单位：电气信息工程系通信工程教研室

课程面向专业：通信工程、电子信息工程

课程类型：必修（通信工程）、选修（电子信息工程）

先修课程：数字电路、信号与系统、通信原理

学分：2.5（必修），2（选修）

总学时：40   （其中理论学时：28     实验学时：12）

二、课程性质与目的

本课程是通信工程和电子信息专业的专业（选修）课。目的是使学生理解交换及其相关的基本概念，理解不同信息传送模式的技术特点，了解掌握各种交换技术的基本原理，掌握交换系统的构成及其相关接口技术、交换网络技术、控制系统技术、信令技术等。建立通信网中信令和协议的概念，了解通信网中完成交换所需的通信协议和信令系统，了解各类通信网的基本构成、组网技术和工作原理。通过本课程的学习，锻炼提高学生理论联系实际、分析问题和解决问题的能力，培养学生的创新意识，使学生了解交换技术与通信领域的最新发展和最新技术动态，为今后从事程控交换设备的研制、开发、生产和维护打下理论基础。

三、课程教学内容与要求

（一）交换概论

教学内容与要求：

掌握交换的基本概念，理解电信交换系统的基本结构，了解并掌握面向连接方式、无连接方式、同步时分交换和异步时分交换的基本概念。
（1）交换的引入

（2）各种交换方式
（3）交换系统

（4）以交换为核心的通信网
本章重难点内容：

交换的概念，电信交换系统的基本结构。

（二）交换网络
教学内容与要求：

了解交换单元基本特性描述，掌握空间接线器、时间接线器的结构、特性及工作原理，掌握TST网络选择内部时隙的对偶原则，了解严格无阻塞网络、可重排无阻塞网络、广义无阻塞网络的基本概念。
（1）交换单元
（2）交换网络
本章重难点内容：

空间接线器、时间接线器的特性与工作原理，无阻塞网络。

（三）数字程控电话交换与电话通信网

教学内容与要求：

了解电话通信的基本原理，掌握程控交换系统结构及基本组成部分，理解接口电路的种类及其工作原理，了解控制系统的多处理机构成方式及其特点，了解交换机软件系统的组成及各部分完成的功能，了解实时系统的工作特点，了解呼叫处理的基本原理，掌握周期级程序以及基本级程序的设计原理，会用SDL进行呼叫处理的详细设计，了解电话通信网的构成、本地电话网的各种汇接方式和长途电话网的路由选择，了解过负荷控制、BHCA、话务量的概念。
（1）概述

（2）数字程控交换机系统结构
（3）接口设备

（4）话路建立

（5）控制子系统

（6）程控交换软件技术

（7）电话通信网

本章重难点内容：

程控交换系统结构及基本组成，接口电路，呼叫处理的基本原理，SDL描述，通信网的结构。

（四）信令系统
教学内容与要求：

了解信令的基本概念，了解信令方式的基本概念，理解信令传送的端到端和逐段转发两种模式的工作原理，理解信令的全互控的过程，了解中国一号信令的线路信令和多频互控信令的编码含义和基本流程，了解七号信令协议栈的构成及其各部分的功能，了解七号信令的三种信令单元的格式，了解七号信令网的构成和基本工作原理。
（1）信令的基本概念

（2）No.7信令系统
（3）No.7信令网
本章重难点内容：

信令、信令方式、信令系统。

（五）软交换与下一代网络

教学内容与要求：

了解软交换的基本原理和技术，了解下一代网络的结构、主要特征。
（1）概述

（2）软交换的基本概念

（3）网关技术
（4）软交换呼叫控制原理

（5）基于软交换的开放业务支撑环境

本章重难点内容：

软交换的基本概念、软交换呼叫控制原理。

四、学时分配

学时分配表

	序号
	教学内容(按章填写)
	学      时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	交换概论
	4
	
	
	
	

	3
	交换网络
	4
	
	
	
	

	4
	数字程控电话交换与电话通信网
	12
	
	
	
	

	5
	信令系统
	4
	
	
	
	

	6
	软交换与下一代网络
	4
	
	
	
	

	
	小计
	28
	12
	
	
	

	
	比例
	70%
	30%
	
	
	

	
	合计
	40


五、课程考核办法：

1．案例作业、课堂参与：10分
2．实验：              30分

3．考试：              60分

六、教材与主要参考书：

1．《现代交换原理与通信网技术》  卞佳丽    北京邮电大学出版社，2005
2．《程控数字交换与交换网》（第二版）  叶敏    北京邮电大学出版社，2003

执笔人：聂 兵     

二○○五年三月    

《传感器与检测技术》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04110414

课程名称：传感器与检测技术   

课程英文名称： Sensors & Testing Technology 

课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室

课程面向专业：电气工程及其自动化专业；自动化专业、电子信息工程

课程类型：必修

先修课程：电路（电工技术）、电子技术

学分： 3
总学时：48  达式 其中理论学时：38     实验学时：10

二、课程性质与目的

《传感器与检测技术》是自动化、电气自动化以及电子信息等专业的一门重要的必修专业课。本课程主要介绍了传统传感器的工作原理、结构、输出电路和应用方法，以及当代新型传感器的发展状况与应用。通过本课程的教学，使学生具备以下能力：

1. 具有选择电工仪表以及传感器的能力；

2. 具有组建一般测试系统的能力；

3. 对一般测试系统中的技术问题具有一定的分析和处理能力。

三、课程教学内容与要求

第1章 检测与转换技术的理论基础

1. 教学内容：

1.1 检测与转换技术的基本概念；

1.2 测量误差的基本理论以及数据处理的一般方法；

2. 基本要求：掌握检测与转换技术的基本概念，理解测量误差的基本理论，掌握数据处理的一般方法。

3. 教学重点：测量误差的基本理论以及数据处理的一般方法；

4. 教学难点：数据处理的方法。

第2章 传感器的特性

1. 教学内容：

2.1  传感器的定义以及分类

2.2  传感器的一般特性

2. 基本要求：

    理解传感器的静、动态特性和主要性能指标；

3. 教学重点：传感器的静、动态特性以及主要性能指标；

4. 教学难点：传感器的静动态特性。

第3章 电能量传感器

1.
教学内容：

3.1  热电偶

3.2  磁电传感器

3.3  压电传感器

3.4  光电池

2．基本要求：

1) 掌握热电偶的工作原理，理解热电偶的基本定律，了解常用热电偶的组成方式和性能特点；了解热电阻及热敏电阻的材料和性能特点；学习热电式传感器在温度检测中的应用方法；

2) 理解磁电传感器的工作原理以及温度的影响；

3) 理解压电效应的产生机理，了解常用压电材料的性能特点与压电式压力传感器的结构特点，掌握压电式传感器的输出电路；学习压电式传感器在非电量检测中的应用方法；

4) 理解光电池的工作原理，了解其特性；

3.
教学重点：各种传感器的工作原理、结构特点、输出电路以及应用方法；

4.
教学难点：电能量传感器的应用方法。

第4章 电参数传感器

1. 教学内容：

4.1  电阻应变传感器

4.2  热电阻传感器

4.3  自感传感器

4.4  差动变压器

4.5  涡流传感器

4.6  电容传感器

4.7  光电阻传感器

2. 基本要求：

1) 理解金属材料的电阻应变效应，熟悉金属应变片的类型和特点，了解金属应变片的静态特性，掌握应变片的转换电路与温度误差补偿方法；学习各种电阻传感器在非电量检测中的应用方法。

2) 了解自感传感器、差动变压器以及涡流传感器的工作原理、结构特点和测量电路；学习电感式传感器在非电量检测中的应用方法；

3) 掌握变间隙式、变面积式和变介电常数式电容传感器的工作原理，了解电容传感器测量电路的结构与特点，了解电容传感器的抗干扰措施；学习电容式传感器在非电量检测中的应用方法。

4) 了解光电效应，理解光电传感器的工作原理以及结构特点，学习光电传感器在自动检测系统中的中应用；

3. 教学重点：各种传感器的工作原理、结构特点以及应用方法；

4. 教学难点：电参数传感器的应用方法。

第5章 常用半导体传感器

1．教学内容：

      5.1  霍尔传感器

2．基本要求：

理解霍尔传感器的工作原理以及结构特点；了解霍尔传感器的电磁特性及其误差分析和补偿方法；学习霍尔传感器的应用；

3． 学重点：霍尔传感器的工作原理、结构特点、电磁特性及其误差分析和补偿方法；

4．教学难点：霍尔传感器的工作原理及其误差分析和补偿方法；

四、学时分配

学时分配表
	教学内容(按章填写)
	学        时

	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	检测与转换技术的理论基础
	8
	
	1
	
	

	传感器的特性
	2
	
	1
	
	

	电能量传感器
	8
	2
	1
	
	

	电参数传感器
	13
	6
	1
	1
	

	常用半导体传感器
	1.5
	2
	
	0.5
	

	小计
	32.5
	10
	4
	1.5
	

	比例
	68%
	21%
	8%
	3%
	

	合计
	48


实验学时分配表见实验大纲
五、教学环节与教学要求：

1．课堂教学形式为课堂讲授，力求不断充实最新科学技术成果，拓展学生视野。上课形式力求灵活多样，努力调动学生积极性，提高学生兴趣，活跃课堂气氛。

2．实验环节以验证性实验为主，增强学生感性认识，加强对课堂内容理解，明确实际应用价值，增加学习兴趣。
六、课程考核办法：

考试成绩占70分，  实验成绩占20分，  平时成绩占10分

七、教材与主要参考书：

教材：《检测与转换技术》、常健生等编、机械工业出版社、

参考书：：《传感器原理及应用》，唐贤远，成都电子科技大学出版社
                                                执笔人：秦 岭  

                                               二○○五年三月
《单片机原理与应用》课程教学大纲

一、课程基本信息
课程编号：04120402

课程名称：单片机原理与应用

课程英文名称：Principles and Applications of Single Chip Micro-computer

授课教师：杨植新、秦实宏

总学时：电气自动化、自动化专业56学时；电子信息工程、通信工程专业60学时

学  分：电气自动化、自动化专业3.5学分；电子信息工程、通信工程专业4学分

授课对象：电气自动化、自动化、电子信息工程、通信工程专业学生 

先修课程：电路、模拟电子技术、数字逻辑、汇编语言

二、课程目标与教学任务

《单片机原理与应用》是自动化、工业电气自动化、电子信息和通信工程专业的一门重要的专业技术课。通过对单片机结构、原理和功能的介绍，让学生掌握单片机技术，及其在工业领域中的应用，能将接口的硬件电路设计和汇编程序的编制有机结合，解决工业控制中计算机控制的一些最常见的问题。

三、课程内容提要

（一）单片机概述

基本要求：


本章初步了解单片机的发展、特点与应用、发展趋势

（1） 单片机的结构特点及应用特点

（2） 几种主要类型单片机

（3） 单片机应用简介

（4） 单片机的发展趋势

本章重难点内容：单片机的结构特点及应用特点

（二）MCS—51单片机片内结构

基本要求：

    本章掌握51系列单片机的结构，内存分布，接口特点与参数，特别是I/O功能

（1）概述

（2）时钟方式及CPU时序

（3）程序存储器

（4）数据存储器

（5）并行I/O的接口

（6）定时/计数器

（7）串行通信

（8）中断系统

（9）引脚信号

本章难重点内容：难点：并行I/O的接口,中断系统。

重点：程序存储器, 数据存储器, 定时/计数器，并行I/O的接口,串行通信，中断系统

（三）MCS—51单片机指令分类及编程技术

基本要求：

    掌握各类指令特点，寻址方式及各种典型程序设计方法

（1）寻址方式及指令分类

（2）编程举例

本章难重点内容：寻址方式

四、基本要求

    应能掌握单片机的构成，指令执行过程，地址的形成和信号传递的原理。特别要掌握接口电路的组成，熟悉如何通过接口电路将外部的信号输入，又如何通过接口将由经微机处理后的结果输出。通过学习，学生应能从基本的工业控制中的某一环节人手，掌握从被控对象输入状态信号，通过对信号的处理，再向被控对象输出控制信号的硬件和软件的设计、制作和调试的方法，从而对单片机的工作原理，单片机在工业控制中的应用有透彻的了解。

五、重点与难点

1．单片机的存储器结构

2．并行口特别是P0口的结构和特点

3．单片机硬件与指令系统之间的关系

六、与其它课程的联系

    本课程是电类专业学生的重要技术基础课之一，与计算机控制技术等课程密切相关。

七、实验与实践

参见实验大纲。

八、学时分配

本课程总参考学时数： 58    学时。其中：

（1）理论课50学时，其分配学时如下所示：

	序号
	内       容
	学     时

	1
	单片机概述
	4

	2
	MCS—51单片机片内结构
	16

	3
	MCS—51单片机指令分类及编程技术
	18

	4
	MCS—96单片机片内结构及编程技术
	8

	5
	单片机应用系统的开发
	4

	小计
	50


（2）实验 8学时，其分配如下表所示：

	序号
	内       容
	学       时

	1
	拆字拼字程序实验
	1

	2
	数据区传送子程序实验
	1

	3
	数据排序实验
	1

	4
	八段数码管显示实验
	1

	5
	A/D、D/A转换试验
	1

	6
	步进电机控制实验
	1

	7
	单片机电梯呼梯LED点阵显示系统
	2

	小计
	8


九、教材：

《单片机原理与应用技术》，秦实宏 周龙 肖忠，水电出版社

十、参考资料：

《单片机原理及应用》，杨植新、陈光东，华中理工大学出版社
《单片机原理与应用（公选）》教学大纲

一、课程基本信息
课程编号：04110512

课程名称：单片机原理与应用

课程英文名称：Principles and Applications of Single Chip Micro-computer

总学时：33

学  分：1.5

授课对象：全院非电专业学生

先修课程：电工学

二、课程目标与教学任务

本课程为全院非电类专业的选修课。在学习本课程之前，学生应具备基本的电学和电工学知识。

本课程的教学内容以国际主流机种Inter八位单片机（8051）为对象。通过学习，了解单片机结构、指令系统的基本结构和原理，为以后学习和使用单片机打下基础。

三、课程内容提要

（1） 基础知识

   基本要求：

   了解数制，码制，二进制，基本逻辑电路与器件的特点
（二）单片机概述

基本要求：


本章初步了解单片机的发展、特点与应用、发展趋势

（1） 单片机的结构特点及应用特点

（2） 几种主要类型单片机

（3） 单片机应用简介

（4） 单片机的发展趋势

本章重难点内容：单片机的结构特点及应用特点

（三）MCS—51单片机片内结构

基本要求：

本章掌握51系列单片机的结构，内存分布，接口特点与参数，特别是I/O功能

（1）概述

（2）时钟方式及CPU时序

（3）程序存储器

（4）数据存储器

（5）并行I/O的接口

（6）定时/计数器

（7）中断系统

（8）引脚信号

本章难重点内容：难点：并行I/O的接口,中断系统

重点：程序存储器, 数据存储器, 定时/计数器,并行I/O的接口,中断系统

（四）MCS—51单片机指令分类及编程技术

基本要求：

掌握各类指令特点，寻址方式及各种典型程序设计方法

（1）寻址方式及指令分类

（2）编程举例

本章难重点内容：寻址方式

四、基本要求

    应能掌握单片机的基本构成，指令执行过程，地址的形成和信号传递的原理。通过学习，学生能阅读和编写简单的汇编语言程序。

五、重点与难点

1．微机的系统结构和它的运行机理

2．存储器和I／O地址的分配和构成

3．微机各部件(硬件)与指令系统(软件)之间的对应关系

六、学时分配

本课程总参考学时数： 33    学时。其中：

（1）理论课  学时，其分配学时如下所示：

	序号
	内        容
	学      时

	1
	基础知识
	6

	2
	单片机概述
	4

	3
	MCS—51单片机片内结构
	16

	4
	MCS—51单片机指令分类及编程技术
	7


七、教材：

《单片机原理与应用技术》，秦实宏 周龙 肖忠，水电出版社

八、参考资料：

《单片机原理及应用》，杨植新、陈光东，华中理工大学出版社

《单片微型计算机原理与接口技术》（第二版）陈光东，华中理工大学出版社

九、课程考核方法

1．课堂:       30分              2．考试:       70分

《电磁场理论与微波》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码： 04140309  

课程名称： 电磁场理论与微波技术基础  

课程英文名称: The theory of Electromagnetic field and Microwave                   

课程所属单位 ：电气信息工程系通信工程教研室     

课程面向专业：电子信息、通信工程

课程类型： 必修         

先修课程： 高等数学  场论  电路分析 模拟电路     

学分：3.5          

总学时：48  (其中理论学时： 40  实验学时：8) 

二、课程性质与目的

    本课程是工科电子类电子与信息工程专业的专业基础课。本课程的任务是使学生掌握电磁场理论和微波理论与技术的基础概念、基本理论和基本分析方法，培养学生的分析问题和解决问题的能力，为今后从事微波研究和工程设计工作以及电磁场与微波技术研究生专业学习打下良好的基础。
三、课程教学内容与要求

电磁场理论

（一）矢量分析（ 1学时 ）

1．亥姆霍兹氏定理

2．矢量数学基础

掌握：矢量表示法和代数运算。矢量场共同性质。

理解：散度定理、旋度定理、格林定理。

重点:亥姆霍兹定理(公理化论证)

（二）基本方程和原理（ 2学时 ）

1．麦氏方程基本形式及边界条件

2．能量关系、唯一性定理

掌握：麦氏方程组及对应规律，两种媒介与界面处电磁场边界条件。

理解：辅助位函数表述场及场的唯一性定理。

重点:麦克斯韦方程组,边界条件。

（三）平面波传播（ 4学时 ）

1．理想介质中波传播特性,

2．色散、群速及极化概念

3．理想导体,等离子体中波的传播特性

掌握：电磁场复矢量表述及场方程，理想介质中波传播特性，色散群速、极化概念。

理解：集肤深度、色散问题、极化判定。

重点:理想介质中波传播特性

难点:导电媒质中的色散问题，极化的判定。
（四）平面电磁波对平面边界入射（3学时）

1．垂直入射波的分析，沿任意方向的平面波

2．波入射多层边界的等效分析法

掌握：反射透射系数及反射场、透射场表述，驻波比，平面波对平面边界的垂直入射。

理解：等效分析法。

重点:平面波对平面边界的垂直入射
（五）平面波对理想导体,介质的斜入射（ 2学时 ）

1．垂直极化波斜入射

2．全折射全反射、菲涅耳定理

掌握：相位匹配条件和斯奈尔定律、全折射和全反射定律

理解：菲涅耳原理

重点:垂直极化波斜入射
（六）传输系统中导行波（ 3学时 ）

1．纵向场法求矩形波导场分布

2．谐振腔内场分布

掌握：传输系统中方形波一般规则，矩形波导中波的传播

理解：纵向场法及谐振腔内波的传播

重点:矩形波导场分布

难点:纵向场法
（七）时谐场位函数（ 1学时 ）

1．位函数定义方程、格林函数意义

理解：位函数定义、格林函数意义
（八）电流元、对称振子辐射（2学时 ）

1．电流元辐射场分布

2．对称振子等的场分布

掌握：电流元辐射场定义及分布，对称振子场分布

理解：辐射方向图含义、天线阵分析法

重点：电流元辐射场分布形式

难点：辐射方向图
（九）电磁波散射及初等天线理论（2学时 ）

1． 天线电参数概念、定义，传输方程
2．一定条件下散射截面的推导，雷达方程

掌握：方向性系数、有效面积等电参数概念

理解：传输方程，互易定理，雷达散射截面

重点；电参数概念，雷达散射截面

难点：传输方程，散射截面推导
微波技术基础

（一）引论（2学时）

1．教学内容：了解微波及其特点；了解微波技术的应用；掌握导行波及其一般传输特性；
2．教学重点：导行波及其一般传输特性
3．教学难点：导波场的分析
（二）传输线理论（4学时）

1．教学内容：掌握传输线方程及其解；理解分布参数阻抗；掌握无耗传输线工作状态分析；了解有耗线的特性与计算；掌握史密斯圆图；掌握阻抗匹配。
2．教学重点：传输线方程及其解；分布参数阻抗；无耗传输线工作状态分析，史密斯圆图；阻抗匹配。

3．教学难点：传输线方程及其解，史密斯圆图的应用。
（三）规则金属波导（3学时）

    1．教学内容：掌握矩形波导的分析；了解圆波导的分析。
2．教学重点：矩形波导

3．教学难点：导模的场结构
（四）毫米波介质波导与光波导（3学时）

1．教学内容：理解表面波及其特性； 掌握简单介质波导。
2．教学重点：表面波及其特性
3．教学难点：接地介质基片上的表面波的分析
（五）微波网络基础（3学时）

1．教学内容：了解微波接头的等效网络； 理解一端口网络的阻抗特性；掌握阻抗和导纳矩阵；掌握散射矩阵；了解转移参数矩阵；理解传输散射矩阵；掌握信号流图法。
2．教学重点：微波接头的等效网络；一端口网络的阻抗特性阻抗和导纳矩阵；散射矩阵；信号流图法。

3．教学难点：散射矩阵；信号流图法。
（六）微波谐振器（2学时）

1．教学内容：了解微波谐振器的基本特性与参数；掌握传输线谐振器。

2．教学重点：微波谐振器的基本特性与参数；传输线谐振器。

3．教学难点：传输线谐振器。
（七）常用微波元件（3学时）

1．教学内容：掌握一端口元件，掌握二端口元件，掌握三端口元件，了解四端口元件。

2．教学重点：一端口元件，二端口元件，三端口元件。

3．教学难点：三端口元件。

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学        时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	矢量分析
	1
	
	
	
	

	2
	基本方程和原理
	2
	
	
	
	

	3
	平面波传播
	4
	
	
	
	

	4
	平面电磁波对平面边界入射
	3
	
	
	
	

	5
	平面波对理想导体,介质的斜入射
	2
	
	2
	
	

	6
	传输系统中导行波
	3
	
	
	
	

	7
	时谐场位函数
	1
	
	
	
	

	8
	电流元、对称振子辐射
	2
	
	
	
	

	9
	电磁波散射及初等天线理论
	2
	
	2
	
	

	10
	微波技术引论
	2
	
	
	
	

	11
	传输线理论
	4
	
	2
	
	

	12
	规则金属波导
	3
	
	
	
	

	13
	毫米波介质波导与光波导
	3
	
	
	
	

	14
	微波网络基础
	3
	
	
	
	

	15
	微波谐振器
	2
	
	2
	
	

	16
	常用微波元件
	3
	
	
	
	

	
	小计
	40
	
	8
	
	

	
	比例
	83.3%
	
	16.7%
	
	

	
	合计
	48


五、教学环节与教学要求：

课堂讲授；习题课，各章布置3～5道习题，使学生能够掌握大纲所要求的教学内容。

六、课程考核办法：

考试，平时成绩占30分，    考试成绩站70分

七、教材与主要参考书：

1．《电磁场与电磁波简明教程》讲义，牛中奇，朱满座，卢智远，路宏敏编1999

2．《电磁场与电磁波》谢处方，饶克谨编

3．《简明微波》，鲍家善等《微波原理》，梁昌洪、官伯然高等教育出版社，1985年
执笔人： 陈超原

二○○五年三月
《电工技术基础》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04150101                            

课程英文名称 ：Fundamentals of Electrotechnics                    

开课部门：电气信息工程系            

课程面向专业：机械类专业

课程类型：选修课     

先修课程：高等数学

学分：2               

总学时：40    理论学时：30      实验学时：10    

二、课程性质与目的

　  《电工技术基础》是一门集理论性和实践于一体的应用学科，在科技和工农业生产中，应用极广，发展迅速，并且日渐渗透到其它学科领域推动工农业生产发展均起到极为重大的作用。所以《电子技术基础》是高等工科院校本科电类、非电专业的一门技术基础。本课程的任务是使学生获得电子技术方面的基本理论和基本知识，掌握一定的基本技能，重在培养学生分析、解决实际问题的能力，为今后在各自的专业领域中，学习后续课程及结合本专业的需要，深入学习电工技术的某些知识打下一定的基础。
三、课程教学内容与要求

绪论

（一）  电路的基本概念与基本定律

1．电路的作用与组成部分

2．电路模型

3．电路的基本物理及其正方向

4．欧姆定律

5．电路的有载工作状态、开路与短路

6．克希荷夫定律

7．电路中电位的概念及计算

（二） 电路的分析方法

1．电阻串并联的等效变换△
2．星形连接与三角形连接的等效变换

3．电压源与电流源及其等效变换

4．支路电流以法

5．节点电压法△
6．叠加原理

7．戴维南定理与诺顿定律

8．含受控电源的电路分析

9．非线性电阻电路的分析

（三） 正弦交流电路

1．正弦电压与电流

2．正弦量的相量表示法

3．电阻元件、电感元件与电容元件

4．电阻元件交流电路

5．电感元件交流电路

6．电容元件交流电路

7．电阻、电感与电容件串联的交流电路

8．阻抗的串联与并联

9．复杂正弦交流电路的分析与设计

10．交流电路的频率特性△
11．功率因数的提高

（四） 三相电路

1．三相电压

2．负载星形联接的三相电路

3．负载三角形联接的三相电路

4．三相功率△
四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学        时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其  它

	1
	绪论
	1
	
	
	
	

	2
	一、电路的基本概念与基本定律
	2
	2
	
	
	

	3
	二、电路的分析方法
	8
	2
	
	
	

	4
	三、正弦交流电路
	3
	2
	
	
	

	5
	四、三相电路
	2
	2
	
	
	

	6
	五、电路的暂态分析
	2
	2
	
	
	

	7
	六、磁路与铁心线圈电路
	2
	
	
	
	

	8
	七、异步电动机
	2
	
	
	
	

	9
	八、继电接触器控制系统
	4
	
	
	
	

	10
	九、工业企业配电和安全用电
	2
	
	
	
	

	11
	十、电工测量
	2
	
	
	
	

	6
	小计
	30
	10
	
	
	

	7
	比例
	75％
	25%
	
	
	

	
	合计
	40


五、教学环节与教学要求：

以课堂教学为主，安排1－2次课堂内的课程设计，本课程的实验环节在单独的实验课程环节进行。
六、课程考核办法：

1．平常作业:    20分

2．考试:        80分
七、教材与主要参考书：

本科教材：

《电工学》（上册）秦曾煌主编，高等教育出版社，1999年6月出版
专科教材：

《电工学基本教程》湖南大学、武汉水利电力学院编，高等教育出版社，1985年4月第一版，1988年4月第6次印刷。

参考书：

《电工学》（上册）蒋德川主编，高等教育出版社，1986年第二版

《电工学基本教程》（上册）孙骆生主编，高等教育出版社，1984年第一版

《电工与电子技术》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04150102

课程名称：电工与电子技术

课程英文名称：Electric and Electronic Engineering
课程所属单位：电气信息工程系电工电子教研室

课程面向专业：全校非电类非机类工科专业（不含计算机科学与技术专业）

课程类型：必修

先修课程：高等数学，大学物理

学分：4

总学时：64   （其中理论学时：48     实验学时：16）

二、课程性质与目的

《电工与电子技术》是本科非电类非机类工科专业必修的一门具有较强实践性的技术基础课程，是研究电工与电子技术的应用学科。学生通过本大纲所规定的全部教学内容的学习，可以获得电工和电子技术必要的基本理论、基本知识和基本技能。了解电工基础和电子技术发展的概况，为学习后续课程和专业课打好基础，也为今后从事工程技术工作和科学研究奠定一定的理论基础。
三、课程教学内容与要求

（一）电路的基本概念与基本定律

本章介绍电路元件、电路模型和电路基本定律。

1．绪论；电路的作用与组成;电路模型；电压和电流的参考方向；   

2．欧姆定律； 电源有载工作，开路与短路；

3． 基尔霍夫定律；电位的计算。
教学要求：

1．明确电工学课程的作用、任务及学习要求；

2．了解电工与电子技术发展概括；

3．了解电路模型，理解电压、电流参考方向的意义；

4．了解电源的有载工作，开路与短路状态，并能理解电功率和额定值的意义；

5．理解电路基本定律并能正确应用；

6．掌握分析与计算简单直流电路和电路中各点电位的方法。
本章重难点内容：电压、电流的参考方向，基尔霍夫定律、电位的概念及计算。
（二） 电路的分析方法
 本章介绍电路的基本分析方法和几个重要的电路定理。

1．电阻串并联的等效变换；电压源与电流源及其等效变换；

2．支路电流法；结点电压法（选讲）；叠加原理；

3．戴维南定理和诺顿定理。

教学要求：

1．理解实际电源的两种模型及其等效变换；

2．掌握支路电流法、叠加原理和戴维南定理分析电路的方法。

本章重难点内容：电源的两种模型的等效变换，叠加原理和戴维南定理。

（三） 正弦交流电路

本章介绍正弦信号的特征，应用相量法分析计算正弦稳态电路。

1．正弦电压与电流；

2．正弦量的相量表示法；

3．R、L、C元件的交流电路；

4．R、L、C元件串联的交流电路；

5．阻抗的串并联；功率因数的提高；

6．复杂正弦交流电路的分析与计算。

教学要求：

1．理解正弦交流电的三要素、相位差、有效值及相量表示方法。
2．理解电路基本定律的相量形式、复阻抗和相量图，掌握用相量法计算简单正弦交流电路的方法。
3．了解正弦交流电路瞬时功率的概念，掌握有功功率、无功功率、视在功率的计算方法，掌握功率因数提高的方法。
本章重难点内容：相量表示法；R、L、C元件串联的交流电路；用相量法分析计算正弦交流电路及无功功率的概念。

（四） 三相交流电路

本章介绍三相电源、负载星形联接和三角形联接的电压和电流关系及它们功率的计算。

1．三相电压源；负载星形联接的三相电路；

2．负载三角形联接的三相电路；三相功率。

教学要求：

1．掌握三相四线制电路中单相及三相负载的正确联接，了解中线的作用；

2．掌握相电压（相电流）与线电压（线电流）在对称三相电路中的相互关系；

3．掌握对称三相电路电压、电流和功率的计算。
本章重难点内容：三相电源；三相负载在三相电路中的联接和计算

*交流电动机
本章介绍三相异步电动机转动原理；机械特性；起动性能；调速方法；制动原理及电动机铭牌数据。

 1．三相异步电动机的转动原理。

 2．三相异步电动机的转矩及机械特性。

 3．三相异步电动机的起动。

 4．三相异步电动机的制动。 

 5．三相异步电动机的调速。

 6．三相异步电动机的铭牌数据。

教学要求：

1．了解三相异步电动机的结构、工作原理；

2．通过实验掌握起动和反转的方法，了解铭牌和技术数据的意义；

3．了解线绕式异步机和单相异步电动机的基本结构、特点及应用。

* 继电接触控制系统
本章介绍三相异步电动机的运行控制线路。

 1．常用控制电器。

 2．鼠笼式电动机直接起动的控制线路。

 3．鼠笼式电动机正反转运行的控制线路。

 4．鼠笼式电动机顺序起停的控制线路。

 5．鼠笼式电动机行程控制的控制线路。

 6．鼠笼式电动机时间控制的控制线路。

教学要求：

1．通过实验掌握继电—接触器控制的自锁原理；

2．了解继电—接触器控制联锁以及行程和时间控制的原则；

3．了解过载、短路和失压保护的方法；通过实验能读懂简单的控制电路原理图。

（五）半导体二极管和三极管

本章介绍半导体的导电方式及晶体管电路中常见的几种半导体器件的基本结构、工作原理、特性和主要参数。

1．半导体的导电特性；PN结；半导体二极管、稳压管；  

2．半导体三极管。

教学要求：

1．了解半导体的导电特性；理解PN结的单向导电性；

2．了解二极管、稳压管的的工作原理和主要参数；
3．了解三极管的特性曲线及主要参数，理解三极管电流分配和放大原理。
本章重难点内容：PN结的单向导电性、三极管的电流放大作用及特性曲线。

（六） 基本放大电路

本章介绍由分立元件组成的常用放大电路。

1．基本放大电路的组成；
2．放大电路的静态分析；  

3．放大电路的动态分析法和微变等效电路分析法；交直流负载线；放大倍数估算公式；

4．静态工作点的稳定和典型偏置电路；射极输出器；

5．放大电路中的负反馈。

教学要求：

1．理解基本放大电路中各元件的作用；

2．理解共射极单管放大电路工作原理和性能特点；

3．掌握静态工作点的估算和微变等效电路分析法；

4．了解图解法。

本章重难点内容：放大电路的静态分析及动态方法

*集成运算放大器

 本章介绍集成运算放大器在运算、信号处理、波形产生等方面的应用。   

1．集成运算放大器的组成及其电压的传输特性。

2．理想运算放大器的电路模型和特性。

3．集成运算放大器的反相输入方式、同相输入方式及差动输入方式。

4．比例运算、加法运算、减法运算、积分运算和微分运算。

5．运算放大器的应用和保护电路。

教学要求：通过实验了解集成运算放大器在运算方面的应用。

（七）直流稳压电源

本章介绍单相桥式整流电路、电容滤波电路和稳压电路。

1．直流稳压电源的组成；

2．单相桥式整流电路；

3．滤波电路；

4.稳压电路

教学要求：

1．掌握单相桥式整流电路、电容滤波电路的工作原理。
2．掌握由稳压管组成的简单稳压电路的工作原理。

3．了解直流稳压电源中元器件的选取。
本章重难点内容：直流稳压电源的组成及工作原理。

四、学时分配

学时分配表

	序号
	教学内容(按章填写)
	学         时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	电路的基本概念与基本定律
	5
	
	1
	
	

	2
	电路的分析方法
	6
	
	1
	
	

	3
	正弦交流电路
	12
	
	1
	
	

	4
	三相交流电路
	4
	
	
	
	

	5
	半导体二极管和三极管
	4
	
	
	
	

	6
	基本放大电路
	9
	
	1
	
	

	7
	直流稳压电源
	2
	
	
	
	

	8
	复习
	42
	
	4
	
	

	
	合计
	48


五、教学环节与教学要求：

本课程理论课以课堂教学为主，辅以习题课与课外自学。要求学生独立完成课堂和课外的作业。学生通过本大纲所规定的全部教学内容的学习，可以获得电工和电子技术必要的基本理论、基本知识和基本技能。了解电工基础和电子技术发展的概况，为学习后续课程和专业课打好基础，也为今后从事工程技术工作和科学研究奠定一定的理论基础。
六、课程考核办法：

1．课堂和课外作业、课堂参与： 10分
2．实验：                     20分

3．考试：                     70分

七、教材与主要参考书：

教材：

秦曾煌《电工学》（第六版）北京高等教育出版社，2004.

主要参考书：

1. 邱关源 电路（第四版）.北京：高等教育出版社，2001年.

2．康华光.电子技术基础（第四版）.北京：高等教育出版社，2000年.

3．秦曾煌.《电工学（第五版）学习指导》.北京：高等教育出版社2004年.

4．刘明.《新编电工学题解》.武汉 ,华中科技大学出版社2004年.

八、说明

1．本大纲只用于说明理论授课的48学时教学内容，16学时的实验内容安排由电工电子实验室安排，具体要求见实验大纲。

2．大纲中带*号内容限于学时理论授课不讲，可通过安排实验使学生了解相关知识。

执笔人：胡淑均

二○○五年三月

《电机电器与配电》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120321                     

课程名称：电机电器与配电  

课程英文名称：Electric  Machinery and equipment and power supply             

通信工程：电气教研室    

课程面向专业：非电专业

课程类型：选修 
先修课程：高等数学、物理学、电路、电工电子                      

学分： 1.5分              

总学时：36  (其中理论学时： 32  实验学时： 4) 

二、课程性质与目的

《电机与电器》是作为机械工程系相关专业的选修课开设的，对于非电机、电气专业的学生学习本课程的目的不在于设计电机、电器元件，而是使学生掌握变压器、交流电机和直流电机的基本知识、基本理论、基本计算方法和一般运行分析问题。了解在自动控制系统中使用的各种控制电机的结构、基本原理、控制方式和特性曲线，以便能在系统中正确的选择、分析和使用控制电机。了解电力系统常用配电装置的构成，以及主要电气设备的原理、性能及其控制方式。
三、课程教学内容与要求

绪论 （讲课2学时）
    绪论是学习一门课程的重要环节。通过绪论的学习，首先要了解课程的主要内容和电机在国民经济各行各业中的作用；其次要了解在电机中占重要地位的铁磁性材料的特性；最后对电机常用的电磁定律进行复习，并要求学生熟练掌握。
       重点：本课程的性质、任务、特点和一般分析方法
难点：常用的电磁定律在电机中的应用

第一章  直流电机（讲课6学时，实验2学时）
第一节  直流电机的基本原理（讲课2学时）
本节是直流电机的重点内容。掌握直流电机的工作原理，熟悉直流电机的结构部件；了解直流电机的电枢绕组的基本知识和直流电机的电枢反应的概念；重点掌握和直流电机的电磁转矩及感应电势的计算。

        重点：电磁感应定律的理解应用

        难点：直流电机的工作原理

第二节  直流发电机（讲课2学时）
本节是直流电机的重点内容。掌握直流发电机的基本方程；重点掌握他励激磁方式下直流发电机的特性和并励直流发电机是自励条件和空载电压的建立过程。
       重点：他励激磁方式下直流发电机的特性

难点：并励直流发电机空载电压建立的物理过程
第三节  直流电动机（讲课2学时）
本章是直流电机的重点内容。掌握直流电动机的基本方程式、工作特性、机械特性、调速方法和特点；了解直流电动机的起动方法以及各种运行状态。
        重点：直流电动机的基本方程式和直流电动机的调速方法与特点
        难点：直流电动机的调速方法与特点

第二章  变压器（讲课4学时）
本章是电机理论分析的第二步。它通过对变压器运行时的电磁物理过程分析，找出各物理量的之间的关系，然后抽象为数学模型（方程式）、物理模型（等效电路）和相量模型（相量图）——方程式、等效电路和相量图是对同一物理过程的不同的表达形式，最后用这些模型去研究变压器的运行性能。掌握变压器空载运行时各物理量之间的关系，以及空载电流的作用、大小、性质、波形和影响因素；掌握变压器空载和负载运行时的基本方程式组、等效电路和相量图；掌握变压器空载实验、短路实验的目的、接线和方法，并会进行参数计算，同时还要了解变压器的运行特性。
    重点：本章为变压器理论的核心，也是学生用电磁理论分析电机的起步阶段，其分析方法具有普遍性，因而本章内容基本上都属重点，务求掌握的扎实、巩固。
难点：折算掌握 “等效”的原则  
第三章  交流电机（讲课9学时，实验2学时）
第一节  概述

第二节  异步电动机（讲课4学时）
了解异步电动机定、转子的结构，了解交流绕组的术语，认识三相绕组空间展开图，从而掌握三相旋转磁场的产生原理及其性质和特点；掌握异步电动机运行时内部的电磁关系，定、转子间的磁势平衡关系及基本方程式，熟练掌握转矩特性、机械特性、最大转矩及起动转矩的性质，理解异步电动机工作特性；了解三相异步电动机常用的起动方法，以及各种调速方法的基本原理、方法和特性。
重点：交流电机的基本工作原理、相电势公式和三相旋转磁势的特点

难点：异步电动机运行等效电路、机械特性的物理表达式 

第四章  控制电机（讲课4学时）

掌握交直流伺服电动机工作原理、控制方法以及控制特性；了解步进电动机的结构、分类和用途，掌握反应式步进电动机的工作原理、步距角、转速公式，了解步进电机的使用原则和实际应用；了解交直流测速发电机的结构、工作原理和特性曲线，了解剩余电压、线性误差的概念。

重点：掌握交直流伺服电动机工作原理、控制方法以及控制特性与掌握反应式步进电动机的工作原理、步距角、转速公式
难点：交直流伺服电动机、反应式步进电动机的工作原理
第五章  低压电器（4学时）

本章主要讲述在各种类型的控制系统中使用的低压电器，要求学生了解这些电气设备的用途、分类、结构原理、工作特点及其在电力系统中的布置，掌握电气设备的操作和选择原则及方法，具有运用标准、规范、手册和查阅有关技术资料的能力。
重点：自动开关、接触器、继电器
难点：掌握熔断器、自动开关、接触器、继电器的选择方法
第六章  工厂企业供电与安全用电（3学时）

    要求学生了解工业企业供配电的基础知识、电力负荷与负荷曲线的有关概念、保护接地与保接零的意义。  

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学         时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其  它

	1
	导论
	2
	
	
	
	

	2
	直流电机
	6
	2
	
	
	

	3
	变压器
	4
	
	
	
	

	4
	交流电机
	9
	2
	
	
	

	5
	控制电机
	4
	
	
	
	

	6
	低压电器
	4
	
	
	
	

	7
	工厂的电力负荷及短路电流
	3
	
	
	
	

	
	小计
	32
	4
	
	
	

	
	比例
	
	
	
	
	

	
	合计
	36


实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综

合

性
	其

它
	
	

	1
	认识实验
	2
	√
	
	
	
	
	

	2
	三相鼠笼异步电动机的工作特性
	2
	√
	
	
	
	
	

	小计
	4
	
	
	
	
	
	


五、教学环节与教学要求：

本课程的教学环节包括：课堂讲授、课外作业、考试。教学中应重点培养学生掌握基本知识、基本理论，并培养学生实际动手解决工程实际问题的能力。
六、课程考核办法：

考试:    100％
七、教材与主要参考书：

1．《电机学》     汤蕴璆 等编  机械工业出版社 2002.8

2．《电机与电器》  沈裕康 等编  北京理工大学出版社  1994.4

3．《电机与电气控制》  刘子林 等编 电子工业出版社   2003.8

4．《电机学》   辜承林 等编  华中科技大学出版社 2001.2
执笔人：廖艳娥    

二○○五年三月

《电机学》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120103     

课程名称：电机学    

课程英文名称：Electric  Machinery                  

课程所属单位：电气信息工程系电气教研室    

课程面向专业：电气自动化、自动化等

课程类型：必修课         

先修课程：高等数学、物理学、电路                      

学分：   4.5            

总学时：72   (其中理论学时： 60     实验学时：12) 

二、课程性质与目的

    本课程是电气信息工程系电气自动化专业的专业基础课。通过本课程的学习，让学生获得各类电机的基本知识，为学习后续专业课和从事专业工作打下一定基础。

三、课程教学内容与要求

（一）导论

1.内容与要求：

掌握电机中的基本电磁定律及电磁方法、电机结构中所用材料的特性、电机的分析研究方法，认识了解电机的作用和地位及电机的发展简史。

1.1  概述

1.2  电机发展简史

1.3  电机中的基本电磁定律

1.4  铁磁材料特性

1.5  磁路基本定律及计算方法

1.6  电机中的机电能量转换过程
*1.7  电机的发热和冷却

1.8  电机的分析研究方法 

2．教学重难点：

教学重点：电机中的基本电磁定律、铁磁材料特性。

教学难点 ：电机的分析研究方法。

（二）直流电机

1.内容与要求：

掌握直流电机的工作原理、基本特性，对直流电机要有一个整体的认识，以及能分析电机的运行特性。  

2.1  概述

2.2  直流电机的电枢绕组

2.3  直流电机的磁场

2.4  直流发电机的基本特性

2.5  直流电动机的基本特性

2.6  直流电力传动

2.7  直流电机的换向

*2.8  特殊用途的直流电机

2．教学重难点：

教学重点：直流电机的基本特性以及运行特性。

教学难点 ：直流电机的基本方程和电磁转矩

（三）变压器

1.内容与要求：

要求掌握变压器的工作原理、空载运行、负载运行，掌握变压器的等值电路，以及变压器等值电路中各参数的意义以及参数测定的方法。

3.1  变压器的分类、基本结构、额定值

3.2  变压器的空载运行

3.3  变压器的负载运行

3.4  变压器的等效电路

3.5  变压器的参数测定

3.6  标幺值

3.7  变压器的运行特性

3.8  三相变压器的磁路、联接组、电动势波形

3.9  变压器的并联运行

*3.10  三相变压器的不对称运行

*3.11  变压器的瞬变过程

*3.12  三绕组变压器

*3.13  自耦变压器

*3.14  电流互感器和电压互感器

2．教学重难点：

教学重点：变压器的工作原理、空载运行、负载运行及等值电路

教学难点 ：变压器的等效参数和并联运行时的功率分配

（四）交流电机绕组的基本理论

1.内容与要求：掌握单相/三相绕组的基波合成磁动势的特点

4.1  交流绕组的基本要求

4.2  三相单层绕组

4.3  三相双层绕组

4.4  在正弦分布磁场下的绕组电动势

*4.5  在非正弦分布磁场下电动势中的高次谐波及其削弱方法

4.6  单相绕组的磁动势

4.7  三相绕组的基波合成磁动势

*4.8  圆形和椭圆形旋转磁动势

*4.9  谐波磁动势

*4.10  交流电机的主磁通、漏磁通

2．教学重难点：

教学重点：在正弦分布磁场下的绕组电动势、单相绕组的磁动势以及三相绕组的基波合成磁动势。

教学难点 ：单相/三相绕组的基波合成磁动势

（五）异步电机

1.内容与要求：掌握异步电动机的工作原理、转子静止时异步电动机的运行特点、转子旋转时异步电动机的运行特点、及频率折算、绕组折算的过程、异步电动机的等值电路、异步电动机的工作特性。

5.1  异步电机的基本类型和基本结构

5.2  异步电机的基本工作原理

5.3  异步电动机的额定值

5.4  转子静止时的异步电机

5.5  转子旋转时的异步电机及其等效电路

5.6  异步电机等效电路的简化

5.7  异步电机的参数测定

5.8  笼型转子的参数计算

5.9  异步电动机的功率、转矩平衡方程式

5.10  电磁转矩三种表达式

5.11  异步电动机的工作特性

5.12  三相异步电动机的起动

5.13  异步电动机的制动

5.14  异步电动机的调整

*5.15  三相异步电动机在不对称电压下运行及单相异步电动机

*5.16  特种异步电机

2．教学重难点：

教学重点：异步电动机的基本工作原理、等值电路的求解过程、异步电动机的工作特性。

教学难点 ：三相异步电动机的基本方程和功率、转矩计算。

（六）同步电机

1.内容与要求：掌握同步发电机的运行原理及运行特性。

6.1  概述

6.2  同步电机的运行原理

6.3  同步发电机的运行特性

6.4  同步发电机的并联运行

6.5  同步电动机和调相机

*6.6  同步发电机的不对称运行

*6.7  同步电机的突然短路

*6.8  特殊用途的同步电机

2．教学重难点：

教学重点：同步电机的运行原理、步发电机的运行特性、同步发电机的并联运行

教学难点 ：同步电机的感应电势和功率角，同步发电机的并联运行时的条件。

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学       时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	导论
	6
	
	
	
	

	2
	直流电机
	12
	3
	
	
	

	3
	变压器
	12
	3
	
	
	

	4
	交流电机绕组的基本理论
	10
	
	
	
	

	5
	异步电机
	14
	6
	
	
	

	6
	同步电机
	6
	
	
	
	

	
	小计
	60
	12
	
	
	

	
	比例
	85.7%
	14.3%
	
	
	

	
	合计
	72


实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综

合   

性
	其

它
	
	

	1
	直流并励电动机
	3
	√
	
	
	
	
	

	2
	单相变压器
	3
	√
	
	
	
	
	

	3
	三相鼠笼异步电动机的工作特性
	3
	√
	
	
	
	
	

	4
	三相异步电动机的起动与调速
	3
	√
	
	
	
	
	

	小计
	12
	
	
	
	
	
	


五、教学环节与教学要求：

教学中应重点培养学生掌握基本知识、基本理论，并培养学生实际动手解决工程实际问题的能力。
六、课程考核办法：

考试:    100分
七、教材与主要参考书：

1．《电机学》     汤蕴璆 等编  机械工业出版社 2002.8

2．《电机与电器》  沈裕康 等编  北京理工大学出版社  1994.4

3.《电机与电气控制》  刘子林 等编 电子工业出版社   2003.8

4．《电机学》（第二版）  辜承林 等编  华中科技大学出版社 2005.8
执笔人： 戴哲转      

二○○五年三月      
《电机与电器》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120316 

课程名称：电机与电器

课程英文名称：Electric  Machinery and Equipment                   

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室         

课程面向专业：机械工程系相关专业。

课程类型：选修课       

先修课程：高等数学、物理学、电路                       

学分：   2.5            

总学时：36   (其中理论学时： 32     实验学时：4) 

二、课程性质与目的

课程性质：《电机与电器》是作为机械工程系相关专业的选修课开设的，对于非电机、电器专业的学生学习本课程的目的不在于设计电机、电器，而是为了正确使用它们。
主要任务：使学生掌握变压器、交流电机和直流电机的基本知识、基本理论、基本计算方法和一般运行分析问题。了解在自动控制系统中使用的各种控制电机的结构、基本原理、控制方式和特性曲线，以便能在系统中正确的选择、分析和使用控制电机。了解电力系统常用配电装置的构成，以及主要电气设备的原理、性能及其控制方式。
三、课程教学内容与要求

绪论 （讲课2学时）
    绪论是学习一门课程的重要环节。通过绪论的学习，首先要了解课程的主要内容和电机在国民经济各行各业中的作用；其次要了解在电机中占重要地位的铁磁性材料的特性；最后对电机常用的电磁定律进行复习，并要求学生熟练掌握。
       重点：本课程的性质、任务、特点和一般分析方法
难点：常用的电磁定律在电机中的应用

第一章  直流电机（讲课14学时，其中实验2学时）
第一节   直流电机的基本原理（讲课2学时）
本节是直流电机的重点内容。首先要掌握直流电机的工作原理，熟悉直流电机的结构部件；其次了解直流电机的电枢绕组的基本知识；最后掌握直流电机的电枢反应的概念和直流电机的电磁转矩及感应电势的计算。

        重点：直流电机的工作原理
        难点：直流电机的工作原理
关键：电磁感应定律的理解应用

第二节  直流发电机（讲课4学时）
本节是直流电机的重点内容。首先要掌握直流发电机的基本方程；其次了解不同激磁方式下直流发电机的特性，特别是自励条件和空载电压的建立过程；最后了解直流测速发电机的工作特性及其应用。
       重点：直流发电机的自励条件和空载电压的建立过程
难点：直流发电机空载电压建立的物理过程
关键：直流发电机空载电压建立的物理过程
第三节  直流电动机（讲课4学时）
本章是直流电机的重点内容。通过本章学习，首先要掌握直流电动机的基本方程式；直流电动机的工作特性；其次要掌握直流电动机的机械特性；要了解直流电动机的起动方法以及各种运行状态；最后要掌握直流电动机的调速方法和特点。
        重点：直流电动机的基本方程式和直流电动机的调速方法与特点
        难点：直流电动机的的调速方法与特点
关键：直流电动机的基本方程式

第四节  直流伺服电动机（讲课2学时）
了解自动控制系统对直流伺服电动机的基本要求，掌握直流伺服电动机的基本方程式，了解直流伺服电动机的工作原理、控制方式和特性曲线。
    重点：直流伺服电动机的基本方程式。

    难点：直流伺服电动机的调节特性。
关键：直流伺服电动机的基本方程式。

第五节  直流电动机的发展方向（略）
第二章  变压器（讲课4学时，实验0学时）
本章是电机理论分析的第二步。它通过对变压器运行时的电磁物理过程分析，找出各物理量的之间的关系，然后抽象为数学模型（方程式）、物理模型（等效电路）和相量模型（相量图）——方程式、等效电路和相量图是对同一物理过程的不同的表达形式，最后用这些模型去研究变压器的运行性能。通过本章的学习，首先要掌握变压器空载运行时各物理量之间的关系，以及空载电流的作用、大小、性质、波形和影响因素；其次掌握变压器空载和负载运行时的基本方程式组、等效电路和相量图；最后要掌握变压器空载实验、短路实验的目的、接线和方法，并会进行参数计算，同时还要了解变压器的运行特性。
    重点：本章为变压器理论的核心，也是学生用电磁理论分析电机的起步阶段，其分析方法具有普遍性，因而本章内容基本上都属重点，务求掌握的扎实、巩固
难点：折算
  关键：掌握“等效”的原则
第三章  交流电机（讲课12学时，其中实验2学时）
第一节 概述

第二节 异步电动机（讲课6学时）
首先了解异步电动机定、转子的结构，了解交流绕组的术语，认识三相绕组空间展开图，从而掌握三相旋转磁场的产生原理及其性质和特点；其次掌握异步电动机运行时内部的电磁关系，定、转子间的磁势平衡关系及基本方程式，熟练掌握转矩特性、机械特性、最大转矩及起动转矩的性质，理解异步电动机工作特性；最后了解三相异步电动机常用的起动方法，以及各种调速方法的基本原理、方法和特性。
重点：交流电机的基本工作原理、相电势公式和三相旋转磁势的特点

难点：异步电动机运行等效电路

关键：机械特性的物理表达式

第三节 交流伺服电动机（讲课4学时）
首先了解交流伺服电动机的结构，掌握脉动磁场、圆形旋转磁场和椭圆形旋转磁场它们各自特点与相互联系；其次了解交流伺服电动机的控制方法以及机械特性和调节特性；最后介绍单相异步电动机的工作原理、启动方法，要求掌握它与交流伺服电动机的联系与区别。
重点：脉动磁场、圆形旋转磁场和椭圆形旋转磁场的特点

难点：临界转差率

关键：脉动磁场、圆形旋转磁场和椭圆形旋转磁场的相互联系

第四节 交流异步测速电动机（略）
第五节 直线电动机（略）
第四章  自整角机（略）
第五章   旋转变压器（略）
第六章 步进电动机（略）
第七章 位移编码装置（略）

第八章 低压电器（讲课4学时）

本章主要讲述在各种类型的控制系统中使用的低压电器，要求学生了解这些电气设备的用途、分类、结构原理、工作特点及其在电力系统中的布置，掌握电气设备的操作和选择原则及方法，具有运用标准、规范、手册和查阅有关技术资料的能力。
重点：自动开关、接触器、继电器
难点：了解电弧的产生、危害，掌握电弧的特点及熄灭措施
关键：掌握容断器、自动开关、接触器、继电器的选择方法。
四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学      时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	绪论
	2
	
	
	
	

	2
	直流电机
	12
	2
	
	
	

	3
	变压器
	4
	
	
	
	

	4
	交流电机
	10
	2
	
	
	

	5
	低压电器
	4
	
	
	
	

	
	小计
	32
	4
	
	
	

	
	比例
	89%
	11%
	
	
	

	
	合计
	36


实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综

合

性
	其

它
	
	

	1
	直流电机认识实验
	2
	√
	
	
	
	
	

	2
	三相异步电动机的起动与调速
	2
	√
	
	
	
	
	

	小计
	4
	
	
	
	
	
	


五、教学环节与教学要求：

教学中应重点培养学生掌握基本知识、基本理论，并培养学生实际动手解决工程实际问题的能力。
六、课程考核办法：

考试:    100分
七、教材与主要参考书：

1．《电机学》     汤蕴璆 等编  机械工业出版社 2002.8

2．《电机与电器》  沈裕康 等编  北京理工大学出版社  1994.4

3.《电机与电气控制》  刘子林 等编 电子工业出版社   2003.8

4．《电机学》（第二版）  辜承林 等编  华中科技大学出版社 2005.8
执笔人： 吕延锋

二○○六年三月
《电力电子技术》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120104   

课程名称：电力电子技术  

课程英文名称 ：Power Electronics                    

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化       

课程面向专业：电气自动化、自动化

课程类型：必修课 

先修课程：电路、模拟电子技术                       

学分： 3.5              

总学时：  56  (其中理论学时：46     实验学时：10) 

二、课程性质与目的

   《电力电子技术》是工业电气自动化专业和自动化专业的专业基础课，本课程的任务是通过对基本的电力电子变流电路的工作原理、性能参数、控制方法和运行特点的分析介绍，使学生熟练地掌握最基本的电力电子变换电路的设计、计算、调整和实验的方法，熟悉各种变换装置的经济技术指标以及为提高这些指标而努力的新途径和新方法，了解变流技术在国民经济中的重要地位及发展的新动向。

三、课程教学内容与要求

第一章     绪论 常用功率半导体器件
1．教学内容与要求：

   （1）半控型器件─普通晶闸管、双向晶闸管的工作原理、特性及主要参数 

重点介绍晶闸管的结构、工作原理和主要参数。
    （2）全控型器件─GTO、POWER MOSFET、IGBT及MCT的工作原理、特性及主要参数仅作一般介绍，说明其特点及一般用途。
2．教学重难点：晶闸管的电流定额与晶闸管的选择问题因学生经常出现概念混淆，要重点讲解清楚，常用波形的波形系数及其计算方法要多练习。

第二章    相控整流电路

1．教学内容与要求：

（1）单相全控桥式整流电路

熟练掌握单相可控整流电路在不同性质负载下的工作原理及波形分析，控制角移相范围，电流有效值、平均值的计算，对相位控制触发脉冲的基本要求。

（2）单相半控桥式整流电路

正确理解续流二极管的作用及有关波形分析，平波电抗器的作用及计算，半控桥的失控现象及避免方法，电路的功率因数。
（3）三相半波整流电路

熟练掌握三相半波整流电路在不同性质负载下的输出电压波形分析及计算；熟练掌握全控桥的工作原理，对触发脉冲的要求；熟练掌握半控桥的工作特点及波形分析；不同电路控制角的移相范围，晶闸管承受电压的波形分析。
（4）三相桥式整流电路的构成与控制、波形分析与计算

掌握带大电感负载时的工作原理、波形分析，掌握全控桥电路对触发脉冲的要求

（5）变压器漏抗对整流电路的影响

（6）整流电路的功率因数

（7）大功率整流电路的特点与联接

（8）整流电路的有源逆变运行的基本概念

（9）有源逆变电路的分析与计算 
2．教学重难点：单相半控桥式整流电路中电阻性负载、大电感性负载和反电动势负载的工作原理、波形分析和基本数量关系，理解失控现象及续流二级管的作用；单相桥式全控整流电路中带电感性负载时的工作原理、波形分析和基本数量关系；三相桥式全控整流电路中带大电感负载时的工作原理、波形分析；全控桥电路对触发脉冲的要求。
第三章  直流斩波器 基本斩波电路

1．教学内容与要求：

（1）降压斩波电路

（2）升压斩波电路

（3）升降压斩波电路

2．教学重难点：要求熟练掌握各种直流斩波电路的工作原理、分析方法，掌握电路设计方法。

第四章  交流调压与交交变频 单相交流调压电路

1．教学内容与要求：

（1）三相交流调压电路， 其它交流电力控制电路 
（2）交交变频电路原理 
2．教学重难点：正确理解交流调压电路、调功电路的工作原理
第五章  逆变电路  逆变电路的原理

1．教学内容与要求：

换相方式、电压型和电流型逆变电路（单相半桥、全桥、推挽逆变电路、三相逆变电路）、负载换相式逆变电路、逆变电路多重化。

2．教学重难点：电压型逆变电路、换相方式

第六章 PWM控制技术 PWM的基本原理

1．教学内容与要求：

PWM控制的基本原理、PWM型逆变电路的控制方式、SPWM波形的生成方式、PWM型逆变器和变频器的主电路、PWM型逆变电路控制方法的改进。

2．教学重难点：了解脉宽调制（PWM）技术的基本原理、PWM波形的生成方法、PWM整流电路的分析方法
四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学时

	
	
	课
堂
讲
授
	实

验

课
	习

题

课
	讨
论
课
	其

它

	1
	绪论 常用功率半导体器件
	4
	
	
	
	

	2
	相控整流电路
	14
	
	2
	
	

	3
	直流斩波器 基本斩波电路
	6
	
	
	
	

	4
	交流调压与交交变频 单相交流调压电路
	4
	
	
	
	

	5
	逆变电路  逆变电路的原理
	10
	
	
	
	

	6
	PWM控制技术 PWM的基本原理
	6
	
	
	
	

	小计
	44
	
	2
	
	

	比例
	95.6%
	
	4.4%
	
	

	合计
	46


五、教学环节与教学要求：

通过对基本的电力电子变流电路的工作原理、性能参数、控制方法和运行特点的分析介绍，使学生熟练地掌握最基本的电力电子变换电路的设计、计算、调整和实验的方法。
六、课程考核办法：

1．案例作业/实验:   20分
2．课堂参与:       10分 

3．考试:           70分

七、教材与主要参考书：

教材：

王兆安，黄俊主编. 电力电子技术 (第四版). 北京： 机械工业出版社, 2000

主要参考书：

1．《现代电力电子技术基础》，赵良炳，北京：清华大学出版社，1995. 
2．《电力电子技术》，邵丙衡，北京：铁道出版社，1997 
3．《电力电子变流技术》，赵可斌等，上海： 上海交通大学出版社,1993. 
执笔人：谢莉

二○○五年三月
《电力拖动与控制》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程编号：04120105

课程名称：电力拖动与控制

课程英文名称：Electric  Drivers

授课对象：自动化、电气自动化专业大四学生

先修课程：电机学、自动控制原理和电力电子技术等

总学时：64

学  分：4

二、课程目标与教学任务

本课程是工业自动专业的一门专业课。通过本课程的学习，应能初步掌握自动控制系统的构成、分析、设计、参数整定方法，为具备解决工程实际问题的能力打下基础。
本课程内容分为二部分：直流调速系统，交流调速系统。
三、课程内容提要

（一）直流调速系统

基本要求：

    掌握各种直流调速系统的工作原理

（1）开环调速系统与闭环调速系统
（2）转速负反馈单闭环直流调速系统
（3）转速、电流双闭环调速系统
（4）调速系统中调节器的工程设计方法
（5）可逆调速系统和脉宽调速系统
本章重难点内容：

可逆调速系统和脉宽调速系统

（二）交流调速系统概论

基本要求：

    掌握交流调速系统的基本理论

（1）交流电动机的调速方式
（2）交流调速系统的类型
（3）交流调速系统中的问题

本章重难点内容：

交流调速系统中的问题

（三）异步电动机改变转差率调速系统

基本要求：

    掌握异步电动机调压调速系统的基本原理

（1）调压调速系统
（2）绕线式异步电动机的串级调速系统
本章重难点内容：

绕线式异步电动机的串级调速系统
（四）异步电动机的变频调速系统

基本要求：

    掌握异步电动机的变频调速原理

（1）变频调速原理
（2）变频调速系统中的变频器
（3）协调控制变频调速系统
（4）转差频率控制变频调速系统

本章重难点内容：

转差频率控制变频调速系统
四、学时分配

本课程总参考学时数：   64  学时。其中：

（1）理论课 54 学时，其分配学时如下所示：

	序号
	内      容
	学时

	1
	直流调速系统
	20

	2
	交流调速系统概论
	2

	3
	异步电动机改变转差率调速系统
	4


	4
	异步电动机的调速系统
	28

	小计
	54


（2）实验 10学时，其分配如下表所示：

	序号
	内      容
	学时

	1
	不可逆单闭环直流调速系统静特性的研究
	4

	2
	双闭环晶闸管不可逆直流调速系统
	3

	      3
	双闭环三相异步电动机调压调速系统
	3

	小计
	10


五、教材

电力拖动自动控制系统：运动控制系统   陈伯时  机械工业出版社

六、课程考核方法
1．案例作业/实验:  15分
2．课堂参与:       15分

3．考试:           70分

七、参考资料：

《电气传动自动化技术手册》    天津电气传动设计研究所  机械工业出版社

《现代电力电子学与交流传动》  王聪   机械工业出版社

执笔人：

                             二○○五年三月
《电路》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120106           

课程名称：电路

课程英文名称 ：Circuit
课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室

课程面向专业：电气工程及其自动化、自动化、电子信息及通信工程等

课程类型：必修课

先修课程：高等数学、线性代数、大学物理电学部分

学分：4.5               

总学时：72  

二、课程性质与目的

《电路》是工科电工课程，是工科类院校工业电气自动化专业及电子、通讯类专业的基础课程之一。通过本课程的学习，使学生掌握电路的基本理论和基本分析方法，需具备必要的实验能力，为学习后续课程打下基础。本课程在培养学生严肃认真的科学作风和抽象思维能力分析计算能力，实验研究能力，总结归纳能力等方面起重要的作用。

三、课程教学内容与要求

（一）电路模型和电路定律

1．教学内容与要求：

要求深刻理解与熟练掌握：理想元件与电路模型概念，线性与非线性概念；电压、电流及其参考方向的概念；电阻元件、电感元件、电容元件，电压源、电流源和受控源的伏安关系及功率计算；基尔霍夫电流定律和基尔霍夫电压定律。电路和电路模型

（1）电路和电路模型

（2）电流和电压的参考方向

（3）电功率和能量

（4）电路元件

（5）电阻元件

（6）电容元件

（7）电感元件

（8）电压源和电流源

（9）受控电源

（10）基尔霍夫定律

2．重难点：

参考方向，受控源，功率计算。

（二）电阻电路的等效变换

1．教学内容与要求：

要求深刻理解与熟练掌握：等效与等效变换的概念，实际电源的两种模型及其等效变换，输入电阻。

（1） 引言

（2） 电路的等效变换

（3） 电阻的串联和并联

（4） 电阻的Y形连接和△形连接的等效变换

（5） 电压源、电流源的串联和并联

（6） 实际电源的两种模型及其等效变换

（7） 输入电阻

2．重难点：

三角形与星形互换，输入电阻。

（三）电阻电路的一般分析

1．教学内容与要求：

要求深刻理解与熟练掌握:节点电压法和网孔电流法。
（1） 电路和图

（2） KCL和KVL的独立方程数

（3） 支路电流法

（4） 网孔电流法

（5） 回路电流法

（6） 结点电压法

2．重难点：

独立方程数、回路电流法、结点电压法。

（四）电路定理

1．教学内容与要求：

要求深刻理解与熟练掌握：叠加定理，戴维南和诺顿定理。要求一般理解与掌握：特勒根定理，互易定理及对偶原理。

（1） 叠加定理

（2） 替代定理

（3） 戴维宁定理和诺顿定理

（4） 特勒根定理

（5） 互易定理

（6） 对偶原理

2．重难点：

叠加定理、戴维南等效电路和偌顿等效电路、互易定理。

（五）含有运算放大器的电阻电路

1．教学内容与要求：

　　要求深刻理解与熟练掌握：运放的电路模型；含理想运放的电路的分析。

（1） 运行放大器的电路模型

（2） 比例电路的分析

（3） 含有理想运算放大器的电路的分析

2．重难点：

　　理想运算放大器的电路的分析计算。

（六）一阶电路

1．教学内容与要求：

要求深刻理解与熟练掌握的重点内容有：电容元件及电感元件中贮能的计算，会运用换路定律确定初始状态；时间常数的概念及计算；一阶电路方程的建立，全响应的两种分解形式，零输入响应与零状态响应，暂态响应与稳态响应；阶跃响应和冲激响应；直流电源作用下一阶电路全响应的三要素法。
（1） 动态电路的方程及其初始条件

（2） 一阶电路的零输入响应

（3） 一阶电路的零状态响应

（4） 一阶电路的全响应

（5） 一阶电路的阶跃响应

（6） 一阶电路的冲激响应

2．重难点：

　　动态电路方程的建立。

（七）二阶电路

1．教学内容与要求：

　　要求深刻理解与熟练掌握的重点内容有：二阶电路方程的建立，固有频率的概念；二阶电路零输入响应的三种形式及其判别式。

（1） 二阶电路的零输入响应

（2） 二阶电路的零状态响应和阶跃响应

（3） 二阶电路的冲激响应

2．重难点：

　　动态电路方程的建立。

（八）相量法

1．教学内容与要求：

要求深刻理解与熟练掌握：正弦量，相量法的基础，有效值和相位差的概念；电路定律的相量形式。

（1） 复数

（2） 正弦量

（3） 相量法的基础

（4） 电路定律的相量形式

2．重难点：

电路的相量表示。

（九）正弦稳态电路的分析

1．教学内容与要求：

要求深刻理解与熟练掌握：阻抗与导纳；电路的相量图表示法，参考正弦量的，会用相量图法分析串联电路、并联电路；正弦稳态电路的分析；正弦稳态电路的有功功率、无功功率、视在功率和功率因数的概念及计算，复功率的概念及最大功率传输；PLC串联电路的频率特性，串联谐振与并联谐振的概念。
（1） 阻抗和导纳

（2） 阻抗（导纳）的串联和并联

（3） 电路的相量图

（4） 正弦稳态电路的分析

（5） 正弦稳态电路的功率

（6） 复功率

（7） 最大功率传输

（8） 串联电路的谐振

（9） 并联谐振电路

2．重难点：

　　相量图表示，正弦稳态电路的分析计算，串并联谐振。

（十）含有耦合电感的电路

1．教学内容与要求：

　　要求深刻理解与熟练掌握：互感、同名端、互感系数、耦合系数的概念，含耦合电感电路的分析计算，理想变压器的伏安关系，阻抗变换作用，含理想变压器电路的分析方法。
（1） 互感

（2） 含有耦合电感电路的计算

（3） 空心变压器

（4） 理想变压器

2．重难点：

　　同名端、耦合系数、阻抗变换。

（十一）三相电路

1．教学内容与要求：

　　要求深刻理解与熟练掌握：三相电路，对称三相电路；不对称三相电路；三相电路的功率。要求一般理解与掌握：不对称三相电路电压、电流和功率的计算。
（1） 三相电路

（2） 线电压（电流）与相电压（电流）的关系

（3） 对称三相电路的计算

（4） 不对称三相电路的概念

（5） 三相电路的功率

2．重难点：

对称三相电路分析。

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学       时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	第一章　电路模型和电路定律
	5
	
	
	
	

	2
	第二章　电阻电路的等效变换
	6
	
	
	
	

	3
	第三章　电阻电路的一般分析
	7
	
	2
	
	

	4
	第四章　电路定理
	8
	
	
	
	

	5
	第五章　含有运算放大器的电阻电路
	5
	
	
	
	

	6
	第六章　一阶电路
	6
	
	
	
	

	7
	第七章　二阶电路
	6
	
	
	
	

	8
	第八章　相量法
	6
	
	
	
	

	9
	第九章　正弦稳态电路的分析
	7
	
	2
	
	

	10
	第十章　含有耦合电感的电路
	4
	
	
	
	

	11
	第十一章　三相电路
	6
	
	2
	
	

	
	小计
	66
	
	6
	
	

	
	比例
	92％
	
	8％
	
	

	
	合计
	72


五、教学环节与教学要求：

与《信号与系统》课程相配合，重点强调培养学生掌握电路的基本理论和基本分析方法，严肃认真的科学作风和抽象思维能力分析计算能力，实验研究能力，总结归纳能力等。

六、课程考核办法：

1．作业:       20分         

2．课堂参与:   10 分            

3．考试:       70分
七、教材与主要参考书：

《电路》（第四版），邱关源主编，高等教育出版社，2001

执笔人：谢妍

二○○五年三月
《电路CAD》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程编号：04130317

课程名称：电路CAD

课程英文名称：Computer Aid Circuit Design

课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室

面向专业：自动化专业、电气自动化专业、电子信息专业

先修课程：电子线路、数字电路、计算机应用基础

学  分：1.5

总学时：32

二、课程教学目标

本课程是应用电子技术专业的专业课。通过学习本课程，掌握用Protel软件按照电路设计的一般流程，绘制电路原理图、单面和双面印刷电路板。了解一定的工艺知识，有关元器件的排板和布线知识。

三、教学内容和基本要求

（一）主要内容
第1章 Protel 99 SE使用基础

本章简单介绍Protel 99 SE的发展、组成及运行环境，重点介绍Protel 99 SE中的文件形式，即设计数据库文件的建立、打开，设计数据库文件的界面，设计数据库内的文件管理和窗口管理。介绍设计数据库文件的结构，登录成员的概念、新成员的建立和密码的建立与修改，新成员的权限设置和权限修改。

第2章 电路原理图设计基础

本章简单介绍电路原理图的设计步骤，重点介绍原理图编辑器的各项初始设置。

第3章 电路原理图设计

主要介绍原理图编辑器的主菜单（各命令的快捷键），主工具栏，各设计工具栏，画面显示状态的调整和窗口管理。

在加载原理图元件库中，重点介绍原理图元件库的结构、内容、在原理图编辑器中加载元件库的方法，在原理图编辑器中浏览元件库的方法。

以上内容是编辑原理图的基础。

本章主要通过编辑一张简单电路原理图，介绍原理图中各种电气对象的放置方法、元件属性及标注的编辑。通过编辑一张带有总线的原理图，进一步学习电路绘图工具Wiring Tools工具栏中各命令按钮的使用。

最后介绍电路的ERC检查。

第4章  电路原理图绘图提高

本章主要介绍原理图编辑器中一般绘图工具Drawing Tools工具栏中各按钮的使用，介绍原理图的编辑方法，如对象的拷贝、粘贴，对象的排列与对齐，在原理图中查找或替换字符串，元件的重新编号等。

第5章  制作元件与建立元器件库

本章的重点是创建新的原理图元件符号。

本章通过不同实例，分别介绍自己绘制新元件的操作步骤、根据已有元件绘制自己的新元件的步骤、绘制一个物理元件中的不同单元的操作步骤，在原理图中编辑元件，以及在原理图中使用自己绘制的元件符号的方法。

最后介绍原理图元件库编辑器各管理工具的使用。

第6章  设计层次原理图

本章主要是通过具体实例介绍层次原理图的概念和结构，不同层次电路文件之间的切换，重点介绍自顶向下和自底向上两种设计方法。

第7章  电气规则检验和报表文件生成

本章主要介绍与电路原理图有关的各种报表文件的生成和原理图的打印方法。

重点：生成网络表

第8章  印制电路板基础

    本章内容是印刷电路板的设计基础。

主要介绍与印刷电路板结构有关的一些知识和名词，如：印刷电路板的结构、元件的封装、电路板上的铜膜导线、焊盘和过孔等。介绍关于电路板工作层的概念、设置、打开与关闭的操作方法。介绍PCB编辑器工作参数的设置、画面管理、窗口管理等操作。

第九章  制作印制电路板

本章将结合实例讲述如何使用Protel99SE制作PCB（印制电路板），以及制作PCB所需的绘图工具和布线知识。

第十章  制作元器件封装

在前面介绍元器件封装时，都是使用Protel系统自带的元器件封装。但是对于经常使用而元器件封装库里又找不到的元器件封装，就需要使用元器件封装编辑器来生成一个新的元器件封装。在本章中，主要介绍使用PCBLIB制作元器件封装的两种方法，即手工和利用向导的方法。

第十一章  生成PCB报表和打印电路板

本章主要介绍与印刷电路板图有关的各种报表文件的生成和PCB图的打印方法。

（二）基本要求

本课程是计算机辅助电子线路设计，要求学生掌握利用Protel软件设计原理图和印刷电路板的方法，能较熟练的使用Protel软件。

在讲授PCB图设计时，除了介绍软件本身的使用方法，还要介绍有关的工艺知识，有关元器件的排版和布线技术，使学生能根据电路的实际要求，利用计算机辅助设计软件设计出实用的电路图和印刷电路板图

四、学时分配
学时分配表

	序号
	教学内容(按章填写)
	学       时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	第一章 Protel 99 SE使用基础
	2
	
	
	
	

	2
	第二章 电路原理图设计基础
	2
	2
	
	
	

	3
	第三章 电路原理图设计
	2
	
	
	
	

	4
	第四章 电路原理图绘图提高
	2
	2
	
	
	

	5
	第五章 制作元件与建立元器件库
	2
	
	
	
	

	6
	第六章 设计层次原理图
	2
	
	
	
	

	7
	第七章 电气规则检验和报表文件生成
	2
	
	
	
	

	8
	第八章 印制电路板基础
	2
	
	
	
	

	9
	第九章 制作印制电路版
	4
	2
	
	
	

	10
	第十章 制作元器件封装
	2
	
	
	
	

	11
	第十一章 生成PCB报表和打印电路板
	2
	2
	
	
	

	
	小计
	24
	8
	
	
	

	
	比例
	75%
	25%
	
	
	

	
	合计
	32


五、考核方式  

上机

六、参考教材

《Protel 99 电路设计教程》 江思敏      清华大学出版社

执笔人：孙江波

二○○五年三月
《电路分析》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120122          

课程名称：电路分析

课程英文名称：Circuit Analysis
课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室

课程面向专业：计算机科学与技术

类型：必修课

先修课程：高等数学、线性代数、大学物理电学部分

学分：3              

总学时：38  

二、课程性质与目的

《电路分析》是高等工科院校电类各专业本科生必修的一门重要的专业技术基础课程之一。通过本课程的学习，使学生掌握电路的基本理论和基本分析方法，需具备必要的实验能力，为学习后续课程打下基础。本课程旨在培养学生严肃认真的科学作风、抽象思维能力、分析计算能力，实验研究能力及归纳总结能力。

三、课程教学内容与要求

（一）电路基本概念和基本定律

1．教学内容与要求：

要求深刻理解与熟练掌握：理想元件与电路模型概念，电压、电流及其参考方向的概念；电阻元件、电感元件、电容元件，电压源、电流源和受控源的伏安关系及功率计算；基尔霍夫电流定律和基尔霍夫电压定律。

（1）电路的组成

（2）电流和电压的参考方向

（3）欧姆定律

（4）电源的三种工作状态

（5）基尔霍夫定律

（6）电位的概念及计算

2．重难点：

参考方向，基尔霍夫定律，功率计算、电位的概念及计算。

（二）电路的分析方法

1．教学内容与要求：

要求深刻理解与熟练掌握：电压源与电流源等效变换法，支路电流法、叠加原理、戴维南定理。

要求一般理解与掌握：电阻串并联等效变换、实际电源的两种模型、结点电压法、诺顿定理、受空源。

（1）电阻串并联等效变换

（2）实际电源的两种模型及其等效变换

（3）支路电流法

（4）结点电压法

（5）叠加原理

（6）戴维南定理、诺顿定理

（7）受控源电路分析

（三）正弦交流电路

1．教学内容与要求：

要求深刻理解与熟练掌握：正弦量的三要素、相量表示；复合元件正弦交流电路相量法、相量图计算法。

要求一般理解与掌握：阻抗的串并联，交流电路的频率特性，功率因数。

（1）正弦量的三要素：频率、幅值、初相位

（2）电阻元件、电感元件、电容元件及其交流电路

（3）阻抗的串并联

（4）交流电路的频率特性

（5）交流电路的功率因数提高

2．重难点：

复合元件正弦交流电路相量法画法、相量图计算方法、频率特性。

（四）三相电路

1．教学内容与要求：

要求深刻理解与熟练掌握：三相电压产生。  

要求一般理解与掌握：不对称三相电路的概念，三相对称负载星形连接/三角形连接电路分析计算。

（1）三相电压

（2）三相对称负载星形连接电路分析

（3）三相对称负载三角形连接电路分析

（4）三相功率计算

2．重难点：

三相电压产生、三相对称负载星形连接/三角形连接电路分析计算。

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学时

	
	
	课
堂
讲
授
	实

验

课
	习

题

课
	讨
论
课
	其

它

	1
	第一章　电路基本概念和基本定律
	6
	
	
	
	

	2
	第二章　电路的分析方法
	8
	
	4
	
	

	3
	第三章　正弦交流电路
	10
	
	4
	
	

	4
	第四章　三相电路
	6
	
	
	
	

	
	小计
	30
	
	8
	
	

	
	比例
	80%
	
	20%
	
	

	
	合计
	38


五、教学环节与教学要求：

重点强调培养学生掌握电路的基本理论和基本分析方法，严肃认真的科学作风和抽象思维能力分析计算能力，实验研究能力，总结归纳能力等，以为后续模拟电子电路学习打下良好基础。

六、课程考核办法：

1、案例作业/实验：20分    2、课堂参与：10 分      3、考试：70％

七、教材与主要参考书：

教材：秦曾煌《电工学》上册（第五版），高等教育出版社，1999

参考书：邱关源主编，《电路》（第四版），高等教育出版社，1999

执笔人：谢红

二○○五年三月

《电气控制技术》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120413 

课程名称：电气控制技术  

课程英文名称： Electric control                    

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室          

课程面向专业：电气信息类专业；机类专业

课程类型：专业必修课：电气工程及其自动化专业、自动化专业

专业选修课：电子信息工程专业、通信工程专业、机类专业； 

先修课程：电路（电工技术）、电子技术、微机原理及应用                      

学分：电气工程及其自动化专业3.5； 自动化专业2；其他1.5             

总学时：电气工程及其自动化专业56(其中理论学时：46  实验学时：10)；

自动化专业、电子信息工程专业、通信工程专业40(其中理论学时：32  实验学时：8)；

机类专业36 (其中理论学时：30 实验学时：6) 

二、课程性质与目的

本课程为电类机类专业的专业课。本课程主要介绍电气控制的基本原理、方法及其应用技术。通过理论教学和实验教学，应使学生掌握常规继电接触控制技术的基本原理及方法；理解可编程控制器原理和组成，掌握可编程控制器的应用技术。

三、课程教学内容与要求

（一）控制电器

基本要求：

理解常用控制电器的结构与原理，掌握常用控制电器的分类和选用。

（1）电磁式电器
（2）接触器

（3）继电器

（4）主令电器

（5）低压空气开关

本章重难点内容：

重点：控制电器的选用

难点：控制电器的结构与原理

（二）电气控制线路

基本要求：

掌握异步电动机控制线路的基本环节和组成这些线路的基本规律，掌握电气控制线路的分析方法，熟悉电气控制线路的设计方法。

（1）概述

（2）异步电动机控制线路

（3）电气控制线路的分析方法

（4）电气控制线路的设计方法

本章重难点内容：

重点：异步电动机的控制线路

难点：电气控制线路的设计方法

（三）可编程控制器的组成和工作原理

基本要求：

理解可编程控制器（简称PLC，下同）硬软件系统的组成，深刻理解PLC的工作原理，掌握PLC的主要性能指标。

（1）概述

（2）PLC的硬件系统

（3）PLC的软件系统

（4）PLC的工作原理

（5）PLC的主要性能指标

本章重难点内容：

重点：PLC的组成和工作原理

难点：PLC等效元件的概念，PLC巡回扫描原理

（四）可编程控制器的指令系统

基本要求：

掌握西门子S7—200系列PLC的系统组成和指令系统（梯形图及语句表形式），熟悉三菱FX2N系列PLC及其指令系统，了解西门子S7—300PLC及其指令系统，了解西门子LOGO！及其指令系统

（1）可编程控制器的编程语言

（2）西门子S7-200PLC的概况

（3）西门子S7-200PLC的指令系统

（4）西门子S7-300PLC及其指令系统

（5）西门子LOGO！及其指令系统

（6）计算机程序开发系统

本章重难点内容：

重点：西门子S7—200PLC指令集

难点：西门子S7—200PLC的寻址方式

（五）可编程控制器控制系统

基本要求：

掌握PLC控制系统的硬、软件设计方法，了解PLC控制系统的设计步骤及安装、调试和维护。

（1）PLC控制系统设计原则和步骤

（2）PLC控制系统的硬件设计

（3）PLC控制系统的软件设计

（4）PLC控制系统的安装、调试和维护

本章重难点内容：

重点：PLC控制系统的设计方法

难点：PLC控制系统的硬件配置、软件编程

（六）可编程控制器的网络与通信

基本要求：

理解PLC网络的分级复合结构和通信协议的特点，掌握PLC网络的通信类型，了解西门子PLC网络的组成。

（1）网络与通信概述
（2）工业以太网

（3）现场总线

（4）PLC网络

本章重难点内容：

重点：PLC网络的通信类型

难点：PLC网络的通信协议

（七）可编程控制器的可视化监控

基本要求：

理解PLC可视化监控的基本原理，掌握运用WinCC生成图形对象的方法，了解运用WinCC生成动态对象的方法。

（1）西门子Wincc概述

（2）项目

（3）变量标签

（4）图形对象
（5）动态对象

本章重难点内容：

重点：WinCC基本应用的设计步骤

难点：WinCC的图形对象、动态对象的生成

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学时

	
	
	课堂

讲授
	实

验

课
	习

题

课
	讨
论
课
	其

它

	1
	（一）控制电器
	6
	2
	
	
	

	2
	（二）电气控制线路
	6
	2
	
	
	

	3
	（三）可编程控制器的组成和工作原理
	6
	
	
	
	

	4
	（四）可编程控制器的指令系统
	8
	4
	
	
	

	5
	（五）可编程控制器控制系统
	6
	2
	
	
	

	6
	（六）可编程控制器的网络与通信
	8
	
	
	
	

	7
	（七）可编程控制器的可视化监控
	6
	
	
	
	

	
	小计
	46
	10
	
	
	

	
	比例
	82.3
	17.3
	
	
	

	
	合计
	56


实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说  明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	控制电器实验
	2
	2
	
	
	
	3
	

	2
	电气控制线路实验
	2
	2
	
	
	
	3
	

	3
	PLC计算机程序开发系统上机实践
	2
	2
	
	
	
	1
	

	4
	PLC指令实验
	2
	2
	
	
	
	2
	

	5
	PLC控制系统实验
	2
	
	
	2
	
	2
	

	6
	自动送料系统设计
	3
	
	3
	
	
	2
	三性

	7
	电机正反转及能耗制动
	1
	1
	
	
	
	2
	选做

	8
	电梯控制
	4
	
	4
	
	
	2
	选做

	小计
	18
	9
	7
	2
	
	
	


五、教学环节与教学要求：

课堂讲授采用板书与多媒体课件相结合的方法；实验采用在实验台和计算机上硬件软件结合的方法进行。课程中后期布置综合习题。

六、课程考核办法：

1．平时：  10分

2．实验:   20分

3．考试:   70分
七、教材与主要参考书：

1．毛哲、田随明  《现代电气控制》 华中科技大学出版社，2001

2．陈立定等   《电气控制与可编程控制器》  华南理工大学出版社，2001

八、说明

除电气工程及其自动化专业外，其他电类专业只执行学时分配表中序号1-5和实验学时分配表中序号1-4的内容。机类专业执行学时分配表序号1-5，且每项学时为6，执行实验学时分配表中序号2-4。
                   执笔人：毛哲           

                      二○○五年三月          

《电气专业英语》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120314               

课程英文名称 ：English for Automation                   

开课部门：电气系 电气自动化教研室            

课程面向专业：电气自动化类专业

课程类型：必修课       

先修课程：数字电子技术、微机原理, College English

学分：3              

总学时： 48      理论学时：48     

二、课程目标与教学任务

本课程是继大学英语之后开设的自动化类专业英语课程，学习方法以阅读、分析各类英语原文文献资料为主。通过对自动化类及相关专业文献的学习，了解专业英语各种不同文体格式的特点与表达方法；掌握基本专业词汇及阅读和翻译专业科技文献的基本技能。

三、课程内容提要

（一）教材类英文文献

（二）学术论文、报告类英文文献

（三）产品说明类英文文献

（四）计算机、电子技术等相关专业英文文献

（五）国际学术交流介绍

（六）国外学术机构介绍

四、学时分配

本课程总参考学时数：  48 学时。其中：

（1）理论课  学时，其分配学时如下所示：

	序号
	内     容
	学  时

	1
	教材类英文文献
	10

	2
	学术论文、报告类英文文献
	12

	3
	产品说明类英文文献
	8

	4
	计算机、电子技术等相关专业英文文献
	8

	5
	国际学术交流介绍
	6

	6
	国外学术机构介绍
	4


五、教材


《电气工程及其自动化专业英语》 戴文进 杨植新 电子工业出版社

六、课程考核方法
期末考试（70％）与平时成绩（30％）相结合进行考核，期末考试以笔译方式进行（英译为主，可用辞典）。平时成绩以课堂提问和小测试方式及考勤方式进行。

七、参考资料

1. MCS-51 Family Microcontroller User Manual.Intrl Cor

2. 《自动化类专业英语》武汉工业学院电气系 杨植新编

执笔人: 杨植新
二○○五年三月

《电器与供电》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120315          

课程名称：电器与供电

课程英文名称：Equipment and Power supply                    

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室         

课程面向专业：自动化

课程类型：选修课          

先修课程：电路等                    

学分：1.5               

总学时：32   (其中理论学时：24    实验学时：8) 

二、课程性质与目的

《电器与供电》是自动化专业的一门专业选修课，它着重讲授工业企业供配电系统的基本知识、基本理论，常用电气设备的结构、工作原理与特性以及工程实用的设计计算方法。通过本课程的学习，使学生对工业企业供配电系统有一个较为全面的认识，掌握一定的运行维护知识，具有初步的工程设计能力和分析解决供配电技术问题的能力。

三、课程教学内容与要求

（一）绪论

1．教学内容与要求：
(1)电力系统的基本概念

   电力系统的组成与特点；现代电力系统的发展趋势。 

(2)电力系统的额定电压

   电网与电气设备的额定电压及其确定。

(3)电力系统的中性点接地方式

   电力系统各种中性点接地方式的运行特点。

(4)用户供电系统及供电要求

   用户供电系统组成；负荷分级与供电要求；应急电源简介。

2．重难点：

电网与电气设备的额定电压及其确定；电力系统各种中性点接地方式的运行特点。

（二）负荷计算与无功功率补偿

1．教学内容与要求：
（1）概述

     计算负荷概念，用电设备工作制，设备容量的确定。

（2）负荷曲线及相关系数

     负荷曲线，确定计算负荷的系数。

（3）计算负荷的确定方法

     单位容量法，需要系数法，利用系数法。

（4）单相用电设备组计算负荷的确定*
     单相用电设备组计算负荷的确定方法简介。

（5）尖峰电流的计算

     尖峰电流的概念、计算方法。

（6）无功功率补偿

     功率因数定义；无功补偿容量的确定；无功补偿方式；无功补偿装置。

（7）供电系统的总计算负荷

     电力线路与电力变压器的功率损耗；供电系统的总计算负荷确定方法示例。

2．重难点：

计算负荷的确定方法；电力线路与电力变压器的功率损耗；供电系统的总计算负荷确定方法。

（三）短路电流计算

1．教学内容与要求：

（1）概述

短路原因、类型及其后果；短路电流的限制与保护。

（2）无限大容量电力系统供电时短路过程分析

     无限大容量电力系统供电时短路过程的简单分析；有关短路的物理量。

（3）三相短路电流的计算

标幺值法，供电系统各元件电抗标幺值，短路电流计算方法。

（4）短路电流的效应与稳定度校验

     短路电流的电动力效应与动稳定校验，短路电流的热效应与热稳定校验。

2．重难点：

无限大容量电力系统供电时短路过程的简单分析；三相短路电流的计算。

（四）电器、导线电缆及其选择

1．教学内容与要求：

（1）概述

     电器的分类，供电系统对电器的要求，电器选择的一般条件。

（2）开关电器灭弧原理

     电弧的产生与熄灭机理，交流电弧的特性与熄灭，现代开关电器中的灭弧方法。

（3）高压电器

     各种高压电器的功能、结构原理与技术参数、选择与校验。

（4）低压电器

     各种低压电器的功能、结构原理与技术参数、选择与校验。

（5）互感器

电流电压互感器的功能、结构原理、技术参数、接线方式与使用注意事项、选择与校验。

（6）成套电器

     高低压成套电器的功能、结构原理、选择。

（7）导线与电缆

     导线与电缆结构与敷设，导线与电缆类型的选择，导线与电缆截面的选择与校验。

（8）低压保护电器的选择

     低压熔断器和低压断路器的选择及与导线电缆的配合。

2．重难点：

电弧的产生与熄灭机理，交流电弧的特性与熄灭；电流电压互感器的功能、结构原理、技术参数、使用注意事项、选择与校验；导线与电缆的选择与校验。

（五）供电系统的一次接线

1．教学内容与要求：

（1）概述

     一次接线概念、基本要求。

（2）电力变压器选择

     电力变压器的结构类型、台数、容量选择。

（3）电气主接线基本形式

    有母线接线（单母线、单母线分段、双母线等）

（4）变配电所常见电气主接线

     10kV变配电所常见电气主接线，35kV变电所常见电气主接线。

（5）配电网接线

     高压配电网接线常见形式，低压配电网接线常见形式。

2．重难点：

10kV变配电所常见电气主接线，35kV变电所常见电气主接线。

（六）接地与防雷

1．教学内容与要求：

（1）接地与等电位联结

   接地的有关概念，接地的类型，接地系统。

（2）电击防护

       电流对人体的作用，直接电击防护，间接电击防护。

（3）供电系统的防雷

       雷电的有关概念，防雷设备，防雷措施。

2．重难点：

接地的类型，接地系统

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学       时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	绪论                                       
	2
	
	
	
	

	2
	负荷计算与无功补偿
	4
	
	
	
	

	3
	短路电流计算
	4
	
	
	
	

	4
	电器、导线电缆及其选择
	6
	2
	
	
	

	5
	供电系统的一次接线
	4
	6
	
	
	

	6
	接地与防雷
	4
	
	
	
	

	
	小计
	24
	8
	
	
	

	
	比例
	75%
	25%
	
	
	

	
	合计
	32


五、教学环节与教学要求：

学生通过本课程的学习，应掌握电力负荷计算、短路电流计算、导线与电气设备选择计算等供电系统设计的基本计算方法；掌握一次系统及其设备、防雷与接地的基本原理；了解配电网自动化、变电站综合自动化、电能质量提高等新技术的基本知识；具备供电系统工程设计和运行管理的初步能力。

六、课程考核办法：

1．平时成绩：10分    

2．实验成绩：20分   

3．考试成绩：70分

七、教材与主要参考书：

1．《工业电气与控制技术》 田随明、毛哲、姜木霖 华中理工大学出版社 1997

2．《工厂供电》 刘介才    机械工业出版社    2004年8月第4版

3．《供电工程》 翁双安主编，机械工业出版社，2004年第1版

4．《工厂供电》  苏文成主编，机械工业出版社，1999年第2版

执笔人：谢莉  

二○○五年三月
《电子测量与智能仪器》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04130405
课程名称：电子测量与智能仪器

课程英语名称：The Principle and Application of Intelligent Instruments

课程所属单位：电气信息工程系电气信息教研室

课程面向专业：自动化、电子信息工程等电类专业
课程类型：必修课  

先修课程：电路，微机原理等

学分：3.5 

总学时：56  （理论学时48，实验8 ）

二、课程性质与目的

    随着智能化检测技术的广泛应用，传统的电子测量仪器已被智能化的测量仪器所替代。为适应时代的需要，电子测量与智能仪器课程是自动化与电子信息专业的学生应该掌握的专业知识。该课程教学的主要任务是：使学生熟练掌握智能化仪器和设备的工作原理和运用技术，学会如何运用微处理技术来实现电子测量技术及电子测量仪器的智能化，掌握电子测量智能化的设计方法。

三、课程教学内容与要求

（一）概述  （3 学时）

（1）智能仪器的组成及特点

（2）智能仪器及测量系统的发展

（3）智能仪器的设计要求。

（4）补充电子测量的基础知识。

（二）智能仪器摸拟量的输入/输出（4 学时）

（1） 智能仪器模拟量的输入通道

（2） 智能仪器模拟量的输出通道

（3） 高速模拟量输入通道

（4） 数据采集系统。

（三）智能仪器的人—机接口（6 学时）

（1） 补充基础知识：键盘与接口

（2） LED显示及接口 

（3） CRT显示及接口。    

（四）智能仪器通信接口   （6 学时） 

（1） 通用接口总线及设计

（2） 串行通讯总线及设计。 

（五）智能仪器典型处理功能 （6 学时）

（1） 智能仪器典型处理功能

（2） 自检方式

（3） 量程转换

（4） 自动校准

（5） 误差处理

（6） 抗干扰和数值滤波   

（六）电压测量为主的智能仪器 （7 学时）        

（1） 智能化DVM原理

（2） 智能化电压测量

（3） 智能化DMM原理 

（4） RLC测量仪

（七）电子计数器 （6 学时）

（1） 电子计数器测量原理

（2） 典型智能计数仪器介绍

（3） 智能电子计数器的设计

（八）数字示波器 （5 学时）

（1）数字存储示波器的组成原理

（2）数字存储示波器设计。

（九）人仪器及系统  （5 学时）

（1） 个人仪器系统的设计

（2） VXI总线仪器系统

（3） 虚拟仪器及其实现技术。

四、学时分配

本课程总参考学时数：  56  学时。其中：

（1）理论课 48 学时，其分配学时如下所示：

	序号
	内       容
	学时

	1
	概述
	3

	2
	智能仪器摸拟量的输入/输出
	4

	3
	智能仪器的人—机接口
	6

	4
	智能仪器通信接口
	6

	5
	智能仪器典型处理功能
	6

	6
	电压测量为主的智能仪器
	7

	7
	电子计数器
	6

	8
	数字示波器
	5

	9
	人仪器及系统
	5


（2）实验8学时，其分配如下表所示：

	序号
	内      容
	学时

	1
	实验用测量仪器仪表的使用
	1

	2
	高速数据采集与传输实验.
	1

	3
	GP—IB通用接口运用实验.
	2

	4
	智能计数器测量原理实验.
	2

	5
	虚拟仪器运用于电压测试实验.
	2


  根据教学需要，实验室现有设备条件和时间安排，可以从上述实验内容中挑选部分或全部安排 给学生做实验，并可根据前修课实验的情况加以更新和增删。

数字示波器的使用操作方法。

仿真系统应用于智能仪表的仿真。

数字电压表实际分析。

智能仪器实验。

五、教学环节与教学要求：

通过本课程的学习，让学生能够理解智能仪器的基本原理及在电子测量方面的应用。能够独立的分析电路，能使用微处理器设计多种类型的智能化仪器。在仪器的使用方面达到一定的实践操作水平。

先行课程：电路分析基础，模拟电子技术，数字电子技术，电子测量技术及传感器，微机原理。

六、课程考核方法

1．案例作业/实验:   15分
2．课堂参与:        15分

3．考试:            70分
4．考核教学内容，基本理论、概念及解决实际问题的能力

5．试卷笔试与平时练习。

6．考核方式：考试＋考查（成绩是平时成绩积累的平均分）。

七、教材与主要参考书

1．《智能仪器原理及运用 》电子工业出版社     赵茂泰

2．《智能仪器原理与设计 》北京航空航天大学出版社  周航慈
3．《智能仪器设计与实现 》重庆大学出版社    卢胜利

执笔人：温建文           

                                                  二○○五年三月
《电子技术》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04150103                 

课程名称：电子技术      

课程英文名称：Electrotech and Electronics  

课程所属单位：电气信息工程系电子信息教研室

课程面向专业：机械类专业

课程类型：必修课

先修课程：电工技术

学  分：4

总学时：64  (其中理论学时：48     实验学时：16)

二、课程性质与目的

《电子技术》是机械类专业的一般专业基础课，对于机械类专业电子技术知识具有比较重要的作用。它的主要任务是通过各个教学环节，运用各种教学手段和方法，使学生掌握基本放大电路、集成运放、直流稳压电源等模拟电子技术及门电路、组合逻辑电路、触发器和时序逻辑电路、模/数转换等数字电子技术的基本概念、基本理论、基本计算方法；培养学生分析、解决问题的能力，为进一步学习有关的后续课程或机电结合的课程打下基础。

三、课程教学内容与要求

第一部分  分立元件电路
了解PN结的单向导电性、晶体二极管的特性、主要参数、电路模型。

理解单相桥式整流、滤波电路，了解稳压二极管及并联稳压电路。

了解晶体三极管的分类及其放大作用，理解晶体三极管的主要特性、参数、小信号电路模型。

了解晶体三极管的开关作用。

理解共射极及共集极单管放大电路的分析，理解多级放大电路的分析方法。

了解MOS场效晶体管的分类及电压控制作用，了解MOS场效晶体管的特性、参数、小信号电路模型。理解共源极及共漏极放大电路的分析。

第二部分 模拟集成电路

了解集成运算放大器的构成及主要参数。理解理想运算放大器的条件、技术指标和工作区。

理解集成运算放大电路的三种接法，理解负反馈对运算放大器电路性能的影响。

理解信号运算电路的组成（比例、加法、减法、积分、微分、），掌握运算放大器电路的基本分析方法。

了解典型的二阶有源滤波电路。

理解功率放大器的基本组成，了解集成运算放大器扩大功率输出的方法及集成功率放大器。

理解RC、LC振荡器的工作原理。

了解直流稳压电源组成及工作原理。 

第三部分  数字集成电路

了解TTL、CMOS门电路的构成及主要参数，理解基本逻辑门功能，了解逻辑代数的运算规则及逻辑函数的化简。

理解组合逻辑电路的分析和设计方法，了解半加器，编码器，译码器的逻辑功能。

理解基本RS触发器、D触发器、JK触发器的逻辑功能。理解时序逻辑电路的分析和设计方法。

理解计数器、寄存器、环形分配器的逻辑功能。

第四部分  转换集成电路

理解集成定时器555的构成原理，了解555电路的应用（单稳、多谐、施密特）。

了解模拟开关及采样保持电路，理解T形电阻D/A转换器工作原理及主要参数，理解逐次比较型A/D转换器工作原理及主要参数。

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学         时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	第一部分
	18
	
	
	
	

	2
	第二部分
	10
	
	
	
	

	3
	第三部分
	16
	
	
	
	

	4
	第四部分
	2
	
	
	
	

	
	习题讲解
	2
	
	
	
	

	5
	小计
	48
	16
	
	
	

	
	比例
	75%
	25%
	
	
	

	
	合计
	64


五、教学环节与教学要求
    讲授与实验相结合。

六、课程考核办法

考试及平时成绩

七、教材与主要参考书

1．《数字电子技术基础简明教程》，高等教育出版社，余孟尝主编

2．《模拟电子技术基础简明教程》，高等教育出版社，杨素行主编

执笔人：袁熙武

二○○五年三月
《电子专业英语》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程编号：04130318









课程名称：专业英语

课程英文名称：English for Eletric




课程所属单位：电气信息工程系电子信息工程教研室

课程面向专业：电子信息工程专业

课程类型：必修课

学  分：2.5
总学时：48
 理论学时：48










先修课程：College English

二、课程性质与目的

本课程是继大学英语之后开设的电子信息工程专业英语课程，学习方法以阅读、分析各类英语原文文献资料为主。通过对电子类及相关专业文献的学习，了解专业英语各种不同文体格式的特点与表达方法；掌握基本专业词汇及阅读和翻译专业科技文献的基本技能。

三、课程内容提要

（一）教材类英文文献

（二）学术论文、报告类英文文献

（三）产品说明类英文文献

（四）计算机、电子技术等相关专业英文文献

（五）国际学术交流介绍

（六）国外学术机构介绍

四、学时分配

本课程总参考学时数：  48 学时。其中：

（1）理论课  学时，其分配学时如下所示：

	序号
	内       容
	学时

	1
	教材类英文文献
	10

	2
	学术论文、报告类英文文献
	12

	3
	产品说明类英文文献
	8

	4
	计算机、电子技术等相关专业英文文献
	8

	5
	国际学术交流介绍
	6

	6
	国外学术机构介绍
	4


五、教材

目前尚无成熟的电子类类英文教材，可综合采用现有自编教材与外购教材及其它补充内容并逐步完善。

六、参考资料

七、课程考核方法
1．期末考试70％
2．平时成绩30％

执笔人：卢亚玲

二○○五年三月
《高低压电器》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120317          
课程名称：高低压电器          

课程英文名称：High-voltage and low-voltage equipment                    

课程所属单位：电气信息工程系电气教研室        
课程面向专业：电气自动化

课程类型：专业选修课          
先修课程：《电工学》、《电子学》及《电机学》                       

学分：2             
总学时：48   
理论学时：40    
实验学时：8

二、课程性质与目的

本课程是电气工程及其自动化专业的专业选修课课程之一。通过该课程的学习，使学生掌握电力系统中常用的高压电器和低压电器的原理及其使用方法。

三、课程教学内容与要求

（一）电力系统与高压电器

基本要求：

    了解电力系统的高压电器的基本知识

（1）高压电器简介

（2）电力系统的关合和开断
（二）强电流技术基础

基本要求：
（1）发热和电动力

（2）电接触和电弧

本章重难点内容：

重点：接触电阻与发热、短路时电动力计算、交流电弧的熄灭
难点：电弧产生原理
（三）高压断路器概论

基本要求：

（1）高压断路器概论

（2）油断路器

（3）压缩空气断路器

（4）六氟化硫断路器

（5）真空断路器

本章重难点内容：

重点：断路器电气原理、六氟化硫断路器灭弧原理、真空断路器灭弧原理

难点：断路器电气原理

（四）其它高压电器

基本要求：

（1）其它开关设备

（2）高压互感器

本章重难点内容：

重点：高压熔断器、避雷器、互感器电气原理

难点：

（五）低压电器

基本要求：

（1）低压熔断器

（2）低压断路器

（3）接触器和继电器

（4）主令控制器

本章重难点内容：

重点：低压断路器电气原理、接触器和继电器电气原理、

难点：低压控制电气线路原理

四、学时分配

本课程总参考学时数：  48   学时。其中：

（1）理论课 40 学时，其分配学时如下所示：

	序号
	内     容
	学时

	1
	电力系统与电压电器
	4

	2
	强电流技术基础
	8

	3
	高压断路器概论
	12

	4
	其它高压电器
	6

	5
	低压电器
	10


（2）实验学时分配表（8学时）

	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	实验一
	常用继电接触控制电路
	3
	√
	
	
	
	6
	

	实验二
	三相异步电动机的正反转控制
	3
	√
	
	
	
	6
	

	实验三
	参观低压配电所
	2
	
	
	
	√
	6
	

	小计
	
	
	
	
	
	
	


五、课程考核办法

考试、实验
六、教材与主要参考书：

《电器学》、《牵引供电系统》、《电气设计工程手册》

执笔人：谢红

                              二○○五年三月
《高级程序设计》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04130107         　

课程名称：高级程序设计(Visual Basic程序设计) 

课程英文名称：Visual Basic Programming                    

课程所属单位：电气信息工程系电子信息教研室         

课程面向专业：电子信息工程、通信工程、自动化、电气工程及其自动化

课程类型：必修课　　             

先修课程：计算机应用基础等
学分：3.0             

总学时：48学时 (其中理论学时：24学时，实验学时：24学时) 

二、课程性质与目的

 本课程是为非计算机专业学生开设的一门当前流行的程序设计语言课程。通过该课程的学习使学生不但要掌握高级语言程序设计的能力，同时也要掌握最新的面向对象的程序设计方法，能运用所学的知识开发图形界面下的应用软件，为培养学生结合专业进行软件开发的能力打好基础。使学生通过本课程的学习，掌握可视化面向对象编程的基本概念，熟悉Visual Basic开发工具的基本使用方法，学会图形用户界面简单应用系统的开发技术。

本课程应尽量在机房讲授，边讲边实习，及时指导操作方法，纠正操作错误，通过实例开发体会新的开发思想，学会开发技术。

三、课程教学内容与要求

（1） 程序设计基础

1、 教学内容与要求

了解计算机程序设计的历史发展过程；掌握程序设计的基本思路与方法；掌握面向对象的基本概念与程序设计的步骤。

2、 教学重点

结构化程序设计的思想。

3、 教学难点

面向对象的基本概念。

（2） Visual Basic简介

1、 教学内容与要求

通过本部分的学习，要求了解Visual Basic及其环境特点，系统掌握面向对象的程序设计思想，理解对象、属性、事件、方法的概念。

2、 教学重点

本章所列知识点中，重点是对象、属性、事件、方法的概念。

3、 教学难点 

最基本控件的属性、方法、事件。

（3） Visual Basic程序设计代码基础

1、 教学内容与要求

与任何程序设计一样，VB规定了可编程的数据类型、基本语句、函数和过程等。本章主要介绍VB的数据类型、表达式、编码规则等基础知识。让学生掌握数据类型、变量、常量、运算符、表达式、编码规则等基本语法知识。

2、 教学重点

VB的基本的量：常量、变量、函数、表达式。
3、 教学难点 

VB的数据类型、变量。

（4） 顺序结构程序设计

1、 教学内容与要求

理解和掌握VB下顺序结构的实现方法。

2、 教学重点

InputBox函数，TextBox控件，Print方法，Label控件。

3、 教学难点 

InputBox函数，TextBox控件，Print方法，Label控件。

（5） 选择结构程序设计

1、 教学内容与要求

理解和掌握VB下选择结构的实现方法。

2、 教学重点

If …Then …Else 语句；If …Then …EndIf 语句；Select Case… EndSelect 语句。

3、 教学难点 

选择结构程序的设计。

（6） 循环结构程序设计

1、 教学内容与要求

理解和掌握VB下循环结构的实现方法。

2、 教学重点

For …Next 语句；Do… Loop 语句；循环嵌套。

3、 教学难点 

循环结构程序的设计。

（7） Visual Basic常用内部控件
1、 教学内容与要求

掌握控件的公共属性；掌握VB中框架、图片框、图像框、单选按纽、复选按纽、列表框和组合框、滚动条、时钟等基本控件的属性、事件与方法。
2、 教学重点

常用内部控件的属性、事件与方法。
3、 教学难点 

常用内部控件的属性、事件与方法。
（8） 数组
1、 教学内容与要求

了解数组的基本概念；理解静态数组及动态数组的定义及声明；掌握数组的基本操作以及控件数组的使用方法。

2、 教学重点

静态数组及动态数组的定义及声明；数组的基本操作以及控件数组使用方法。

3、 教学难点 

动态数组的定义、声明和使用。

（9） 过程
1、 教学内容与要求

掌握子过程的定义与调用以及函数过程的定义和调用；理解参数传递，递归，变量的作用范围等概念；理解窗体模块、标准模块、类模块的区别及过程的作用域。

2、 教学重点

子过程的定义与调用以及函数过程的定义和调用；变量的作用范围；过程的作用域。

3、 教学难点 

变量的作用范围；过程的作用域。

（10） 界面设计
1、 教学内容与要求

本章主要介绍VB中用户界面设计的工具和方法，包括：对话框、菜单、多文档界面（MDI）、工具栏、状态栏等，使学生通过学习，编写出美观的界面。
2、 教学重点

VB中用户界面的设计和应用程序的开发。

3、 教学难点 

VB中用户界面设计的工具和方法。

（11） 图形设计

1、 教学内容与要求

了解图形操作基础、绘图属性及与绘图有关的常用属性、事件和方法；掌握图形控件、绘图方法的使用和具体应用。

2、 教学重点

绘图属性及与绘图有关的常用属性、事件和方法；图形控件、绘图方法的使用和具体应用。

3、 教学难点 

图形控件、绘图方法的使用和具体应用。

（12） 文件
1、 教学内容与要求

了解文件的概念、结构以及访问模式等；掌握文件系统控件的种类、属性与事件以及常用的文件操作语句和函数。

2、 教学重点

文件系统控件的种类、属性与事件以及常用的文件操作语句和函数。

3、 教学难点 

文件系统控件的种类、属性与事件。

（13） 数据库 

1、 教学内容与要求

了解有关数据库的基本概念；掌握可视化数据管理器的使用；理解VB中访问数据库的基本方法；掌握数据控件的属性、事件与方法以及ADO数据控件使用。
2、 教学重点

数据控件的属性、事件与方法以及ADO数据控件使用。
3、 教学难点 

数据控件的属性、事件与方法以及ADO数据控件使用。
四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学时

	
	
	课堂

讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	程序设计基础
	0.5
	
	
	
	

	2
	Visual Basic简介
	1.5
	
	
	
	

	3
	Visual Basic程序设计代码基础
	2
	
	
	
	

	4
	顺序结构程序设计
	2
	4
	
	
	

	5
	选择结构程序设计
	1
	4
	
	
	

	6
	循环结构程序设计
	1
	4
	
	
	

	7
	Visual Basic常用内部控件
	4
	6
	
	
	

	8
	数组
	2
	2
	
	
	

	9
	过程
	2
	2
	
	
	

	10
	界面设计
	2
	 3*
	
	
	

	11
	图形设计
	2
	
	
	
	

	12
	文件
	2
	 3*
	
	
	

	13
	数据库
	2
	2
	
	
	

	
	小计  
	24
	24
	
	
	

	
	比例  
	50%
	50%
	
	
	

	
	合计  
	48


实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说

明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	顺序程序设计
	4
	
	∨
	
	
	2人
	

	2
	选择结构程序设计
	4
	
	∨
	
	
	2人
	

	3
	循环结构程序设计
	4
	
	∨
	
	
	2人
	

	4
	常用内部控件1（选项按钮和复选框）
	2
	
	∨
	
	
	2人
	

	5
	常用内部控件2（列表框和组合框）
	2
	
	∨
	
	
	2人
	

	6
	常用内部控件3（定时器和滚动条）
	2
	
	∨
	
	
	2人
	

	7
	数组结构程序设计
	2
	
	∨
	
	
	2人
	

	8
	过程的使用
	2
	
	∨
	
	
	2人
	

	9
	界面设计（选作）
	 3*
	
	∨
	
	
	2人
	

	10
	文件操作（选作）
	 3*
	
	∨
	
	
	2人
	

	11
	数据库
	2
	
	∨
	
	
	2人
	

	小计
	24
	
	
	
	
	
	


五、教学环节与教学要求：

本课程的基本要求是：掌握面向对象的程序设计的基本概念和方法；掌握Visual Basic的基本语句、常用控件和常用的算法；掌握Visual Basic的高级编程技术。主要介绍Visual Basic的基本概念，简单的VB程序设计，VB语言基础，基本的控制结构、数组、过程、常用控件、界面设计、文件、图形操作、数据库技术等。
六、课程考核办法：

1．课堂参与：          10分
2．实验操作与实验报告：30分
3．考试：              60分

七、教材与主要参考书：

教材：《Visual Basic 程序设计教程》 曹青、邱李华、郭志强编著，机械工业出版社

主要参考书：

1．《Visual Basic程序设计教程》 刘瑞新主编 电子工业出版
2．《Visual Basic 语言简明教程》 谭浩强主编 电子工业出版社

    3．《Visua1 Basic程序设计简明教程》(第二版) 龚沛曾、陆慰民、杨志强编著 高等教育出版社
 执笔人：温红艳 
 二○○五年三月 

《高频电子线路》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04140103

课程名称：高频电子线路 

课程英文名称：High Frequency Circuits
课程所属单位：电气信息工程系通信工程教研室

课程面向专业：电子信息、通信工程

课程类型：必修课

先修课程：高等数学、普通物理、电路分析、模拟电子线路

学  分：4.5

总学时：72   (其中理论学时：56     实验学时：16)

二、课程性质与目的

　　高频电子线路是无线电技术类各专业的一门主要技术基础课，它的任务是研究高频电子线路的基本原理和基本分析方法，以单元电路分析和设计为主。

　　通过高频电子线路的整个教学过程，可以逐渐地使学生系统、完整地了解和掌握通信系统所使用的高频电路的基本概念和基本原理，以提高分析、判断和解决问题的能力，并将所学知识运用到实践中去，从而开拓他们的创新能力。

　　由于高频电子线路许多内容都来源于实际线路，它也是不断发展和更新的，该课程的学习为学生将来不断更新知识、跟踪科技前沿和进行技术创新奠定了基础，为成为社会所需的高层次、综合性、复合型电子工程技术人才作好准备。

三、教学内容及要求
第1章  通信系统导论

1.1  通信系统的组成

1.1.1  通信系统组成框图

1.1.2  无线电发送设备的工作过程和基本原理

1.1.3 无线电接收设备的工作过程和接收原理

1.2  通信系统中信号的频谱表示方法

1.3  无线通信系统中的信道

     1.3.1  无线电波段的划分

     1.3.2  无线电波的传播方式

1.4  数字通信系统

1.5  现代通信系统

第2章  通信电子线路分析基础

2.1  选频网络

2.1.1  串联谐振回路

2.1.2  并联谐振回路

2.1.3  串、并联阻抗等效互换与回路抽头时的阻抗变换

2.1.4  耦合电路

2.1.5  选择性滤波器

2.2  非线性电路分析基础

2.2.1  非线性电路的基本概念和非线性元件

2.2.2  非线性电路的分析方法

2.2.3  非线性电路的应用

2.2.4  模拟相乘器及其频率变换作用

2.2.5  二极管平衡相乘器

第3章  高频小信号放大器

3.1  概述

3.2  晶体管高频小信号等效电路与参数

3.2.1  形式等效电路（Y参数等效电路）

3.2.2  物理模拟等效电路（混合
[image: image1.wmf]p

型等效电路）

3.2.3  Y参数等效电路与混合
[image: image2.wmf]p

型等效电路的转换

3.3  晶体管谐振放大器

3.3.1  单级单谐振回路谐振放大器

3.3.2  多级单谐振回路谐振放大器

3.4  谐振放大器的稳定性

3.4.1  自激产生的原因

3.4.2  放大器产生自激的条件

3.4.3  谐振电压增益
[image: image3.wmf]0

V

A

与稳定系数S的关系

3.4.4  克服自激的方法

3.5  非调谐式放大器与集成电路放大器

3.5.1  非调谐回路式放大器

3.5.2  集成电路谐振放大器

第4章  谐振功率放大器

4.1  概述

4.2  谐振功率放大器的工作原理

4.2.1  谐振功率放大器的原理及电压、电流波形

4.2.2  谐振功率放大器的功率关系和放大器的效率

4.3  晶体管谐振功率放大器的折线近似分析法

4.3.1  折线法 

4.3.2  晶体管特性曲线的理想化及其解析式

4.3.3  集电极余弦电流脉冲的分解

4.3.4  谐振功率放大器的动态特性与负载特性

4.3.5  放大器工作状态及导通角的调整

4.3.6  谐振功率放大器的计算

4.4  谐振功率放大器电路

4.4.1  直流馈电电路

4.4.2  输出回路和级间耦合回路

4.5  谐振功率放大器实例

4.6  晶体管倍频器

4.6.1  概述

4.6.2  晶体管丙类倍频电路与工作原理

4.6.3  负载回路的滤波作用

第5章  正弦波振荡器

5.1  概述 

5.2  反馈性振荡器的基本工作原理

5.2.1  自激振荡建立的物理过程和电路基本构件

5.2.2  振荡器的起振条件

5.2.3  振荡体的平衡条件

5.2.4  振荡器平衡状态的稳定条件

5.3  反馈型LC振荡器线路

5.3.1  互感耦合振荡器

5.3.2  三端式LC振荡器

5.4  振荡器的频率稳定问题

5.4.1  频率稳定度的定义 

5.4.2  影响频率稳定度的因素

5.4.3  振荡器稳定频率的方法

5.5  石英晶体振荡器

5.5.1  石英晶体及其特性

5.5.2  晶体振荡器电路

5.6  其它形式的振荡器

5.6.1  压控振荡器（VCO）

5.6.2  集成电路振荡器

5.7  RC正弦波振荡器

5.7.1  RC选频电路

5.7.2  文氏电桥振荡电路

5.7.3  RC相移振荡器

第6章  调幅、检波与混频-----频谱搬移电路

6.1  频谱搬移电路的特性

6.2  振幅调制原理

6.2.1  概述

6.2.2  振幅波的性质

6.2.3  抑制载波的双边带调幅波与单边带调幅波

6.3  振幅调制方法与电路

6.3.1  概述

6.3.2  低电平调幅电路

6.3.3  高电平调幅电路

6.4  振幅解调（检波）原理与电路

6.4.1  概述

6.4.2  二极管峰值包络检波器

6.4.3  同步检波器 

6.5   混频器原理及电路 

6.5.1  概述

6.5.2  晶体三极管混频器

6.5.3  场效应管混频器

6.5.4  晶体二极管混频器

6.5.5  模拟相乘器混频电路

6.5.6  混频器的干扰

第7章  角度调制与解调-----频谱非线性变换电路

7.1  概述

7.2  调角波的性质

7.2.1  调频波和调相波的波形和数学表达式

7.2.2  调角信号的频谱与有效频带宽度

7.2.3  调频波与调相波的联系和区别

7.3  调频方法及电路

7.3.1  实现调频的方法和基本原理

7.3.2  变容二极管直接调频电路

7.3.3  晶体振荡器直接调频

7.3.4  间接调频方法（由PM
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FM）

7.4  调角信号解调

7.4.1  鉴频方法概述和鉴频器的主要技术指标

7.4.2  相位鉴频

7.4.3  比例鉴频器

第8章  数字调制系统（可选）

8.1  概述

8.1.1  数字通信

8.1.2  数字无线电的组成

8.2  数字调制

8.3  二进制数字调制

8.3.1  二进制幅度键控（BASK）

8.3.2  二进制频移键控（BFSK）

8.3.3  二进制相移键控（BPSK）

8.4  多进制数字调制

8.4.1   M元编码

8.4.2   四相相移键控

8.4.3   8相PSK

8.4.4  正交幅度调制

8.5  带宽频率

8.6  载波恢复

8.6.1  平方环

8.6.2  边环

8.6.3  再调制

8.7  差分相移键控

8.7.1  DBPSK 发送器

8.7.2  DBPSK 接收器

8.8  时钟恢复

8.9  错误概率和误比特率

8.9.1  PSK误码特性

8.9.2  QAM误码特性

8.9.3  FSK误码性能

8.10  格状编码

第9章  软件无线电中的调制与解调算法（可选）

9.1  软件无线电简介

9.1.1  软件无线电概念的由来

9.1.2  软件无线电的关键技术

9.1.3  软件无线电的基本结构

9.2  软件无线电中信号的调制与解调算法

9.2.1  调幅波调制与解调原理及算法描述

9.2.2  双边带信号调制调解原理及算法描述

9.2.3  单边带信号调制调解原理及算法描述

9.2.4  调频波调制与解调原理及算法描述

9.3  应用程序举例

9.3.1  调幅波（AM）的DSP实现

9.3.2  调频波（FM）的DSP实现

第10章  反馈控制电路

10.1  概述

10.2  自动电平控制电路

10.2.1  基本工作原理

10.2.2  自动电平控制电路的应用

10.3  自动频率控制电路

10.3.1  基本工作原理

10.3.2  自动频率控制电路的应用

10.4  锁相环路的基本工作原理

10.5  锁相环路的性能分析

10.5.1  锁相环路各部件及其数学模型

10.5.2  捕捉过程

10.5.3  跟踪特性

10.6  集成锁相环

10.6.1  L562集成锁相环

10.6.2  CC4046单片锁相环

10.7  锁相环路的应用

10.7.1  锁相环路的调频与鉴频

10.7.2  调幅信号的解调

10.7.3  锁相接收机

第11章  频率合成技术

11.1 频率合成器的主要技术指标

11.1.1  频率合成方法

11.1.2  频率合成器的主要性能指标

11.2  频率直接合成方法

11.2.1  非相干式直接合成器

11.2.2  相干式直接合成器

11.2.3  频率漂移抵消法（外差补偿法）

11.3  频率间接合成法（锁相环路法）

11.3.1  脉冲控制锁相法

11.3.2  模拟锁相环路法（间接合成制减法降频）

11.3.3  数字锁相环路法（间接合成制除法降频）

11.4  集成频率合成器

第12章  通信系统组成与分析

12.1 通信系统中的噪声与干扰

12.1.1  概述

12.1.2  内部噪声的来源和特点

12.1.3  线性系统低噪声设计的考虑

12.1.4  噪声系数的测量

12.1.5  工业干扰与天电干扰

12.2  无线通信发射机分析

12.2.1  发射机指标与beliang 

12.2.2  调幅发射机

12.2.3  调频发射机

12.3  无线通信接收机分析

12.3.1  接收机的主要技术指标

12.3.2  接收机的性能指标举例

12.3.3  锁相接收机

12.3.4  单片调幅/调频收音机

12.3.5  接收机整机参数的测量

四、学时分配

由于高频电子线路所涉及的内容较多，学时有限，故教学以课堂讲授为主，同时，也配合其它专业实验相辅，每章做一次课外作业，用时比例为1∶2。
	课程主要内容
	讲课

学时
	课内外

学时比
	作业量及

批改要求
	实践

环节

	绪论、通信电子线路分析基础
	6
	1:2
	每章3～8个习题


	

	高频小信号放大器
	6
	1:2
	
	实验一

	谐振功率放大器
	6
	1:2
	
	实验二

	正弦波振荡器
	6
	1:2
	
	实验三

	调幅检波与混频
	6
	1:2
	
	实验四 实验五

	角度调制与解调
	6
	1:2
	
	实验六

	数字调制系统
	6
	1:2
	
	

	软件无线电中的调制与解调算法
	4
	1:2
	
	

	反馈控制电路
	4
	1:2
	
	

	频率合成技术
	4
	1:2
	
	

	通信系统组成与分析
	2
	1:2
	
	实验七 实验八


五、教学环节与教学要求：

本课程以课堂教学为主，辅助以实验教学和课外自学，独立完成课堂和课外的作业。
六、课程考核办法：

1．案例作业、实验:    25分
2．课堂参与:           5分

3．考试：            70分
七、教材与主要参考书：

1．《通信电子线路》 严国萍  龙占超编著  科学出版社  ISBN 7-03-015615-3

2．《高频电子线路》 张肃文等编著  高等教育出版社

执笔人：石雄

                             二○○五年三月
《工厂企业供电》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120110           

课程名称：工业企业供电          

课程英文名称：Electric Power Supply for Industrial Plants   

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室         

课程面向专业：电气工程及其自动化专业

课程类型：必修课          

先修课程：电路、高等数学、电机学、高低压电器等

学分：2               

总学时：32   (其中理论学时：24     实验学时：8) 

二、课程性质与目的

通过本课程的学习，应能系统地掌握供配电系统的基本知识、基本理论及工程实用设计方法和安全经济运行的基本技能及分析和解决供配电技术问题的能力。

三、课程教学内容与要求

（一）工厂供配电的基础知识

1、教学内容与要求：


了解电力系统的组成及作用，掌握工厂供配电的基本要求。

（1）电力系统概述

（2）工厂供配电系统概述

（3）工厂供配电设计的基本概念

2、教学重难点：

额定电压；工厂供配电的可靠性和优质性；电压偏移和波动；工厂供配电设计的基本内容及步骤

（二）工厂的电力负荷及短路电流

1、教学内容与要求：

掌握工厂电力负荷的确定方法，了解短路的物理过程以及短路稳定度的校验

（1）电力负荷及负荷曲线的有关概念

（2）计算负荷的概念及其确定方法

（3）全厂计算负荷的确定

（4）工厂的功率因数及有关问题

（5）尖峰电流及其计算

（6）短路电流的计算

（7）短路电流的效应及短路稳定度校验

2、教学重难点：

计算负荷的确定；计算负荷的概念；短路的过程、计算及效应

（三）工厂常用供配电电器

1、教学内容与要求：

掌握常用配电电器的选择和应用，了解成套配电装置的组成

（1）概述

（2）配电电器

（3）成套配电装置

（4）防爆电器

2、教学重难点：

常用配电电器及其选用；电弧及其熄灭方法

（四）工厂供配电系统

1、教学内容与要求：

掌握变配电所主结线方案的选择和变压器的选择，了解变配电所的位置、类型、组成及二次回路。掌握配电线路结构的选择以及导线（电缆）截面的选择计算。工厂供配电系统电气图的类型及画法。

（1）电力变压器及其选择

（2）工厂变配电所的主结线方案

（3）工厂变配电所的二次电路

（4）工厂变配电所的位置、类型及组成

（5）工厂配电线路

（6）导线和电缆截面的选择计算

（7）低压配电系统的基本要求及电器导线的简化选择

（8）工厂供配电系统的电气图

（9）工厂供配电系统的运行维护简介

2、教学重难点：

电气设备的选择；变配电所及配电线路的设计

（五）工厂的电气照明、安全及节能技术

1、教学内容与要求：

初步掌握工厂供配电系统中的防雷技术，了解工厂电气照明及节能技术

（1）工厂的电气照明技术

（2）工厂的防雷技术

（3）接地

（4）电能节约的常用措施

（5）计算机在供配电系统中的饿应用简介

2、教学重难点：

照明、防雷、接地技术

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学       时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其 它

	1
	工厂供配电的基础知识
	3
	
	
	
	

	2
	工厂的电力负荷及短路电流
	7
	
	
	
	

	3
	工厂常用供配电电器
	5
	2
	
	
	

	4
	工厂供配电系统
	6
	6
	
	
	

	5
	工厂的电气照明、安全及节能技术
	3
	
	
	
	

	
	小计
	24
	8
	
	
	

	
	比例
	75%
	25%
	
	
	

	
	合计
	32


五、教学环节与教学要求：

教学中应强调培养学生系统地掌握供配电系统的基本知识、基本理论及工程实用设计方法和安全经济运行的基本技能及分析和解决供配电技术问题的能力。
六、课程考核办法：

1．作业/实验:      20分
2．课堂参与:       10分

3．考试:           70分
七、教材与主要参考书：

教材：

《工业电气与控制技术》　田随明、毛哲、姜木霖　华中理工大学出版社，1997

主要参考资料：

1．《工厂供电》   刘介才      机械工业出版社    1997

2．《工厂供电》   苏文成      机械工业出版社    1998
执笔人：谢妍

二○○五年三月
《工业电气及自动化》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120111          

课程名称：工业电气及自动化          

课程英文名称 ：Electric Power and Automatization for Industrial Plants   

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室         

课程面向专业：电气工程及其自动化专业

课程类型：必修课          

先修课程：电路、高等数学、电机学、高低压电器等

学分：2               

总学时：32   (其中理论学时：24     实验学时：8) 

二、课程性质与目的

通过本课程的学习，应能系统地掌握供配电系统的基本知识、基本理论及工程实用设计方法和安全经济运行的基本技能及分析和解决供配电技术问题的能力。

三、课程教学内容与要求

（一）工厂供配电的基础知识

1、教学内容与要求：


了解电力系统的组成及作用，掌握工厂供配电的基本要求。

（1）电力系统概述

（2）工厂供配电系统概述

（3）工厂供配电设计的基本概念

2、教学重难点：

重点：工厂供配电的可靠性和优质性

难点：额定电压，电压偏移和波动的概念

（二）工厂的电力负荷及短路电流

1、教学内容与要求：

掌握工厂电力负荷的确定方法，了解短路的物理过程以及短路稳定度的校验

（1）电力负荷及负荷曲线的有关概念

（2）计算负荷的概念及其确定方法

（3）全厂计算负荷的确定

（4）工厂的功率因数及有关问题

（5）尖峰电流及其计算

（6）短路电流的计算

（7）短路电流的效应及短路稳定度校验

2、教学重难点：

重点：计算负荷的确度

难点：计算负荷的概念；短路的过程、计算及效应

（三）工厂常用供配电电器

1、教学内容与要求：

掌握常用配电电器的选择和应用，了解成套配电装置的组成

（1）概述

（2）配电电器

（3）成套配电装置

（4）防爆电器

2、教学重难点：

重点：常用配电电器的选用

难点：电弧及其熄灭方法

（四）工厂供配电系统

1、教学内容与要求：

掌握变配电所主结线方案的选择和变压器的选择，了解变配电所的位置、类型、组成及二次回路。掌握配电线路结构的选择以及导线（电缆）截面的选择计算。工厂供配电系统电气图的类型及画法。

（1）电力变压器及其选择

（2）工厂变配电所的主结线方案

（3）工厂变配电所的二次电路

（4）工厂变配电所的位置、类型及组成

（5）工厂配电线路

（6）导线和电缆截面的选择计算

（7）低压配电系统的基本要求及电器导线的简化选择

（8）工厂供配电系统的电气图

（9）工厂供配电系统的运行维护简介

2、教学重难点：

重点：变配电所及配电线路的设计

难点：供配电系统的电气图

（五）工厂的电气照明、安全及节能技术

1、教学内容与要求：

初步掌握工厂供配电系统中的防雷技术，了解工厂电气照明及节能技术

（1）工厂的电气照明技术

（2）工厂的防雷技术

（3）接地

（4）电能节约的常用措施

（5）计算机在供配电系统中的饿应用简介

2、教学重难点：

重点：照明、防雷、接地

难点：照明、防雷、接地技术

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学      时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其 它

	1
	工厂供配电的基础知识
	3
	
	
	
	

	2
	工厂的电力负荷及短路电流
	7
	
	
	
	

	3
	工厂常用供配电电器
	5
	2
	
	
	

	4
	工厂供配电系统
	6
	3
	
	
	

	5
	工厂的电气照明、安全及节能技术
	3
	3
	
	
	

	
	小计
	24
	8
	
	
	

	
	比例
	75%
	25%
	
	
	

	
	合计
	32


五、教学环节与教学要求：

教学中应强调培养学生系统地掌握供配电系统的基本知识、基本理论及工程实用设计方法和安全经济运行的基本技能及分析和解决供配电技术问题的能力。
六、课程考核办法：

1．案例作业/实验:  20分
2．课堂参与:       10分 

3．考试:           70分
七、教材与主要参考书：

教材：

《工业电气与控制技术》　田随明、毛哲、姜木霖　华中理工大学出版社，1997

主要参考资料：

1．《工厂供电》   刘介才   机械工业出版社    1997

2．《工厂供电》   苏文成   机械工业出版社    1998
执笔人：戴哲转

二○○六年五月

《工业电气及自动化（公选）》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120512          

课程名称：工业电气及自动化          

课程英文名称 ：Electric Power and Automatization for Industrial Plants   

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室         

课程面向专业：全校

课程类型：全校选修课        

先修课程：电路、高等数学等

学分：2               

总学时：36  (其中理论学时：36     实验学时：0) 

二、课程性质与目的

通过本课程的学习，应能系统地掌握供配电系统的基本知识、基本理论及工程实用设计方法和安全经济运行的基本技能及分析和解决供配电技术问题的能力。

三、课程教学内容与要求

（一）工厂供配电的基础知识

1、教学内容与要求：


了解电力系统的组成及作用，掌握工厂供配电的基本要求。

（1）电力系统概述

（2）工厂供配电系统概述

（3）工厂供配电设计的基本概念

2、教学重难点：

重点：工厂供配电的可靠性和优质性

难点：额定电压，电压偏移和波动的概念

（二）工厂的电力负荷及短路电流

1、教学内容与要求：

掌握工厂电力负荷的确定方法，了解短路的物理过程以及短路稳定度的校验

（1）电力负荷及负荷曲线的有关概念

（2）计算负荷的概念及其确定方法

（3）全厂计算负荷的确定

（4）工厂的功率因数及有关问题

（5）尖峰电流及其计算

（6）短路电流的计算

（7）短路电流的效应及短路稳定度校验

2、教学重难点：

重点：计算负荷的确度

难点：计算负荷的概念；短路的过程、计算及效应

（三）工厂常用供配电电器

1、教学内容与要求：

掌握常用配电电器的选择和应用，了解成套配电装置的组成

（1）概述

（2）配电电器

（3）成套配电装置

（4）防爆电器

2、教学重难点：

重点：常用配电电器的选用

难点：电弧及其熄灭方法

（四）工厂供配电系统

1、教学内容与要求：

掌握变配电所主结线方案的选择和变压器的选择，了解变配电所的位置、类型、组成及二次回路。掌握配电线路结构的选择以及导线（电缆）截面的选择计算。工厂供配电系统电气图的类型及画法。

（1）电力变压器及其选择

（2）工厂变配电所的主结线方案

（3）工厂变配电所的二次电路

（4）工厂变配电所的位置、类型及组成

（5）工厂配电线路

（6）导线和电缆截面的选择计算

（7）低压配电系统的基本要求及电器导线的简化选择

（8）工厂供配电系统的电气图

（9）工厂供配电系统的运行维护简介

2、教学重难点：

重点：变配电所及配电线路的设计

难点：供配电系统的电气图

（五）工厂的电气照明、安全及节能技术

1、教学内容与要求：

初步掌握工厂供配电系统中的防雷技术，了解工厂电气照明及节能技术

（1）工厂的电气照明技术

（2）工厂的防雷技术

（3）接地

（4）电能节约的常用措施

（5）计算机在供配电系统中的饿应用简介

2、教学重难点：

重点：照明、防雷、接地

难点：照明、防雷、接地技术

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学      时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其 它

	1
	工厂供配电的基础知识
	4
	
	
	
	

	2
	工厂的电力负荷及短路电流
	10
	
	
	
	

	3
	工厂常用供配电电器
	4
	
	
	
	

	4
	工厂供配电系统
	10
	
	
	
	

	5
	工厂的电气照明、安全及节能技术
	8
	
	
	
	

	
	小计
	36
	
	
	
	

	
	比例
	100%
	
	
	
	

	
	合计
	36


五、教学环节与教学要求：

教学中应强调培养学生系统地掌握供配电系统的基本知识、基本理论及工程实用设计方法和安全经济运行的基本技能及分析和解决供配电技术问题的能力。
六、课程考核办法：

1．案例作业:       20分
2．课堂参与:       10分 

3．考试:           70分
七、教材与主要参考书：

教材：

《工业电气与控制技术》　田随明、毛哲、姜木霖　华中理工大学出版社，1997

主要参考资料：

1．《工厂供电》   刘介才   机械工业出版社    1997

2． 《工厂供电》  苏文成  机械工业出版社    1998
执笔人：戴哲转

二○○六年五月

《光纤通信》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04140410

课程名称：光纤通信

课程英文名称：Optical fiber communication
课程所属单位：电气信息工程系通信工程教研室

课程面向专业：通信工程、电子信息工程

课程类型：必修（通信工程）、选修（电子信息工程）

先修课程：数字电路、信号与系统、通信原理

学分：2

总学时：40   （其中理论学时：32     实验学时：8）

二、课程性质与目的

本课程是通信工程和电子信息专业的专业选修课。主要介绍光纤通信系统的基本概念和方法。使学生了解当前光纤通信的现状及发展趋势，了解光纤器件的工作原理及其使用方法，为今后从事光纤通信方面的开发、生产和维护打下理论基础。

三、课程教学内容与要求

（一）概论

教学内容与要求：

1．掌握光纤通信系统的基本组成；2．了解光纤通信的发展与现状；3．了解光纤通信的应用。

（1）光纤通信发展的历史和现状

（2）光纤通信的优点和应用
（3）光纤通信系统的基本组成

本章重难点内容：

    光纤通信的基本组成。

（二）光纤和光缆
教学内容与要求：

1．了解光纤和光缆的结构和类型；2．理解光纤的传输原理和特性；3．了解光纤特性的测量。

（1）光纤结构和类型

（2）光纤传输原理
（3）光纤传输特性

（4）光纤特性测量方法

本章重难点内容：

    光纤传输原理与特性。

（三）通信用光器件

教学内容与要求：

理解光源、光检测器和光无源器件的类型、原理和性质。

（1）光源
（2）光检测器

（3）光无源器件

本章重难点内容：

    半导体激光器和光检测器的类型、原理和性质。

（四）光端机

教学内容与要求：

1．掌握光端机的组成和特性；2．了解线路编码。

（1）光发射机

（2）光接收机
（3）线路编码

本章重难点内容：

光发射机工作原理及调制，光接收机的工作机理及光电变换。

（五）数字光纤通信系统
教学内容与要求：

理解和掌握数字光纤通信系统的够成及其工作原理。

（1）SDH的传输体制

（2）系统的性能指标
（3）系统的设计

本章重难点内容：

同步数字光纤通信系统（SDH）。

（六）模拟光纤通信系统

教学内容与要求：

理解模拟光纤通信系统，包括副载波复用光纤通信系统。

（1）调制方式

（2）模拟基带直接光强调制光纤传输系统

（3）副载波复用光纤传输系统

本章重难点内容：

副载波复用光纤通信系统。

（七）光纤通信新技术
教学内容与要求：

1．理解光波分复用技术、光时分复用技术；2．了解光交换技术、光孤子通信等。

（1）光纤放大器

（2）光波分复用技术

（3）光交换技术

（4）光孤子通信

（5）光时分复用技术

本章重难点内容：

    光波复用技术，光交换技术、光孤子通信等。

四、学时分配

（1）理论学时分配表（32学时）

	序号
	教学内容(按章填写)
	学       时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	概论
	2
	
	
	
	

	2
	光纤和光缆及光纤的导光原理
	10
	
	
	
	

	3
	通信用光器件
	4
	
	
	
	

	4
	光端机
	6
	
	
	
	

	5
	数字光纤通信系统
	4
	
	
	
	

	6
	模拟光纤通信系统
	2
	
	
	
	

	7
	光纤通信新技术
	4
	
	
	
	

	
	小计
	32
	
	
	
	

	
	比例
	100%
	
	
	
	

	
	合计
	32


  （2） 实验教学部分（8学时） 

	序号
	实验名称
	学时
	     备注

	1
	光发射机指标测试
	2
	验证

	2
	PN码、CMI码的码型变换
	2
	验证

	3
	数字语音+时分复用+波分复用光纤传输系统
	4
	综合

	4
	光纤通信系统实验
	2
	验证

	5
	光纤信道内置误码测试
	2
	设计


[注意]：不同的专业可根据实际需要从上述表格中选做若干个实验
五、教学环节与教学要求（略）：

六、课程考核办法：

1．案例作业、实验： 15分
2．课堂参与：       15分
3．考试：           70分

七、教材与主要参考书：

1．刘增基，《光纤通信》，西安电子科技大学出版社，2002年再版

2．顾畹仪，《光纤通信系统》，北京邮电大学出版社，1999年
3．黄章勇，《光纤通信用光电子器件和组件》，北京邮电大学出版社，2001年
                                   执笔人：张定学

                                    二○○五年三月

《过程控制工程》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04110101

课程名称：过程控制

课程英文名称：Process Control Engineering                     

课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室 

课程面向专业：自动化专业

课程类型：必修

先修课程：自动控制、计算机控制、自动化仪表、微机原理等                       

学分：2.5               

总学时：48   (其中理论学时：40     实验学时：8) 

二、课程性质与目的

《过程控制》是以综合、设计性为主，实践性较强的专业实验。以单回路反馈控制系统、串级控制系统及前馈控制系统为主，根据具体情况可开设比值、均匀等控制系统的实验。通过实验，掌握自控系统的基本组成，培养工程师的基本技能及训练掌握自控系统的投运参数整定的基本方法等。实验应主要在实验装置上进行，以增强动手能力，使学生感到真实，也可以用计算机仿真辅助完成。
三、课程教学内容与要求

第一章  概述

1. 概念及发展过程（了解）

2. 过程控制系统的组成、特点（掌握）

3. 过程控制的任务和要求（理解）

第二章  生产过程的动态特性

1. 过程控制系统的性能指标（掌握）

2. 被控对象的动态特性（掌握）

3. 过程数学模型及其建立方法（理解）

第三章  单回路控制系统

1. 单回路控制系统原理及其基本控制规律（掌握）

2. 单回路控制系统方案设计（掌握）

3．单回路控制系统整定（掌握）

第四章  复杂控制系统

1．串级控制系统（理解）

2．前馈控制系统（理解）

3．大时延控制系统（了解）

4．比值控制系统（理解）

5．多变量解耦控制系统（理解）

6．均匀、分程、选择性控制系统（了解）

第五章  新型过程控制系统

1．自适应控制（了解）

2．推理控制（了解）

3．预测控制（了解）

4．模糊控制（理解）

教学重点：过程控制对象的动态特性

教学难点：单回路控制系统的设计

四、学时分配

学时分配表

	序号
	教学内容(按章填写)
	学      时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	概述
	4
	
	
	
	

	2
	生产过程的动态特性
	6
	
	1
	1
	

	3
	单回路控制系统
	12
	4
	
	
	

	4
	复杂控制系统
	10
	4
	
	
	

	5
	新型过程控制系统
	6
	
	
	
	

	
	小计
	38
	8
	1
	1
	

	
	比例  
	79%
	2%
	9.5%
	9.5%
	

	
	合计  
	48


实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	双容水箱液位定值控制系统
	2
	
	
	∨
	
	5
	

	2
	换热器热水出口温度和冷水流量串级控制实验
	4
	
	
	∨
	
	5
	

	3
	前馈-反馈控制系统实验
	2
	
	
	∨
	
	5
	

	4
	联锁控制系统实验
	2
	
	
	∨
	
	5
	

	5
	单闭环压力控制实验
	2
	
	
	∨
	
	5
	

	6
	双容水箱液位数字模型的测定实验
	4
	
	
	∨
	
	5
	

	7
	加氯机基于流量控制的参数整定
	4
	
	
	∨
	
	5
	

	小计
	8
	
	
	
	
	
	内容可选


五、教学环节与教学要求：

各教学环节（含课堂讲授、实验、习题课与讨论课）的安排见上述表中要求。其中，课堂讲授采用理论公式推导、论述及案例相结合的方法，相关专业词以英语表述，教学辅助以实验环节，通过实验，掌握自控系统的基本组成，培养工程师的基本技能及训练自控系统的投运参数整定的基本方法等；所布置习题希望学生能够掌握理论推导并运用于系统选型，主要针对第二章布置相关作业；然后用专门的时间来讨论作业中存在的问题以及解题思路。

六、课程考核办法：

采取期末开卷考试方式，成绩占总评成绩的70%；实验部分，根据实验报告、实验能力、实验态度、教师提问等综合评定，占总评成绩20%；另平时作业及课堂表现占总评成绩10%。

七、教材与主要参考书：

1．《过程控制》金以慧主编    清华大学出版社     1993.4第1版  

2．《过程控制系统》涂植英、朱麟章主编   机械工业出版社     1988.6第2版   

3．《过程控制与自动化仪表》侯志林主编    机械工业出版社    2002.1第1版   

4．《调节器与执行器》王家桢编  清华大学出版社     2001.3第1版  

执笔人： 邹红利

            二○○五年三月 

《过程仪表及自动化》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04110319
课程名称：过程仪表及自动化

课程英文名称：Process Control Instruments & Automation                     

课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室 

课程面向专业：过程装备与控制工程

课程类型： 选修

先修课程：过程控制                       

学分：1.5               

总学时：32   (其中理论学时：28     实验学时：4) 

二、课程性质与目的

   本课程是过程装备与控制工程专业的专业选修课程之一，其任务是使学生对构成过程控制系统的调节装置有一个较全面的了解，能够掌握过程控制装置中几大类仪表在控制系统中的作用、构成原理、特性、以及使用方法。了解这几大类仪表在设计上的一些相关技术、目前存在的问题，以及发展趋势。通过本课程的学习、结合其它先行课程所学知识，可使学生具有仪表应用维护的能力、控制系统结构及一些装置设计的初步的能力，并能应对将来仪器仪表在国际国内不断变化的潮流。

三、课程教学内容与要求

1、控制仪表及装置概述（了解）

控制仪表及装置分类与发展，控制仪表及装置的信号，控制系统的供电，控制系统的安全防爆基础知识。

2、检测仪表 （掌握）

各类检测仪表

3、控制系统的安全防爆（理解）

安全防爆的基本概念，本质安全型防爆仪表的设计要点，防爆安全栅原理。

4、模拟式调节器PID调节规律及其实现方法（理解）

PID调节器，积分饱和问题。

5、执行器（掌握）

概述，气动执行器原理，电动执行器原理，手动操作器，智能调节阀原理，智能电动执行器原理，阀门定位器原理。

教学重点：变送器和转换器、执行器

教学难点：PID调节规律及实现方法

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学       时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	概述
	4
	
	
	
	

	2
	检测仪表
	8
	2
	
	
	

	3
	控制系统的安全防爆
	2
	
	
	
	

	4
	模拟式调节器PID调节规律及其实现方法
	6
	
	
	
	

	5
	执行器
	6
	2
	
	
	

	
	小计
	26
	4
	1
	1
	

	
	比例
	81％
	13%
	3%
	3%
	

	
	合计
	32


实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	液位、温度检测
	2
	
	
	√
	
	
	

	2
	执行阀特性实验
	2
	
	
	√
	
	
	

	小计
	4
	
	
	
	
	
	


五、教学环节与教学要求：

各教学环节（含课堂讲授、实验、习题课与讨论课）的安排见上述表中要求。其中以理论教学为主干，辅助于以实验教学环节。加强实践性教学环节，紧密围绕当前潮流产品，给学生直观的感性认识，使学生能了解最新产品及发展方向，。通过实验，掌握过程仪表及自动化系统的基本组成原理及应用，培养工程师的基本技能及训练掌握仪表在自控系统中运用等，以增强动手能力，使学生感到真实，。在这个基础上，提供部分产品及其应用方法，锻炼学生的动手能力和科研能力。
六、课程考核办法：

采取期末开卷考试方式，成绩占总评成绩的70%；实验部分，根据实验报告、实验能力、实验态度、教师提问等综合评定，占总评成绩20%；另平时作业及课堂表现占总评成绩10%。

七、教材与主要参考书：

1、«过程控制仪表与装置». 向婉成主编. 机械工业出版社   1999.10    

2、《过程控制系统》涂植英、朱麟章主编  机械工业出版社    1988.6第2版   

3、《过程控制与自动化仪表》侯志林主编   机械工业出版社    2002.1第1版  

4、《调节器与执行器》王家桢编   清华大学出版社    2001.3第1版   
执笔人： 邹红利    

二○○五年三月
《化工仪表自动化》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04110315                           

课程英文名称 ：Chemical Instruments and Automation                    

开课部门：电气信息工程系自动化教研室            

课程面向专业：化工工艺类专业

课程类型：必修课     

先修课程：电工基础、电子技术、化工原理、工艺与设备

学分：2               

总学时：32    

二、课程性质与目的

该课程是化工工艺类专业的一门专业课程，其目的是使化工工艺类专业的学生掌握最基本的自动控制方面的知识，通过对常见热工参数的测量原理、常规仪表的基本功能、简单控制系统等有一个基本性的及系统性的了解，从而便于在生产实践中能根据生产工艺及自动控制两个方面的要求，为自动控制系统的设计提供合理的、准确的工艺条件及数据。通过课外练习，以培养分析问题及解决问题的能力。
三、课程教学内容与要求

    1）自动控制系统基本概念
　　通过对包括自动控制系统基本概念、方块图、过渡过程、品质指标等内容的了解，要求理解自动控制系统的基本概念。通过课外练习，检查及加深对自动控制系统的基本概念的理解。
　　2）被控对象数学模型
学习一阶、二阶对象数学模型、对象参数、实验建模等内容。本章作为课外阅读内容。
　　3）检测仪表与传感器
通过对仪表的性能指标的学习，不仅要求了解仪表的性能指标，而且要求能按精度要求正确选用及使用仪表，包括组成测量系统后对各仪表的精度要求。通过对常见热工参数温度、流量、压力、液位的测量及变送等内容的学习，掌握常见热工参数的测量原理及变送原理。
4）自动控制仪表
主要学习内容包括基本控制规律及其对系统过渡过程的影响、模拟式控制器（主要是电动单元Ⅱ、Ⅲ型电动控制器）。同时简介可编程调节器的一些常识。要求掌握基本控制规律对控制系统的定性影响，及其对控制系统余差的定量影响。
5）执行器
以气动执行器为例介绍执行器的动态特征、各种调节阀的理想与实际流量特征。同时简介电动执行器基本工作原理。要求掌握各种调节阀的理想与实际流量特征，了解执行器对调节系统的影响。
7）简单控制系统

主要内容包括简单控制系统的结构与组成、被控变量的选择、操纵变量的选择、测量元件特性的影响、控制器控制规律的选择以及控制器参数的工程整定。要求掌握对系统各变量、控制规律及参数的选择规则。

8）复杂控制系统
内容包括串级、均匀、比值、前馈控制系统。仅作课外阅读内容。
四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学        时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其  它

	1
	第一章 自动控制系统基本概念
	6
	
	
	
	

	2
	第三章 检测仪表与传感器
	10
	
	
	
	

	3
	第五章 自动控制仪表
	6
	
	
	
	

	4
	第六章 执行器
	4
	
	
	
	

	5
	第七章 简单控制系统
	6
	
	
	
	

	
	小计
	32
	
	
	
	

	
	比例
	100％
	
	
	
	

	
	合计
	32


五、教学环节与教学要求：

    本课程采用课堂讲授为主，有条件可以利用多媒体教学。习题以教材习题为主。讨论和答疑安排在课程结束考试之前进行。

六、课程考核办法：

    平时成绩占30分，期末考试成绩占70分

七、教材与主要参考书：

教材

《化工仪表及自动化》(化学工程与工艺类适用)，厉玉鸣主编，化学工业出版社

参考教材：

1. 《化工仪表及自动化例题习题集》，厉玉鸣主编，化学工业出版社

2. 《化工自动化及仪表》，张蕴端编，上海交通大学出版社

3. 《化工自动化》上、下册，化工自动化编写组，化学工业出版社

4. 《工程检测基础》，应闰兰、过大江编译，同济大学出版社

5. 《化工测量及仪表》，范玉久主编，化学工业出版社

执笔人：张柱华        

二○○五年三月
《汇编语言》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04140311

课程名称：汇编语言
课程英文名称：Assembly Language Programming  

课程所属单位：电气信息工程系电子信息教研室 

课程面向专业：电子信息工程、通信工程、自动化、电气工程及其自动化

课程类型：选修课 

先修课程：《计算机电路基础》、《C语言程序设计》等相关课程

学分：2.5            

总学时：48学时 (其中理论学时：38学时，实验学时：10学时) 

二、课程性质与目的

汇编语言是一种面向机器的低级语言，它依赖于硬件，能通过巧妙的程序设计充分发挥硬件的潜力。通过学习该课程能比较深入的了解计算机的全过程。初步掌握计算机的指令系统、运算方法及各硬件的作用和实现过程。为以后学习操作系统、各种高级语言、数据库和各种系统软件打下良好的基础。
三、课程教学内容与要求

（1） 基础知识
1. 教学内容与要求

理解进位计数制与不同基数的数之间的转换、二进制数和十六进制数运算、计算机中数和字符的表示、几种基本的逻辑运算。
2. 教学重点

进位计数制、带符号数的表示、字符的表示、数据的校验。
3. 教学难点 

机器数表示、补码转换。

（2） 80x86计算机组织
1． 教学内容与要求

理解80x86微处理器、基于微处理器的计算机系统构成。掌握中央处理机、存储器、外部设备。

2．教学重点

计算机的基本概念、计算机系统的组成与层次结构、计算机的工作过程、数字计算机的特点与主要性能指标、计算机的发展与应用。

3．教学难点 

计算机的组成与层次结构、性能指标、计算机的工作过程；补码运算、微命令。

（3） 80x86的指令系统和寻址方式
1. 教学内容与要求

重点掌握80x86的寻址方式和80x86的指令系统。
2. 教学重点

指令系统的基本概念、8086/8088指令系统。
3. 教学难点 

指令系统、指令执行过程。

（4） 汇编语言程序格式
1. 教学内容与要求

理解汇编程序功能；重点掌握伪操作和汇编语言程序格式；掌握汇编语言程序的上机过程。

2. 教学重点

汇编语言语句、汇编语言伪指令、汇编语言程序结构、宏操作伪指令、汇编语言程序的开发。

3. 教学难点 

汇编语句、伪指令、编程调试；伪指令的使用。

（5） 循环与分支程序设计
1. 教学内容与要求

重点掌握顺序程序设计（含程序正确返回DOS问题）、循环程序设计、分支程序设计。

2. 教学重点

循环和分支程序设计。

3. 教学难点 

程序设计的模式培养和各种形式程序设计以及应用。

（6） 子程序结构
1. 教学内容与要求

重点掌握子程序的设计方法；掌握子程序的嵌套。

2. 教学重点

子程序设计、系统功能子程序的调用。

3. 教学难点 

程序设计、子程序设计及DOS功能调用。

（7） 高级汇编语言技术
1. 教学内容与要求

掌握宏汇编、重复汇编、条件汇编。
2. 教学重点

宏汇编、重复汇编和条件汇编。
3. 教学难点 

重复汇编和条件汇编。
（8） 输入输出程序设计
1. 教学内容与要求

理解I/O设备的数据传送方式、程序直接控制I/O方式；掌握中断传送方式。
2. 教学重点

接口与总线、主机与外部设备的信息传递方式、系统总线。

3. 教学难点 

基本概念、主机与外部设备的信息传递方式；中断、DMA。

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学     时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	基础知识
	2
	
	
	
	

	2
	80x86计算机组织
	2
	
	
	
	

	3
	80x86的指令系统和寻址方式
	8
	3
	2
	
	

	4
	汇编语言程序格式
	4
	1
	1
	
	

	5
	循环与分支程序设计
	4
	2
	2
	
	

	6
	子程序结构
	4
	1
	1
	
	

	7
	高级汇编语言技术
	4
	2
	1
	
	

	8
	输入输出程序设计
	2
	1
	1
	
	

	
	小计
	30
	10
	8
	
	

	
	比例
	62.5%
	20.8%
	16.7%
	
	

	
	合计
	48


实验学时分配表

	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说

明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其它
	
	

	1
	DEBUG调试传送类指令
	2
	∨
	
	
	
	2人
	

	2
	DEBUG调试算术逻辑指令、串指令
	2
	∨
	
	
	
	2人
	

	3
	MASM上机熟悉循环分支结构程序设计
	2
	
	
	∨
	
	2人
	

	4
	子程序的设计及使用
	2
	
	
	∨
	
	2人
	

	5
	综合实训
	2
	
	
	∨
	
	2人
	

	小计
	10
	
	
	
	
	
	


五、教学环节与教学要求：

课上由教师讲授与学生实践相结合，使学生通过对计算机各功能部件的逻辑组成、工作机制、程序设计的学习及实验，建立完备的单台计算机整机概念；使学生通过汇编语言程序设计的学习，了解所用计算机硬件及使用软件扩大功能的实现方法，并为后继课程及今后工作中解决实际问题，打下一个良好的基础；通过实验课的学习，使学生受到软硬件实验的初步训练，实验操作能力得到提高。掌握编程的基本方法，培养分析和解决问题的能力，以及掌握使用计算机的基本技能。
六、课程考核办法：

1．实验操作与实验报告：20分
2．课堂参与/作业：     10分
3．考试：              70分

七、教材与主要参考书：

教材：

《IBM－PC汇编语言程序设计》（第二版）  沈美明编著 清华大学出版社 
主要参考书：

1．《汇编语言程序设计》（第二版）苏帆等编著 华中科技大学出版社
2．《IBM－PC宏汇编语言程序设计》（第二版）王元珍编著 华中科技大学出版社
3．《汇编语言程序设计》 徐建民等编著 电子工业出版社
执笔人：温红艳

二○○五年三月
《机电传动控制》课程教学大纲

一、课程基本基本信息

课程编号：04110320

课程名称：机电传动控制

课程英文名称：Technology and Machine Transmission Control
总学时：48

学  分：3

授课对象：机械类专业

先修课程：电机学、自动控制原理和电力电子技术等

二、课程目标与教学任务

《机电传动控制》是机械类专业的一门必修技术基础课，其原理和应用并重，元件和系统紧密结合，实践性较强，是学生学习和掌握机械设备电气传动与控制知识的主要途径。通过本课程的教学，使学生了解机电传动控制的一般原理和基础知识，掌握分析、设计和使用机电传动控制系统和装置、器件的基本技能，获得工程师必备的知识储备和技能训练。

课程目标就是学习和掌握开环和闭环控制系统的实现方法和工作原理，学会分析和使用一般难度的电气传动控制系统和装置的基本方法，初步掌握设计电气传动控制系统的步骤和方法。。

本课程教学内容分为二部分：直流调速系统，交流调速系统。
三、课程内容提要

（一）直流调速系统

基本要求：

    掌握各种直流调速系统的工作原理

(1) 开环调速系统与闭环调速系统
(2) 转速负反馈单闭环直流调速系统
(3) 转速、电流双闭环调速系统
(4) 调速系统中调节器的工程设计方法
(5) 可逆调速系统和脉宽调速系统
本章重难点内容：

可逆调速系统和脉宽调速系统

（二）交流调速系统概论

基本要求：

    掌握交流调速系统的基本理论

（1）交流电动机的调速方式
（2）交流调速系统的类型
（3）交流调速系统中的问题

本章重难点内容：

交流调速系统中的问题

（三）异步电动机的变频调速系统

基本要求：

    掌握异步电动机的变频调速原理

（1）变频调速原理
（四）异步电动机改变转差率调速系统

基本要求：

    掌握异步电动机串级调速系统的基本原理

（1）绕线式异步电动机的串级调速系统
本章重难点内容：

绕线式异步电动机的串级调速系统

四、学时分配

本课程总参考学时数： 48 学时。其中：

（1）理论课 42学时，其分配学时如下所示：

	序号
	内容
	学时

	1
	直流调速系统
	30

	2
	交流调速系统概论
	2

	3
	异步电动机的变频调速系统
	6

	4
	异步电动机改变转差率调速系统
	4


（2）实验 6学时，其分配如下表所示：

	序号
	内容
	学时

	1
	不可逆单闭环直流调速系统静特性的研究
	3

	2
	双闭环晶闸管不可逆直流调速系统
	3


五、教材

《电力拖动自动控制系统》  陈伯时  机械工业出版社：

六、课程考核方法
1．案例作业/实验   15分
2．课堂参与        15分

3．考试:            70分

《集散系统》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04110102          

课程名称：集散系统          

课程英文名称Distributed Control System                     

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室        

课程面向专业：自动化专业

课程类型：专业必修课          

先修课程：电子技术、微机原理及应用、自动控制原理、电气控制技术                       

学分：2               

总学时：32   (其中理论学时： 20   上机学时：12 

二、课程性质与目的

    本课程为自动化专业的专业课。通过学习，熟悉集散控制系统的构成、数据通信，可视化监控等，初步学会集散控制系统在工业生产中的应用方法与步骤。

三、课程教学内容与要求

（一） 概述
                                              （  2 学时）

基本要求：

理解集散控制系统基本概念和特点

（1）集散控制系统的基本概念

（2）集散控制系统的特点

（3）集散控制系统的展望

本章重难点内容：

（二）集散控制系统的构成                                     （ 2学时）   

基本要求：

了解集散控制系统的构成方式，理解集散控制系统的构成要素

（1）集散控制系统的构成方式

（2）集散控制系统的构成要素

（3）典型集散控制系统的构成实例

本章重难点内容：

重点：集散控制系统的构成要素

（三） 集散控制系统的数据通信                            （ 8 学时）

基本要求：

理解集散控制系统网络的分级复合结构和通信协议的特点，掌握网络的通信类型，了解西门子PLC网络的组成

（1）网络与通信概述
（2）工业以太网

（3）现场总线

（4）PLC网络

本章重难点内容：

重点：网络的通信类型

难点；PLC网络的通信协议

（四）集散控制系统的可视化监控                             （8 学时）

基本要求：

理解集散控制系统可视化监控的基本原理，掌握运用WinCC生成图形对象的方法，了解运用WinCC生成动态对象的方法

（1）西门子Wincc概述

（2）项目 

（3）变量标签

（4）图形对象
（5）动态对象

本章重难点内容：

重点：WinCC基本应用的设计步骤

难点；WinCC的图形对象、动态对象的生成

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学     时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	（一） 概述

	2
	
	
	
	

	2
	（二）集散控制系统的构成
	2
	
	
	
	

	3
	（三） 集散控制系统的数据通信
	8
	4
	
	
	

	4
	（四）集散控制系统的可视化监控
	8
	8
	
	
	

	
	小计
	20
	12
	
	
	

	
	比例
	62.5％
	37.5％
	
	
	

	
	合计
	32


五、教学环节与教学要求：

课堂讲授采用板书与多媒体课件相结合的方法；实验采用在实验装置（自制）和计算机上硬件软件结合的方法进行。课程中后期布置综合习题。
六、课程考核办法：

1．实验:   30分

2．考试:   70分
七、教材与主要参考书：

1．《现代电气控制》  毛哲、田随明  华中科技大学出版社，2001

2．《集散控制系统及现场总线》  杨宁/赵玉明   北京航空航天大学出版社，2001

执笔人：毛哲、周龙 

二○○五年三月

《计算机控制技术》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程编号：04110103

课程名称：计算机控制技术

课程英文名称：ComputerControl technolog

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室         

课程面向专业：自动化专业，电气自动化专业
课程类型：必修课

先修课程：微计算机原理、单片机原理、自动控制理论、自动控制系统、程序设计

学  分：2.5

总学时：56 (其中理论学时：46     实验学时：10)

二、课程目标与教学任务

此课程是工业自动化专业的主要专业课之一，它主要是以微型计算机为控制工具，介绍微计算机控制系统的基础知识、基本理论及应用。

学习本课程要求学生掌握微型计算机控制系统的组成、特点及系统设计的一般原理和方法；掌握I/O接口电路的构成及基本设计；掌握数字控制系统的基本原理、算法和编程；掌握常用的几种数字控制系统的设计原理；了解多微处理器系统的构成,通讯方式和提高系统可靠性的基本措施。通过课程设计和实验，培养学生进行实验研究设计的调试基本技术。

三、课程内容提要

（一）绪论

基本要求：

掌握微计算机控制系统的基本概念与方法

本章重点内容

    计算机控制系统组成、分类、应用和发展。

（二）接口技术输入输出

基本要求：

掌握微计算机控制系统的接口技术

（1）概述

（2）CPU与外部数据传送的控制方式

（3）I/O接口设计

（4）输入输出通道

（5）D/A转换

（6）A/D转换

本章重难点内容：

I/O接口设计及D/A转换、A/D转换

（三）数字控制器设计

基本要求：

掌握数字控制器的几种设计法

（1）PID控制器的离散化设计

（2）PID数字控制器算法的改进

（3）PID数字控制器的参数选择及设计举例

（4）数字控制器的直接设计

（5）控制对象具有纯滞后的数字控制器的设计

（6）输出反馈设计法

（7）状态反馈设计法

本章重难点内容：PID数字控制器的参数选择

（四）微计算机控制系统设计

基本要求：

掌握微计算机控制系统设计的方法

（1）微计算机控制系统工程设计的一般步骤

（2）微计算机控制系统软件设计

（3）设计举例

本章重难点内容：

微型计算机控制系统工程设计步骤

四、学时分配

本课程总参考学时数：   56  学时。其中：

（1）理论课 46学时，其分配学时如下所示：

	序号
	内容
	学时

	1
	绪论
	4

	2
	接口技术输入输出
	14

	3
	数字控制器设计
	16

	4
	微计算机控制系统设计
	12


（2）实验10学时，其分配如下表所示：

	序号
	内容
	学时

	1
	A/D转换
	2

	2
	D/A转换
	2

	3
	PID数字控制
	2

	4
	直流电机闭环调速控制系统
	2

	5
	三环控制系统PID调节器设计与仿真
	2


五、教学环节与教学要求：

教学中应强调培养学生系统地掌握微计算机控制系统的基本知识、基本理论

掌握工程实用设计方法与基本技能,分析和解决学习中遇到技术问题的能力。
六、课程考核方法
1．案例作业/实验:   15分
2．课堂参与:        15分

3．考试:            70分

七、教材:

李正军,《计算机控制技术》机械工业出版社 2004

八、参考资料：

1. 《微型计算机控制技术》   赖寿宏，机械工业出版社

2. 《微型计算机控制技术》   谢剑英，国防工业出版社
执笔人：程桦

二○○五年三月

《计算机网络》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04130414

课程名称：计算机网络

课程英文名称：Computer Network

课程所属单位：电气信息工程系通信工程教研室

课程面向专业：通信工程,电子信息工程

课程类型：必修（通信工程, 电子信息工程）

先修课程：计算机基础、程序设计语言

学分：3（必修）

总学时：48   （其中理论学时：40   实验学时：8）

二、课程性质与目的

本课程为通信工程专业的必修课，全面介绍网络通信的基本原理与概念，是该专业方向学习的基础和从事实际网络与通讯方面工作的基石，通过本课程的学习，学生应对网络数据通信的基本原理和概念有深入的了解，掌握数字信号传输的基本理论与应用。

（1）了解网络的基本概念

（2）掌握数据通信基础知识。 

（3）掌握开放式系统互连OSI七层模型中对应层的划分和具体功能。

（4）了解局域网、广域网的基本特性，掌握网络交换和网络互连技术。

三、课程教学内容与要求

（一）概述
教学内容与要求：

了解计算机系统的组成；了解计算机系统的层次结构；了解计算机的发展及应用。

1.计算机网络的发展过程

2.计算机网络的体系结构

3.计算机网络的主要性能指标

本章重难点内容：

重点：掌握计算机网络体系结构的划分方法，比较分析各种传输介质的性能指标，掌握ISO/OSI参考模型和Internet参考模型之间的区别，消化常用网络专业术语的含义。 

难点：掌握计算机网络的主要性能指标，如带宽，时延等，区分计算机网络的体系结构中的几个专业术语，如实体，协议，服务和服务访问点等，OSI和TCP/IP体系结构的比较。

（二）物理层
教学内容与要求：

掌握通信系统模型，熟悉承载物理信道的各种传输媒体，掌握模拟传输与数字传输技术，了解常用局域网的物理层接口标准。

1. 物理层的基本概念




2. 信道的极限容量 

3. 传输媒体

4. 模拟传输和数字传输

5. 物理层接口标准

6. 宽带接入技术
本章重难点内容：

重点：导向传输媒体的传输特征，尤其是双绞线，同轴电缆和光纤。掌握信道极限传输速率的计算方法（有噪声和无噪声），掌握数字信号和模拟信号之间的转换方法，熟悉物理层中EIA-RS-232C接口标准。 
难点：掌握数字信号的基带数字信号，差分曼彻斯特和曼彻斯特编码的方法，掌握信道复用技术（频分、时分、波分和码分），理解宽代接入技术(XDSL技术)。
（三）数据链路层
教学内容与要求：

掌握几种检错码（常用的CRC循环冗余编码）的编码和检错方法，了解数据链路层的主要功能，熟悉停等协议、连续ARQ协议，选择ARQ协议，了解链路通信规程如面向比特的同步规程HDLC.

1.数据链路层的基本概念

2.三个基本问题

3.停止等待协议、连续ARQ协议，选择ARQ协议

4.Petri网模型和有限状态机

5.HDLC规程

本章重难点内容：

重点：掌握数据链路层的三个基本问题，帧定界，透明传输和差错控制。掌握停等协议的基本工作原理和算法，掌握HDLC规程中的控制字段的使用方法。

难点：掌握CRC循环冗余编码的冗余位计算和检错的方法，掌握停等协议中信道利用率的计算，熟悉滑动窗口对停等协议、连续ARQ协议，选择ARQ协议的作用，熟悉Petri网模型和有限状态机的作用。
（四）局域网
教学内容与要求：

掌握局域网的参考模型IEEE802,分析比较媒体访问控制机制的802.3、802.4、802.5之间的优缺点，了解评价局域网性能的重要参数。
1.局域网的基本概念

2.媒介访问控制机制802.3、802.4、802.5，尤其是CSMA/CD协议

3 虚拟局域网

4.高速以太网
本章重难点内容：

重点：熟悉MAC子层和LLC子层在局域网模型中的作用和功能，掌握802.3中10Base5,10Base2,10BaseT三种网络产品的特性，并掌握CSMA协议中三种子协议,非坚持CSMA,1 坚持CSMA,和P 坚持CSMA的工作原理，掌握高速局域网100Mbps三种媒体标准。

难点：掌握扩展的局域网中的物理设备（集线器和交换机），掌握物理层的互连设备中继器和数据链路层的互连设备网桥的工作原理和区分点，了解虚拟局域网的工作原理和特征，掌握光纤分布式数据接口FDDI的特征。
（五）广域网
教学内容与要求：

学习了解网络层中交换通信网络的几种分类，熟悉网络层进行路由选择中的静态和动态策略，尤其是要掌握固定路由Djkstra算法，掌握四种交换技术的工作原理和计算方法，了解流量控制和拥塞控制的基本概念。

1.网络层的基本功能

2.广域网的基本概念

3.交换技术（电路、报文、虚电路、数据报）

4.拥塞控制

5.静态路由

6.动态路由

本章重难点内容：

重点：熟悉广域网的基本概念，理解结点交换机中的路由表的作用。掌握网络层中静态路由策略，尤其是Djkstra算法，熟悉动态路由中Rip,OSPF等协议的工作原理。

难点：分析比较并计算交换技术中电路交换，报文交换，虚电路，数据报四种技术的传输流程，掌握静态路由的典型代表Djkstra算法，熟悉在流量控制和拥塞控制的几种技术。
（六）网络互连
教学内容与要求：

熟悉国际协议IP的主要内容，了解网络互连设备中继器、网桥、路由器、网关的工作原理，学习了解下一代协议IPV6的主要内容,熟悉了解路由器的简单配置和路由协议的运行机制。

1.网络互连设备中继器、网桥、路由器、网关

2.因特网的网际协议IP

3.子网划分

4.因特网中的路由选择协议
本章重难点内容：

重点：比较分析和掌握网络设备中继器、网桥、路由器、网关的工作原理，熟悉网络扩展设备如集线器、交换机等，熟悉路由器的初始化端口简单配置和路由协议的运行配置。熟悉IP协议中的IPV4地址和子网划分，了解下一代网际协议IPV6的特性。

难点：掌握网际协议IP地址的组成和分类，掌握IPV4中子网划分的方法，尤其是要掌握子网掩码的作用，基本掌握因特网中的路由选择协议如RIP,OSPF和BGP。

四、学时分配

	序号
	教学内容(按章填写)
	学     时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	概论
	4
	
	
	
	

	2
	物理层
	6
	
	
	
	

	3
	数据链路层
	6
	
	
	
	

	4
	局域网
	8
	
	
	
	

	5
	广域网
	8
	
	
	
	

	6
	网络互连
	8
	8
	
	
	

	
	小计
	40
	8
	
	
	

	
	比例
	83%
	17%
	
	
	

	
	合计
	48


五、课程考核办法：

1．案例作业、课堂参与：10分
2．实验：              30分

3．考试：              60分

六、教材与主要参考书：

1. 谢希仁 《计算机网络（第四版）》电子工业出版社
2004年2月

2. 高传善等《数据通信与计算机网络》高等教育出版社2000年7月

七、说明

本课程可根据网络技术发展补充相关知识。对于1-6章的内容，可根据技术的发展在授课中做一定程度的取舍。

                                               执笔人：刘 滨           

                                                二○○五年六月         
《可编程逻辑器件》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04130409  

课程名称：可编程逻辑器件               

课程英文名称： The Programmable Logic Device                    

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室

课程面向专业：电子及电气等电类专业

课程类型：选修课          

先修课程：数字电路技术  程序设计

学分：1.5           

总学时：32   (其中理论学时：16     实验学时：16) 

二、课程性质与目的

    本课程是电子及电气专业的选修课程，大规模可编程器件及其开发工具是EDA技术的两大技术基础，通过该课程的学习可使学生掌握大规模可编程专用集成电路FPGA和CPLD的结构，熟悉一种硬件描述语言，掌握开发工具的使用，熟悉器件的设计及应用方法等，使未接受EDA实践的电类专业学生能迅速进入EDA领域，掌握从事电子系统设计工作所必备的基本能力和技能，并通过EDA设计综合实例提高学生的EDA技术应用水平。 

三、课程教学内容与要求

课程内容提要

（一）可编程逻辑器件的主要分类和工作原理

基本要求：

1. 可编程逻辑器件的发展概况和分类

2. 阵列型可编程逻辑器件(PLD)

3. 现场可编程门阵列(FPGA)

（二）可编程逻辑器件的一般设计流程

基本要求：
1. 可编程逻辑器件的设计流程

2. 在系统可编程技术

（三）可编程逻辑器件的产品构成及典型器件

基本要求：

1. Altera器件性能特点

2. MAX7000系列器件

3. FLEX10K系列器件

4. APEX20K系列器件

（四）开发工具MAX+PLUSII的使用

基本要求：掌握开发工具的使用

1. MAX+PLUSⅡ基本操作

2. 进一步掌握MAX+PLUSⅡ的高级用法
重难点内容：能熟练用工具进行程序设计及仿真。
（五）硬件描述语言VHDL要点与实例

基本要求：掌握硬件描述语言设计

1. VHDL设计程序的基本结构

2．VHDL语言的语法及方法

重难点内容：如何把实际问题用VHDL语言进行行为描述。
四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学      时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	可编程逻辑器件的主要分类和工作原理
	2
	2
	
	
	

	2
	可编程逻辑器件的一般设计流程
	2
	4
	
	
	

	3
	可编程逻辑器件的产品构成及典型器件
	2
	2
	
	
	

	4
	开发工具MAX+PLUSII的使用
	4
	4
	
	
	

	5
	硬件描述语言VHDL要点与实例
	6
	4
	
	
	

	
	小计
	16
	16
	
	
	

	
	比例
	50%
	50%
	
	
	

	
	合计
	32


五、教学环节与教学要求
重点强调培养学生的动手设计能力，要求学生有一定的程序设计能力而且有较扎实的数字电路理论基础，对数字系统设计能够按模块划分进行层次设计，在设计中培养学生的分析问题解决问题的能力。
六、课程考核办法

考试
七、教材与主要参考书

教材：《可编程器件EDA技术与实践》 李国洪等  机械工业出版社 2004
参考书：

1．《大规模可编程逻辑器件与数字系统设计》 杨晖、张风言   航空航天大学出版社  1998
2．《可编程逻辑阵列FPGL和EPLD 》  金单等编译  中国科技大学出版社
执笔人：康胜武

二○○五年三月                  

《凌阳单片机原理与应用（公选）》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：  04110513          

课程名称：凌阳16位单片机应用基础

课程英文名称：The Theory  and Application of the Sunplus                  

课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室 

课程面向专业：全校公选

课程类型：选修

先修课程：电路、模拟电子技术、数字逻辑、汇编语言、微机原理等                       

学分：2.0               

总学时：40  (其中理论学时：20     实验学时：20) 

二、课程性质与目的

由台湾凌阳科技有限公司近年推出的凌阳十六位单片机采用现代电子技术－片上系统SOC（system on a chip）技术设计而成，其内部集成度非常高，而且具有高速度、低价、可靠、实用、体积小、功耗低和简单易学等特点，这些特点体现了微控制器工业发展的趋势，目前其应用越来越广泛。该门课程是侧重应用型的课程，通过该门课程的学习，可以使初学者很快掌握一些简单的有关单片机系统的设计与开发（包括硬件及软件的设计），从而进行更为复杂的单片机系统的设计与开发。

本课程以课堂理论教学为主干，辅助于以实验教学环节。加强实践性教学环节，紧密围绕当前新技术，给学生直观的感性认识，使学生能了解最新技术及其发展方向。

三、课程教学内容与要求

第一章 SPCE061A单片机简介

 基本要求：

（1）了解SPCE061A的一些基本性能与特性

（2）掌握SPCE061A开发方法

 本章重难点内容：

 SPCE061A的特性以及最小系统

第二章 SPCE061A单片机的硬件结构

  基本要求：

（1） 了解
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的内核结构

（2） 掌握SPCE061A的片内存储器结构

（3） 了解SPCE061A的输入/输出接口

（4） 掌握模/数转换器ADC

（5） 掌握通用异步串行接口UART

 本章重难点内容：

 SPCE061A的内存储器结构以及输入/输出接口，A/D转换器ADC和通用异步串行接口UART

第三章 指令系统

基本要求：

（1） SPCE061A的算术运算

（2） SPCE061A的逻辑运算

（3） SPCE061A的控制转移类指令

（4） 伪指令

本章重难点内容：

 伪指令部分和控制转移类指令

第四章 中断系统

 基本要求：

（1） SPCE061A的中断系统

（2） 中断系统的应用

本章重难点内容：

几种重要的中断源及其应用

第五章 凌阳音频压缩算法

基本要求：

凌阳音频的介绍以及相应的压缩方法

本章重难点内容：

应用程序接口API的功能的应用

四、学时分配

	序号
	教学内容(按章填写)
	学    时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	第一章  SPCE061A单片机简介
	2
	4
	
	
	

	2
	第二章  SPCE061A单片机的硬件结构
	10
	4
	
	
	

	3
	第三章  指令系统
	2
	4
	
	
	

	4
	第四章  中断系统
	4
	4
	
	
	

	5
	第五章  凌阳音频压缩算法
	2
	4
	
	
	

	
	小计
	20
	20
	
	
	

	
	比例
	50%
	50%
	
	
	

	
	合计
	40


五、教学环节与教学要求：

教学中应重点培养学生熟悉SPCE061A单片机的基本知识、基本理论，掌握SPCE061A单片机在工业领域中的应用，并培养学生实际动手解决实际问题的能力。
六、课程考核办法：

1．案例作业/实验:    20分
2．课堂参与:         10分 
3．考试:             70分 
七、教材与主要参考书：

1.凌阳16位单片机应用基础，罗亚非等编著，北京航空航天大学出版社2003.12

2.凌阳16位单片机原理及应用，薛钧义等编著，北京航空航天大学出版社 2003.2

3.嵌入式语音技术及凌阳16位单片机应用，李晶皎编著，北京航空航天大学出版社 2003.11
执笔人： 李战胜

二○○五年三月
《楼宇自动化》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120318

课程名称：楼宇自动化

课程英文名称：Intelligent Building Technique

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室

课程面向专业：电气自动化、自动化、电子信息

课程类型：选修课 

先修课程：计算机控制、自动化仪表、集散系统

学分： 1.5

总学时：32   (其中理论学时：26     实验学时：6) 

二、课程性质与目的

本课程是电气自动化、自动化等专业的专业平台课之一。其作用在于使学生了解现代智能建筑中所涉及的计算机网络技术、自动控制技术、现代通讯技术的基础知识，以及相应的通讯自动化系统（CA）、楼宇自动化系统（BA）、办公自动化系统（OA），以及建筑消防、安全防范等系统的系统结构、功能和配置要点等。通过本课程的学习，使学生对现代智能建筑有一个全面的认识，并初步掌握智能建筑的基本设计内容和设计方法。

三、课程教学内容与要求

（一）概述

1．教学内容与要求：

（1）智能建筑的发展、现状、趋势

（2）智能建筑的系统结构

2．教学重难点：智能建筑的系统结构

（二）智能建筑的技术基础

1．教学内容与要求：

（1）计算机网络基础；

（2）计算机控制系统及其构成；

（3）现代通讯技术基本知识

2．教学重难点：计算机控制系统及其构成

（三）通讯自动化系统（CA）

1．教学内容与要求：

（1）综合业务数字网（ISDN）及其应用；

（2）程控数字用户交换机系统

（3）可视图文及传真系统；

（4）视频会议系统；

（5）光缆通信；

（6）卫星通信系统。

2．教学重难点：综合业务数字网（ISDN）及其应用；程控数字用户交换机系统。

（四） 楼宇自动化系统（BA） 

1．教学内容：

（1）计算机控制技术在建筑设备自动化系统中的应用；

（2）建筑设备及其控制

包括：暖通空调自动控制系统；电力系统监控； 照明系统监控；电梯控制； 给排水控制系统。

（3）楼宇自动化系统的体系结构。

2．教学重难点：建筑设备控制和管理、BA的体系结构。

（五） 火灾自动报警与联动控制

1．教学内容：

（1）火灾探测器；

（2）火灾报警控制器；

（3）消防联动控制；

（4）消防自动报警与联动控制单位工程设计简介。

2．教学重难点：消防联动控制

（六） 智能建筑安全防范自动化系统

1．教学内容：

（1）闭路电视监控系统（CCTV）；

（2）防盗报警系统；

（3）出入口控制系统；

（4）停车场自动管理系统；

（5）安全防范自动化系统工程设计简介

2．教学重难点：闭路电视监控系统和防盗报警系统。

（七） 办公自动化系统（OA）

1．教学内容：

（1）信息分析及数据库；

（2）办公自动化软件；

（3）办公自动化系统系统结构。

2．教学重难点：办公自动化系统系统结构

（八） 综合布线系统

1．教学内容：

（1）综合布线系统概述；

（2）系统组成部件；

（3）综合布线系统工程设计。

2．教学重难点：系统组成部件

（九） 建筑智能化系统集成

1．教学内容：

 （1）系统集成的概念；

 （2）建筑智能化系统集成需求分析；

 （3）系统集成的网络结构；

 （4）建筑智能化系统集成设计基础。

2．教学重难点：系统集成的网络结构

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学     时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	概述
	2
	
	
	
	

	2
	智能建筑的技术基础
	2
	
	
	
	

	3
	通讯自动系统（CA）
	2
	
	
	
	

	4
	楼宇自动化系统（BA）
	4
	2
	
	
	

	5
	火灾自动报警与联动控制
	4
	2
	
	
	

	6
	智能建筑安全防范自动化系统
	4
	2
	
	
	

	7
	办公自动化系统（OA）
	2
	
	
	
	

	8
	综合布线系统
	2
	
	
	
	

	9
	建筑智能化系统集成
	4
	
	
	
	

	
	小计
	26
	6
	
	
	

	
	比例
	81％
	19％
	
	
	

	
	合计
	32


实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说

明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它


	
	

	1
	防盗报警系统与闭路电视监控系统
	2
	
	
	√
	
	
	

	2
	火灾自动报警系统
	2
	
	
	√
	
	
	

	3
	空调监控系统
	2
	
	
	√
	
	
	

	小计
	6
	
	
	
	
	
	


五、教学环节与教学要求：

使学生了解现代智能建筑中所涉及的计算机网络技术，自动控制技术，现代通讯技术的基础知识，以及相应的通讯自动化系统（CA）、楼宇自动化系统（BA）、办公自动化系统（OA），以及建筑消防、安全防范等系统的系统结构、功能和配置要点等。通过本课程的学习，使学生对现代智能建筑有一个全面的认识，并初步掌握智能建筑的基本设计内容和设计方法。

六、课程考核办法：

平时成绩10％，实验成绩20％，考试成绩70％

七、教材与主要参考书：

1．《楼宇智能化技术》张振昭、许锦标主编  机械工业出版社   2002.6第2版 

2．《智能化建筑导论》陆伟良主编   中国建筑工业出版社  1996.6第1版  

3．《现场总线技术及应用》阳宪惠主编  清华大学出版社     1999.6第1版   

4．《建筑智能化系统及工程应用》杨志、邓仁明、周齐国编  化学工业出版社  2002.3第1版   

5．《智能建筑基础教程》王波主编    重庆大学出版社     2002.8第1版   

执笔人：谢莉   

二○○五年三月
《模拟电子技术基础》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04130110
课程名称：模拟电子技术基础
课程英文名称：Foundation  of  Analog  Electronics
适用专业：电子信息工程专业、通信工程、电气工程及其自动化专业、计算机科学与技术专业
总 学 时： 80学时（其中理论教学64学时，实验16学时）
二、课程的性质、目的与任务

　　“模拟电子技术基础”是理工科自动化、电子信息、通信、计算机等专业必修的专业基础课，该课程不仅具有自身的理论体系且是一门实践性很强的课程。本课程的任务是解决电子技术入门的问题，使学生掌握模拟电子电路的基本工作原理、分析方法和基本技能，为深入学习后续课程和从事有关电子技术方面的实际工作打下基础。

　　（一） 与其他课程的关系

　　先修课程为“电路分析原理”，本课程为学习后续课程（如“高频电子电路基础”、“自动控制原理”、“电力电子技术”、“电子测量”、“传感技术及应用”、“音频技术”、“视频技术”等）打下必要的理论基础。

　　（二） 课程特点

本课程主要特点表现在以下几个方面：

知识理论系统性较强——是指学习本课程需要有一定的基础理论、知识做铺垫,且又是学习有关后续专业课程的基础；

基础理论比较成熟——虽然电子技术发展很快，新的器件、电路日新月异，但其基本理论已经形成了相对稳定的体系。有限的学校教学不可能包罗万象、面面具到，要把学习重点放在学习、掌握基本概念、基本分析、设计方法上；

实践应用综合性较强——本课程是一 门实践性很强的技术基础课，讨论的许多电子电路都是实用电路，均可做成实际的装置。课程的这一特点，决定了加强实践环节和动手能力的培养在本课程的重要地位。
（三）课程的基本要求：

1、常用半导体器件

1）了解本征半导体、杂质半导体和PN结的形成。

2）理解普通二极管、稳压二极管、晶体管的工作原理，掌握它们的特性和主要参数。

2、基本放大电路

1）理解晶体管基本放大电路的组成、工作原理及性能特点。

2）掌握放大电路静态工作点和动态参数（
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）的分析方法。

3、集成运算放大电路

1）理解差分放大电路的组成和工作原理。

2）了解典型集成运放的组成及其各部分的特点，掌握其电压传输特性和主要参数。

4、放大电路中的反馈

掌握反馈的基本概念和反馈类型的判断方法。

5、运算电路

掌握由集成运放组成的基本运算电路的分析方法。

6、有源滤波电路

1）了解典型有源滤器的组成和特点。

2）了解有源滤波器的分析方法。

7、功率放大电路

1）了解功率放大电路的类型及特点。

2）理解功率放大电路的最大输出功率和转换效率的分析方法。

3）了解功率放大电路应用中的相关问题。

8、直流电源

1）掌握单相整流电路的工作原理和分析方法。

2）了解典型滤波电路的工作原理及电容滤波电路输出电压平均值的估算。

3）理解线性串联型稳压电路的工作原理，掌握集成稳压器的应用。

三、课程理论教学内容和基本要求

第一章  半导体器件的基础知识 （10学时）
    1、主要内容：
　　①导体半导体和绝缘体、半导体的共价键结构、半导体的导电机构－－电子和空穴　Ｐ型半导体、Ｎ型半导体、半导体载流子的漂移运动和扩散运动、ＰＮ结的单向导电性；
　　②普通二极管的结构、伏安特性、主要参数及注意事项；稳压管的结构、伏安特性、主要参数及注意事项；　
　　③双极型三极管的结构、电流分配与放大原理、输入输出特性曲线、主要参数及注意事项；结型及绝缘体场效应管的结构、工作原理、主要参数及使用注意事项。
　  2、基本要求：
　　①熟练掌握二极管、稳压管的伏安特性曲线。
　　②熟练掌握双极型三极管共射接法的输入输出特性曲线。
　　③熟练掌握Ｎ沟道增强型ＭＯＳ管、ＮＧ沟道结型共源接法的转移特性曲线、漏极特性曲线。
　　④正确理解普通二极管、稳压管、双极型三极管、单极型三级管的主要参数及注意事项。
　　⑤一般了解普通二极管、稳压管、双极型三极管、单极型三级管的选管原则。
第二章   基本放大电路 （16学时）
 　1、主要内容：
　　①共射极放大电路
　　放大电路的组成、各元件的作用、放大的基本原理；
　　放大电路的图解分析法。直流负载线、静态工作点、放大电路在正弦信号作用下的工作情况、波形图、交流负载线、输入电压与输出电压的相位关系和电压放大倍数、静态工作点对波形图失真的影响；
　　放大电路的微变等效电路分析法。非线性电路特性化的概念三极管的简化ｈ参数等效电路分析计算、电路电压放大倍数、输入电阻、输出电阻；
　　两种分析方法的比较及应用范围；
　　放大电路工作点的稳定、温度对工作点的影响、分压式偏置电路稳定工作点的物理过程、静态与动态分析计算。
　　②共集和共基电路
　　射极输出器电路的组成、分析计算及工作特点；共基电路的组成与工作特点。
　　③场效应管放大电路
　　直流偏置电路、静态分析、微变等效电路分析法。
　　④共射基本放大电路的频率特性
　　频率响应概念、频率失真、势垒电容及扩散电容的概念、半导体三极管的频率参数　三极管的简化混合Π型等效电路、隔直电容对低频特性的影响、结电容及杂散电容对高频特性的影响、波形图。
　　⑤多级放大电路
级间耦合方式、输入电阻、输出电阻及放大倍数的计算、频率特性
⑥功率放大电路
　　低频功率放大电路的一般要求、复合管OTL乙类互补对称电路工作原理、交越失真　OTL甲乙互补对称电路、OCL准互补对称电路、实用功率放大电路。
2、基本要求：
　　①熟练掌握用估算法计算放大电路的静态工作点。
　　②熟练掌握共射电路（包括分压式工作点稳定电路）、共集和共源放大电路的工作原理，正确运用简化ｈ参数微变等效电路分析计算Ａu、ri、ro。
　　③正确运用向量法分析放大电路的幅频特性和相频特性，正确理解含有一个时间常数的fh和fl。
　　④正确理解共射、共集电路的性能比较。
　　⑤了解单极点放大电路波特图的画法。
　　⑥熟练掌握OTL甲乙式互补功率放大电路，OCL准互补功率放大电路的工作原理；熟练掌握复合管，互补电路的正确接法； 一般了解交越失真的概念。
第三章   负反馈放大电路 （8学时）
 　1、主要内容：
　　①反馈的基本概念与分类
　　反馈的概念、正反馈与负反馈、电压反馈与电流反馈、串联反馈与并联反馈、负反馈四种不同组态的判别。
　　②负反馈放大电路的框图及一般表达式
　　反馈深度、四种不同负反馈组态下Ａ和Ｆ的含义。
  　③负反馈对放大倍数的性能的影响
　　提高放大倍数的稳定性、扩展频带、减小非线性失真、对干扰与噪声的抑制、对输入输出电阻的影响。
　　④深度负反馈条件下的Ａuf的计算。
　　⑤负反馈放大电路的自激概念。
 　2、基本要求：
　　①熟练掌握反馈极性和反馈类型的判断方法，能根据要求引入所需的负反馈。
　　②熟练掌握引入负反馈后对放大性能的影响。
　　③熟练掌握深度负反馈条件下Ａuf的计算。
　　④正确理解Ａf=Ａ/(1＋ＡＦ)公式的意义。
　　⑤了解自激概念。
 第四章   直接耦合放大电路 （6学时）
　　1、主要内容：
　　①直接耦合放大电路的特殊问题
　　电平移动、零点漂移、抑制零漂的措施。
　　②差动放大电路
　　基本电路及工作原理、长尾式放大电路及恒流源放大电路对漂移的抑制、差动放大倍数
　　共模输入及共模抑制比的概念、差动放大电路的四种联接方式
2、基本要求：
①掌握零点漂移、差模信号、共模信号、共模抑制比的概念。

②掌握基本差动放大电路、长尾式差动放大电路及恒流源差动放大电路的静态及动态分析方法，会计算Aud、Auc、CMRR、ri、ro 。
③掌握差动放大电路的四种联接方式的特点。
第五章   集成运算放大器及应用 （8学时）
　　主要内容：
　　①集成运算放大电路组件
　　线性集成运放特点　集成运放内部结构框图介绍　主要技术参数及使用注意事项
　　②基本运算电路
　　比例运算电路　电压跟随电路　和差运算电路　微分运算电路　积分运算电路对数反对数运算电路
　　③集成运放的其他应用电路
　　有源滤波电路　采样保持电路　比较器　矩形波发生器　三角波发生器
　　要求：
　　①熟练掌握集成运放线性、非线性应用的外部条件，正确理解主要参数和注意事项。
　　②熟练掌握比例运算，和差运算、积分运算、微分运算电路的工作原理，正确理解运用虚地、虚短路概念分析计算输入输出关系。
　　③熟练掌握比较器工作原理，正确理解阀值电平。
　　④正确理解矩形波发生器、锯齿波发生器的工作原理的输出波形。
　　⑤一般了解对数反对数工作原理和输入输出关系。
 第六章   正弦波振荡电路 （8学时）
 　1、主要内容：
　　①正弦波振荡电路组成框图、振荡条件判断相位平衡条件的方法。
　　②ＲＣ文氏电桥振荡电路
　　电路组成、ＲＣ串联选频网络选频特性的分析、起振条件与振荡频率、稳幅措施。
  　③ＬＣ正弦波振荡电路
ＬＣ并联回路选频特性简介、变压器反馈式及电感三点式（或电容三点式）ＬＣ振荡电路的相位平衡判别、振荡频率。
④石英晶体振荡电路
石英晶体的压电效应、压电谐振、等效电路、并联型晶体振荡、串联型晶体振荡。
　 2、基本要求：
 　 ①熟练掌握文式电桥正弦振荡电路工作原理，起振条件及Ｃ1＝Ｃ2，Ｒ1＝Ｒ2条件下的ｆ0计算。
  　②能用相位平衡条件判断ＲＣ电路能否产生正弦振荡。
  　③一般了解ＲＣ振荡电路的稳幅措施和满足起振条件时Ａ的临界值。
　　④能用相位平衡条件判断ＬＣ电路能否产生正弦振荡；ＬＣ振荡电路的ｆ0
第七章   直流稳压电源 （8学时）
　　1、主要内容：
　　①整流滤波电路
　　单相全波桥式整流电容滤波电路的组成，工作原理及波形图
　　②稳压管组成稳压电路工作原理
　　③具有放大环节的简单串联型稳压电路工作原理
　　④集成三端稳压器工作原理
　　2、基本要求：
　　①正确理解单相整流电容滤波电路交流有效值与直流平均值的关系。
　　②熟练掌握稳压管稳压电路工作原理和限流电阻选择。
　　③正确理解具有放大环节的简单串联型稳压电路的工作原理的电压调节范围。
四、考试考核办法：

考试为期末闭卷笔试；考核办法为期末笔试成绩70％，平常成绩30％。

五、教材及参考书：

（一）教材：
《模拟电子技术基础》（第三版），童诗白 华成英主编，高等教育出版社
（二）参考书：
《电子技术基础》模拟部分（第四版），康华光主编  高等教育出版社
六、说明

本大纲是根据高等学校电子技术基础课程（模拟）部分基本要求结合我系教学计划、教学学时（课内64学时）、实验条件及国家教委推荐的有关教材制订而成。其中实验教学单独开设，共16学时，以期培养学生的动手操作能力。

执笔人：张定学

二○○五年三月
《视频技术》课程教学大纲 

一、课程基本基本信息

课程名称：视频技术 

课程编号：04130319
课程名称：视频技术 

课程英语名称：Video Technology and Application

课程所属单位：电气信息工程系电气信息教研室

课程面向专业：自动化、电子信息工程等电类专业
课程类型：选修课

先修课程：电路，通讯原理等

学分：1.5

总学时：32  （理论学时24，实验8）

二、课程性质与目的

本课程将系统地讲述电视原理及其最新实用性技术。共分五章：前三章讲述黑白和彩色电视传象的基本原理与彩色电视制式，并包括与学习电视技术有关的视觉特性、光度学和色度学等知识；第四章讲述电视接收机遥控系统；第五章以广播电视系统为例，系统地讲述电视图像信号的摄取、处理、发送、接收与图像重现的原理及其实用性电路。本课程的特点是深入浅出，简明易懂；理论紧密联系实际；涉及的内容广泛、凝聚了现代电视技术的主要最新成就。

三、课程教学内容与要求

（一）电视的基础知识（4学时）

（1） 介绍电视广播系统的基本组成

（2） 黑白电视信号的形成

（3） 黑白电视的高频信号

（4） 讲述黑白电视接收机的基本组成及故障分析与处理。

（二）彩色电视接收机的工作原理（4学时）

（1） 标准彩色图像的基色信号

（2） 色度信号，彩色全电视信号

（3） 彩色电视接收机的组成

（4） PAL制彩色电视信号的编码与解码。

（三）彩色电视机的电路分析（6学时）

（1） 讲述高频调谐器

（2） 接受机的公共通道

（3） 亮度通道与基色矩阵

（4） 视频放大电路

（5） 色度通道，同步分离电路

（6） 行，场输出电路

（7） 拌音通道电路

（8） 电源电路。

（四） 电视接收机遥控系统（6学时）

（1） 遥控系统概述

（2） 红外遥控发送

（3） 接受器频率合成数字调谐系统

（4） IIC总线介绍。

 （五）电视广播系统（4学时）

（1） 电视广播系统概述

（2） 电视摄像机与录像机

（3） 电视信号的处理

（4） 视频信号的切换及特技效果

（5） 同步信号的形成

（6）电视信号的发射。

四、学时分配

本课程总参考学时数： 32  学时。其中：

（1）理论课 24 学时，其分配学时如下所示：

	序号
	内      容
	学 时

	1
	电视的基础知识
	4

	2
	彩色电视接收机的工作原理
	4

	3
	彩色电视机的电路分析
	6

	4
	电视接收机遥控系统
	6

	5
	电视广播系统
	4


 （2）实验8学时，其分配如下表所示：

	序号
	内    容
	学  时

	1
	视频技术相关测试仪器的使用
	1

	2
	显象管电路的检测与调试实验
	1

	3
	行、场扫描电路的安装、检测与调试
	2

	4
	开关电源电路的安装、检测与调试实验
	2

	5
	彩色解码器电路的安装、检测与调试实验.
	2


根据教学需要，实验室现有设备条件和时间安排，可以从上述实验内容中挑选部分或全部安排 给学生做实验，并可根据前修课实验的情况加以更新和增删。

五、教学环节与教学要求：

通过本课程的学习让学生能够理解电视系统的基本原理和工作过程，掌握对电视机电路的安装、检测与调试的实际操作水平。
先行课程：电路分析基础，模拟电子技术，数字电子技术，通讯技术

六、课程考核方法

1．案例作业/实验:   15分
2．课堂参与:        15分

3、考试：
       70分
二○○五年三月
《数字电路》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04130111

课程名称：数字电路

课程英文名称：Digital Circuit

课程所属单位：电气信息工程系电子信息教研室

课程面向专业：电类各专业

课程类型：必修

先修课程：大学物理、电路

学分：3

总学时：48   （其中理论学时：48     实验学时：0 ）

二、课程性质与目的

本课程是电类各专业的一门专业基础课程。通过本课程的学习，使学生熟悉数字电路的基础理论知识，理解数字逻辑电路的工作原理，掌握数字逻辑电路的基本分析和设计方法，具有应用数字逻辑电路，初步解决数字逻辑问题的能力，为后续专业课程的学习以及从事数字电子技术领域的工作打下扎实的基础。

三、课程教学内容与要求

（一）数字逻辑基础

教学内容与要求：

掌握常用数制及其转换；常用逻辑运算；逻辑代数的公式、定理；逻辑函数的常用表示方法及相互之间的转换；逻辑函数的代数化简法和卡诺图化简法。

（1）概述

（2）逻辑代数基本运算

（3）基本公式和定理

（4）逻辑函数及其表示方法

（5）逻辑函数的代数化简法

（6）逻辑函数的卡诺图化简法

教学重点内容：

逻辑代数的公式、定理；逻辑函数的代数、卡诺图化简法。

教学难点内容：

公式、定理、规则的正确应用，逻辑函数化简的准确性。

（二）逻辑门电路

教学内容与要求：

主要介绍CMOS和TTL集成逻辑门的逻辑功能和电气特性。要求掌握高、低电平与正、负逻辑的概念；二极管、三极管、MOS管的开关特性；熟悉CMOS和TTL反相器的电路结构工作原理；掌握常用逻辑门的逻辑符号、逻辑功能；熟悉各种门电路的特点及使用方法。

（1）半导体二极管的开关特性

（2）半导体三极管的开关特性

（3）基本门电路

（4）TTL门电路

（5）CMOS集成门电路

（6）正负逻辑问题

教学重点内容：

CMOS和TTL集成门电路的外部特性，即逻辑功能和电气特性。

教学难点内容：

CMOS和TTL集成门电路的电气特性。

（三）组合逻辑电路的分析与设计

教学内容与要求：

掌握组合电路的特点、基本分析和设计方法；了解组合电路中的竞争冒险。

（1）概述

（2）组合逻辑电路的分析方法

（3）组合逻辑电路的设计方法

（4）组合逻辑电路的竞争与冒险

教学重点内容：

组合电路的分析和设计方法。

教学难点内容：

组合电路的设计；组合逻辑电路的竞争与冒险。

（四）常用组合逻辑功能器件

教学内容与要求：

掌握编码器、译码器／数据分配器、数据选择器、数值比较器、加法器等常用组合电路的功能、应用及实现方法。

（1）编码器

（2）译码器／数据分配器

（3）数据选择器

（4）数值比较器

（5）算术运算电路

教学重点内容：

常用组合逻辑电路集成器件的功能和应用。

教学难点内容：

常用组合逻辑电路集成器件的使用方法。

（五）触发器

教学内容与要求：

熟悉基本RS触发器，同步RS触发器，主从触发器，边沿触发器的电路结构和动作特点；掌握RS触发器，JK触发器，D触发器，T触发器的逻辑符号，逻辑功能；熟悉常用集成触发器的特点和应用。

（1）触发器电路结构和动作特点

（2）触发器的功能和描述方法

教学重点内容：

各类触发器的逻辑功能及触发方式。
教学难点内容：

触发器的触发方式。

（六）时序逻辑电路的分析与设计

教学内容与要求：

掌握时序电路的特点、分类、功能描述方法，时序电路的基本分析和设计方法。

（1）概述

（2）时序逻辑电路的分析方法

（3）时序逻辑电路的设计方法

教学重点内容：

时序电路的分析和设计方法。
教学难点内容：

时序逻辑电路的设计。

（七）常用时序逻辑功能器件

教学内容与要求：

熟悉计数器、寄存器的功能，应用。掌握常用中规模集成时序逻辑器件的使用。

（1）计数器

（2）寄存器

教学重点内容：

计数器、寄存器的功能、分类；常用中规模集成时序器件的应用。

教学难点内容：

常用中规模集成时序器件的应用。
（八）半导体存储器和可编程逻辑器件

教学内容与要求：

掌握RAM、ROM的功能和应用；了解可编程逻辑器件（PLD）的基本结构及分类，PLA、PAL、GAL的基本原理、特点及应用。

（1）随机存取存储器（RAM）

（2）只读存储器（ROM）

（3）RAM／ROM存储容量的扩展

（4）可编程逻辑器件（PLD）

教学重点内容：

RAM、ROM的功能和应用；RAM／ROM存储容量的扩展方法。

教学难点内容：

RAM／ROM存储容量的扩展应用。

（九）脉冲波形的产生和变换

教学内容与要求：

掌握多谐振荡器、单稳态触发器、施密特触发器、555定时器的电路结构，工作原理，功能、特点和应用。

（1）多谐振荡器

（2）单稳态触发器

（3）施密特触发器

（4）555定时器及应用

教学重点内容：

多谐振荡器，单稳态触发器，施密特触发器的功能与应用。

教学难点内容：

多谐振荡器、单稳触发器、施密特触发器的工作原理。

（十）数模与模数转换电路

教学内容与要求：

熟悉D/A，A/D转换器的基本原理，输出量和输入量间的定量关系，主要特点及参数。

（1）D/A转换器

（2）A/D转换器

教学重点内容：

典型D/A，A/D转换器电路基本工作原理，输出量与输入量之间的定量关系、特点及参数。

教学难点内容：

典型D/A，A/D转换器的基本工作原理。

四、学时分配

	序号
	教学内容(按章填写)
	学    时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	数字逻辑基础
	8
	
	
	
	

	2
	逻辑门电路
	4
	
	
	
	

	3
	组合逻辑电路
	4
	
	
	
	

	4
	常用组合逻辑功能器件
	4
	
	
	
	

	5
	触发器
	4
	
	
	
	

	6
	时序逻辑电路
	6
	
	
	
	

	7
	常用时序逻辑功能器件
	4
	
	
	
	

	8
	半导体存储器和可编程逻辑器件
	6
	
	
	
	

	9
	脉冲波形的产生与变换
	4
	
	
	
	

	10
	数模与模数转换电路
	4
	
	
	
	

	
	小计
	48
	
	
	
	

	
	比例
	100
	
	
	
	

	
	合计
	48


五、教学环节与教学要求：

六、课程考核办法：

1、案例作业：

15分
2、课堂参与：

15分
3、考试：


70分

七、教材与主要参考书：

1．《电子技术基础 数字部分》（第四版）   康华光   高等教育出版社，2000

2．《数字电子技术基础》（第四版）   阎  石    高等教育出版社，1999

执笔人：聂 兵      

二OO五年三月     

《数字信号处理》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04130415

课程名称：数字信号处理 

课程英文名称 Digital Signal Processing

课程所属单位：电气信息工程系电子信息教研室   

课程面向专业：电子信息工程、通信工程、自动化、电气及其自动化

课程类型：电子信息工程和通信工程专业为必修课；

自动化、电气及其自动化为选修课          

先修课程：信号与系统、复变函数                       

学分：电子信息工程、通信工程专业为3.5学分，自动化、电气及其自动化为1.5学分               

总学时：电子信息工程、通信工程专业总学时为56学时（理论48学时，试验8学时）；

自动化、电气及其自动化总学时为32学时（理论26学时，试验6学时）。  

二、课程性质与目的

本课程是电子信息工程专业本科生和通信工程本科生的专业基础课程，同时也是电气及其自动化专业和自动化专业本科生的选修课。本课程的主要目的是学习离散信号和系统的时域分析方法和频域分析方法。时域分析方法主要采用序列和差分方程，包括序列的各种运算，差分方程的求解等。频域分析方法主要采用Z变换和离散傅里叶变换（DFT），包括Z变换、逆Z变换的原理，性质和应用；DFT的原理，应用，及与ZT，FT之间的关系等。掌握各种滤波器（FIR，IIR）的原理和设计方法是本课程的一个重要任务。通过本课程的学习，使得学生能熟练掌握数字信号处理的基础理论知识，并能应用所学知识，采用相应的软件和硬件，设计出几种符合要求的滤波器。
三、课程教学内容与要求

第一章　时域离散信号和时域离散系统（4学时）

要求深刻理解与熟练掌握的重点内容有：

1．常用的序列和序列的各种运算　

2．时域离散系统的线性和时不变性质　

3．系统的因果性和稳定性　

4．线性常系数差分方程的求解　

5．模拟信号的数字处理方法

要求一般理解与熟练掌握的内容有：内插公式，零阶保持器

难点：序列运算，采样定理

第二章　时域离散信号和系统的频域（12学时）

要求深刻理解与熟练掌握的重点内容有：序列傅里叶变换的定义及性质；周期序列的傅里叶变换；序列的Z变换和逆Z变换的定义及性质；利用Z变换分析信号和系统的频域特性。

要求一般理解与熟练掌握的内容有：时域离散信号傅里叶变换与模拟信号傅里叶变换之间关系。

难点：Z变换和逆Z变换。

第3章 离散傅里叶变换（8学时）

要求深刻理解与熟练掌握的重点内容有：DFT和Z变换的关系，离散傅里叶变换的基本性质，循环卷积过程，DFT的共轭对称性，频域采样定理，用DFT对进行谱分析。

要求一般理解与熟练掌握的内容有：用DFT计算线性卷积。

难点：用DFT分析连续信号与序列的谱特性。

第四章　快速傅里叶变换(FFT)（6学时）

要求深刻理解与熟练掌握的重点内容有：直接计算DFT的特点及减少DFT的运算量的途径，FFT的算法类型，基2 FFT算法。

要求一般理解与熟练掌握的内容有：时域抽取法基2FFT基本原理。

难点：频域抽取法FFT。

＊第五章  无限脉冲响应数字滤波器的设计 (9学时)

要求深刻理解与熟练掌握的重点内容有：数字滤波器的基本概念，技术要求；模拟滤波器的设计，巴特沃斯低通滤波器的设计方法；模拟滤波器的频率变换 ：模拟高通、带通、带阻滤波器的设计。用脉冲响应不变法设计IIR数字低通滤波器，用双线性变换法设计 IIR 数字低通滤波器。

要求一般理解与熟练掌握的内容有：数字高通、带通、带阻滤波器的设计。

难点：IIR 数字低通滤波器的设计方法。

· 第六章　有限脉冲响应(FIR)数字滤波器的设计 (9学时）

要求深刻理解与熟练掌握的重点内容有：FIR滤波器的线性相位条件及幅度特性，零点、网络结构的特点；利用窗函数法设计FIR滤波器。

要求一般理解与熟练掌握的内容有：布莱克曼(Blackman)窗，凯塞-贝塞尔窗(Kaiser-Basel Window)。FIR 和IIR 数字滤波器的比较。

难点：利用频率采样法设计FIR滤波器。

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学        时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	时域离散信号和时域离散系统
	4
	
	
	
	

	2
	时域离散信号和系统的频域
	8
	2
	
	
	

	3
	离散傅里叶变换
	8
	
	
	
	

	4
	快速傅里叶变换(FFT)
	6
	4
	
	
	

	5
	＊无限脉冲响应数字滤波器的设计
	11
	
	
	
	

	6
	＊有限脉冲响应(FIR)数字滤波器的设计
	11
	2
	
	
	

	
	小计
	48
	8
	
	
	

	
	比例
	85.7%
	14.3%
	
	
	

	
	合计
	56


五、教学环节与教学要求：，

本课程的教学环节包括课堂讲授，学生自学，习题讨论课，实验，习题，答疑和期未考试。通过上述基本教学步骤，要求学生掌握和了解时离散信号和系统的时域和频域的分析方法和基本原理。掌握序列的傅里叶变换(FT)和Z变换，离散傅里叶变换(DFT)的方法以及它们之间的内在关系。了解一般的FFT算法及其原理。能运用所学知识设计(或通过实验仿真)出简单实用的FIR滤波器和IIR滤波器，并能解释其设计原理和方法。

六、课程考核办法：

电子信息工程、通信工程考试，电气及其自动化、自动化考查
七、教材与主要参考书：

1．《数字信号处理》，丁玉美等编，西安电子科技大学出版社，2000年10月；

2．《数字信号处理》， W．D斯坦尼著，常迥译，北京，科学出版社；

3．《数字信号处理》， 陈永彬主编，国防工业出版社；

4．《信号与系统》， 郑君里等编，高等教育出版社。

    5．《数字信号处理》，许开宇、卢亚玲，电子工业出版社，2005年6月

八、说明
有“＊”的章节电气自动化专业和自动化专业可以选上。

执笔人：卢亚玲

二○○五年三月
《锁相技术》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04140112           

课程名称：锁相技术      

课程英文名称：Phase-Locked Loops Design, Simulation and Application            

课程所属单位：电气信息工程系通信工程教研室

课程面向专业：电子信息、通信工程

课程类型：必修课

先修课程：高等数学、普通物理、电路分析、模拟电子线路、自动控制原理

学  分：2.5

总学时：40  (其中理论学时：32     实验学时：8)

二、课程性质与目的

　　锁相技术是无线电技术类各专业的一门主要技术基础课，是频率合成领域的重要技术，它的任务是研究锁相环路的基本原理和基本分析方法，以系统分析和设计为主。

　　通过锁相技术的整个教学过程，可以逐渐地使学生系统、完整地了解和掌握锁相技术的基本概念和基本原理，提高分析、判断和解决问题的能力，并将所学知识运用到实践中去，从而开拓他们的创新能力。

　　由于锁相技术许多内容都来源于实际线路，它也是不断发展和更新的，通过该课程的学习能够加深学生对高频电路系统和频率合成技术的理解，为成为社会所需的高层次、综合性、复合型电子工程技术人才作好了准备。

三、课程教学内容与要求

Chapter 1. Introduction to PLLs

1.1 Operating Priciples of the PLL

1.2 Classification of PLL Types

Chapter 2 Mixed-Signal PLLs

   2.1 Block Diagram of the Mixed-signal PLL

   2.2 A Note on Phase Signal

   2.3 Building Blocks of Mixed-signal PLLs

   2.4 PLL Performance in the Locked State

   2.5 The order of the PLL System 

   2.6 PLL Performance in the Unlocked State

   2.7 Phase Detectors with Charge Pump Output

   2.8 PLL Performance in the Presence of Noise 

   2.9 Design Procedure for Mixed-Signal PLLs

   2.10 Mixed-Signal PLL Applications

Chapter 3 PLL Frequency Synthesizers

   3.1 Synthesizer in Wireless and RF Application 

   3.2 PLL Synthesizer Fundamentals

   3.3 Single-Loop and Multilloop Frequency Synthesizer

   3.4 Noise in Frequency Synthesizers

Chapter 6 All-Digital PLLs(ADPLLs)

   6.1 ADPLL Components

   6.2 Examples of Implemented ADPLLs

   6.3 Theory of a Selected Type of ADPLL

   6.4 Typical ADPLL Applications

   6.5 Designing an ADPLL

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学   时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	Chapter 1
	2
	
	
	
	

	2
	Chapter 2
	14
	4
	
	
	

	3
	Chapter 3
	8
	
	
	
	

	4
	Chapter 6
	8
	4
	
	
	

	5
	小计
	32
	8
	
	
	

	
	比例
	80%
	20%
	
	
	

	
	合计
	40


五、教学环节与教学要求：

    选用英文原版教材,全英语教学,强调应用网络工具搜寻资料的训练和阅读英语文献的能力培养。

六、课程考核办法：

1.考试及平时成绩

2.阅读翻译相关英文文献
七、教材与主要参考书：

锁相环设计仿真与应用(Phase-Locked Loops Design, Simulation and Application

Roland E.Best）  清华大学出版社

执笔人：石雄

二○○五年三月

《特种电机》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120319

课程名称：特种电机          

课程英文名称：Special Motors                    

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室         

课程面向专业：电气自动化、自动化等电类专业

课程类型：选修课          

先修课程：电路、电机学等

学分：1.5               

总学时：32   (其中理论学时：26，实验学时：6) 

二、课程性质与目的

本课程是电气自动化、自动化等专业的专业课。通过本课程的学习，让学生了解各种控制电机的工作原理、运行方式、特性及应用，为今后进一步深造学习和从事专业工作奠定一定的基础。

三、课程教学内容与要求

（一）绪论

教学内容与要求：


了解控制电机的基本用途、分类、基本要求和主要特点，控制电机的发展概况。

（二）伺服电动机

1、教学内容与要求：

（1）概述

（2）直流伺服电动机

（3）两相伺服电动机

（4）*伺服电动机的应用举例

2、教学重难点：

直流、交流伺服电动机的结构、控制方式及运行性能

（三）测速发电机

1、教学内容与要求：

（1）概述

（2）直流测速发电机

（3）交流测速发电机

（4）*测速发电机的应用举例

2、教学重难点：

直流测速发电机的输出特性、产生的误差及影响因素。

交流测速发电机的结构、工作原理、产生的误差及影响因素。

（四）自整角电机

1、教学内容与要求：

（1）概述

（2）力矩式自整角机的结构和运行性能

（3）阻尼绕组

（4）多台自整角接收机的并联使用

（5）*力矩式自整角的应用举例

（6）控制式自整角机的结构和运行性能

（7）*多台自整角变压器的并联使用

（8）差动自整角机的结构和运行原理

（9）*差动自整角机的应用举例

2、教学重难点：

力矩式、控制式、差动式自整角机的结构、运行性能

（五）旋转变压器

1、教学内容与要求：

（1）概述

（2）正余弦旋转变压器的工作原理

（3）线性旋转变压器

（4）*旋转变压器的误差及其改进

（5）*旋转变压器的应用举例

（6）感应移相器

2、教学重难点：

正余弦和线性旋转变压器的结构、工作原理

感应移相器的工作原理。

（六）步进电动机

1、教学内容与要求：

（1）概述

（2）反应式步进电动机的工作原理

（3）反应式步进电动机的运行特性

2、教学重难点：

反应式步进电动机的工作原理和运行性能

四、学时分配
学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学      时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	绪论
	2
	
	
	
	

	2
	伺服电动机
	6
	2
	
	
	

	3
	测速发电机
	4
	
	
	
	

	4
	自整角机
	6
	2
	
	
	

	5
	旋转变压器
	4
	
	
	
	

	6
	步进电动机
	4
	2
	
	
	

	
	小计
	26
	6
	
	
	

	
	比例
	81％
	29％
	
	
	

	
	合计
	32


五、教学环节与教学要求：

　　强调掌握各种控制电机及控制电器的结构、工作原理、运行性能，并了解控制电机在各种控制系统中的应用
六、课程考核办法：

1．案例作业/实验:   20％
2．课堂参与:       10％ 
3．考试:           70％ 
七、教材与主要参考书：

1. 杨渝钦主编 ，《控制电机》，机械工业出版社，1999，9

2. 沈裕康等编，《电机与电器》，北京理工大学出版社，1994，4

3. 许建国主编，《电机与控制》，武汉测绘科技大学出版社，1998

执笔人： 李素芬

二○○五年三月
《通信工程专业英语》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程编号：04130318









课程名称：专业英语

课程英文名称：English for Communication




总学时：48











学  分：2
授课对象：通信工程专业大四学生

先修课程：College English

二、课程目标与教学任务

本课程是继大学英语之后开设的通信工程专业英语课程，学习方法以阅读、分析各类英语原文文献资料为主。通过对通信工程及相关专业文献的学习，了解专业英语各种不同文体格式的特点与表达方法；掌握基本专业词汇及阅读和翻译专业科技文献的基本技能。

三、课程内容提要

（一）教材类英文文献

（二）学术论文、报告类英文文献

（三）产品说明类英文文献

（四）计算机、电子技术等相关专业英文文献

（五）国际学术交流介绍

（六）国外学术机构介绍

四、学时分配

本课程总参考学时数：  48 学时。其中：

（1）理论课  学时，其分配学时如下所示：

	序号
	内       容
	学时

	1
	教材类英文文献
	10

	2
	学术论文、报告类英文文献
	12

	3
	产品说明类英文文献
	8

	4
	通信、电子技术等相关专业英文文献
	8

	5
	国际学术交流介绍
	6

	6
	国外学术机构介绍
	4


五、教材

目前尚无成熟的通信工程英文教材，可综合采用现有自编教材与外购教材及其它补充内容并逐步完善。

六、课程考核方法
1．案例作业/实验:    15 分
2．课堂参与:         15 分

执笔人：石雄

二○○五年三月

《通信原理》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04140105   

课程名称：通信原理

课程英文名称：Principles of Communication
课程所属单位：电气信息工程系通信工程教研室

课程面向专业：电子信息、通信工程

课程类型：必修课

先修课程：高等数学、概率论、线性代数、信号与系统

学  分：4

总学时：64   (其中理论学时：54     实验学时：10)

二、课程性质与目的

通信原理（Communication Principles）是通信、电子信息类专业的专业基础必修课。通信原理运用了高等数学、概率论、线性代数等专业数学知识，以及信号与线性系统分析方法，进一步为学生在确知信号的谱分析、随机信号（随机过程）和噪声的统计分析方面打下坚实的数理基础。在此基础上要求学生掌握模拟通信系统的基本知识、分析方法和噪声性能。重点分析数字通信系统的组成模型、误码特性。并从最佳接收、差错控制观点提出统计通信理论的基础知识，使学生能够掌握当前通信系统建模和优化的思维方法。通过学习使学生了解当前通信状况及通信系统的发展方向。三、课程教学内容与要求

（一）绪论

基本要求：

本章讲述通信系统的基本概念、一般模型、分类、性能指标等。

（1） 引言

（2） 通信系统的组成

（3） 通信系统的分类及通信方式

（4） 信息及其度量

（5） 主要性能指标

本章重难点内容：

通信系统的组成，信息及其度量，通信系统的性能指标。

（二）随机信号分析

基本要求：

本章是在概率论的基础上，进一步学习随机过程知识。然后用随机过程知识讨论通信系统中的噪声特性。

（1） 引言

（2） 随机过程的一般表述

（3） 平稳随机过程

（4） 平稳随机过程的相关函数与功率谱密度

（5） 高斯过程

（6） 窄带随机过程

（7） 正弦波加窄带高斯过程

（8） 随机过程通过线性系统

本章重难点内容：

随机过程的统计特性，数字特征和功率谱，随机信号的传输特性，通信系统中的噪声分析。

（三）信道

基本要求：


本章在讨论信道模型的基础上，着重分析信道的特性及其对信号传输的影响，并介绍信道的加性噪声的一般特性及信道容量的概念。

（1） 引言

（2） 信道的定义

（3） 信道数学模型

（4） 恒参信道举例

（5） 恒参信道特性及其对信号传输的影响

（6） 随参信道举例

（7） 随参信道特性及其对信号传输的影响

（8） 随参信道特性的改善——分集接收

（9） 信道的加性噪声

（10） 信道容量的概念

本章重难点内容：

信道的特性及其对信号传输的影响，信道容量。

（四）模拟调制系统

基本要求：


本章掌握幅度调制和角度调制的原理及其抗噪声性能、各种模拟调制系统的比较、频分复用等。

（1） 引言

（2） 幅度调制的原理及抗噪声性能

（3） 非线性调制（角度调制）的原理及抗噪声性能

（4） 各种模拟调制系统的比较

（5） 频分复用（FDM）

（6） 复合调制及多级调制的概念

本章重难点内容：模拟调制系统调制原理及抗噪声性能。

（五）数字基带传输系统

基本要求：


掌握数字基带传输系统的模型与性能指标；数字基带信号的码型与功率谱；码间干扰；掌握部分响应系统的特点，实际部分响应系统的构成；掌握无码间串扰二进制系统抗噪性能的分析方法和结论；了解眼图的作用；了解时域均衡器的作用、结构及抽头调整方法。

（1） 引言

（2） 数字基带信号及其频谱特性

（3） 基带传输的常用码型

（4） 基带脉冲传输的码间干扰

（5） 无码间干扰的基带传输特性

（6） 部分响应系统

（7） 基带传输系统的抗噪声性能

（8） 眼图

（9） 时域均衡

本章重难点内容：

基带传输常用码型，如何消除码间干扰。

（六）正弦载波数字调制系统

基本要求：


本章掌握二进制数字调制原理及其系统的抗噪声性能；了解多进制数字调制系统；了解几种改进的数字调制系统。

（1） 引言

（2） 二进制数字调制原理

（3） 二进制数字调制系统的抗噪声性能

（4） 二进制数字调制系统的性能比较

（5） 多进制数字调制系统

（6） 改进的数字调制系统

本章重难点内容：

二进制数字调制系统的原理及其抗噪声性能。

（七）模拟信号的数字传输

基本要求：


本章在理解抽样定理的基础上，着重掌握用来传输模拟消息常用的脉冲编码调制（PCM）、差分脉冲编码调制（DPCM）和增量调制的原理及性能；了解电话的时分多路制式以及语音、图像压缩编码的概念。

（1） 引言

（2） 抽样定理

（3） 脉冲振幅调制（PAM）

（4） 模拟信号的量化

（5） 脉冲编码调制（PCM）

（6） 差分脉冲编码调制（DPCM）系统

（7） 增量调制

（8） DPCM系统的量化噪声

（9） 时分复用和多路数字电话系统

（10） 话音和图像的压缩编码

 本章重难点内容：

传输模拟消息常用的脉冲编码调制（PCM）、差分脉冲编码调制（DPCM）和增量调制的原理及性能。

（八）数字信号的最佳接收

（1）最佳接收准则

（2）确知信号的最佳接收

（3）随相信号的最佳接收

（4）匹配滤波器

（5）最佳基带传输系统

本章重难点内容：

     确知信号的最佳接收，匹配滤波器

（九）差错控制编码

（1） 纠错编码的基本原理

（2） 常用的简单编码

（3）线性分组码

（4）循环码

（5）卷积码

本章重难点内容：

线性分组码，循环码，卷积码的编码原理

四、学时分配

学时分配表

	序号
	教学内容(按章填写)
	学         时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其  它

	1
	（一）绪论

	2
	
	
	
	

	2
	（二）随机信号分析
	6
	
	
	
	

	3
	（三）信道
	4
	
	
	
	

	4
	（四）模拟调制系统
	6
	
	
	
	

	5
	（五）数字基带传输系统
	8
	4
	
	
	

	6
	（六）正弦载波数字调制系统
	8
	2
	
	
	

	7
	（七）模拟信号的数字传输
	8
	4
	
	
	

	8
	（八）数字信号的最佳接收
	6
	
	
	
	

	9
	（九）差错控制编码
	6
	
	
	
	

	
	小计
	54
	10
	
	
	

	
	比例
	84%
	16%
	
	
	

	
	合计
	64


实验学时分配表

	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	信号源实验
	2
	2
	
	
	
	
	

	2
	信道模拟实验-眼图
	2
	2
	
	
	
	
	

	3
	PSK（DPSK）调制与解调实验
	2
	
	
	2
	
	
	

	4
	脉冲编码调制(PCM)与解调实验
	2
	
	
	2
	
	
	

	5
	通信系统实验
	2
	
	2
	
	
	
	

	小计
	10
	4
	2
	4
	
	
	


五、教学环节与教学要求：

本课程以课堂教学为主，辅助以实验教学和课外自学，独立完成课堂和课外的作业。
六、课程考核办法：

1、案例作业、实验:    25分
2、课堂参与:          5 分
3、考试:              70分

七、教材与主要参考书：

本课程教材：
1．樊昌信等编著. 通信原理（第5版）.北京: 国防工业出版社, 2001年5月
建议使用参考书：
1．樊昌信编著. 通信原理教程..北京: 电子工业出版社, 2004年5月
2．曹志刚等编著. 现代通信原理．北京：清华大学出版社， 1992年8月
《微波原理与天线》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码： 04130323  

课程名称： 微波原理与天线

课程英文名称The theory of Microwave and Antenna                     

课程所属单位 ：电气信息工程系通信工程教研室

课程面向专业：通信工程、电子信息工程

课程类型：必修         

先修课程：大学物理、高等数学、工程数学、电磁场与电磁波
学分：3          

总学时：48  (其中理论学时：40  实验学时：8) 

二、课程性质与目的

    本课程是工科电子类通信工程与电子信息工程专业的专业基础课。本课程的任务是使学生掌握微波理论和技术以及天线的基础概念、基本理论和基本分析方法，培养学生的分析问题和解决问题的能力，为今后从事微波研究和工程设计工作以及电磁场与微波技术研究生专业学习打下良好的基础。
三、课程教学内容与要求

（1） 引论（2学时）

1、教学内容：了解微波及其特点；了解微波技术的应用；掌握导行波及其一般传输特性；
2、教学重点：导行波及其一般传输特性
3、教学难点：导波场的分析
（二）传输线理论（6学时）

1、教学内容：掌握传输线方程及其解；理解分布参数阻抗；掌握无耗传输线工作状态分析；了解有耗线的特性与计算；掌握史密斯圆图；掌握阻抗匹配。
2、教学重点：传输线方程及其解；分布参数阻抗；无耗传输线工作状态分析，史密斯圆图；阻抗匹配。

3、教学难点：传输线方程及其解，史密斯圆图的应用。
（三）规则金属波导（6学时）

1、教学内容：掌握矩形波导的分析；了解圆波导的分析。
2、教学重点：矩形波导

3、教学难点：导模的场结构
（四）毫米波介质波导与光波导（4学时）

1、教学内容：理解表面波及其特性； 掌握简单介质波导。
2、教学重点：表面波及其特性
3、教学难点：接地介质基片上的表面波的分析
（五）微波网络基础（6学时）

1、教学内容：了解微波接头的等效网络； 理解一端口网络的阻抗特性；掌握阻抗和导纳矩阵；掌握散射矩阵；了解转移参数矩阵；理解传输散射矩阵；掌握信号流图法。
2、教学重点：微波接头的等效网络；一端口网络的阻抗特，性阻抗和导纳矩阵；散射矩阵；信号流图法。

3、教学难点：散射矩阵；信号流图法。
（六）微波谐振器（4学时）
1、教学内容：了解微波谐振器的基本特性与参数；掌握传输线谐振器。

2、教学重点：微波谐振器的基本特性与参数；传输线谐振器。

3、教学难点：传输线谐振器。
（七）常用微波元件（4学时）

    1、教学内容：掌握一端口元件，掌握二端口元件，掌握三端口元件，了解四端口元件。

2、教学重点：一端口元件，二端口元件，三端口元件。

3、教学难点：三端口元件。

（八）电磁辐射的基础理论（3学时）

1、 教学内容：正弦电磁场的位函数，电流元的辐射，磁流元的辐射，基本面元的辐射

2、 教学重点：正弦电磁场的位函数，电流元的辐射，磁流元的辐射

3、 教学难点：正弦电磁场的位函数

（九）天线的主要参数及互易定理（2学时）

1、 教学内容：方向性函数及方向图，天线的效率与增益，天线的阻抗、工作频带，互易定理

2、 教学重点：方向性函数及方向图

3、 教学难点：方向性函数及方向图

（十）对称振子（3学时）

1、 教学内容：对称振子的模型及电流分布，对称振子的辐射场，对称振子的阻抗特性，对称振子的方向性系数

2、 教学重点：对称振子的模型及电流分布

3、 教学难点：对称振子的辐射场

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学    时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	第一章 引论                    
	2
	
	
	
	

	2
	第二章 传输线理论
	6
	
	
	
	

	3
	第三章 规则金属波导
	6
	
	2
	
	

	4
	第五章 毫米波介质波导与光波导
	4
	
	2
	
	

	5
	第六章 微波网络基础
	6
	
	
	
	

	6
	第七章 微波谐振器
	4
	
	
	
	


	7
	第八章 常用微波元件
	4
	
	2
	
	

	8
	第九章 电磁辐射的基础理论
	3
	
	
	
	

	9
	第十章 天线的主要参数及互易定理
	2
	
	
	
	

	10
	第十一章 对称振子
	3
	
	2
	
	

	
	小计
	40
	
	8
	
	

	
	比例
	87％
	
	13％
	
	

	
	合计
	46


五、教学环节与教学要求：

课堂讲授；习题课，各章布置3～5道习题，使学生能够掌握大纲所要求的教学内容。

六、课程考核办法：

闭卷考试，平时成绩占20%，    考试成绩占70%，      实验成绩占10%
七、教材与主要参考书：

1．《简明微波》，梁昌洪、官伯然
2．《微波原理》，鲍家善等
3．《电波传播》，高建平、张芝贤

4．《微波技术与天线》刘学观、郭辉萍 

执笔人： 陈超原            

二OO五年三月            

《微机技术与应用》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程编号：04110105

课程名称：微机技术与应用

课程英文名称：The Technology and Application of the Microcomputer 

总学时：64

学  分：3

授课对象：自动化、工业电气自动化、电子信息工程和通信工程等专业的学生

先修课程：电路、模拟电子技术、数字逻辑、汇编语言

二、课程目标与教学任务

《微机技术与应用》是自动化、工业电气自动化、电子信息和通信工程专业的一门重要的专业基础课。通过对微型计算机结构、原理和功能的介绍，让学生掌握微机技术，初步熟悉微机技术在工业领域中的应用，能将微机接口的硬件电路设计和汇编程序的编制有机结合，解决工业控制中计算机控制的一些最基本的问题，为其后的计算机控制技术、单片机技术等打下良好的基础。

三、课程内容提要

第一章  微型计算机概述

基本要求：

了解微型计算机的特点、分类、基本概念和微型计算机的应用领域。

1.1 微机的特点和发展

1.2 微机的分类

1.3 微处理器、微型计算机和微机系统

1.4 微机应用

本章的重难点内容：

  微型计算机特点、基本概念和分类。

第二章16位和32位微处理器

基本要求：

熟悉16位微处理器8086的编程结构，引腿信号和工作模式，了解8086的操作时序，掌握8086编址的方法。了解32位微处理器的体系结构，采用的先进技术，以及新型微处理器的发展趋势。

2.1  16位微处理器

2.1.1 8086编程结构

2.1.2 8086引腿信号和工作模式

2.1.3 8086的操作和时序

2.1.4 8086的存贮器组织和I／O组织

2.2  32位微处理器80386

2.2.1 体系结构

2.2.2 三种工作方式

2.2.3 指令流水线和地址流水线

2.2.4 虚拟存储机制和两级存储管理

2.3  Pentium处理器

2.4  Itanium 处理器

本章重难点内容：

8086的编程结构，指令与硬件之间的关系，微型计算机编址的方法，32位微处理器的体系结构，工作方式，虚拟地址、线性地址和物理地址的关系。

* 第三章  16位和32位微处理器的指令系统 

3.1 8086的寻址方式和指令系统

3.2 80386的寻址方式和指令系统

3.3 M—86汇编语言简介

第四章  存储器和高速缓存技术

4.1 存储器和存储器件

4.2 微机系统中的存储器的体系结构

4.3 高速缓存技术

本章的重难点内容：

存储器的结构和分类，存储器的地址，存储器与微处理器的连接，存储器的扩展，了解高速缓存技术。

第五章  微机与外设数据的传输

基本要求：

熟悉什么是接口部件的I/O端口，信号的种类，掌握CPU 与外设之间数据传输的3种方式。

5.1  接口电路

5.2  CPU和输入／输出设备之间的信号

5.3  接口部件的I／O端口

5.4  CPU与外设之间的数据传输方式

本章的重难点内容：

  端口的概念，信号的种类，查询、中断和DMA等3种数据传输方式的特点和用途。

第六章  串并口通讯和接口技术

基本要求：

掌握使用串行和并行接口芯片实现与处理器交换数据的方法。

6.1 可编程串行通讯接口8251A

6.2 可编程并行通讯接口8255A

本章的重难点内容：

8251A和8255A的内部结构和引脚功能，与处理器和外设的连接，初始化的方法和实际的应用。，

第七章  中断控制器、DMA控制器和计数器／定时器

基本要求：

    学会使用中断控制器8259，DMA控制器8237和定时计数器8253的方法。

7.1  中断控制器8259A

7.2  DMA控制器8237A

7.3  计数器／定时器8253A

本章的重难点内容：

接口芯片中的各个寄存器的功能，地址、初始化和具体的应用。

第八章  模／数和数／模转换

基本要求：

   掌握模/数和数/模转换的原理，用途，熟悉基本的A/D和D/A芯片的使用方法。

8.1 数／模转换器

8.2 模／数转换器

8.3 采样保持和多路开关

本章的重难点内容：

D/A,A/D的原理，分类和使用。

第九章  键盘和LED显示

9.1  键盘设计

9.2  LED数字显示

* 第十章CRT技术

10.1  CRT显示工作原理

10.2  CRT与主机连接

* 第十一章  打印机的工作原理和接口技术

11.1  打印机的工作原理和特性指标

11.2  主机和打印机的接口

* 第十二章 软盘、硬盘和光盘子系统

12.1 软盘子系统

12.2 硬盘子系统

12.3 光盘子系统

* 第十三章 总线

13.1 总线的概念

13.2 总线的分类和性能

* 第十四章 主机系统的结构和工作原理

* 第十五章 微机操作系统

四、基本要求

    应能掌握微机的构成，指令执行过程，地址的形成和信号传递的原理。特别要掌握接口电路的组成，熟悉如何通过接口电路将外部的信号输入，又如何通过接口将由经微机处理后的结果输出。通过学习，学生应能从基本的工业控制中的某一环节人手，掌握从被控对象输入状态信号，通过对信号的处理，再向被控对象输出控制信号的硬件和软件的设计、制作和调试的方法，从而对微机的工作原理，微机在工业控制中的应用有透彻的了解。

五、重点与难点

1．微机的系统结构和它的运行机理

2．指令执行中三总线信号的时序

3．接口电路、接口芯片的原理、功能和使用方法

4．存储器和I／O地址的分配和构成

5．微机各部件(硬件)与指令系统(软件)之间的对应关系

六、与其它课程的联系

    本课程是电类专业学生的主干课程之一，它是学好微机控制技术的重要专业基础课，在学生学习完模拟和数字电路之后开设，而汇编语言的课程可以与本课程同时进行。

七、实践与实验

与本课程同步专门开设有“微机原理实验”，所以本大纲中不含此内容。

八、学时分配

	   序号
	教学内容(按章填写)
	学时

	
	
	课堂

讲授
	实

验

课
	习

题

课
	讨
论
课
	其

它

	1
	第一章  微型计算机概述
	2
	
	
	
	

	2
	第二章16位和32位微处理器
	12
	
	2
	
	

	3
	第三章  16位和32位微处理器的指令系统
	2
	
	
	
	

	4
	第四章  存储器和高速缓存技术
	6
	
	2
	
	

	5
	第五章  微机与外设数据的传输
	4
	
	
	
	

	6
	第六章  串并口通讯和接口技术
	8
	
	
	2
	

	7
	第七章  中断控制器、DMA控制器和计数器／定时器
	10
	
	2
	
	

	8
	第八章  模／数和数／模转换
	6
	
	
	2
	

	9
	第九章  键盘和LED显示
	4
	
	
	
	

	
	小计
	54
	
	6
	4
	

	
	比例
	84%
	
	9%
	7%
	

	
	合计
	64
	
	
	
	


九、主要参考书

    1．戴梅萼，微型计算机技术及应用（第3版），清华大学出版社，2004

    2．朱德森，温鹏，微型计算机原理与应用，华中理工大学出版社，1995

    3．周细，微型计算机及其应用，华中理工大学出版社，1992

注：* 号所标章节由其他的课程讲授或由同学自学
执笔人:谢兆鸿

二○○五年三月
《微机实验与设计》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程编号：04110106

课程名称：微机实验与设计

课程英文名称：Design and experiment  of  computer principle

课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室

总学时：32

学  分：2

授课对象：本科三年级学生

课程类型：必修课

先修课程：数字电子技术基础  微型计算机原理

二、课程目标与教学任务

本课程是为自动化专业设置的一门实用性很强的专业基础课，将微机原理实验设置为一门单独的课程，目的在于更好的培养学生理论联系实际的学风，提高实验研究能力及微机的使用能力，为学习其它专业课程打下坚实的基础。

三、课程内容提要

（1） 微机系统的认识

（2） 数码转换编程及程序调试

（3） 运算类编程及分支程序设计

（4） 循环及排序程序设计

（5） 子程序及显示程序设计

（6） 中断特性及8259应用编程

（7） 8255并行接口应用

（8） 8253定时/计数应用

（9） DMA特性及8237应用

（10） 8251串行接口应用

（11） 串行通讯应用实验

（12） A/D转换

（13） D/A转换

（14） 存储器扩展实验

（15） 8255键盘及显示接口实验

（16） 步进电机实验

（17） 数字摄像头的微机接口设计

四、学时分配

本课程总参考学时数： 32    学时。其中：

（1） 实验课  学时，其分配学时如下所示：

	序号
	内          容
	学时

	1
	微机系统的认识
	2

	2
	数码转换编程及程序调试
	2

	3
	运算类编程及分支程序设计
	2

	4
	循环及排序程序设计
	2

	5
	子程序及显示程序设计
	2

	6
	中断特性及8259应用编程
	2

	7
	8255并行接口应用
	2

	8
	8253定时/计数应用
	2

	9
	DMA特性及8237应用
	2

	10
	8251串行接口应用
	2

	11
	串行通讯应用实验
	2

	12
	A/D转换
	2

	13
	D/A转换
	2

	14
	存储器扩展实验
	2

	15
	8255键盘及显示接口实验
	2

	16
	步进电机实验
	2

	17
	数字摄像头的微机接口设计
	2


五、教材

《微机原理•• 接口实验指导书》  武汉工业学院电气信息工程系（影印）

六、参考资料：

《微型计算机技术及应用》       戴梅萼 清华大学出版社 1998

七、课程考核方法
1．案例作业/实验:  20 分
2．考试:           80 分

执笔人：孙江波 

二○○五年三月
《微机原理与应用》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04110108        

课程名称：微机原理与应用

课程英文名称：The Theory and Application of the Microcomputer                     

课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室 

课程面向专业：机械设计制造及自动化，包装工程

课程类型：选修

先修课程：电路、模拟电子技术、数字逻辑、汇编语言等                       

学分：2.0               

总学时：40  (其中理论学时：32     实验学时：8) 

二、课程性质与目的

《微机原理与应用》是自动化、工业电气自动化、电子信息和通信工程专业的一门重要的专业基础课，同时也是非电类专业（机械设计制造及自动化，包装工程）的一门重要的专业基础课。通过对微型计算机结构、原理和功能的介绍，让学生掌握微机的基本原理，初步熟悉微机在工业领域中的应用，能将微机接口的硬件电路设计和汇编程序的编制有机结合，解决工业控制中尤其是计算机控制的一些最基本的问题，为其后的计算机控制技术、单片机技术等打下良好的基础。

本课程以课堂理论教学为主干，辅助于以实验教学环节。加强实践性教学环节，紧密围绕当前微机新技术，给学生直观的感性认识，使学生能了解最新技术及其发展方向。
三、课程教学内容与要求

第一章  计算机基础知识

基本要求：

了解微型计算机中最基本的电路元件及最主要数学知识。

1.1 数制

1.2 逻辑电路

1.3 布尔代数

1.4 二进制数运算及其加法电路

本章重难点内容：

  二进制数运算及其加法电路。

第二章  微型计算机的基本组成电路

基本要求：

主要是熟悉微型计算机中最常见的基本电路部件的名称及电路原理，这些基本电路中最主要的是算术逻辑单元，触发器，寄存器，存储器及总线结构等。

2.1 算术逻辑单元

2.2 触发器

2.3 寄存器

2.4 三态输出电路

2.5 总线结构

2.6 存储器

本章重难点内容：

触发器以及如何由各种触发器组成相应的寄存器，存储器的主要作用以及分类。

第3章 微型计算机的基本工作原理

基本要求：

熟悉微型计算机的基本的工作原理。

3.1 微型计算机结构的简化形式

3.2 指令系统

3.3 程序设计

3.4 执行指令的例行程序

3.5 控制部件

3.6 微型计算机功能的扩展

3.9 现代技术在微型计算机中的应用

本章重难点内容：

具有简化结构的微型计算机的基本工作原理，以及现代技术在微型计算机中的应用。

第4章 16位微处理器

   基本要求：

   熟悉8086/8088CPU的结构以及相应的最大和最小工作模式。

4.1 16位微处理器概述

4.2 8086/8088CPU的结构

4.3 8086/8088CPU的引脚信号和工作模式

4.4 8086/8088的主要操作功能

本章的重难点内容：

存储器的结构以及地址是如何划分的，8086/8088CPU的最大和最小工作模式是如何工作的。

第5章 86系列微型计算机的指令系统

基本要求：

熟悉86系列汇编语言及指令的格式与寻址方式，以及相应的指令

5.1 86系列汇编语言及指令的格式与寻址方式

5.2 传送类指令

5.3 数据操作类指令

5.4 串操作类指令

5.5 控制类指令

本章重难点内容：

  86系列汇编语言及指令的格式与寻址方式。

第6章 微型计算机的程序设计

基本要求：

在了解和熟悉86系列指令系统的基础上，重点掌握如何进行程序设计以及程序设计中注意的几个方面。

6.1 程序设计步骤

6.2 简单程序

6.3 分支程序

6.4 循环程序

6.5 子程序

6.6 查表程序

本章重难点内容：

掌握程序的设计方法。

第7章 微型计算机汇编语言及汇编程序

   基本要求：

   熟悉汇编伪指令

   7.1 宏汇编语言的基本语法

   7.2 伪指令

   本章重难点内容：

   掌握几种常用的伪指令。 

第8章 输入/输出接口

基本要求：

熟悉微型计算机的输入/输出接口方式，以及串行与并行通讯和接口。

8.1 微型计算机的输入/输出接口

8.2 并行通信与并行接口

8.3 可编程并行通信接口芯片8255A

8.4 串行通信与并行接口

8.5 可编程并行通信接口芯片8251A

本章重难点内容：

并行通信与并行接口以及串行通信与串行接口的方式。

第九章  中断控制器、DMA控制器和计数器／定时器

基本要求：

    学会使用中断控制器8259，DMA控制器8237和定时计数器8253的方法。

9.1  可编程中断控制器8259A

9.2  可编程计数器／定时器8253A

9.3  可编程DMA控制器8237A

本章重难点内容：

接口芯片中的各个寄存器的功能，地址、初始化和具体的应用。

第十章  A／D和D／A转换器

基本要求：

    掌握模/数和数/模转换的原理，用途，熟悉基本的A/D和D/A芯片的使用方法。

10.1 D/A转换器工作原理

10.2 D/A转换器的主要性能指标

10.3 DAC0832D/A转换器

10.4 A/D转换器主要性能指标

10.5 A/D转换器工作原理

10.6 ADC0809A/D转换器

10.7 AD570A/D转换器

本章重难点内容：

D/A, A/D的原理，分类和使用。

四、学时分配

	   序号
	教学内容(按章填写)
	学时

	
	
	课堂

讲授
	实

验

课
	习

题

课
	讨
论
课
	其

它

	1
	第一章  计算机基础知识
	4
	2
	
	
	

	2
	第二章  微型计算机的基本组成电路
	4
	
	
	
	

	3
	第三章  微型计算机的基本工作原理
	2
	2
	
	
	

	4
	第四章  16位微处理器
	6
	
	
	
	

	5
	第五章  86系列微型计算机的指令系统
	4
	
	
	
	

	6
	第六章  微型计算机的程序设计
	4
	2
	
	
	

	7
	第七章  微型计算机汇编语言及汇编程序
	2
	2
	
	
	

	8
	第八章  输入/输出接口
	2
	
	
	
	

	9
	第九章  中断控制器、DMA控制器和计数器／定时器
	2
	
	
	
	

	10
	第十章  A／D和D／A转换器
	2
	
	
	
	

	
	小计
	32
	8
	
	
	

	
	比例
	80%
	20%
	
	
	

	
	合计
	40


五、教学环节与教学要求：

教学中应重点培养学生掌握微型计算机的基本知识、基本理论，熟悉微机在工业领域中的应用，并培养学生实际动手解决实际问题的能力。
六、课程考核办法：

1．案例作业/实验:    20分
2．课堂参与:        10分 
3．考试:            70分 
七、教材与主要参考书：

 1．微型计算机原理及应用（第3版），郑学坚，清华大学出版社，2005
2．微型计算机技术及应用（第3版），戴梅萼，清华大学出版社，2004
执笔人： 李战胜

二○○五年三月
《微型计算机技术》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程编号：04110323

课程名称：微型计算机技术

课程英文名称：Microcomputer Control technology

课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室 

课程面向专业：机械设计制造及自动化，包装工程

课程类型：选修                      

先修课程：微计算机原理、单片机原理、自动控制理论、自动控制系统、程序设计

学分：3.5               

总学时：56 （其中理论学时：46     实验学时：10）

二、课程目标与教学任务

此课程是非电类专业的主要专业课之一，它主要是以微型计算机为控制工具，介绍微计算机控制系统的基础知识、基本理论的应用。

学习本课程要求学生掌握微型计算机控制系统的组成、特点及系统设计的一般原理和方法；掌握I/O接口电路的构成及基本设计；掌握数字控制系统的基本原理、算法和编程；掌握常用的几种数字控制系统的设计原理；了解多微处理器系统的构成,通讯方式和提高系统可靠性的基本措施。通过课程设计和实验，培养学生进行实验研究设计的调试基本技术。

三、课程内容提要

（一）绪论

基本要求：

掌握微计算机控制系统的基本概念与方法

本章重点内容

（1）计算机控制系统组成、分类、应用和发展。

（二）接口技术输入输出

基本要求：

掌握微计算机控制系统的接口技术

（1）概述

（2）CPU与外部数据传送的控制方式

（3）I/O接口设计

（4）输入输出通道

（5）D/A转换

（6）A/D转换

本章重难点内容：

I/O接口设计及D/A转换、A/D转换

（三）数字控制器设计

基本要求：

掌握数字控制器的几种设计法

（1）PID控制器的离散化设计

（2）PID数字控制器算法的改进

（3）PID数字控制器的参数选择及设计举例

（4）数字控制器的直接设计

（5）控制对象具有纯滞后的数字控制器的设计

（6）输出反馈设计法

（7）状态反馈设计法

（8）状态观测设计法

本章重难点内容：PID数字控制器的参数选择

（四）微计算机控制系统设计

基本要求：

掌握微计算机控制系统设计的方法

（1）微计算机控制系统工程设计的一般步骤

（2）微计算机控制系统软件设计

（3）设计举例

本章重难点内容：

微型计算机控制系统工程设计

四、学时分配

学时分配表

	序号
	教学内容(按章填写)
	学     时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	第一章  绪论
	4
	
	
	
	

	2
	第二章  接口技术输入输出
	14
	4
	
	
	

	3
	第三章  数字控制器设计
	16
	2
	
	
	

	4
	第四章  微计算机控制系统设计
	12
	4
	
	
	

	
	小计
	46
	10
	
	
	

	
	比例
	82%
	18%
	
	
	

	
	合计
	56


五、教学环节与教学要求：

教学中应重点培养学生掌握微型计算机控制技术的基本知识、基本理论，熟悉微机在工业领域中的应用，并培养学生实际动手解决实际问题的能力。
六、课程考核办法：

1．案例作业/实验: 20分
2．课堂参与:      10分 
3．考试:          70分 
七、教材及参考资料:

1．《微型计算机控制技术》，赖寿宏，机械工业出版社

2．《微型计算机控制技术》，谢剑英，国防工业出版社

3．《计算机控制技术》，李正军，机械工业出版社

执笔人： 李战胜

二○○五年三月
《信号与系统》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04130113
课程名称：信号与系统  

课程英文名称  Signals & Systems                   

课程所属单位：电气信息工程系电子信息教研室 

课程面向专业：信息与通信工程专业、自动化专业大二学生

课程类型：必修课          

先修课程： 高等数学，电路等                      

学分：4               

总学时： 80  (其中理论学时：68实验学时：12) 

二、课程性质与目的

    本课程是大学本科信息与通信工程、自动化专业本科生必选的专业基础课程。本课程的目的是使学生牢固掌握信号与系统的基本原理和基本分析方法，掌握信号与系统的时域、变换域分析方法，理解各种变换（傅里叶变换、拉普拉斯变换、Z变换）的基本内容、性质与应用。特别要建立信号与系统的频域分析的概念以及系统函数的概念，为学生进一步学习后续课程打下坚实的基础。通过本课程的学习，使学生在分析问题和解决问题的能力上有所提高。

三、课程教学内容与要求

（一）绪论

基本要求：


本章掌握信号的定义及分类，熟练掌握基本连续时间信号及离散时间信号的基本运算，为后续章节的学习打下坚实的基础。

（1） 信号与系统

（2） 信号的描述、分类和典型示例

（3） 信号的运算

（4） 阶跃信号与冲激信号

（5） 信号的分解

（6） 系统模型及其分类

（7） 线性是不变系统

（8） 系统分析方法

本章重点内容：

基本连续时间信号及离散时间信号的基本运算

（二）连续时间系统的时域分析

基本要求：

会建立描述系统激励f(t)与响应y(t)关系的微分方程，深刻理解转移算子H(p)的意义与应用。深刻理解系统的特征多项式、特征方程、特征根（自然频率）的意义，并会求解。深刻理解系统全响应的分解。会根据微分方程的特征根与已知的初始条件求解系统的零输入响应。深刻理解单位冲激响应的意义，并会求解。深刻理解卷积积分的定义、运算规律及主要性质，能会求解卷积积分。会应用卷积积分求线性是不变系统的零状态响应。

（1） 引言

（2） 微分方程式的建立与求解

（3） 起始点的跳变——从0-到0+状态的转换

（4） 零输入响应和零状态响应

（5） 零冲激响应与阶跃响应

（6） 卷积

（7） 卷积的性质

（8） 用算子符号表示微分方程

（9） 以“分配函数”的概念认识冲激函数

本章重难点内容：

零冲激响应与阶跃响应和卷积

（三）傅里叶变换

基本要求：

理解傅里叶变换，建立信号频谱的概念，初步掌握傅里叶分析方法的应用。理解抽样定理为第五章继续学习其实际应用打下基础。

（1） 引言

（2） 周期信号的傅里叶级数分析

（3） 典型周期信号的傅里叶级数

（4） 傅里叶变换

（5） 典型非周期信号的傅里叶变换

（6） 冲激函数和阶跃函数的傅里叶变换

（7） 傅里叶变换的基本性质

（8） 卷积特性（卷积定理）

（9） 周期信号的傅里叶变换

（10） 抽样信号的傅里叶变换

（11） 抽样定理

本章重难点内容：

周期信号的傅里叶变换和卷积特性（卷积定理）

（四）拉普拉斯变换、连续时间系统的s域分析

基本要求：

掌握拉氏变换的基本定义及性质，拉氏变换在电路分析中的应用，会求系统函数H(s),了解H(s)零、极点分布对系统性能的影响。

（1） 引言

（2） 拉普拉斯变换的基本性质

（3） 拉氏变换的基本性质

（4） 拉普拉斯逆变换

（5） 用拉普拉斯变换法分析电路、s域元件模型

（6） 系统函数（网络函数）H（s）

（7） 由系统函数零、极点分布决定时域特性

（8） 由系统函数零、极点分布决定频响特性

（9） 二阶谐振系统的s平面分析

（10） 全通函数与最小相移函数的零、极点分布、系统函数

本章重难点内容：

全通函数与最小相移函数的零、极点分布

（五）离散时间系统的时域分析
基本要求：

    掌握离散时间系统的模型

（1） 引言

（2） 离散时间信号——序列

（3） 离散时间系统的数学模型

（4） 常系数线性差分方程的求解

（5） 离散时间系统的单位冲激响应

（6） 卷积

（7） 反卷积

本章重难点内容：

离散时间系统的单位冲激响应

（六）z变换、离散时间系统的z域分析

基本要求：

    掌握z变换和逆z变换

（1） 引言

（2） z变换定义、典型序列的z变换

（3） z变换的收敛域

（4） 逆z变换

（5） z变换的性质

（6） z变换与拉氏变换的关系

（7） 利用z变换解差分方程

（8） 离散系统的系统函数

（9） 序列的傅里叶变换（DTFT）

（10） 离散时间系统的频率响应特性

本章重难点内容；

z变换的性质、z变换与拉氏变换的关系和利用z变换解差分方程

（七）系统的状态变量分析

基本要求：

    掌握连续和离散时间系统状态方程的建立和求解

（1） 引言

（2） 连续时间系统状态方程的建立

（3） 连续时间系统状态方程的求解

（4） 离散时间系统状态方程的建立

（5） 离散时间系统状态方程的求解

（6） 状态矢量的线性变换

（7） 系统的可控制性与可观测性

本章重难点内容：

    状态矢量的线性变换

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学时

	
	
	课

堂

讲

授
	实

验

课
	习

题

课
	讨

论

课
	其

它

	1
	（一）绪论

本章掌握信号的定义及分类，熟练掌握基本连续时间信号及离散时间信号的基本运算，为后续章节的学习打下坚实的基础。
	4
	
	
	
	

	2
	（二）连续时间系统的时域分析

会建立描述系统激励f(t)与响应y(t)关系的微分方程，深刻理解转移算子H(p)的意义与应用。深刻理解系统的特征多项式、特征方程、特征根（自然频率）的意义，并会求解。深刻理解系统全响应的分解。会根据微分方程的特征根与已知的初始条件求解系统的零输入响应。深刻理解单位冲激响应的意义，并会求解。
	10
	2
	
	
	

	3
	（三）傅里叶变换
理解傅里叶变换，建立信号频谱的概念，初步掌握傅里叶分析方法的应用。理解抽样定理为第五章继续学习其实际应用打下基础。
	12
	2
	2
	
	

	4
	（四）拉普拉斯变换、连续时间系统的s域分析
掌握拉氏变换的基本定义及性质，拉氏变换在电路分析中的应用，会求系统函数H(s),了解H(s)零、极点分布对系统性能的影响。
	14
	2
	2
	
	

	5
	(五) 离散时间系统的时域分析
    掌握离散时间系统的模型
	8
	2
	
	
	

	6
	（六）z变换、离散时间系统的z域分析

    掌握z变换和逆z变换
	10
	2
	
	
	

	7
	（七）系统的状态变量分析
   掌握连续和离散时间系统状态方程的建立和求解
	6
	2
	
	
	

	
	小计
	64
	12
	4
	
	

	
	比例
	80%
	15%
	5%
	
	

	
	合计
	82


五、课程考核办法：

1．案例作业/实验:    25分
2．课堂参与:         5 分
3．考试:             70 分

六、教材与主要参考书：

《信号与系统》 郑君里 等编   高等教育出版社  2000年

参考资料：

1．《信号与系统——理论提要与例题分析》  范世贵 编   西北工业大学出版社

2．《离散时间信号分析和处理》  应启珩 等编  清华大学出版社 2001年

3．《信号与线性系统》  管致中 等编  第三版   高等教育出版社

执笔人：陈为真

二○○五年三月

《信息论与编码》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04130112 

课程名称：信息论与编码  

课程英文名称:  The Theory of Information and Coding                   

课程所属单位：电气信息工程系电子信息教研室 

课程面向专业：电子信息工程、通信工程专业

课程类型：必修课          

先修课程：线性代数，概率论与随机过程，信号与线性系统                      

学分：3               

总学时： 48  (其中理论学时：40实验学时：8) 

二、课程性质与目的

    本课程是大学本科信息与通信工程专业本科生必选的专业基础课程。是电子信息工程和通信工程专业的必修课程，主要讲解香农信息论的基本理论基本概念和基本方法，以及编码的理论和实现原理。使学生掌握信息传输、存储、处理与识别系统中关于信息的概念、度量、编码理论与方法，为有效而可靠的设计信息系统打下理论基础。

三、课程教学内容与要求
（一）绪论

基本要求：


了解信息的概念、度量；了解学习信息论的重要性；掌握通信系统中信息传输的框图、含义

（1） 信息论的概念

（2）信息论的研究对象

（3）信息论的发展与应用概述

本章重难点内容：

信息论的概念

（二）离散信源的熵

基本要求：

掌握信源分类及对应的数学模型；掌握熵的定义、性质、会应基本公式进行计算、证明；掌握马尔可夫信源的模型及熵的计算；掌握平衡信源的熵的计算

（1）离散信源的数学模型

（2）熵

（3）离散无记忆扩展信源

（4）马尔可夫信源的熵

（5）平衡信源的熵

本章重难点内容：

马尔可夫信源的熵、平衡信源的熵

（三）信源编码

基本要求：

了解信源编码的概念；掌握无失真编码的定理的证明思路，物理意义；掌握霍夫曼编码的方法，会对不同的信源进行r进制霍夫曼编码。

（1）编码的概念

（2）无失真编码的定理

（3）霍夫曼编码及应用

本章重难点内容：

霍夫曼编码及应用

（四）信息量与信息容量

基本要求：

掌握信道的分类及对应的数学模型；掌握信息量的物理意义，数学表达式和各类熵的相互关系；了解串联信道信息量的计算；掌握信道容量的物理意义，计算方法。

（1）离散信道的数字模型

（2）互信息量

（3）串联信道的信息量

（4）信道容量

本章重难点内容：

串联信道的信息量

（五）有噪信道编码的定理

基本要求：

了解信道编码和概念以及相关物理量的含义；掌握有噪信道编码定理；会进行有错概率的计算。

（1）有噪信道编码的概念

（2）错误概率与其计算方法

（3）有噪信道编定理

本章重难点内容：

错误概率与其计算方法

（六）有噪信道编码的定理

基本要求：

掌握均匀分布连续信源的熵的计算；掌握商斯信源熵的计算；了解连续信源熵的性质比较与离散信源熵的异同点；连续信道容量的计算公式。

（1）连续信源的熵

（2）熵功率

（3）仙农公式

本章重难点内容：

仙农公式

（七）信息率失真函数

基本要求：

了解率失真函数的定义，失真度，保真度准则等概念；掌握率失真函数的性质，会对率失真函数进行计算；了解保真度准则下的信源编码定理。

（1）率失真函数的定义、性质、计算

（2）保真度准则下的信源编码的定理

本章重难点内容：

保真度准则下的信源编码的定理

四、学时分配
学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学时

	
	
	课堂

讲授
	实

验

课
	习

题

课
	讨

论

课
	其

它

	1
	（一）绪论

（1）信息论的概念

（2）信息论的研究对象

（3）信息论的发展与应用概述
	2
	
	
	
	

	2
	（二）离散信源的熵

（1）离散信源的数学模型

（2）熵

（3）离散无记忆扩展信源

（4）马尔可夫信源的熵

（5）平衡信源的熵
	6
	
	2
	
	

	3
	（三）信源编码

（1）编码的概念

（2）无失真编码的定理

（3）霍夫曼编码及应用
	4
	4
	2
	
	

	4
	（四）信息量与信息容量

（1）离散信道的数字模型

（2）互信息量

（3）串联信道的信息量

（4）信道容量
	6
	
	2
	
	

	5
	（五）有噪信道编码的定理

（1）有噪信道编码的概念

（2）错误概率与其计算方法

（3）有噪信道编定理
	4
	
	2
	
	

	6
	（六）有噪信道编码的定理

（1）连续信源的熵

（2）熵功率

（3）仙农公式
	4
	4
	
	
	

	7
	（七）信息率失真函数

（1）率失真函数的定义、性质、计算

（2）保真度准则下的信源编码的定理
	4
	
	2
	
	

	
	小计
	30
	8
	10
	
	

	
	比例
	62.5%
	17.7%
	20.8%
	
	

	
	合计
	48


五、教学环节与教学要求：

    理论教学以公式和概念的讲解为主，注意用简单的例子启发学生对课程的兴趣；每章都讲解课后的习题，加深学生对理论的理解，起到章节复习作用；实验部分多用学生已学的编程语言，加强学生动手能力。

六、课程考核办法：

1．案例作业/实验:    25分
2．课堂参与:         5分
3．考试:             70 分

七、教材与主要参考书：

1．《信息论与编码》         陈运 周亮 陈新 编著 电子工业出版社
2．《信息论与编码》（第二版）李斗 编译 电子工业出版社
执笔人：曾武

二○○五年六月
《移动通信》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04140407 

课程名称：移动通信  

课程英文名称：Mobile Communications                     

课程所属单位：电气信息工程系电子信息工程、通信工程教研室 

课程面向专业：电子信息工程、通信工程

课程类型：选修          

先修课程：通信原理                       

学分：电子信息工程专业2.5，通信工程2.5

 总学时：40学时，其中理论学时：32， 实验学时：8 

二、课程性质与目的

移动通信技术的发展日新月异，作为通信工程相关专业的学生必须掌握现代移动通信技术的基本概念、基本组成、基本原理、基本技术和典型系统，以适应信息社会对人才的需求。移动通信课程就是为培养移动通信方面的高级工程技术人员而设置。

三、课程教学内容与要求

第一章   移动通信导论（3学时）

了解移动通信概念、移动通信特点分类，介绍移动通信发展历史、基本技术和未来发展方向。

第二章 移动通信信道特性(5学时)

掌握移动通信中电波传播特性及场强估算.掌握多径效应与瑞利衰落、多径时散与相关带宽、陆地移动通信中不同地形地物条件下传播衰减对无线信号场强中值的影响以及场强中值的估算。

第三章 移动通信调制技术(3学时)

即角度调制技术和数字调制技术。角度调制技术重点掌握调频(主要是窄带调频)的特性和抗干扰性能。数字调制要求掌握最小频移键控(MSK) 、高斯滤波最小频移键控(GMSK) 、π/4四相相移键控（π/4－QPSK）等调制的基本原理、调制信号的产生、调制信号的解调以及它们的频谱特性、误码性能。

第四章 移动通信的干扰噪声（4学时）

掌握移动通信中的干扰和噪声分类上，掌握各噪声和干扰（如邻道干扰、同频干扰、互调干扰）对移动通信的影响，以及如何减少干扰的影响。

第五章 移动通信组网技术（5学时）

掌握移动通信频分多址、时分多址、码分多址、空分多址等多址技术。掌握频率管理、移动通信的区域覆盖与数字蜂窝技术。掌握移动通信信道配置选择与公用技术、数字信令和音频信令的形式以及网络的控制和交换技术。

第六章 无线寻呼和无绳系统（1学时）

掌握无线寻呼系统的组成、频率的利用以及寻呼信息格式。掌握数字无绳电话系统的组成、工作原理。

第七章 频分多址（FDMA）模拟蜂窝系统（2学时）

介绍采用频分多址（FDMA）模拟蜂窝系统的组成、主要功能、工作原理和系统的工作过程。

第八章 时分多址（TDMA）数字蜂窝系统（9学时）

介绍采用时分多址（TDMA）数字蜂窝系统的组成、主要功能、工作原理和系统的工作过程。重点掌握GSM系统标准。

第九章 码分多址（CDMA）数字蜂窝系统（6学时）

介绍绍采用时码分多址（CDMA）系统数字蜂窝系统的组成、主要功能、工作原理和系统的工作过程。重点掌握IS-95规范的窄带CDMA系统标准。

第十章 未来移动通信（2学时）

掌握个人通信的基本概念。了解移动通信未来发展方向。介绍移动通信的新技术、新标准和新应用。
四、学时分配

时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学      时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	移动通信导论
	2
	
	
	
	

	2
	移动通信信道特性
	4
	
	
	
	

	3
	移动通信调制技术
	2
	2
	
	
	

	4
	移动通信的干扰噪声
	3
	2
	
	
	

	5
	移动通信组网技术
	4
	2
	
	
	

	6
	无线寻呼和无绳系统
	1
	
	
	
	

	7
	频分多址（FDMA）模拟蜂窝系统
	2
	2
	
	
	

	8
	时分多址（TDMA）数字蜂窝系统
	8
	
	
	
	

	9
	码分多址（CDMA）数字蜂窝系统
	5
	
	
	
	

	10
	未来移动通信
	1
	
	
	
	

	
	小计
	32
	8
	
	
	

	
	比例
	80%
	20%
	
	
	

	
	合计
	40


五、教学环节与教学要求：

本课程的教学环节包括课堂讲授、学生自学，试验、习题答疑，期末考试。通过上述基本教学步骤，要求学生掌握和了解移动通信信道特征、移动通信关键技术、具体移动通信系统和未来移动通信的发展方向。

六、课程考核办法：

电子信息考试，通信工程考试

七、教材与主要参考书：

1．《移动通信》（修订版），梯云主编，线电子科技大学出版社，2001年12月；

2．《现代移动通信系统》，蒋同泽主编，电子工业出版社，2000年；

3．《个人通信》，李健东主编，人民邮电出版社，1999年。

执笔人：卢亚玲

二○○五年三月

《智能控制》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120320

课程名称：智能控制   

课程英文名称：Intelligent Control                     

课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室  

课程面向专业：自动化、电气工程与自动化

课程类型：选修课    

先修课程：自动控制原理、自控系统仿真软件                       

学分：1.5  

总学时：32   (其中理论学时：26     上机学时：6 )

二、课程性质与目的

1．帮助学生获得智能控制的基本知识，了解学科发展前沿，掌握智能控制研究的一般方法

2．使学生了解智能控制在控制科学与工程中的地位和作用，培养正确的解决工程控制问题的正确方法

三、课程教学内容与要求    

（1） 概论

1． 教学内容与要求：理解智能控制的产生和发展、研究内容

2． 教学重点：智能控制的基本概念，主要包括：模糊逻辑控制、神经网络控制及遗传算法等概念。

3． 教学难点：主要概念的介绍

（2） 复杂系统结构与智能控制

1． 教学内容与要求：了解分层递阶智能控制的一般结构、组织级、协调级及执行级的最优控制；熟悉专家系统的基本组成、专家智能控制系统的基本原理及仿人智能控制；理解学习控制的各种方式。

2． 教学重点：复杂系统的分层递阶智能控制；专家系统；学习控制。

3． 教学难点：分层递阶智能控制的原理及形式、专家系统的组成、学习的概念。

（3） 模糊集合与模糊推理

1． 教学内容与要求：理解模糊集合定义及其运算、性质；模糊关系与模糊推理的定义、模糊关系的合成、语言变量、模糊控制中的常用模糊推理。

2． 教学重点：模糊集合及模糊推理。

3． 教学难点：模糊概念的理解、运算；模糊关系与模糊推理。

（4） 基于模糊推理的智能控制

1． 教学内容与要求：理解模糊控制系统的基本概念、组成、原理与特点、分类；了解模糊控制系统的设计过程；模糊控制系统的应用。

2． 教学重点：模糊控制系统的分析、设计。

3． 教学难点：模糊控制系统的类型、分析与设计。

（5） 神经元与神经网络

1． 教学内容与要求：理解神经元的基本概念、原理、模型、联结方式；前馈神经网络及其类型；反馈神经网络及其类型；了解模糊神经网络。

2． 教学重点：神经网络的概念、各种类型的神经网络及其特点。

3． 教学难点：不同神经网络结构的区别。

（6） 基于神经网络的智能控制

1. 教学内容与要求：理解利用逼近理论、多层静态网络和动态网络的神经网络建模；通过结构的学习进行神经网络控制器设计；了解神经网络控制系统的分析、应用。

2. 教学重点：神经网络建模；神经网络控制器设计。

3. 教学难点：建模的数学基础；神经网络控制器设计。

（7） 智能控制中的现代优化方法

1． 教学内容与要求：了解遗传算法的生物学基础、概念、实现及特点、应用；遗传算法在建模中的应用、在模糊控制器设计中的应用。

2． 教学重点：遗传算法的理论解释、应用过程设计。

3． 教学难点：遗传算法的设计过程、编码、寻优过程。

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学时：26

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	智能控制的概念、内容
	2
	
	
	
	

	2
	分层递阶智能控制、专家系统、学习控制
	4
	
	
	
	

	3
	模糊集合、模糊推理
	4
	
	
	
	

	4
	基于模糊推理的智能控制
	4
	4
	
	
	

	5
	神经元与神经网络
	4
	
	
	
	

	6 
	基于神经网络的智能控制      
	4
	2
	
	
	

	7
	智能控制中的现代优化方法
	4
	
	
	
	

	
	小计
	26
	6
	
	
	

	
	比例
	81.2％
	19.8%
	
	
	

	
	合计
	32


上机实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说

明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综

合

性
	其

它
	
	

	1
	模糊控制实验
	4
	
	√
	
	
	1
	

	2
	神经网络控制实验
	2
	√
	
	
	
	1
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	小计
	6
	
	
	
	
	
	


五、教学环节与教学要求
整个教学过程以课堂讲授为主，实验项目在机房进行。答疑安排在课后进行。

六、课程考核办法

开卷考试与平时考核相结合。平时成绩占30％(其中实验成绩占20％，作业占10％)，考试成绩占70％。

七、教材与主要参考书：

教材：

刘金琨编，智能控制，电子工业出版社，2005年5月

主要参考书：

1．《智能控制》，李少远、王景成编，机械工业出版社，2005年第一版

2．《智能控制》，蔡自兴著，国防工业出版社，1998。

    3．《智能控制理论与应用》，李人厚编著，西安电子科技大学出版社，1999

八、说明

    该课程为新开课程，面向4年级自动化及电气工程专业学生，要求学生在掌握了控制理论的基础上进行学习，且涉及的内容多、覆盖面广，对学生而言，有一定难度。

执笔人： 张柱华

二○○五年三月
《自动化仪表》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04110316        

课程名称：自动化仪表

课程英文名称：Automation Instruments                     

课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室 

课程面向专业：自动化专业、电气自动化专业

课程类型：选修

先修课程：自动控制、计算机控制、微机原理等                       

学分：2.5               

总学时：48  (其中理论学时：40     实验学时：8) 

二、课程性质与目的

随着科学技术的进步，现代工业控制对仪表及系统提出了更高的要求，主要是精度和操作性及可靠性方面，其它还有信号的统一，适配性和扩展性，危险场所的安全防爆，可靠性的进一步提高等。自动化仪表是一门综合性的技术学科，它与生产过程有着紧密的联系，现代化生产过程中的科技人员，除了要求懂工艺和设备外，还要求具有测量仪表及自动控制方面的知识，这样才能在生产岗位和科研部门充分发挥作用。

本课程为理工科院校自动化专业重要的选修专业课，是集散控制系统、智能控制、智能建筑等专业课程的先修课程。本课程以课堂理论教学为主干，辅助于以实验教学环节。加强实践性教学环节，紧密围绕当前潮流产品，给学生直观的感性认识，使学生能了解最新产品及发展方向，。通过实验，掌握自动化仪表系统的基本组成原理及应用，培养工程师的基本技能及训练掌握仪表在自控系统中运用等，以增强动手能力，使学生感到真实，。在这个基础上，提供部分产品及其应用方法，锻炼学生的动手能力和科研能力
三、课程教学内容与要求

第一章  概述

1. 概念及发展过程（了解）

2. 自动化仪表系统的组成、特点（掌握）

第二章  简单调节系统

1. 单回路控制系统的组成（掌握）

2. 单回路控制系统的设计及调节器调节规律（掌握）

第三章  单体检测仪表

1. 压力检测仪表（掌握）

2. 流量检测仪表（掌握）

3. 温度检测仪表（掌握）

4. 物位检测仪表（掌握）

5. 成分分析仪表 （掌握）

第四章  执行器

1. 执行器在控制系统中的作用与地位（了解）

2. 执行器的组成及性能（理解）

3. 执行器的选型（掌握）

第五章  仪表及系统的防爆

1．防爆的基本知识（了解）

2．防爆仪表及系统的组成（理解）

3．防爆设备的选型（了解）

4．安全栅（掌握）

教学重点：各类检测仪表原理及应用

教学难点：仪表与单回路控制系统的设计选型

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学       时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	概述
	4
	
	
	
	

	2
	简单调节系统
	4
	2
	1
	1
	

	3
	单体检测仪表
	22
	2
	1
	1
	

	4
	执行器
	4
	4
	
	
	

	5
	仪表与系统的防爆
	2
	
	
	
	

	
	小计
	36
	8
	2
	2
	

	
	比例
	75%
	16.6%
	4.2%
	4.2%
	

	
	合计
	48


实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说

明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它


	
	

	1
	系统的认识
	2
	∨
	
	
	
	7－8
	演示实验

	2
	温度、压力、液位和流量测量实验
	4
	∨
	
	
	
	7－8
	演示实验

	3
	电气调节阀特性
	2
	∨
	
	
	
	7－8
	演示实验

	小计
	8
	
	
	
	
	
	


五、教学环节与教学要求：

各教学环节（含课堂讲授、实验、习题课与讨论课）的安排见上述表中要求。其中，课堂讲授采用理论公式推导、论述及案例相结合的方法，相关专业词以英语表述，教学辅助以实验环节，通过实验，掌握自控系统的基本组成，培养工程师的基本技能及训练自控系统的投运参数整定的基本方法等；所布置习题希望学生能够掌握理论推导并运用于仪表选型，主要针对第二章第三章布置相关作业；然后用专门的时间来讨论作业中存在的问题以及解题思路。

六、课程考核办法：

采取期末开卷考试方式，成绩占总评成绩的70%；实验部分，根据实验报告、实验能力、实验态度、教师提问等综合评定，占总评成绩20%；另平时作业及课堂表现占总评成绩10%。

七、教材与主要参考书：

1．《自动化仪表与过程控制》施仁、刘文江、郑辑光主编  2003.3第三版  电子工业出版社

2．《过程控制与自动化仪表》侯志林主编  2002.1第一版  机械工业出版社

3．《测量仪表与自动化》赵玉珠主编  1997.2第一版   石油大学出版社

4．《化工测量及仪表》范玉久主编 2002.2第二版   化学工业出版社

5．《传感器与变送器》王家桢、王俊杰编著   1996.8第一版   清华大学出版社
                                             执笔人：邹红利

                                                          二○○五年三月
《自动化专业英语》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程编号：04110317
课程名称：自动化专业英语

课程英文名称：Specified English for Automation

总学时：48

学  分：3

授课对象：自动化专业的学生

先修课程：自控理论、电力电子、计算机控制、过程控制

二、课程目标与教学任务

《自动化专业英语》是自动化专业的一门重要的专业课。当代的科学技术发展日新月异，国内外专业技术的交流是促进发展的重要手段，因此作为接受高等教育的工科学生，除了学好公共英语之外，还必须掌握与所学专业相关的专业英语，从专业的角度，掌握科技论文、公式和图表的描述方法、惯用的语法，通过学习学会专业论文、技术资料、设备说明书、专业广告、来往信函、合同协议等与工程技术相关的各种文档的阅读和写作的基本方法，为同学今后的深造或工作打下良好的专业英语的基础。达到培养具有开阔视野、外语交流能力强、训练有素的国际型专业人才的目标。

三、课程内容提要

Part One   Power Electrical Technology 

Unit 1  A: Electrical Network

       B: Three-phase Circuits 

Unit 2  A: The Operational Amplifier 

B: Transistor 

  Unit 3  A: Logical Variable System 

         B: Binary Number System

  Unit 4  A: Diodes and Thyristors

         B: Desired Characteristics in Controllable Switches

  Unit 5  A: One of the DC-to-DC Switch-mode Converters-buck Converter

         B: Switch-mode DC-to-AC Inverters

  Unit 6  A: The Utility Interface with Power Electronic System 

         B: A Three-phase Pre-converter for Induction Heating 

本章的重点和难点：

    这一章主要介绍电和电子的基本知识，也介绍了电力电子、直-直和交-直转换的一些专业技术，所以单元5和单元6相对难度要大些。本章还归纳了专业英语的一些基本特点以及一些翻译技巧。

Part Two  Control Theory 

  Unit 1： A: The World of Control

          B: The Transfer Function and Laplace Transformation  

  Unit 2:  A: Stability and the Time Response 

        B: Steady State

  Unit 3:  A: The Root Locus

          B: The Frequency Response Methods: Nyquist Diagram

  Unit 4:  A: The Frequency Response Methods : Bode Plots

          B: Nonlinear Control System

  Unit 5:  A: Introduction to Modern Control Theory

         B: State Equations

  Unit 6:  A: Controllability ,Observability and Stability 

         B: Optimum Control

  Unit 7:   A: Neural Network and Fuzzy Controller 

          B: Fuzzy Control

  Unit 8:   A: A New Approach to Adaptive Control

          B: The Input Signal and Disturbance for Identification 

本章的重点和难点：

    这一章集中讲述了控制理论，介绍的面比较广，从经典到现代控制，还包括神经网络，模糊控制，自适应控制以及模式识别等，重点是经典部分，结合已经学过的控制理论，掌握如何用英文来表述控制理论中的定理、判据、如何采用图表描述的方法。在这一章还具体分词和句，介绍了专业英语中的常见语法。

Part Three  Computer Control Technology 

  Unit 1:  A: Fundamentals of Computer and Networks

         B: The Development of Computer

  Unit 2:  A: The Application of Computer 

          B: Multimedium Information Superhighway 

  Unit 3:   A: Intelligent Robots 

           B: Introduction to MATLAB

  Unit 4:   A: Computer Structure and Function

           B: Interface to External Signals and Devices

  Unit 5:   A: Fundamentals of Single-chip Microcomputer

           B: PLC

本章的重点和难点：

    这一章是介绍计算机控制技术，讲述了计算机的结构、功能，计算机接口、多媒体技术、计算机网络、PLC、单片机、机器人和自动控制仿真软件等等，内容较多，重点应该放在计算机控制上，主要是计算机在工业生产中的运用，例如单元5的内容，目前在工业控制中广泛使用。本章也介绍了英文科技论文的写法，常用数学符号和公式的读法，这也是和重要和很实用的。

Part Four   Electric Drive

   Unit 1:   A: DC Machines

           B: Induction (Asynchronous) Machines

   Unit 2:   A: Closed-loop Control of DC Drivers

           B: Induction Motor Drive

   Unit 3:   A: Control of Induction Motor Drive

            B: Microelectronic Control of Variable Speed Electric Motors

   Unit 4:   A: Industrial Application of Adjustable-speed AC Drivers

           B: Recent Advances and Future Trends in Electrical Machine Drivers

本章的重点和难点：

    这一章收集了与电机有关的内容，包括有直流交流电机的原理、电机的驱动和调速等，通过学习同学们应该对电机及其驱动的现状、以及发展趋势有较全面的了解。本章也介绍了英文信函、个人简历等常用应用文的形式和写法。

Part Five    Process Control

   Unit 1:  A:  A Process Control System

           B: Fundamentals of Process Control

   Unit 2:  A: Sensors and Transmitters

          B: Final Control Elements and Controllers

   Unit 3:  A: P Controllers and PI Controllers

          B: PID Controllers and Other Controllers

   Unit 4:  A: Indicating Instruments

          B: Control Panels

本章的重点和难点：

    这一章介绍了过程控制，分析了系统功能和系统的组成，也引入了描述传感器、变送器、执行机构、各种控制算法、指示仪表和控制屏等，其中系统的组成，过程控制主要采用的算法是比较重要的。本章还介绍了信息检索的方法，介绍了国内外自动化专业的主要期刊。

Part Six    Power Supplying Technology and Intelligent Building 

   Unit 1:  A: Electric Distribution Systems

         B:  Electric Protective Devices

Unit 2:  A: A Systematic Approach to Intelligent Building Design 

       B: Systems Evolution in Intelligent Building 

本章的重点和难点：

    这一章介绍了供电技术和智能建筑，智能建筑的组成和功能是本章的重点。其中本章也介绍了英文技术合同和协议的格式和常用句型。

四、课程总体的要求

    通过本书的学习，结合已经学过的专业知识，一方面对自动化专业技术有进一步的了解，另一方面更重要的是，学会阅读自动化技术的英文科技文献，并掌握书写英文论文的基本方法，能对科技资料的语法现象、科技公式和数据的书写和读法，常见的翻译技巧有较全面的了解。在学完本课程之后，应能具备借助工具，较顺利地阅读英文科技文献，对基础性的英文资料，达到每小时翻译2500印刷字符以上的能力。

五、学时分配

本课程总参考学时数：  48   学时，其分配学时如下所示：

	序号
	内容
	学时

	1
	Part One   Power Electrical Technology 

Unit 1  A: Electrical Network

         B: Three-phase Circuits 
	4

	2
	Unit 2  A: The Operational Amplifier 

B: Transistor 
	4

	3
	  Unit 6  A: The Utility Interface with Power Electronic System 

         B: A Three-phase Pre-converter for Induction Heating 
	4

	4
	Part Two  Control Theory 

Unit 1：A: The World of Control

       B: The Transfer Function and Laplace Transformation  
	4

	5
	Unit 7:   A: Neural Network and Fuzzy Controller 

        B: Fuzzy Control
	4

	6
	Unit 8:   A: A New Approach to Adaptive Control

        B: The Input Signal and Disturbance for Identification 
	4

	7
	 Part Three  Computer Control Technology 

 Unit 1:   A: Fundamentals of Computer and Networks

          B: The Development of Computer
	4

	8
	  Unit 5:   A: Fundamentals of Single-chip Microcomputer

           B: PLC
	4

	9
	 Part Four   Electric Drive

 Unit 1:   A: DC Machines

           B: Induction (Asynchronous) Machines
	4

	10
	Unit 4:   B: Recent Advances and Future Trends in Electrical Machine Drivers
	4

	11
	 Part Five    Process Control

 Unit 1:  A: A Process Control System

           B: Fundamentals of Process Control
	4

	12
	Part Six    Power Supplying Technology and Intelligent Building 

Unit 1:   B:  Electric Protective Devices

Unit 2:   B: Systems Evolution in Intelligent Building 
	4

	总计
	48


六、教材

王宏文等，自动化专业英语教程， 机械工业出版社，1998 

七、参考资料：

   1．戴文进等，电气工程及其自动化专业英语，电子工业出版社，2004

   2．刘兆毓，计算机英语，清华大学出版社，1998

八、课程考核方法

1．课堂参与与练习:     30分
2．考试:               70分

《自动控制原理I1》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04110109   

课程名称：自动控制原理I1   

课程英文名称：Control System Principle I1
开课部门：电气信息工程系自动化教研室

课程面向专业：电气工程与自动化，自动化
课程类型：必修课               

先修课程：拉氏变换、数字电路、模拟电路、电机学
学分：4

总学时：60  理论学时：54  实验学时：6     

二、课程性质与目的

本课程为理工科院校电气与自动化专业和电子信息与通信工程专业重要的必修专业基础课，是自动控制系统、自适应控制、智能控制等专业课程的先修课程。通过本课程的学习,培养学生分析、设计控制系统的能力，熟练掌握MatLab软件在控制系统的应用。通过实践性教学环节的训练，培养学生工程实践能力。
三、课程教学内容与要求

第一章  自动控制的一般概念

（一）主要内容：1、正确理解并熟练掌握必要的基本概念：反馈、开环控制、闭环控制、控制器、被控对象；2、熟练掌握根据控制系统工作原理图绘制方块图。

第二章  控制系统的数学模型

（一）主要内容：1、掌握用理论推导的方法建立电路系统及力学系统的数学模型－微分方程；2、熟练掌握典型元部件的传递函数的求取、结构图的绘制、由结构图等效变换求传递函数、由梅森公式求传递函数。

（二）重点：1、常用元部件传递函数的求取；2、系统传递函数的求取。

（三）难点：1、结构图等效变换；2、梅森公式的应用。

第三章  线性系统的时域分析法

（一）主要内容：1、正确理解并熟练掌握时域性能指标的定义；2、熟练掌握一阶和二阶系统性能指标的求取，了解二阶系统性能改善的方法；3、掌握用Matlab求高阶系统动态性能指标；4、熟练掌握劳斯稳定判据及其应用、稳态误差的分析与计算，了解减小或消除稳态误差的方法。

（二）重点：二阶系统动态性能计算及劳斯判据。

（三）难点：扰动作用下减小或消除稳态误差的措施。

第四章  线性系统的根轨迹法

（一）主要内容：1、正确理解并掌握根轨迹的概念、根轨迹方程；2、熟练掌握绘制根轨迹的基本法则、用根轨迹法分析系统；3、了解主导极点的概念。

（二）重点：由根轨迹分析系统性能。

（三）难点：广义根轨迹的分析与应用。

第五章  线性系统的频域分析法

（一）主要内容：1、正确理解并掌握频域特性的物理意义、图形表示方法；2、熟练掌握奈氏判据、稳定裕度；3、掌握用频率特性建立系统的数学模型。

（二）重点：复杂系统稳定裕度的确定。

（三）难点：多环系统的开环幅相曲线、对数曲线的概略绘制及相应系统传递函数的确定。

第六章  线性系统的校正方法

（一）主要内容：掌握串联超前校正，串联滞后校正，串联滞后－超前校正方法。

（二）重点：串联滞后－超前校正网络的设计及复合校正方法。

（三）难点：反馈校正方法及应用。

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学      时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	第一章  自动控制的一般概念
	2
	
	
	
	

	2
	第二章  控制系统的数学模型
	8
	2
	2
	
	

	3
	第三章  线性系统的时域分析法
	10
	2
	2
	
	

	4
	第四章  线性系统的根轨迹法
	6
	
	2
	
	

	5
	第五章  线性系统的频域分析法
	14
	2
	
	
	

	6
	第六章  线性系统的校正方法
	8
	
	
	
	

	
	小计
	48
	6
	6
	
	

	
	比例
	77%
	10%
	13%
	
	

	
	合计
	60


五、教学环节与教学要求：

本课程以课堂理论教学为主干，运用多媒体技术手段进行教学，积极改进教学方法和手段，在控制理论的教学中，注重启发式教学，并大量采用最新原版教材中的控制系统分析和设计示例，培养学生分析、设计控制系统的能力。采用MATLAB及SIMULINK作为辅助教学软件，注重培养学生的软件技能和工程实践能力。除课堂理论教学以外，还配以习题错误分析、试题精解、考研试题精选分析。

各章节布置的习题有：第一章：习题 1—4，
1—8；第二章：习题2-3，2-6
，2-10
，2-13
，2-14
，2-19，2-20；第三章：习题3-4，3-7，3-12，3-14，3-15（2），3-18，补充题1，2；第四章：习题4-4(2)，
4-10， 
4-12，补充题1；
第五章：习题5-5，
5-7，
5-12（b），
5-14（1）
，（3）
，（5）
，（7）
，（9），5-16补充题1；
第六章：自控原理课程设计。

答疑方式除了固定的答疑时间以外，还有考试前的复习课和集中联合答疑。

本课程配有多样先进的实验仪器设备、丰富的可供选择的实验内容以及科学的实验管理体系，并充分利用已有的教学资源Matlab软件包，使教学效果更上了一个台阶。

六、课程考核办法：

自动控制原理1考核方法：考试内容覆盖第一章至第六章的主要内容，其中高阶系统性能指标计算和根轨迹簇不作要求。试题包括基本概念，基本理论计算；一些重要的公式要记。考试方式为闭卷，占总评成绩70%；平时成绩以作业、和课程设计为主，占总评成绩20%；实验成绩以实验操作和实验报告为主，占总评成绩10%。

七、教材与主要参考书：

1．自动控制原理（第四版），胡寿松主编，科学出版社，2002年

2．自动控制原理简明教程（第一版），胡寿松主编，科学出版社，2003年
3．Richard C. Dorf and Robert H. Bishop：《Modern Control Systems 》(Ninth Edition), Pearson Education, 2002年3月
4．控制系统仿真与计算机辅助设计，薛定宇著，机械工业出版社，2005年
5．自动控制原理实验教程，王凤如主编，高等教育出版社，2004年1月
执笔人：高峰

二○○五年三月
《自动控制原理I2》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04110110
课程名称：自动控制原理I2  
课程英文名称：Control System PrincipleI2
课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室   
课程面向专业：电气工程与自动化，自动化
课程类型：必修课               
先修课程：自动控制原理1、线性代数
学分：3.5             

总学时：60  理论学时：56   实验学时：4   

二、课程性质与目的

本课程为理工科院校电气与自动化专业重要的必修专业基础课，是自动控制系统、自适应控制、智能控制等专业课程的先修课程。通过本课程的学习,培养学生分析、设计控制系统的能力，熟练掌握MatLab软件在控制系统的应用。通过实践性教学环节的训练，培养学生工程实践能力。
三、课程教学内容与要求

第七章：线性离散系统的分析与校正

（一）主要内容：1、了解信号的离散化与信号保持器；2、正确理解和掌握Z变换定理，闭环脉冲传递函数；3、熟练掌握离散系统的稳定性的分析方法与稳态误差的求解方法；4、熟练掌握动态性能分析，离散系统的数字校正方法。

（二）重点：1、闭环脉冲传递函数的求取；2、稳定性分析及校正方法。

（三）难点：闭环脉冲传递函数的求法及数字校正参数的设定。

第八章：非线性控制系统分析

（一）主要内容：1、了解非线性特性对系统的影响；2、熟练掌握相平面法及描述函数法。

（二）重点：1、奇点及奇线的分析与确定；2、自激振荡存在性及自振参数的确定。

（三）难点：相轨迹绘制与分析。

第九章（1）：绪论

（一）主要内容：了解控制理论的发展概况，以及现代控制理论的主要特点、内容和研究方法，复习、补充有关《线性代数》的内容。

（二）重点：逆矩阵、线性无关与相关定义、非齐次方程求解、哈密顿定理等。

第九章（2）：状态空间的基本方法

（一）主要内容：1、正确理解线性系统的数学描述，状态空间的基本概念；2、熟练掌握状态空间的表达式，线性变换，线性定常系统状态方程的求解方法；3、了解线性离散系统状态方程的求解方法。

（二）重点：1、状态空间表达式的建立；2、状态转移矩阵和状态方程的求解；3、线性变换的基本性质；4、传递函数矩阵的定义。要求熟练掌握通过传递函数、微分方程和结构图建立电路、机电系统的状态空间表达式，并画出状态变量图，以及可控、可观、对角和约当标准型。

（三）难点：1、状态变量选取的非唯一性；2、多输入多输出状态空间表达式的建立。

第九章（3）：可控性与可观性

（一）主要内容：1、正确理解线形定常连续和离散系统可控性与可观性的基本概念与判据；2、熟练掌握可控标准型与可观标准型，对偶原理，规范分解。

（二）重点：1、可控、可观的含义和定义；2、线形定常系统可控、可观的各种判据；3、线性变换的不变性。

（三）难点：1、可达性和可检测性；2、格兰姆矩阵判据、PBH秩判据和约当规范型判据。

第九章（4）：线性系统的设计与实现

（一）主要内容：1、理解传递函数的实现问题；2、熟练掌握状态反馈与输出反馈，极点配置，状态观测器设计方法以及分离原理，降维观测器设计。

（二）重点：1、实现与最小实现的特点和性质；2、状态反馈与输出反馈的基本结构、性质和有关定理；3、单输入、多输出系统的极点配置；4、全维与降维观测器的设计；5、状态反馈与观测器的工程应用。

（三）难点：1、最小实现的定义和求解方法；2、状态反馈与输出反馈实现的充要条件；3、带观测器的闭环反馈系统设计

第九章（5） 李雅普洛夫稳定性理论

（一）主要内容：1、正确理解稳定性基本概念和李雅普洛夫意义稳定性概念；2、熟练掌握李氏第一法,李氏第二法；3、掌握线性系统渐近稳定性分析和离散系统渐近稳定性分析方法。

（二）重点：1、李雅普诺夫第一、第二法的主要定义与定理；2、李雅普诺夫函数；3、线性定常系统与非线性系统稳定性定理与判别；4、李雅普诺夫方程；5、渐近稳定性的分析与判别。

（三）难点：1、李雅普诺夫函数的构造与选取；2、离散系统的稳定性定理及稳定判据。

四、学时分配

学时分配表
	序号
	教学内容(按章填写)
	学      时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	第七章：线性离散系统的分析与校正
	12
	
	
	
	

	2
	第八章：非线性控制系统分析
	10
	2
	2
	
	

	3
	第九章（1）：绪论
	2
	
	
	
	

	4
	第九章（2）：状态空间的基本方法
	8
	
	
	
	

	5
	第九章（3）：可控性与可观性
	8
	
	
	
	

	6
	第九章（4）：线性系统的设计与实现
	6
	2
	
	
	

	7
	第九章（5） 李雅普洛夫稳定性理论
	6
	
	2
	
	

	
	小计
	52
	4
	4
	
	

	
	比例
	86%
	7%
	7%
	
	

	
	合计
	60


五、教学环节与教学要求：

本课程以课堂理论教学为主干，运用多媒体技术手段进行教学，积极改进教学方法和手段，在控制理论的教学中，注重启发式教学，并大量采用最新原版教材中的控制系统分析和设计示例，培养学生分析、设计控制系统的能力。采用MATLAB及SIMULINK作为辅助教学软件，注重培养学生的软件技能和工程实践能力。除课堂理论教学以外，还配以习题错误分析、试题精解、考研试题精选分析。

各章节布置的习题有：第七章：习题7-1（2）
，
7-3，
7-8（1）
，（3），
7-10，
7-11，
7-13，
7-16，
7-18，
7-21，
7-23 
；第八章：习题8-9，
8-17
；第九章：习题9-3，
9-4，
9-11，
9-17 (2)，(5)，
9-20，
9-26 
9-29，
9-30，
9-34，
9-35
。

答疑方式除了固定的答疑时间以外，还有考试前的复习课和集中联合答疑。

本课程配有多样先进的实验仪器设备、丰富的可供选择的实验内容以及科学的实验管理体系，并充分利用已有的教学资源Matlab软件包，使教学效果更上了一个台阶。

六、课程考核办法：

自动控制原理2考核方法：考试内容覆盖第七章至第九章的主要内容。试题包括基本概念，基本理论计算；一些重要的公式要记。考试方式为闭卷，占总评成绩70%；平时成绩以作业、和课程设计为主，占总评成绩20%；实验成绩以实验操作和实验报告为主，占总评成绩10%。

七、教材与主要参考书：

1．胡寿松主编，自动控制原理（第四版），科学出版社，2002年
2． Richard C. Dorf and Robert H. Bishop：《Modern Control Systems 》(Ninth Edition), Pearson Education, 2002年3月
3．薛定宇著，控制系统仿真与计算机辅助设计，机械工业出版社，2005年
4．王凤如主编，自动控制原理实验教程，高等教育出版社，2004年1月
执笔人：高峰

二○○五年三月
《自动控制原理II》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04110111

课程名称：自动控制原理II      

课程英文名称：Automatic Control Theory II

课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室

课程面向专业：电子信息、通信工程及机械类专业

课程类型：必修课        

先修课程：拉氏变换、数字电路、模拟电路、电机学

学分：3      总学时：48（其中理论学时：42   实验学时：6）

二、课程性质与目的

    本课程为理工科院校电子信息专业、通信工程专业以及机械类等非自动化专业重要的必修专业基础课，是自动控制系统、自适应控制、智能控制等专业课程的先修课程。通过本课程的学习，培养学生分析、设计控制系统的能力，熟练掌握MatLab软件在控制系统的应用。通过实践性教学环节的训练，培养学生工程实践能力。

三、课程教学内容与要求

第一章  自动控制的一般概念

（一）主要内容：1、正确理解并熟练掌握必要的基本概念：反馈、开环控制、闭环控制、控制器、被控对象；2、熟练掌握根据控制系统工作原理图绘制方块图。

第二章  控制系统的数学模型

（一）主要内容：1、掌握用理论推导的方法建立电路系统及力学系统的数学模型一微分方程；2、熟练掌握典型元部件的传递函数的求取、结构图以及信号流图的绘制、由结构图等效变换求传递函数、由梅森公式求传递函数。

（二）重点：1、常用元部件传递函数的求取；2、系统传递函数的求取。

（三）难点：1、结构图等效变换；2、梅森公式的应用。

第三章  线性系统的时域分析法

（一）主要内容：1、正确理解并熟练掌握时域性能指标的定义；2、熟练掌握一阶和二阶系统性能指标的求取，了解二阶系统性能改善的方法；3、掌握用MatLab求高阶系统动态性能指标；4、熟练掌握劳斯稳定判据及其应用、稳态误差的分析与计算，了解减小或消除稳态误差的方法。

（二）重点：二阶系统动态性能计算及劳斯判据。

（三）难点：扰动作用下减小或消除稳态误差的措施。

第四章  线性系统的根轨迹法

（一）主要内容：1、正确理解并掌握根轨迹的概念、根轨迹方程；2、熟练掌握绘制根轨迹的基本法则、用根轨迹分析系统；3、了解主导极点的概念。

（二）重点：由根轨迹分析系统性能。

（三）难点：广义根轨迹的分析与应用。

第五章  线性系统的频域分析法

（一）主要内容：1、正确理解并掌握频域特性的物理意义、图形表示方法；2、熟练掌握奈氏判据、稳定裕度；3、掌握用频率特性建立系统的数学模型。

（二）重点：复杂系统稳定裕度的确定。

（三）难点：闭环系统的开环幅相曲线、对数曲线的概略绘制及相应系统传递函数的确定。

四、学时分配

学时分配表

	序号
	教学内容（按章填写）
	学      时

	
	
	课堂讲授
	实验课
	习题课
	讨论课
	其它

	1
	第一章  自动控制的一般概念
	4
	
	
	
	

	2
	第二章  控制系统的数学模型
	10
	2
	
	
	

	3
	第三章  线性系统的时域分析法
	10
	2
	
	
	

	4
	第四章  线性系统的根轨迹法
	6
	
	
	
	

	5
	第五章  线性系统的频域分析法
	12
	2
	
	
	

	
	小计
	42
	6
	
	
	

	
	比例
	87.5%
	12.5%
	
	
	

	
	合计
	48


五、教学环节与教学要求：

本课程以课堂理论教学为主干，运用多媒体技术手段进行教学，积极改进教学方法和手段，在控制理论的教学中，注重启发式教学，并大量采用最新原版教材中的控制系统分析和设计示例，培养学生分析、设计控制系统的能力。采用MATLAB及SIMULINK作为辅助教学软件，注重培养学生的软件技能和工程实践能力。除课堂理论教学以外，还配以习题错误分析、试题精解、教研试题精选分析。

布置作业以教材习题为主。

答疑方式除了固定的答疑时间以外，还有考试前的复习课和集中联合答疑。

本课程配有多样先进的实践仪器设备、丰富的可供选择的实验内容以及科学的实验管理体系，并充分利用已有的教学资源MatLab软件包，使教学效果更上了一个台阶。

六、课程考核办法：

自动控制原理II考核方法：考试内容覆盖第一章至第五章的主要内容，其中高阶系统性能指标计算和根轨迹簇不作要求。试题包括基本概念，基本理论计算；一些重要的公式要记。考试方式为闭卷，占总评成绩70%；平时成绩以作业、到课情况为主，占总评成绩20%；实验成绩以实验操作和实验报告为主，占总评成绩10%。

七、教材与主要参考书：

1．胡寿松主编，自动控制原理简明教程（第一版），科学出版社，2003年

2．胡寿松主编，自动控制原理（第四版），科学出版社，2002年

3．Richard C. Dorf  and Robert H.Bishop：《Modern Control Systems 》(Ninth Edition)，Pearson Education，2002年3月

4．薛定宇著，控制系统仿真与计算机辅助设计，机械工业出版社，2005年

5．王凤如主编，自动控制原理实验教程，高等教育出版社，2004年1月

                                    执笔人：张柱华

二○○五年三月
《自控系统仿真软件》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04110318           

课程名称：自控系统仿真软件

课程英文名称 Simulation  Software  for  Control  System   

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室         

课程面向专业：电气自动化等电类专业

课程类型：选修课          

先修课程：自动控制原理

学分：1.5              

总学时：32  (其中理论学时：16 ) 

二、课程性质与目的

通过本课程的学习，应能掌握国际控制界最流行的控制系统计算机辅助设计语言MATLAB的基本概念和原理，侧重于学习MATLAB语言编程基础与技巧，数值分析算法的MATLAB实现，着重掌握动态系统的数学模型及仿真工具SIMULINK等。

三、课程教学内容与要求

（一）MATLAB入门与基本运算

基本要求：

    掌握MATLAB的基本知识

（1）MATLAB环境与文件管理

（2）工作空间与变理管理

（3）变量、数据与函数

（4）数据的输入与输出

（5）数据与矩阵运算

（6）M函数与M文件

（7）多项式运算

（8）控制语句与逻辑运算

（9）曲线拟合与插值运算

（10）符号运算

（二）图形与可视化

基本要求：

    掌握图形的应用方法

（1）概述

（2）二维绘图的polt命今

（3）图形修饰与控制

（4）特殊坐标二维图形

（5）特殊二维图形

（6）三维图形

（7）图形用户界面设计

（8）图形用户界面（GUI）的应用

（9）动态图形与应用

本章重难点内容：

特殊坐标二维图形、特殊二维图形及三维图形

（三）线性系统分析与设计

基本要求：

    掌握线性系统分析的方法和响应分析

（1）概述

（2）线性系统的数学描述

（3）模型之间的转换

（4）时间响应分析

（5）频率响应分析

（6）根轨迹分析

（7）状态反馈设计

（8）最优二次型设计

（9）系统辩识与降价

本章重难点内容：

最优二次型设计和系统辩识与降价

（四）Simulink仿真环境

基本要求：

    掌握Simulink仿真的基本方法

（1）Simulink概述

（2）模型库与DEMO

（3）仿真结构图

（4）演示示波器

（5）仿真方法与仿真参数的选择

（6）复杂系统的综合仿真

（7）S函数及其应用

（8）模块化与封装

本章重难点内容：

复杂系统的综合仿真

四、学时分配

本课程总参考学时数：   32  学时。其中：

（1）理论课  学时，其分配学时如下所示：

	序号
	内    容
	学时

	1
	MATLAB入门与基本运算
	6

	2
	图形与可视化
	6

	3
	线性系统分析与设计
	6

	4
	Simulink仿真环境
	6

	5
	综合实验
	8


五、教学环节与教学要求：

教学中应强调培养学生系统地掌握MATALAB的软件环境和基本的操作知识、能运用自动控制系统的基本理论和原理进行实际系统的仿真及工程实现。

六、课程考核方法
1．案例作业/实验:   15分
2．课堂参与:        15分

3．考试:            70分

七、教材与主要参考书

1．《MATALAB基础与应用简明教程》，北京航天大学出版社，2001

2．《控制系统计算机辅助设计》，清华大学出版社，1997

3．《掌握系统和精通MATLAB》北京航天大学出版社，1998

4．《Matlab应用与技巧》，科学出版社，1999

             执笔人：郑长征

二○○五年三月
《DSP技术实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04130316        

课程名称：DSP技术          

课程英文名称：Digital Signal Processors Technology    

课程所属单位：电气信息工程系电子信息工程教研室

课程面向专业：电子信息工程、通信工程、自动化、电气工程及自动化 

课程类型：不独立设课、选修课     

先修课程：数字信号处理、计算机原理及其应用或微机原理及其应用
学分：2.5           学时：12          应开实验项目个数：4

二、课程性质与目的
  通过本实验课程的实践，使学生掌握：

1. 常用DSP开发工具软件CCS的操作使用；

2. 了解DSP典型应用系统的组成特点；

3. 用DSP编程实现数字信号处理中有关算法的方法和流程。

三、课程内容与要求
TMS系列开发工具环境CCS的使用     
（2学时）

基本要求：掌握CCS的操作使用方法
主要内容：项目文件的建立、程序的编译、连接、调试、结果观察等

操作要点：操作流程

主要仪器设备：电脑，CCS2.0（C5000版）软件
定点小数乘除法运算实验        

（2学时）

基本要求：掌握小数的表示方法，小数乘、除法程序的编程。 

主要内容：小数乘、除法程序的编写、保存、编译、调试运行
操作要点：小数的表示方法，结果的查看
主要仪器设备：电脑，CCS2.0（C5000版）软件，DSP实验箱
DSP初始化程序设计实验        

（2学时）

基本要求：了解DSP的初始化方法。

主要内容：DSP初始化程序的编写、保存、编译、调试、仿真
操作要点：DSP各种寄存器的查看与设置

主要仪器设备：电脑，CCS2.0（C5000版）软件，DSP实验箱
数据块传送实验        



（2学时）

基本要求：了解DSP的数据块传送方法。

主要内容：DSP数据块传送程序的编写、保存、编译、调试、仿真
操作要点：DSP各种寄存器、存储单元的查看与设置

主要仪器设备：电脑，CCS2.0（C5000版）软件，DSP实验箱
中断与分支实验        



（2学时）

基本要求：了解DSP的中断与分支程序的设计方法。

主要内容：DSP中断与分支程序的编写、保存、编译、调试、仿真
操作要点：DSP各种寄存器的查看与设置

主要仪器设备：电脑，CCS2.0（C5000版）软件，DSP实验箱
定时器/计数器的编程实验       

（2学时）

基本要求：了解DSP的定时器与计数器的编程使用方法。

主要内容：DSP定时、计数程序的编写、保存、编译、调试、仿真
操作要点：DSP各种寄存器、存储单元的查看与设置

电子钟实验        




（2学时）

基本要求：了解DSP的定时器、显示驱动的综合应用方法。

主要内容：DSP电子钟程序的编写、保存、编译、调试、仿真
操作要点：DSP各种寄存器、存储单元的查看与设置

信号产生实验        


（2学时）

基本要求：了解用DSP的软件编程产生常用信号的方法。

主要内容：DSP信号发生程序的编写、保存、编译、调试、仿真
操作要点：DSP各种寄存器、存储单元的查看与设置
DSP数据采集与分析实验        

（4学时）

基本要求：了解数据采集系统的组成，工作方式及控制程序的编号

主要内容：数据采集与分析程序的编写、调试、仿真
操作要点：A/D转换器的操作，数据的存放与分析，HPI接口通信

主要仪器设备：电脑，CCS2.0（C5000版）软件，DSP实验箱、信号源
四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它


	
	

	1
	CCS的基本操作使用及程序的基本调试方法
	2
	√
	
	
	
	
	必做

	2
	定点小数乘除法运算
	2
	√
	
	
	
	
	选做

	3
	DSP初始化程序设计实验
	2
	√
	
	
	
	
	选做

	4
	数据块传送实验
	2
	√
	
	
	
	
	选做

	5
	中断及分支实验
	2
	√
	
	
	
	
	选做

	6
	定时器/计数器的编程
	2
	√
	
	
	
	
	选做

	7
	电子钟
	2
	√
	
	
	
	
	选做


	8
	信号产生实验
	2
	
	√
	
	
	
	选做

	9
	DSP数据采集与分析实验
	4
	
	
	√
	
	
	选做

	小计
	12
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
    实验预习、实验指导与操作、实验报告等环节的内容及要求见实验教材。
六、课程考核方法
随堂考核

七、实验教材与参考资料
教材：实验指导书

执笔人：肖忠

二○○五年三月

《程控交换原理实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04140408

课程名称：程控交换原理

课程英文名称：The principles of digital switching

课程所属单位：电气信息工程系通信工程教研室

课程面向专业：通信工程、电子信息工程

课程类型：必修（通信工程）、选修（电子信息工程）

先修课程：数字电路、信号与系统、通信原理

学分：2.5（必修），2（选修）

总学时：40   （其中理论学时：28     实验学时：12）

二、课程性质与目的
本课程是通信工程和电子信息专业的专业（选修）课。目的是使学生理解交换及其相关的基本概念，理解不同信息传送模式的技术特点，了解掌握各种交换技术的基本原理，掌握交换系统的构成及其相关接口技术、交换网络技术、控制系统技术、信令技术等。建立通信网中信令和协议的概念，了解通信网中完成交换所需的通信协议和信令系统，了解各类通信网的基本构成、组网技术和工作原理。通过本课程的学习，锻炼提高学生理论联系实际、分析问题和解决问题的能力，培养学生的创新意识，使学生了解交换技术与通信领域的最新发展和最新技术动态，为今后从事程控交换设备的研制、开发、生产和维护打下理论基础。

三、课程内容与要求
实验一：程控交换原理实验系统组成与结构        （2学时）

基本要求：了解程控电路交换的过程与原理。

主要内容：交换网络系统完成自动交换功能实验。

主要仪器设备：程控交换原理实验箱、示波器、万用表等。

实验二：用户线接口电路        （2学时）

基本要求：了解用户电路的组成与基本功能。

主要内容：用户接口电路的功能和二／四线变换实验。

主要仪器设备：程控交换原理实验箱、示波器、万用表等。

实验三：信号音的产生与观测        （2学时）

基本要求：了解振铃信号及各种信号音。

主要内容：拨号音实验；

忙音实验；

回铃音实验；

振铃信号（铃流）实验。

主要仪器设备：程控交换原理实验箱、示波器、万用表等。

实验四：双音多频DTMF接收与检测        （2学时）

基本要求：了解双音多频DTMF信号的产生和接收处理。

主要内容：双音多频信号的产生实验；

双音多频信号的接收实验。

主要仪器设备：程控交换原理实验箱、示波器、万用表等。

实验五：时分交换原理        （2学时）

基本要求：理解时分交换网络的概念。

主要内容：时分交换原理实验。

主要仪器设备：程控交换原理实验箱、示波器、万用表等。

实验六：系统参数与用户数据设置        （2学时）

基本要求：理解系统数据、用户数据对交换过程的影响。

主要内容：系统数据的修改与验证。

用户数据的修改与验证。

主要仪器设备：程控交换原理实验箱、示波器、万用表等。

实验七：呼叫接续流程演示        （2学时）

基本要求：全面理解程控交换的原理与过程、理解信令信道和消息信道的传输过程。

主要内容：观察通话过程中状态的变化。

主要仪器设备：程控交换原理实验箱、示波器、万用表、计算机等。

实验八：中继接口实验        （2学时）

基本要求：了解中继的概念。

主要内容：中继信号的接续过程实验。

主要仪器设备：程控交换原理实验箱、示波器、万用表等。

实验九：信令状态监视        （2学时）

基本要求：了解信令的作用。

主要内容：信令信号的传输。

主要仪器设备：程控交换原理实验箱、示波器、万用表、计算机等。

实验十：编制固定路由的时分交换程序

基本要求：全面理解程控交换的原理与实验箱结构，编制简单交换程序。

主要内容：编制时分交换程序，并验证。

主要仪器设备：程控交换原理实验箱、示波器、万用表、计算机等。

实验十一：程序时分交换综合实验

基本要求：全面理解程控时分交换的原理与过程，理解系统数据、用户数据对交换过程的影响。

主要内容：用户一次呼叫全过程中传送的各种信号波形的观察和分析；

系统数据、用户数据的修改与验证。

主要仪器设备：程控交换原理实验箱、示波器、万用表、计算机等。

四、学时分配
	序

号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	程控交换原理实验系统组成与结构
	2
	√
	
	
	
	2
	

	2
	用户线接口电路
	2
	√
	
	
	
	2
	

	3
	信号音的产生与观测
	2
	√
	
	
	
	2
	

	4
	双音多频DTMF接收与检测
	2
	√
	
	
	
	2
	

	5
	时分交换原理
	2
	√
	
	
	
	2
	

	6
	系统参数与用户数据设置
	2
	√
	
	
	
	2
	

	7
	呼叫接续流程演示
	2
	√
	
	
	
	2
	

	8
	中继接口实验
	2
	√
	
	
	
	2
	

	9
	信令状态监视
	2
	√
	
	
	
	2
	

	10
	编制固定路由的时分交换程序
	2
	
	√
	
	
	2
	

	11
	程序时分交换综合实验
	2
	
	
	√
	
	2
	

	小计
	12
	
	
	
	
	
	根据学时安排，选择6个实验实施。


五、教学方法与教学要求
在理论教学的基础上，明确实验内容、实验环节，通过实际操作、验证，提交实验报告，达到理论与实践的统一。
六、课程考核方法
实验结果和实验报告。

七、实验教材与参考资料
1．《现代交换原理与通信网技术》，卞佳丽，北京邮电大学出版社，2005
2．《程控数字交换与交换网》（第二版），叶敏，北京邮电大学出版社，2003

八、说明

根据学时安排，选择6个实验实施。

执笔人：聂 兵      

二○○五年三月     

《传感器与检测技术实验》教学大纲
一、课程基本信息
课程编码：04110414
课程名称（中文）：传感器与检测技术实验课
课程名称（英文）： Sensors & Testing Technology
课程性质：必修课

开设课程教研室：自动化教研室

适用专业、年级：自动化、电气与自动化、电子信息，大三年级

要求先修课程：电子技术、自动控制原理

学分：3

学时： 10

应开实验项目个数：5                   实开实验项目个数：5
二、课程的地位、作用和任务

传感器与检测技术实验《传感器与检测技术》课程教学的必修实验环节。其目的是加深学生对本课程所涉及的重要基本原理、基本器件和常用仪器设备的结构及工作原理的理解，并且锻炼学生的动手实践能力，使学生在后面的学习和工作中能够综合运用所学知识解决实际问题。本课程要求学生提前阅读实验指导书，在教师指导下自己动手，亲自实践，边作边想，认真记录，并写出实验报告。
三、课程内容与学时分配

实验一：金属箔式应变片性能

    1．了解金属箔式应变片、单臂电桥的工作原理以及工作情况；

2．掌握金属箔式应变片的使用方法；

    3．验证单臂、半桥、全桥的性能以及相互之间的关系。

实验二：热电偶的原理及分度表的应用 

    1．了解热电偶的工作原理以及测量方法；

    2．了解分度表的应用。

实验三：差动变面积式电容传感器的静态和动态特性 

    1．了解差动变面积式电容传感器的工作原理、基本结构和调试方法；

3．了解差动变面积式电容传感器的特性。

实验四：霍尔传感器的直流激励特性 

    1．了解霍尔传感器原理以及工作情况；

    2．了解霍尔传感器的特性。

实验五：电涡流式传感器的静态标定

    1．了解电涡流式传感器的原理以及工作性能；

2．了解电涡流式传感器在测量过程中的应用；

实验六：差动变压器（电感式）的性能

1．了解差动变压器（电感式）的原理以及工作情况；

2．了解零点残余电压以及消除方法，；
实验七：压电传感器的动态响应实验

1．了解压电传感器的工作原理以及结构；

2．了解压电传感器的应用；

实验八：传感器的应用－电子秤的设计

1. 掌握金属箔应变片传感器的正确使用方法；了解电子秤的工作原理及其在电子天平中的应用；

2. 通过设计、安装、调试电路等实践环节，提高动手能力，分析问题以及解决问题的能力。

四、学时分配

	序

号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	金属箔式应变片性能
	2
	√
	
	
	
	2
	

	2
	热电偶的原理及分度表的应用
	2
	√
	
	
	
	2
	

	3
	差动变面积式电容传感器的静态和动态特性
	2
	√
	
	
	
	2
	

	4
	霍尔传感器的直流激励特性
	2
	√
	
	
	
	2
	

	5
	电涡流式传感器的静态标定
	2
	√
	
	
	
	2
	

	6
	差动变压器（电感式）的性能
	2
	√
	
	
	
	2
	

	7
	压电传感器的动态响应实验
	2
	√
	
	
	
	2
	

	8
	传感器的应用－电子秤的设计
	4
	
	
	√
	
	2
	

	小计
	10
	
	
	
	
	
	根据学时安排，选择5个实验实施。


五、教学方法与教学科学说明

本课程以实验操作为主，分为验证性实验、综合性实验、研究性实验几个部分，配有多样先进的实验仪器，并充分利用已有的教学资源，使教学效果更上了一个台阶。       

六、考核方式

根据学生所完成的实验报告考查评分；

成绩评定标准为：A,B,C,D,E。
七、教材与参考书

《检测与转换技术》机械工业出版社，常健生编
执笔人：秦岭

二○○五年三月
《单片机原理与应用实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04120402       

课程名称：单片机原理实验 

课程英文名称 Experiments of Single-Chip Microcomputer
课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室  

课程面向专业：自动化及电气工程及其自动化
课程类型：必修课       

先修课程：、电路﹑数字电路﹑微型机原理等

学分：  自动化和电气工程自动化专业为3.5学分

总学时：自动化和电气工程自动化专业为56学时（理论44学时，实验12学时） 

二、课程性质与目的
单片机原理实验通过PC机及仿真实验让学生加深对单片机知识的理解，掌握模拟仿真的基本方法技能,以增强动手能力。
三、课程内容与要求
实验一
拆字拼字程序实验（2学时）

基本要求：通过单片机仿真软件操作,了解仿真软件。

主要内容：keil C51仿真软件程序录入、调度、修改、运行（单步、断点） 。

主要仪器设备：PC机，仿真软件。
实验二：数据区传送子程序实验 （2学时）  

基本要求：熟悉程序，能正确进行程序录入、调试、修改、运行（单步、断点）。

主要内容：把外部扩展RAM的128个字节数据块作数据搬家。

主要仪器设备：PC机，仿真软件。

实验三：数据排序实验（2学时）

基本要求：熟悉程序，能正确进行程序录入、调试、修改、运行（单步、断点）。
主要内容： 冒泡法排序程序
主要仪器设备：PC机，仿真软件。

实验四：八段数码管显示实验（2学时）
基本要求：熟悉程序，能正确进行程序录入、调试、修改、利用实验仪提供的显示电路、动态显示一行数据。
主要内容：仿真运行八位LED显示程序。

主要仪器设备：PC机，仿真软件，以及超想-3000TB综合实验仪一台。

实验五：A/D、D/A转换试验（2学时）
基本要求：熟悉程序，能正确进行程序录入、调试、修改、运行，掌握A/D、D/A转换与单片机接口的方法。
主要内容：利用终合实验仪上的0809和DA0832编制程序，实现A/D、D/A转换。

主要仪器设备：PC机，仿真软件，以及超想-3000TB综合实验仪一台。

实验六：步进电机控制实验（2学时）
基本要求：了解步进电机工作原理，掌握单片机的步进电机的硬软件设计方法。

主要内容：编制并调制出一个实验程序，实现步进电机的旋转控制。

主要仪器设备：PC机，仿真软件，以及超想-3000TB综合实验仪一台。

实验七：单片机电梯呼梯LED点阵显示系统（2学时）（三性实验）
基本要求：通过对单片机硬软件综合系统的运行、修改、调试，进一步了解、熟悉单片机硬件系统设计及汇编语言设计基本方法。

主要内容：由单片机控制实现电梯显示楼层位置、运行方向，登录上下行呼梯信号，模拟停梯及自动运行过程。

主要仪器设备：PC机，仿真软件，以及电梯呼梯LED点阵显示系统电路板及控制软件。

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	拆字拼字程序实验
	2
	√
	
	
	
	1～2
	

	2
	数据区传送子程序实验
	2
	√
	
	
	
	1～2
	

	3
	数据排序实验
	2
	√
	
	
	
	1～2
	

	4
	八段数码管显示实验
	2
	√
	
	
	
	1～2
	

	5
	A/D、D/A转换试验
	2
	√
	
	
	
	1～2
	

	6
	步进电机控制实验
	2
	√
	
	
	
	1～2
	

	7
	单片机电梯呼梯LED点阵显示系统
	2
	
	
	√
	
	1～2
	

	小计
	12
	
	
	
	
	
	计划学时


五、教学方法与教学要求
    实验预习、实验指导与操作、实验报告等环节的内容及要求见实验教材；每组人数及每次实验安排的人数见实验学时分配表。

六、课程考核方法
考核方式：考查；成绩评定标准为：优、良、中、差。
七、实验教材与参考资料
实验教材：《Keil C实验指导书》教材。  

参考资料：Intel　MCS51 Family　Microcontroller　User　Manual。

执笔人：杨植新 

二○○五年三月

《电磁场理论与微波实验》教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04140309 

课程名称：电磁场理论与微波 

课程英文名称The theory of  Electromagnetic field and Microwave                     

课程所属单位：电气信息工程系通信工程教研室

课程面向专业：通信工程

课程类型： 必修         

先修课程： 电磁场理论         

学分： 3.5          学时：8          应开实验项目个数：4

二、课程性质与目的
    验证理论，熟悉基本微波元件及其作用，熟悉基本微波测量仪器的使用。
三、课程内容与要求
实验一： 波导系统的开通及调整，矩形波导中导行波的观测

基本要求：学会使用和调整微波信号发生器、选频放大器、微波测量线、频率计、波导功率探头等微波测量仪器。             

主要内容：微波测量系统的开通方法          

主要仪器设备：信号源，测量线，可变衰减器，短路片，匹配负载 。

实验二：测量线的调整和晶体的定标

基本要求：测量线的调整和使用

主要内容：测量线探头的调整，晶体定标曲线的测量

主要仪器设备：信号源，测量线，可变衰减器，短路片。

实验三：微波频率的测量、驻波比的测量

主要内容：微波频率、小驻波比的测量。

基本要求：采用吸收法测量频率、使用选频放大器测量小驻波比。 

主要仪器设备：信号源，测量线，可变衰减器，短路片，匹配负载 。

实验四：波导波长的测量

主要内容：微波波导波长的测量

基本要求：掌握使用交叉读数法测量波导波长。 

主要仪器设备：信号源，测量线，可变衰减器，短路片。

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它


	
	

	1
	波导系统的开通及调整，矩形波导中导行波的观测
	2
	√
	
	
	
	2~3
	

	2
	测量线的调整和晶体的定标
	2
	√
	
	
	
	2~3
	

	3
	微波频率的测量、驻波比的测量
	2
	√
	
	
	
	2~3
	

	4
	波导波长的测量
	2
	√
	
	
	
	2~3
	

	小计
	8
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
每组2~3人，要求给出实验步骤、实验结果及数据或曲线

六、实验教材与参考资料: 

微波技术基础实验讲义（自编）

执笔人： 陈超原 

二○○五年三月 

《电工技术基础实验》教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04150101             

课程名称：《电工技术基础》实验      

课程英文名称： Experiments of electrician and electron 

课程所属单位：电气信息工程系电工电子教研室

课程面向专业：机械

课程类别：非独立设课、必修课

先修课程：电工学

学时：10学时

应开实验项目个数：5

二、课程性质与目的

本课程是一门重要的专业基础课程，学生通过本课程的学习，获得电工电子基本技能，培养学生分析问题、解决问题的能力。为今后在各自的专业领域中、学习后续课程及从事有关的工程技术工作和科学研究工作打下一定的基础。

三、课程内容与要求

实验一：智能网络化电工实验台的使用练习       2学时

基本要求：

1． 熟悉实验台上各种仪器设备并掌握常用仪表的使用方法，学习实验室的实验规律和安全用电知识。

2． 了解万用表电压档量程的选择及误差分析。

主要内容：

1． 学习万用表、稳压电源、电流表的使用方法。

2． 测量交流电源电压值。

3． 测量简单电阻串并联电路中电压与电流值。

4． 测量电阻值。

操作要点：

1． 直流稳压电源输出端不允许有任何短路连接。

2． 电流表应与被测电路串联，禁止将仪表直接跨接在被测电路的电压两端。

3． 万用表在测试时，不能旋转开关旋钮。

4． 用万用表测量直流电量时，一定要注意测量极性，否则将会造成表头反向偏转。

5． 当不能确定被测电量的大致范围时，应将量程转换开关旋到最大量程，然后逐步减少量程，使指针得到最大偏转。

主要仪器设备：

1．万用表                         1 

2．交直流电流表                   1

3．直流稳压电源                   1 

4．网络式实验台                   1

实验二：叠加原理       2学时

基本要求：

1． 通过实验加深理解叠加原理。

2． 正确使用直流稳压电源和万用表、直流数字毫安表、直流数字电压表。

主要内容：

通过实验验证叠加原理的正确性。

操作要点：

1． 直流稳压电源输出端不允许有任何短路连接。

2． 直流表应与被测电路串联，禁止将仪表直接跨接在被测电路的电压两端。

3． 万用表在测试时，不能旋转开关旋钮。

4． 用万用表测量直流电量时，一定要注意测量极性，否则将会造成表头反向偏转。

5． 当不能确定被测电量的大致范围时，应将量程转换开关旋到最大量程，然后逐步减少量程，使指针得到最大偏转。

6． 记录数据时，注意电路各支路中电压、电流的实际方向和参考方向之间的关系。

主要仪器设备：

1．直流稳压电源               1

2．万用表                     1

3．交直流电流表               1

4．网络式实验台               1

实验三：日光灯电路及功率因数提高的研究       2学时

基本要求：

1． 了解日光灯的工作原理。

2． 学习提高感性负载功率因数的方法及意义。

3． 学习掌握功率表的正确使用。

主要内容：

通过日光灯电路实验研究在感性负载两端并联电容提高功率因数的方法。

操作要点：

1． 注意调压器的正确使用，身体不要触及带电部分，以保证安全。

2． 试验中注意调节调压器的输出电压，保持负载端电压不变。

3． 注意日光灯电路的正确连接，以免损坏灯管。

4． 日光灯启动电流较大 为了保护仪表，启动时可先用一根导线夹把电流表和功率表的电流线圈短路，启动后再把导线夹小心取掉。

主要仪器设备：

1．调压变压器             1

2．交流电流表             1

3．单相功率表             1

4．网络式实验台           1

5．万用表                 1

实验四：三相电路中电流电压的关系     2学时

基本要求：

1． 研究三相负载作星形联接时，在对称和不对称情况下，线电压与相电压的关系。

2． 比较三相供电方式中三线制和四线制的特点。

主要内容：

将负载（白炽灯）作星形联接，测量对称和不对称、有无中线时的电压与电流。

操作要点：

1． 注意三相调压器的正确联接，调压器中点N必须与电源中线相连接。

2． 若要额定电压220V的白炽灯作负载，则负载端线电压不要超过220V。

3． 连接线路时必须切断电源，以免触电。

主要仪器设备：

1．交流电流表             4

2．万用表                 1

3．白炽灯                 6

4．网络式实验台           1

实验五   交流电路参数的设计与测定      2学时

基本要求：设计用交流电流表，交流电压表，功率表测定交流电路元件等值参数的方法。

主要内容：设定测定交流电路中测定电感L的电路，并测定该参数。

主要仪器设备：网络型电工实验台

四、学时分配
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验

学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说

明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综

合

性
	其

它
	
	

	1
	智能网络化电工实验台的使用练习
	2
	√
	
	
	
	1
	

	2
	叠加原理
	2
	√
	
	
	
	1
	

	3
	日光灯电路及功率因素提高
	2
	√
	
	
	
	1
	

	4
	三相电路中电流电压关系
	2
	√
	
	
	
	1
	

	5
	交流电路参数的设计与测定  
	2
	
	√
	
	
	1
	

	小   计
	10
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
    先做好预习报告，再刷卡进入实验室进行实验操作，在计算机上进行仿真与撰写实验报告，并保存数据到教师机上。每组1人，每次安排34人。

六、课程考核方法
    以平时成绩为主。

七、实验教材

    电工学实验指导书 

                                   执笔人：宗萍华

                                   二○○五年三月

《电工与电子技术实验》教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04150102

课程名称：《电工与电子技术》实验      

课程英文名称： Experiments of electrician and electron 

课程所属单位：电气信息工程系电工电子教研室

课程面向专业：食品工程、生化、饲料、土木、信息管理与信息系统

课程类别：非独立设课、必修课

先修课程：电工学

学时：16学时

应开实验项目个数：8

二、课程性质与目的

本课程是一门重要的专业基础课程，学生通过本课程的学习，获得电工电子基本技能，培养学生分析问题、解决问题的能力。为今后在各自的专业领域中、学习后续课程及从事有关的工程技术工作和科学研究工作打下一定的基础。

三、课程内容与要求

实验一：智能网络在电工实验台的使用练习       2学时

基本要求：

熟悉实验台上各种仪器设备并掌握常用仪表的使用方法，学习实验室的实验规律和安全用电知识。

了解万用表电压档量程的选择及误差分析。

主要内容：

学习万用表、稳压电源、电流表的使用方法。

测量交流电源电压值。

测量简单电阻串并联电路中电压与电流值。

测量电阻值。

操作要点：

直流稳压电源输出端不允许有任何短路连接。

电流表应与被测电路串联，禁止将仪表直接跨接在被测电路的电压两端。

万用表在测试时，不能旋转开关旋钮。

用万用表测量直流电量时，一定要注意测量极性，否则将会造成表头反向偏转。

当不能确定被测电量的大致范围时，应将量程转换开关旋到最大量程，然后逐步减少量程，使指针得到最大偏转。

主要仪器设备：

1．万用表                         1 

2．交直流电流表                   1

3．直流稳压电源                   1 

4．网络式实验台                   1

实验二：叠加原理       2学时

基本要求：

通过实验加深理解叠加原理。

正确使用直流稳压电源和万用表、直流数字毫安表、直流数字电压表

主要内容：

通过实验验证叠加原理的正确性。

操作要点：

直流稳压电源输出端不允许有任何短路连接。

直流表应与被测电路串联，禁止将仪表直接跨接在被测电路的电压两端。

万用表在测试时，不能旋转开关旋钮。

用万用表测量直流电量时，一定要注意测量极性，否则将会造成表头反向偏转。

当不能确定被测电量的大致范围时，应将量程转换开关旋到最大量程，然后逐步减少量程，使指针得到最大偏转。

记录数据时，注意电路各支路中电压、电流的实际方向和参考方向之间的关系。

主要仪器设备：

1．直流稳压电源               1

2．万用表                     1

3．交直流电流表               1

4．网络式实验台               1

实验三：日光灯电路及功率因数提高的研究       2学时

基本要求：

了解日光灯电路的工作原理

学习提高感性负载功率因数的方法及意义。

学习掌握功率表的正确使用。

主要内容：

通过日光灯电路实验研究在感性负载两端并联电容提高功率因数的方法。

操作要点：

1． 注意调压器的正确使用，身体不要触及带电部分，以保证安全。

2． 试验中注意调节调压器的输出电压，保持负载端电压不变。

3． 注意日光灯电路的正确连接，以免损坏灯管。

4． 日光灯启动电流较大 为了保护仪表，启动时可先用一根导线夹把电流表和功率表的电流线圈短路，启动后再把导线夹小心取掉。

主要仪器设备：

1．调压变压器             1

2．交流电流表             1

3．单相功率表             1

4．网络式实验台           1

5．万用表                 1

实验四：三相电路中电流电压的关系     2学时

基本要求：

1． 研究三相负载作星形联接时，在对称和不对称情况下，线电压与相电压的关系。

2． 比较三相供电方式中三线制和四线制的特点。

主要内容：

将负载（白炽灯）作星形联接，测量对称和不对称、有无中线时的电压与电流。

操作要点：

1． 注意三相调压器的正确联接，调压器中点N必须与电源中线相连接。

2． 若要额定电压220V的白炽灯作负载，则负载端线电压不要超过220V。

3． 连接线路时必须切断电源，以免触电。

主要仪器设备：

1．交流电流表             4

2．万用表                 1

3．白炽灯                 6

4．网络式实验台           1

实验五：交流电路参数的设计与测定        2学时

基本要求：设计用交流电流表，交流电压表，功率表测定交流电路元件等值参数的方法。

主要内容：设计测定交流电路中测定电感L的电路，并测定该参数

主要仪器设备：网络型电工实验台。

实验六：单管低频电压放大电路          2学时

基本要求：

学习放大器静态工作点的测量方法及调整方法。

学习测定电压放大器的放大倍数。

了解静态工作点、负载电阻对放大倍数及输出波形的影响。

主要内容：

组装单管低频电压放大器，测量和调整静态工作点，测量电压放大倍数，了解静态工作点不合适造成的波形失真，测量有无负载时的电压放大倍数。

操作要点：

接线时，应将示波器、信号发生器、毫伏表、稳压电源的地端与实验电路地端接在一起。

使用毫伏表测量输入输出电压时，注意改变量程。

主要仪器设备：

1．双踪示波器             1

2．网络式实验台           1

3．晶体管毫伏表           1

实验七：集成运算放大电路            2学时

基本要求：

学习集成运算放大器的基本使用方法。

利用集成运算放大器组成比例器和比较器。

主要内容：

熟悉741引线排列及接线图，用741组成比例器和比较器并观察测量输入输出的关系。

操作要点：

组装电路前须对所有电阻逐一测量。

741各个引线脚不能接错，尤其是正负电源不能接反。

主要仪器设备：

1．双踪示波器              1

2．信号发生器              1

3．网络式实验台            1

实验八：单相桥式整流电路                2学时

基本要求：

了解直流稳压电源的电路组成及各部分的作用。

通过实验进一步了解直流稳压电源的性能。

主要内容：

组装单相桥式整流稳压电路，测量各部分电压有效值，观察各部分的波形。

操作要点：

不要用示波器观察变压器原边电压，否则可能导致电源短路。

实验过程中注意不要使负载短路。

四、学时分配

学时分配表
	序号
	实验项目名称
	实

验

学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说

明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综

合

性
	其

它
	
	

	1
	智能网络化电工实验台的使用练习
	2
	
	
	
	√
	1
	

	2
	叠加原理
	2
	√
	
	
	
	1
	

	3
	日光灯电路及功率因数提高的研究
	2
	√
	
	
	
	1
	

	4
	三相电路中电流电压关系
	2
	√
	
	
	
	1
	

	5
	交流电路参数的设定与测定
	2
	
	√
	
	
	1
	

	6
	单管低频电压放大器
	2
	√
	
	
	
	1
	

	7
	集成运算放大器及其应用
	2
	√
	
	√
	
	1
	

	8
	单相桥式整流稳压电路
	2
	√
	
	
	
	1
	

	小   计
	16
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
要求学生课前预习，做出实验预习报告；课堂上教师先作简单讲解，阐明注意事项，学生自己动手实验是实验课的主体，实验过程中有疑问可咨询老师；当堂测试的原始数据须经教师签字后方可离开实验室；实验课后学士必须按时完成实验报告，经教师签字的原始数据须同报告一并交上；实验每组一人，每次实验安排人数不超过32；以上8个实验均为必做。

六、课程考核方法

考查。

七、实验教材与参考资料

《电工与电子技术实验指导书》主编：电工电子教研室 

                                               执笔人：宗萍华

                                                            二○○五年三月
《电机学实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码： 04120103          

课程名称：电机学

课程英文名称  Electric  Machinery                   

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室         

课程面向专业：电气自动化、自动化等专业。

课程类型：（填写是否独立设课、必修课或选修课）　必修课       

先修课程：高等数学、物理学、电路                       

学分：  4.5      学时： 12        应开实验项目个数：  4 

二、课程性质与目的
 电机学课程是电气工程及其自动化专业各专业方向的一门主要技术基础课。其目的是使学生了解电机的基本结构，掌握电机的基本工作原理、基本分析方法和基本实验技能，培养学生分析问题与解决问题的能力，培养学生一定的动手能力，为进一步学习专业课以及毕业后从事专业工作打下必要的基础。

三、课程内容与要求
实验一：直流并励电动机                         （３学时）

基本要求： 要求掌握直流电动机的工作特性与机械特性。

主要内容：用实验方法测取直流电动机的工作特性与机械特性、掌握调速方法。

主要仪器设备：MEL主控屏（含电压、电流、功率及功率因数表）、MEL-03、MEL-05、MEL-06、MEL-13、可调直流稳压电源

实验二：单相变压器                             （3学时）

基本要求：要求掌握变压器变比和参数测定，运行特性测定。

主要内容：通过空载和短路实验测定变压器变比和参数，通过负载实验测定变压器的运行特性。

主要仪器设备：MEL主控屏（含电压、电流、功率及功率因数表）、MEL-01、MEL-03、MEL-05、MEL-08、MEL-20

实验三：三相鼠笼异步电动机的工作特性        （3学时）  

基本要求：掌握三相异步电动机的空载、堵转和负载试验的方法、测取三相异步电动机的工作特性及参数

主要内容：测量定子绕组的冷态电阻、判定定子绕组的首末端、空载试验、短路试验及负载试验

主要仪器设备：MEL主控屏、电机导轨及测功机、MEL-13、MEL-14、MEL-06、MEL-03、MEL-05、电机M04                               

实验四：三相异步电动机的起动与调速          （3学时）

基本要求：掌握电动机的起动和调速方法

主要内容：异步电机的直接起动、异步电机的星-三角形起动、自耦变压器起动、绕线式异步电机转子绕组串可变电阻起动、调速

主要仪器设备：MEL主控屏、电机导轨及测功机、MEL-09、鼠笼式电机M04、绕线式电机M09

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	直流电动机
	3
	√
	
	
	
	6
	

	2
	单相变压器
	3
	√
	
	
	
	6
	

	3
	三相鼠笼异步电动机的工作特性
	3
	√
	
	
	
	6
	

	4
	三相异步电动机的起动与调速   
	3
	√
	
	
	
	6
	

	小     计
	12
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
    按实验指导书预习试验，实验在教师指导下完成、实验报告根据实验指导书实验说明及实验结果、实验现象结合原理分析进行撰写

六、课程考核方法
随理论考核，实验成绩由实验操作及报告构成，占课程总成绩的15-20%

七、实验教材与参考资料
执笔人：戴哲转

二○○五年三月
《电机与电器实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04120316 

课程名称：电机与电器

课程英文名称：  Electric  Machinery and Equipment                   

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室         

课程面向专业： 机械工程系相关专业。

课程类型：选修课       

先修课程：高等数学、物理学、电路                       

学分：        学时： 4       应开实验项目个数：  2 

二、课程性质与目的
 《电机与电器》是作为机械工程系相关专业的选修课开设的，对于非电机、电器专业的学生学习本课程的目的不在于设计电机、电器，而是为了正确使用它们。《电机与电器》课程实验则是为了进一步巩固本课程的理论知识，同时培养学生一定的动手能力而开设，并为进一步学习专业课以及毕业后从事专业工作打下必要的基础。

三、课程内容与要求
实验一：直流电机认识实验                         （2学时）

基本要求： 学习和认识直流电机的接线、启动与运行。

主要内容：用实验方法测取直流电动机的电枢回路电阻，掌握启动与调速方法。

主要仪器设备：MEL主控屏、可调直流稳压电源、直流电动机……

实验二：三相异步电动机的起动与调速          （3学时）

基本要求：掌握电动机的起动和调速方法

主要内容：异步电机的直接起动、异步电机的星-三角形起动、自耦变压器起动、绕线式异步电机转子绕组串可变电阻起动、调速

主要仪器设备：MEL主控屏、电机导轨及测功机、MEL-09、鼠笼式电机M04、绕线式电机M09

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	直流电动机
	2
	√
	
	
	
	6
	

	2
	三相异步电动机的起动与调速   
	2
	√
	
	
	
	6
	

	小     计
	4
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
    按实验指导书预习试验，实验在教师指导下完成、实验报告根据实验指导书实验说明及实验结果、实验现象结合原理分析进行撰写

六、课程考核方法
随理论考核，实验成绩由实验操作及报告构成，占课程总成绩的15-20%

七、实验教材与参考资料
执笔人：吕延锋

二○○六年三月

《电力电子技术实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04120104    

课程名称：电力电子技术  

课程英文名称 ：Power Electronics                    

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室       

课程面向专业：电气工程及其自动化、自动化

课程类型：必修课 

先修课程：电路、模拟电子技术等                       

学分： 3.5              

总学时：  56  (其中理论学时：46     实验学时：10) 

二、课程性质与目的
   《电力电子技术》是工业电气自动化专业和自动化专业的专业基础课，本课程的任务是通过对基本的电力电子变流电路的工作原理、性能参数、控制方法和运行特点的分析介绍，使学生熟练地掌握最基本的电力电子变换电路的设计、计算、调整和实验的方法，熟悉各种变换装置的经济技术指标以及为提高这些指标而努力的新途径和新方法，了解变流技术在国民经济中的重要地位及发展的新动向。

三、课程内容与要求
实验一：三相桥式全控整流及有源逆变电路 

基本要求：熟悉MCL－18，MCL－33组件

熟悉三相桥式全控整流及有源逆变电路的接线及工作原理。

主要内容：

三相桥式全控整流电路

三相桥式有源逆变电路

观察整流或逆变状态下，模拟电路故障现象时的波形。

实验二：三相交流调压电路实验  

基本要求：加深理解三相交流调压电路的工作原理，了解三相交流调压电路带不同负载时的工作情况，了解三相交流调压电路触发电路原理。

主要内容：

MCL-18触发电路调试；

三相交流调压电路带电阻负载；

三相交流调压电路带电阻电感负载。

主要仪器设备：MCL系列电力电子实验台

实验三：直流斩波电路（Buck-Boost变换器）研究 

基本要求：研究三相半波有源逆变电路的工作，验证可控整流电路在有源逆变时的工作条件，并比较与整流工作时的区别。

主要内容：

1．构建一个实用的Buck-Boost变换器，调节占空比，并与理论值相比较。

2．改变负载，测得输出电压及相关器件电流波形。

3．研究直流电压增益与占空比的函数关系。

4．观察输入、输出滤波环节分别对输入电流、输出电流的影响。 

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	三相桥式全控整流及有源逆变电路
	4
	√
	
	
	
	
	

	2
	三相交流调压电路实验
	3
	√
	
	
	
	
	

	3
	直流斩波电路(Buck-Boost变换器)研究
	3
	√
	
	
	
	
	

	小计
	10
	
	
	
	
	
	


执笔人：周劲

二○○五年三月
《电力拖动与控制实验》教学大纲

一、课程基本信息

课程名称：电力拖动与控制

英文名称：Electric Drives

课程编码：04120105

课程性质：必修课

开设课程教研室：电气自动化
适用专业、年级：自动化、电气自动化专业，四年级

要求先修课程：模拟电路、数字电路、电力电子技术，电机学、自动控制原理

学分：4                       

学时：10
应开实验项目个数：3       实开实验项目个数：3     

二、课程的地位、作用和任务

本课程是电气自动化专业的一门综合性的专业课，与电机学，电力电子技术和自动控制理论有紧密的联系。通过本课程的学习，应能初步掌握电力拖动自动控制系统的构成、工作原理、性能分析、设计、参数整定方法，为具备解决工程实际问题的能力打下基础。
三、课程内容与学时分配

     不可逆单闭环直流调速系统静特性的研究     4学时

     双闭环晶闸管不可逆直流调速系统           3学时


 双闭环三相异步电动机调压调速系统         3学时

     双闭环可逆直流脉宽调速系统               3学时 （综合可选）

四、教学方法与教学科学说明
通过电力拖动实验台，结合课题理论知识，使学生对电力拖动自动控制系统有感性认识，弄清系统工作原理，掌握调试方法和特性的测定。

五、考核方式

    当场看实验结果，试验后递交实验报告。
六、教材：

陈伯时，电力拖动自动控制系统（第三版） 机械工业出版社
七、参考书：

1. 陈伯时，自动控制系统，机械工业出版社，1992.
2. 童福尧， 电力拖动自动控制系统习题例题集， 机械工业出版社， 1997

3. 王离九，《电力拖动自动控制系统》，华中理工大学出版社，1991

4. 胡寿松，《自动控制原理》（第三版），国防工业出版社，1994

5. 王兆安、黄俊，《电力电子技术》，西安交通大学，2000
执笔人：周劲 

二○○五年三月
《电路CAD实验》教学大纲

一、课程基本信息

课程编码：04130317

课程名称：电路CAD

课程英文名称： Computer Aid Circuit Design

课程所属单位：电气工程信息系自动化教研室

面向专业：自动化专业、电气自动化专业、电子信息专业

先修课程：电子线路、数字电路、计算机应用基础

课程类型：选修课

总学时：32                       

学  分：1.5

二、课程内容提要

《电路CAD》是应用电子技术专业的专业课。通过学习本课程，掌握用Protel软件按照电路设计的一般流程，绘制电路原理图、单面和双面印刷电路板。了解一定的工艺知识，有关元器件的排板和布线知识。

本课程从实用的角度出发，全面介绍了Protel 的基本操作及使用环境，详细讲解电路原理图的设计，印制电路板的设计。实验课的目的就是让学生尽可能熟悉软件的操作，使其具备绘制电子电路图的能力。

三、课程内容与要求

实验一  Protel 99SE 软件的认识

通过本实验让学生掌握Protel 99 SE中的文件形式，即设计数据库文件的建立、打开，设计数据库文件的界面，设计数据库内的文件管理和窗口管理。介绍设计数据库文件的结构，登录成员的概念、新成员的建立和密码的建立与修改，新成员的权限设置和权限修改

实验二 电路原理图绘图提高

    通过本实验让学生熟悉编辑器中一般绘图工具Drawing Tools工具栏中各按钮的使用，原理图的编辑方法，如对象的拷贝、粘贴，对象的排列与对齐，在原理图中查找或替换字符串，元件的重新编号等。

实验三 制作印制电路版

    通过本实验让学生掌握如何使用Protel99SE制作PCB（印制电路板），以及制作PCB所需的绘图工具和布线工具。

实验四 生成PCB报表和打印电路板

通过本实验让学生掌握印刷电路板图有关的各种报表文件的生成和PCB图的打印方法。

四、学时分配

实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	Protel 99SE 软件的认识
	2
	∨
	
	
	
	1
	

	2
	电路原理图绘图提高
	2
	∨
	
	
	
	1
	

	3
	制作印制电路版
	2
	
	
	∨
	
	1
	

	4
	生成PCB报表和打印电路板
	2
	
	
	∨
	
	
	

	小计
	8
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求

    实验预习、实验指导与操作、实验报告等环节的内容及要求见实验教材；每组人数及每次实验安排的人数见实验学时分配表。

六、课程考核方法

考核方式：考查；成绩评定标准为：优、良、中、差。
七、实验教材与参考资料

《Protel 99 电路设计教程》 江思敏      清华大学出版社社

执笔人：孙江波 

二○○五年三月
《电路测试与实验》教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04210104

课程名称：电路测试与实验

英文名称： Experiments of circuit and test

课程所属单位：电气信息工程系电工电子实验室

课程面向专业：自动化、电气自动化、电子信息工程；通信工程2年级

课程类别：独立设课、必修课

先修课程：电路

学分：2学分

学时：32学时

应开实验项目个数：11个

二、课程性质与目的

本课程是一门重要的专业基础课程，学生通过本课程的学习，获得电工技术必要的基本技能，培养学生分析问题、解决问题的能力。为今后在各自的专业领域中、学习后续课程及从事有关的工程技术工作和科学研究工作打下一定的基础。

三、课程内容与要求

实验一：电工仪表测量误差的处理方法         3学时

基本要求：

1．了解电工仪表测量误差的基本处理方法。

2．了解电压表、电流表内阻对测量结果的影响。

3．熟悉数字式万用表与指针式万用表的使用方法。

主要内容：

用数字万用表作为测量标准，校验指针式万用表电压档和电流档；测表头内阻并计算误差。

操作要点：

1．万用表在使用时要正确选择量程开关的位置。

2．记录数据时要注意有效数字的选取。

主要仪器设备：

1．直流稳压电源               1

2．指针式万用表               1

3．数字万用表                 1 

实验二：元件的伏安特性                  3学时

基本要求：

1．了解线性电阻元件和几种非线性电阻元件的伏安特性。

2．了解电压源及电流源的伏安特性。

3．学校元件伏安特性的测试方法。

主要内容：

测试线性和非线性电阻元件的伏安特性以及电压源与电流源的伏安特性。

操作要点：

1．测定小电珠的伏安特性时，电压不允许超过6.3V，电流不允许超过100mA。

2．测定二极管的伏安特性时，电位计的输出电压应从零开始缓慢增加。二极管导通后，电流不允许超过其额定值。

3．测直流电压源的伏安特性时，负载端不允许短路。

4．测电流源的伏安特性时，负载端不允许开路。

主要仪器设备：

1．双路直流稳压电源            1

2．直流电流表                  1

实验三：戴维宁定理              3学时

基本要求：

1. 验证戴维宁定理。

2. 学习测量有源二端网络的开路电压和等效电阻的方法。

主要内容：

1. 利用戴维宁定理估算开路电压、等效电阻、短路电流。

2. 测量开路电压、等效电阻、短路电流。

3. 测量等效电压源的外特性。

操作要点：

1. 调节直流电压时，应断开电路。

2. 求有源二端网络等效电阻时，要确保原网络中所有的独立电源为零。

实验四：受控源特性              3学时

基本要求：

1．了解受控源特性。

2．了解用运算放大器及电阻器实现受控源的电路。

3．测试两种受控源的控制系数和负载特性。

主要内容：

组装CCCS和VCVS电路，测量控制系数，研究受控特性。

操作要点：

1．运算放大器的正负电源极性不能接错；换线时必须断开电源。

2．CCCS的负载电阻不允许开路；VCVS的负载电阻不要小于100Ω，更不允许短路。

主要仪器设备：

1．直流毫安表            1

2．数字万用表            1

3．双路直流稳压电源      1

实验五：电子示波器的使用             2学时

基本要求：

    学习并掌握双踪示波器的使用方法。

主要内容：

    用示波器观测校准信号和正弦波信号。

操作要点：

旋动旋钮，按下按键和拨动开关时，不要用力过猛。

使用示波器时不要把辉度调的太亮，更不要使光点长久停在一点上。

暂时不使用时，可不必关机，只要把辉度调暗一些。

定量测量信号的幅值和周期时，输入衰减微调旋钮和扫描微调旋钮必须置于校准位置。

主要仪器设备：

1．双踪示波器                1

2．低频信号发生器            1

3．高精度十进式电阻箱        1

4．十进式电容箱              1             

实验六：一阶RC电路和二阶RLC串联电路的响应       3学时

基本要求：

测定一阶RC电路的时间常数τ，了解电路参数对它的影响。

了解电路参数对二阶RLC串联电路响应的影响。

学习使用电子示波器观察电路的响应。

主要内容：

    通过波形测定一阶RC电路的时间常数τ，了解电路参数对它的影响；观察RLC串联电路，验证电路产生非振荡和振荡过程的条件；组装具有负电阻的RLC串联电路，观察电流响应的等幅振荡过程和增幅振荡过程的波形。

操作要点：

负阻抗变换器由运放组成，须接±15V电源才能正常工作。

运放很容易损坏，测试时要防止运放输出短路、电源接错及±15V电源的公共接地线断开。

主要仪器设备：

1．双踪示波器                 1

2．信号发生器                 1

3．智能网络式实验台               1

实验七：非线性元件的伏安特性                   3学时

基本要求：

学习非线性元件伏安特性的测试方法。

分段线性负电阻的实现及其伏安特性的测试。

主要内容：

    用伏安法测二极管的伏安特性，用示波器观察负阻抗变换器的伏安特性。

操作要点：

1．测定二极管的伏安特性时，电位计的输出电压应从零开始缓慢增加。稳压电源的输出最大不得超过1V，因为大于1V后电流会骤增。

主要仪器设备：

1．直流稳压电源                    1

2．低频信号发生器                  1

3．双踪示波器                      1

4．数字万用表                      1

实验八：交流电路参数的设计与测定 见《电工学实验》实验五           3学时

基本要求：

学习用交流电压表和电流表测定交流电路元件参数的方法。

掌握调压变压器的使用。

主要内容：

    自行设计电路接线，分别测定三个被测元件（电感线圈、电容器和滑线电阻）的等效参数。

操作要点：

实验电路的电流不要超过1A。

调压变压器的输入端和输出端绝对不允许反接。接通电源前，应将滑动端调至零位。

主要仪器设备：

1．调压变压器                 1

2．数字万用表                 1

3．交流电流表                 1

4．电容箱                     1

5．电感箱                     1

6．滑线电阻                   2

实验九：日光灯电路及功率因素提高的研究                 3学时

基本要求：

学习提高感性负载功率因数的方法。

掌握功率表的正确使用。

主要内容：

通过日光灯电路实验研究在感性负载两端并联电容提高功率因数的方法。

操作要点：

1． 注意调压器的正确使用，身体不要触及带电部分，以保证安全。

2． 试验中注意调节调压器的输出电压，保持负载端电压不变。

3． 注意日光灯电路的正确连接，以免损坏灯管。

4． 日光灯启动电流较大 为了保护仪表，启动时可先用一根导线夹把电流表和功率表的电流线圈短路，启动后再把导线夹小心取掉。

主要仪器设备：

1．调压变压器             1

2．交流电流表             1

3．单相功率表             1

4．智能网络式实验台           1

5．数字万用表                 1

实验十：三相电路中电压、电流和功率的测量              3学时

基本要求：

研究三相负载作星形联接时，在对称和不对称情况下，线电压与相电压的关系。

比较三相供电方式中三线制和四线制的特点。

主要内容：

将负载（白炽灯）作星形联接，测量对称和不对称、有无中线时的电压与电流。测量三相电路功率。

操作要点：

注意三相调压器的正确联接，调压器中点N必须与电源中线相连接。

若要额定电压220V的白炽灯作负载，则负载端线电压不要超过220V。

连接线路时必须切断电源，以免触电。

主要仪器设备：

1．交流电流表             4

2．万用表                 1

3．白炽灯                 9

4．网络式实验台           1

实验十一：RLC串联电路的谐振                    3学时

基本要求：

1．观察谐振现象，加深对串联谐振电路特点的理解。

2．学习测定RLC串联谐振电路频率特性的方法。

3．掌握用Multisim对串联谐振电路仿真

主要内容：

    研究RLC串联谐振电路特性。

操作要点：

1. 在谐振频率附近，应夺取几个数据。

2. 每次改变频率时，都要用晶体管毫伏表测量低频信号发生器的输出电压，并调节输出电压使之保持为6V不变。

主要仪器设备：

1．低频信号发生器                 1

2．晶体管毫伏表                   1

3．高周波十进式电阻箱             1

4．十进式电容箱                   1

5．电感线圈                       1

实验十二：有源滤波器                    3学时

基本要求：

1．了解具有运算放大器的滤波电路。

2．测试有源滤波器的幅频特性。

主要内容：

    有源滤波器的幅频特性。

操作要点：

1. 本实验采用741型运算放大器，正负直流电压源由双路稳压电源，提供电压为±15v。

2. 测试有源滤波器的频率特性时，要保证输出电压的波形不失真，故输入电压不能太大。

主要仪器设备：

1. 双路直流稳压电源               1 

2. 低频信号发生器                 1

3. 双踪示波器                     1

4. 晶体管毫伏表                   1

5. 实验极                         1

6. 高精度十进制电阻箱             1

四、学时分配

学时分配表

	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验

学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说

明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综

合

性
	其

它
	
	

	1
	电工仪表测量误差的处理方法
	3
	
	
	
	√
	1
	

	2
	元件的伏安特性
	3
	√
	
	
	
	1
	

	3
	戴维宁定理
	3
	√
	
	
	
	1
	

	4
	受控源特性
	3
	√
	
	
	
	1
	

	5
	电子示波器的使用
	2
	
	
	
	√
	1
	

	6
	一阶RC电路和二阶RLC串联电路接通到直流电源的响应
	3
	√
	
	√
	
	1
	

	7
	非线性元件的伏安特性
	3
	√
	
	
	
	1
	

	8
	交流电路参数的测定
	3
	
	√
	
	
	1
	设计实验性实验

	9
	功率因数的提高
	3
	√
	
	
	
	1
	

	10
	三相电路中电压、电流和功率的测量
	3
	√
	
	
	
	1
	

	11
	RLC串联电路的谐振
	3
	√
	
	
	
	1
	

	12
	有源滤波器
	3
	√
	
	
	
	
	

	小   计
	32
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求

学生课前预习，做出实验预习报告；课堂上教师先作简单讲解，阐明注意事项，学生自己动手实验是实验课的主体，实验过程中有疑问可咨询老师；当堂测试的原始数据须经教师签字后方可离开实验室；实验课后学生必须按时完成实验报告，经教师签字的原始数据须同报告一并交上；实验每组一人，每次实验安排人数不超过32；以上10个实验均为必做。

六、课程考核方法

考试。

七、实验教材与参考资料

教材：

《电工基础实验指导书》主编：江家麟、宁超龙活虎     

《电工与电子技术实验指导书》电工电子教研室

参考资料：

《电路》邱关源

执笔人：胡涛

                                         二○○五年三月
《电路分析实验实验》教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04120122            

课程名称：电路分析实验      

课程英文名称： Experiments of electrician and electron 

课程所属单位：电气信息工程系电工电子教研室

课程面向专业：计算机科学与技术

课程类别：非独立设课、必修课

先修课程：电工学

学分：1.5分

学时：10学时

应开实验项目个数：5

二、课程性质与目的

本课程是一门重要的专业基础课程，学生通过本课程的学习，获得电工电子基本技能，培养学生分析问题、解决问题的能力。为今后在各自的专业领域中、学习后续课程及从事有关的工程技术工作和科学研究工作打下一定的基础。

三、课程内容与要求

实验一：电工仪器的使用练习       2学时

基本要求：

1、 了解实验室的电源和实验台，学习实验室的实验规律和安全用电知识。

2、 了解万用表电压档量程的选择及误差分析。

主要内容：

1、 学习万用表、稳压电源、电流表的使用方法。

2、 测量交流电源电压值。

3、 测量简单电阻串并联电路中电压与电流值。

4、 测量电阻值。

操作要点：

1、 直流稳压电源输出端不允许有任何短路连接。

2、 电流表应与被测电路串联，禁止将仪表直接跨接在被测电路的电压两端。

3、 万用表在测试时，不能旋转开关旋钮。

4、 用万用表测量直流电量时，一定要注意测量极性，否则将会造成表头反向偏转。

5、 当不能确定被测电量的大致范围时，应将量程转换开关旋到最大量程，然后逐步减少量程，使指针得到最大偏转。

主要仪器设备：

1、万用表                         1 

2、交直流电流表                   1

3、直流稳压电源                   1 

4、网络式实验台                   1

实验二：直流电路实验（叠加原理）       2学时

基本要求：

1、 通过实验加深理解叠加原理。

2、 正确使用直流稳压电源和万用表。

主要内容：

通过实验验证叠加原理的正确性。

操作要点：

1、 流稳压电源输出端不允许有任何短路连接。

2、 流表应与被测电路串联，禁止将仪表直接跨接在被测电路的电压两端。

3、 万用表在测试时，不能旋转开关旋钮。

4、 用万用表测量直流电量时，一定要注意测量极性，否则将会造成表头反向偏转。

5、 当不能确定被测电量的大致范围时，应将量程转换开关旋到最大量程，然后逐步减少量程，使指针得到最大偏转。

6、 记录数据时，注意电路各支路中电压、电流的实际方向和参考方向之间的关系。

主要仪器设备：

1、直流稳压电源               1

2、万用表                     1

3、交直流电流表               1

4、网络式实验台               1

实验三：日光灯电路及功率因数提高的研究       2学时

基本要求：

1、 学习提高感性负载功率因数的方法及意义。

2、 学习掌握功率表的正确使用。

主要内容：

通过日光灯电路实验研究在感性负载两端并联电容提高功率因数的方法。

操作要点：

1、 注意调压器的正确使用，身体不要触及带电部分，以保证安全。

2、 试验中注意调节调压器的输出电压，保持负载端电压不变。

3、 注意日光灯电路的正确连接，以免损坏灯管。

4、 日光灯启动电流较大 为了保护仪表，启动时可先用一根导线夹把电流表和功率表的电流线圈短路，启动后再把导线夹小心取掉。

主要仪器设备：

1、调压变压器             1

2、交流电流表             1

3、单相功率表             1

4、网络式实验台           1

5、万用表                 1

实验四：三相电路中电压、电流和功率的测量     2学时

基本要求：

1、 学习在三相电路负载星形连接时验证√3关系

2、 学习三相负载负载功率的测量方法

3、 加深对中线作用的理解。

主要内容：

三相电路负载星形连接时验证√3关系  三相负载负载功率的测量方法

操作要点：

1、 注意安全，严禁带电操作。

2、 只有在断电的情况下，方可用万用表电阻档来检查线路的接线正确与否。

主要仪器设备：

1、三相电路板            1

2、交流电流表            4

3、白炽灯                9

实验五：交流电路等效参数的设计与测定      2学时

基本要求：

1、 了解交流电路等效参数的设计与测定的基本测量原理。

2、 学习三表法的测量方法。

主要内容：

交流电路等效参数的设计与测定的基本测量原理。

操作要点：

1、 旋动旋钮，按下按键和拨动开关时，不要用力过猛。

主要仪器设备：

1、网络式实验台         1

四、学时分配

	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验

学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说明 

	
	
	
	验证性
	设

计

性
	综

合

性
	其

它
	
	

	1
	电工仪器的使用练习
	2
	√
	
	
	
	1
	

	2
	直流电路实验（叠加原理）
	2
	√
	
	
	
	1
	

	3
	日光灯电路及功率因数提高的研究
	2
	√
	
	
	
	1
	

	4
	三相电路中电压、电流和功率的测量
	2
	√
	
	
	
	1
	

	5
	交流电路等效参数的设计与测定
	2
	
	√
	
	
	1
	

	        小   计
	10
	8
	2
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求

要求学生课前预习，做出实验预习报告；课堂上教师先作简单讲解，阐明注意事项，学生自己动手实验是实验课的主体，实验过程中有疑问可咨询老师；当堂测试的原始数据须经教师签字后方可离开实验室；实验课后学士必须按时完成实验报告，经教师签字的原始数据须同报告一并交上；实验每组一人，每次实验安排人数不超过32；以上8个实验均为必做。

六、课程考核方法

考查。

七、实验教材与参考资料

《电工学实验指导书》主编：电工电子教研室 

                                                           执笔人：胡 涛

二○○五年三月
《电气控制技术实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04120413  

课程名称：电气控制技术  

课程英文名称： Electric control                    

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室 

课程面向专业：电气信息类专业；机类专业

课程类型：专业必修课:电气工程及其自动化专业、自动化专业；

专业选修课: 电子信息工程专业、通信工程专业、机类专业 

先修课程：电路（电工技术）、电子技术、微机原理及应用                      

学分：电气工程及其自动化专业3.5； 自动化专业2；其他1.5           

学时：电气工程及其自动化专业10；

自动化专业、电子信息工程专业、通信工程专业8；

机类专业6        

应开实验项目个数：电气工程及其自动化专业5；

自动化专业、电子信息工程专业、通信工程专业4；

机类专业3         

二、课程性质与目的
    本课程为电类、机类专业的专业课。本课程主要介绍电气控制的基本原理、方法及其应用技术。通过理论教学和实验教学，应使学生掌握常规继电接触控制技术的基本原理及方法；理解可编程控制器原理和组成，掌握可编程控制器的应用技术。

三、课程内容与要求
实验一
：控制电器实验                          （学时2）

基本要求：了解常用控制电器的基本结构和动作原理，掌握三相异步电动机直接起动的工作原理，接线及操作方法。

主要内容：三相异步电动机的直接起动控制

操作要点：

主要仪器设备：电气控制实验台

实验二
：电气控制线路实验                          （学时2）

基本要求：掌握常用的几种继电接触控制电路的工作原理、控制功能、接线及操作方法

主要内容：正反转控制、顺序控制（或行程控制）

操作要点：

主要仪器设备：电气控制实验台

实验三：PLC计算机程序开发系统上机实践           （学时2）

基本要求：熟悉PLC开发系统

主要内容：西门子ST-200编程软件（或三菱FX编程软件）

操作要点：

主要仪器设备：计算机

实验四
：PLC指令实验                          （学时2）

基本要求：理解PLC的常用指令

主要内容：基本指令，定时计数指令，数据移位比较及传送指令、子程序等

操作要点：

主要仪器设备：PLC实验台

实验五
：PLC控制系统实验                          （学时2）

基本要求：学习用PLC构成控制系统

主要内容：交通灯信号控制（或电梯控制）

操作要点：

主要仪器设备：PLC实验台

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它


	
	

	1
	控制电器实验
	2
	2
	
	
	
	3
	

	2
	电气控制线路实验
	2
	2
	
	
	
	3
	

	3
	PLC计算机程序开发系统上机实践
	2
	2
	
	
	
	1
	

	4
	PLC指令实验
	2
	2
	
	
	
	2
	

	5
	PLC控制系统实验
	2
	
	
	2
	
	2
	

	6
	自动送料系统设计
	3
	
	3
	
	
	3
	三性

	7
	电机正反转及能耗制动
	1
	1
	
	
	
	
	选做

	8
	电梯控制
	4
	
	4
	
	
	
	选做

	小     计
	10
	8
	
	2
	
	
	


五、教学方法与教学要求
    主要写明实验预习、实验指导与操作、实验报告等环节的内容及要求；每组人数及每次实验安排的人数；必做实验、选做实验的安排等。

六、课程考核方法
实验操作和实验报告，成绩占课程总成绩20%

七、实验教材与参考资料
1． 毛哲 、田随明《现代电气控制》 华中科技大学出版社 2001

2． 武汉工业学院  《电气控制技术实验指导书》2004
          执笔人：毛哲

二○○五年三月
《电器与供电实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码： 04120315         

课程名称： 电器与供电

课程英文名称： Equipment and Power supply                    

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室         

课程面向专业：自动化

课程类型：选修课          

先修课程：电路等 

学分：1.5                  

实验学时：8 

应开实验项目个数： 3

二、课程的地位、作用和任务

电器与供电实验是《电器与供电》课程教学的必修实验环节。其目的是加深学生对本课程所涉及的重要基本原理、基本器件和常用仪器设备的结构及工作原理的理解，结合课堂理论知识，加深对供配电系统工作特性的感性认识，并能进行简单的设计和计算。本课程要求学生提前阅读实验指导书，在教师指导下认真记录，并完成实验报告。
三、课程内容与要求
实验一
：常用配电电器展示（2学时）

基本要求：加深了解断路器、隔离开关、负荷开关、熔断器、电压和电流互感器、导线、母线、支持绝缘子和穿墙套管等电气设备的结构，工作原理，特性。

主要内容：带领学生参观配电箱或配电柜，加深学生对常用配电电器结构的感性认识，掌握常用配电电器的工作特性。

操作要点：配电电器的使用。

实验二
：10KV变电所主接线图模型展示（3学时）
基本要求：加强基本理论并结合实际，全面、系统地掌握工厂供电的基本原理、工厂变、配电及其一次系统、供配电运行的安全问题和采取的一些必要的措施。

主要内容：变电所主接线选择的主要原则、结构特点、接线方式各自的优缺点；电源进线、母线、配电出线的特点。

实验三
：参观变配电所（3学时）

基本要求：掌握工厂供电系统结构、工作特性等。

主要内容：参观工厂的整个供配电系统，了解工厂供配电系统的结构，结合课堂理论知识，加深对供配电系统工作特性的感性认识，并能进行简单的设计和计算。

操作要点：供配电系统的操作和运行等。

主要仪器设备：变配电所配电箱、控制柜等。

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	常用配电电器展示
	2
	√
	
	
	
	
	

	2
	10KV变电所主接线图模型展示
	3
	√
	
	
	
	
	

	3
	参观变配电所
	3
	
	
	
	√
	
	

	小    计
	8
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
实验前应充分掌握各种常用配电电器的结构和工作特性，实验必须在实验教师的指导下进行，实验结束后按要求书写实验报告。

六、课程考核方法
考勤　20%

实验报告　80%

七、实验教材与参考资料
1．《工厂供电》 刘介才    机械工业出版社    2004年8月第4版

                                             执笔人：谢莉 

                                             二○○五年三月
《电子测量与智能仪器实验》教学大纲
一、课程基本信息
课程代码：04130405      

课程名称：电子测量与智能仪器

课程英文名称：The Principle and Application of Intelligent Instruments

课程所属单位：电气信息工程系电气信息教研室

课程面向专业：自动化、电子信息工程等电类专业

课程类型：选修课   

先修课程：电路，微机原理等

学分：3.5  
实验学时：8

应开实验项目个数： 5
二、课程性质与目的
a) 培养学生初步掌握智能仪器开发过程
b) 巩固所学基础知识并加深理解
c) 对学生进行智能仪器设计开发训练
三、课程内容与要求
1.实验用测量仪器仪表的使用.（1小时）
2. 高速数据采集与传输实验. （1小时）

3. GP—IB通用接口运用实验.（2小时）

4. 智能计数器测量原理实验. （2小时）

5. 虚拟仪器运用于电压测试实验.（2小时）
上述1、2、为验证实验，每人单独完成。3、4、5、为综合行实验，难度较大，可以3人一起完成。有能力的同学可以单独完成。
通过上述设计性实验，锻炼学生对智能仪器系统的开发能力。
基本要求：
学生应该在实验课前仔细阅读实验指导书，明确实验目的，了解实验过程和实验仪器使用注意事项。由于是设计性实验，应该预先写好程序。以确认最后功能的实现。
通过实验课学生应该掌握智能仪器系统开发全过程。
按照实验指导书的要求书写实验报告。

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	实验用测量仪器仪表的使用.
	1
	√
	
	
	
	3
	

	2
	高速数据采集与传输实验.
	1
	√
	
	
	
	3
	

	3
	GP—IB通用接口运用实验.
	2
	
	
	√
	
	3
	

	4
	智能计数器测量原理实验.
	2
	
	
	√
	
	3
	

	5
	虚拟仪器运用于电压测试实验.
	2
	
	
	√
	
	3
	

	小    计
	8
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
实验前应充分掌握各种单元电路的结构和工作特性，实验必须在实验教师的指导下进行，实验结束后按要求书写实验报告。
六、课程考核方法
考勤　     20%

实验报告　 80%

七、实验教材与参考资料
《智能仪器工作原理》
《智能仪器实验指导书》
八、实验设备
 选用浙江天煌科技实业有限公司生产的《THVZ—2型智能仪器及虚拟仪器仪表综合实验装置》

                            执笔人：温建文

                                                 二○○五年三月

《电子测试与实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04210105                      

课程名称：电子测试与实验

课程英文名称： Electronic Test and Experiment
课程所属单位: 电气信息工程系电电工子教研室

课程面向专业：自动化、电气工程及其自动化、通信工程、电子信息工程

课程类型：必修课             

先修课程: 自动化、电气工程及其自动化、通信工程、电子信息工程

学分：2.5分  

学时：40学时  应开设实验项目个数：14个

二、课程性质与目的
本课程是一门重要的专业基础课程，学生通过本课程的学习，获得电子技术必要的基本实验技能和基本的设计与仿真能力，培养学生分析问题、解决问题的能力。为今后在各自的专业领域中、学习后续课程及从事有关的工程技术工作和科学研究工作打下一定的基础。

三、课程教学内容与要求

实验一：常用电子仪器的使用练习                               (3学时)

基本要求:

1．了解双踪示波器、函数信号发生器、直流稳压电源、交流毫伏表等仪器的主要技术指标。

2．掌握以上电子仪器的面版上控制旋钮的名称、功能及使用方法。

主要内容:

学习常用仪器的使用方法

操作要点:

使用仪器前,必须先阅读仪器的使用说明书,严格遵守操作规程

主要仪器设备:

双踪示波器、函数信号发生器、直流稳压电源、交流毫伏表

实验二：单级共射放大电路                                      (3学时)

基本要求:

1．掌握单级共射放大电路静态工作点及动态参数的测试方法。

    2．巩固常用电子仪器的使用方法。

主要内容:

1．组装电路 

2．测试该电路线性放大时的静态工作点和电压放大倍数

3．观察非线性失真现象

操作要点:

1．先组装好电路和调整好稳压电源,经检查无误后,再接入电源。

2．测试静态工作点时,应关闭信号源。

3．测量放大电路的输出电压应用交流毫伏表。

主要仪器设备: 

双踪示波器、函数信号发生器、直流稳压电源、晶体管毫伏表及数字万用表

实验三：共射-共集放大电路

基本要求:

1. 了解共射-共集放大电路的特性。

2. 掌握共射-共集级放大电路静态工作点及动态参数的测试方法。

3. 学习用示波器观察波形的输入、输出信号的幅值及相位关系。

4. 了解多级放大器的级间影响。

主要内容: 

1. 组装电路 

2.测试该电路线性放大时的静态工作点

3．测量各级放大电路的电压放大倍数及总的电压放大倍数

操作要点: 

1．组装好电路后，如发现高频自激，可采用滞后补偿。

  2．如电路工作不正常，应先检查各级静态工作点是否合适，然后一级级地送入交流信号，追踪查找故障所在。

主要仪器设备: 

双踪示波器、函数信号发生器、直流稳压电源、交流毫伏表及数字万用表

实验四：单级放大电路的设计与仿真                              (3学时)

基本要求:

1．根据设计任务和已知条件能基本确定电路方案，计算并选取放大电路的各元件参数。

    2．基本掌握仿真软件的使用方法。

主要内容:

1．设计电路  

2．仿真电路  

3．测试电路的各项参数是否满足设计要求

主要仪器设备:

智能网络型实验台 、 计算机

实验五：基本运算电路                                         （3学时）

基本要求:

1．熟悉用集成运算放大器构成基本运算电路的方法。

2．重点掌握积分器波形的测量及分析方法。

主要内容:

反相比例运算,反相比例加法运算,积分器

操作要点: 

1．集成运算放大器的正、负电源不能接错,否则会被损坏。

2．用示波器观察积分电路的输入、输出信号。

主要仪器设备: 

双踪示波器、函数信号发生器、直流稳压电源、交流毫伏表及数字万用表

实验六：波形产生器                                           （3学时）

基本要求: 

1.理解文氏电桥式RC振荡器的工作原理，研究负反馈强弱对振荡的影响。      

2.掌握用示波器测量正弦波振荡器的振荡频率、开环幅频特性和相频特性的方法。

主要内容:

1.组装电路，观察负反馈强弱对振荡的影响。

2.测量振荡器的振荡频率。

3.测量开环幅频特性和相频特性。 

操作要点: 

1.开环就是断开正反馈网络,使电路成为选频放大器。

2.测量开环的相频特性时，相位差在振荡频率前后发生极性变化。 

主要仪器设备: 

双踪示波器、函数信号发生器、直流稳压电源、交流毫伏表及数字万用表

实验七：集成功率放大器                                       （3学时）

基本要求: 

1.熟悉集成功率放大电路，了解各元器件的作用。      

2.掌握功率放大器的主要性能及测量方法。

主要内容: 

测量集成功率放大器在有无自举电容两种情况下的主要性能 。

主要仪器设备: 

双踪示波器、函数信号发生器、直流稳压电源、交流管毫伏表及数字万用表

实验八：设计可调式方波-三角波函数发生器                       (3学时)

基本要求：

1.掌握可调式方波-三角波函数发生器分析与设计方法。

2.熟练掌握仿真软件的使用方法

主要内容：

1.设计可调式方波-三角波函数发生器。

2.对所设计的波形仿真。

3.测量电路的各项参数。

主要仪器设备:智能网络型实验台、计算机

实验九：电路逻辑功能及测试                                   （2学时）

基本要求：

1.掌握TTL与非门电路逻辑功能。

2.熟悉数字电路训练器的使用方法。

主要内容：

测试TTL与非门电路的逻辑功能。

操作要点：

1.与非门的电源电压为5伏,一般允许在10%的范围内变化,不可超出太多。GND接地，不要接错。

    2．TTL与非门的闲置输入端可接高电平，不能接低电平。

主要仪器设备: 

数字电路训练器、双踪示波器、数字万用表
实验十：用SSI构成的组合逻辑电路的分析、设计与调试         （3学时）

基本要求：

加深理解用SSI构成的组合逻辑电路的分析与设计方法。

主要内容：

1.设计一个能判断一位二进制数A与B大小的比较电路。

2．设计数据选择器

主要仪器设备: 

数字电路训练器、双踪示波器、数字万用表

实验十一：集成触发器                                     （3学时）

基本要求：

1.熟悉并验证触发器的逻辑功能及相互转换的方法。

2.学会正确使用触发器集成芯片。

主要内容：

1.验证触发器的逻辑功能  

2.将JK触发器转换成D触发器并验证

3.设计二分频和四分频电路 

*4.设计三分频电路

操作要点: 用示波器观察多个电压波形时,选用频率最低的电压作为同步电压。

主要仪器设备: 数字电路训练器、双踪示波器、数字万用表

实验十二：计数器和寄存器                                      （2学时）

基本要求：

1.学习计数器74LS93的使用。

2.掌握移位寄存器74LS194的逻辑功能。

主要内容：

1.验证计数器74LS93和移位寄存器74LS194的逻辑功能。

2.用移位寄存器构成环形计数器。

操作要点：

1. 74LS93的电源和接地端比较特殊,电源为第5脚,接地端为第10脚。

2. 环形计数器在循环前必须预置一个初始状态。

主要仪器设备: 

数字电路训练器、数字万用表

实验十三：555集成定时器及应用                               （3学时）

基本要求:

1.了解555集成定时器的组成及工作原理

2.掌握用定时器构成单稳态、多谐振荡电路和施密特触发器

主要内容：

测试用定时器构成的单稳态、多谐振荡电路和施密特触发器

操作要点：

1.单稳态电路的输入信号选择要特别注意。输入信号的周期必须大于输出信号的脉宽，并且输入信号低电平的宽度要小于输出信号的脉宽。

    2.选择示波器的DC输入方式观测信号。

主要仪器设备:

数字电路训练器、双踪示波器、函数信号发生器、数字万用表

实验十四：自动水位控制电路的设计                            （3学时）

基本要求:

1. 掌握自动水位控制电路的设计。

2.了解555集成定时器的应用。

主要内容：

设计自动水位控制电路

主要仪器设备: 

数字电路训练器、继电器、三相电源实验台

实验十四*：多功能数字钟的设计                               （3学时）

基本要求:

1. 掌握数字系统的设计方法、装调技术。

2. 掌握数字钟的功能扩展电路的设计。

主要内容：

多功能数字钟的设计、装调。

主要仪器设备:

数字电路训练器、直流稳压电源、数字万用表、示波器。

四、学时分配（见下页）

五、教学方法与教学要求
教学方法：

实验前进行一定的理论指导，主要是简述实验原理及实验注意事项，学生实验中教师应对实验难点进行辅导，教师为学生答疑时宜多采用启发时教学方法，注意结合理论分析实验现象。

教学要求：

1.实验前写好实验预习报告,经教师检查方可开始实验。

2.教师进行实验指导应耐心细致,注重学生动手能力及创新精神的培养。

3.实验完成后总结实验,完成实验报告。

4.以班为单位进行实验,无特殊情况,应保证一人一组。
实验学时分配表

	序号
	实验项目名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综

合

性
	其

它
	
	

	1
	常用电子仪器的使用练习
	3
	
	
	 
	√
	1
	

	2
	单级共射放大电路
	3
	√
	
	
	
	1
	

	3
	共射-共集放大电路
	3
	√
	
	
	
	1
	

	4
	单级放大电路的设计与仿真
	3
	
	√
	
	
	1
	综合设计性实验

	5
	基本运算电路
	3
	√
	
	
	
	1
	

	6
	波形产生器
	3
	√
	
	
	
	1
	

	7
	集成功率放大器
	3
	√
	
	
	
	1
	

	8
	设计可调式方波-三角波函数发生器
	3
	
	√
	
	
	1
	综合设计性实验

	9
	电路逻辑功能及测试
	2
	√
	
	
	
	1
	

	10
	用SSI构成的组合逻辑电路的分析、设计与调试
	3
	
	√
	      
	
	1
	

	11
	集成触发器
	3
	√
	
	
	
	1
	

	12
	计数器和寄存器
	2
	√
	
	
	
	1
	

	13
	555集成定时器及应用
	3
	√
	
	
	
	1
	

	14
	自动水位控制电路的设计
	3
	
	√
	
	
	1
	综合设计性实验

	14*
	多功能数字钟的设计
	6
	
	√
	
	
	1
	综合设计性实验

	小计
	40
	9
	4
	0      
	1
	
	


六、课程考核方法
本课程为考查课,总评成绩中平时成绩占30%,笔试占70%

七、实验教材与参考资料
教材：

《电路计算机设计仿真与测试》.毛哲、张双德.武汉:华中科技大学出版社,2003

参考资料：

《电子技术基础》（第4版）.康华光.北京:高等教育出版社,2000

《电子技术基础实验》.陈大钦.北京:高等教育出版社,2000

八、说明

1）实验1-3，5-7是模拟电子技术实验，实验4、8是设计仿真实验，实验9-14是数字电路实验，考虑到理论课与实验同步，在实际授课时可把模拟电子技术实验和数字电路实验交替进行。

2）实验14可在自动水位控制电路的设计、多功能数字钟的设计中二者选一。

执笔人：胡淑均

二○○五年三月

《电子技术实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04150103                       

课程名称：《电子技术》实验

课程英文名称：Experimentation of electron technology

课程所属单位:电气信息工程系

课程面向专业：机械设计制造及其自动化、过程装备与控制工程、计算机软件工程、包装工程

课程类型：不独立设课, 必修课             

先修课程: 电工学

学时：16学时      应开设实验项目个数：8个

二、课程性质与目的
本课程是一门重要的专业基础课程，学生通过本课程的学习，获得电子技术必要的基本实验技能，培养学生分析问题、解决问题的能力。为今后在各自的专业领域中、学习后续课程及从事有关的工程技术工作和科学研究工作打下一定的基础。

三、课程内容与要求
实验一：常用电子仪器的使用练习                               (2学时)

基本要求:

1.了解智能网络型实验台中双踪示波器、函数信号发生器、直流稳压电源、晶体管毫伏表等仪器的主要技术指标。

    2.掌握以上电子仪器的面版和控制旋钮的名称、功能及使用方法。

主要内容:学习常用仪器的使用方法

操作要点:使用仪器前,必须先阅读仪器的使用说明书,严格遵守操作规程

主要仪器设备:智能网络型实验台

实验二：单管低频电压放大电路                                 (2学时)

基本要求:

1.掌握单级放大电路静态工作点及动态参数的测试方法。

    2.巩固常用电子仪器的使用方法。

主要内容: 

1.测试该电路正常放大时的静态工作点和电压放大倍数。

2.观察非线性失真现象。

操作要点:

1.先连接好电路和调整好稳压电源,经检查无误后,再接入电源。

2测试静态工作点时,应关闭信号源。

主要仪器设备:智能网络型实验台

实验三：阻容耦合放大电路                                     （2学时）

基本要求:

1.进一步熟悉放大电路技术指标的测试方法。

    2.了解多级放大器的级间影响。

主要内容: 

1.测试该电路第一级与第二级的静态工作点。

2．测试多级放大器总的电压放大倍数和分级放大倍数。

操作要点:

1.连接好电路如发现高频自激，可采用滞后补偿。

2．调整静态工作点，使三极管工作在线性区后，再开始测量

主要仪器设备:智能网络型实验台

实验四：基本运算电路                                         （2学时）

基本要求:

1.熟悉用集成运算放大器构成基本运算电路的方法。

    2.重点掌握积分器波形的测量及分析方法。

主要内容:反相比例运算,积分器

操作要点: 集成运算放大器的正、负电源不能接错,否则会被损坏。

主要仪器设备:智能网络型实验台

实验五：三级管电流放大倍数β的电路设计与测量               （2学时）
基本要求：

1.学会模拟电路的基本设计方法。

    2.掌握用常用仪器测量β的方法。

主要内容：

1.设计满足要求的电路。

    2.测量三极管放大倍数β。

主要仪器设备:

信号发生器、双踪示波器、直流电流表

实验六：电路逻辑功能及测试                                   （2学时）

基本要求：

1.掌握TTL与非门电路逻辑功能。

    2.熟悉数字电路实验箱的使用方法。

主要内容：测试TTL与非门电路的逻辑功能。

操作要点：

1.与非门的电源电压为5伏,一般允许在10%的范围内变化,不可超出太多或反接。GND接地，不要接错。

     2．TTL与非门的闲置输入端可接高电平，不能接低电平。

主要仪器设备: 数字电路实验箱  示波器   TTL与非门

实验七：用SSI构成的组合逻辑电路的分析，设计与调试。            （2学时）

基本要求：加深理解用SSI构成的组合逻辑电路的分析与设计方法。

主要内容：

1.设计一个能比较一位二进制数A和B大小的比较电路，并实现。

    2. 用与非门设计一个数据选择器，并实现。

实验八：集成JK触发器                                     （2学时）

基本要求：

1.熟悉并验证触发器的逻辑功能及相互转换的方法。

    2.学会正确使用触发器集成芯片。

主要内容：

1.验证触发器的逻辑功能  

2.将JK触发器转换成D触发器并验证

    3.设计二分频和四分频电路

操作要点: 用示波器观察多个电压波形时,选用频率最低的电压作为同步电压。

主要仪器设备: 数字电路实验箱  示波器    双JK触发器

四、学时分配
实验学时分配表

	序号
	实验项目名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它


	
	

	1
	常用电子仪器的使用练习
	2
	
	
	
	√
	1
	

	2
	单管低频电压放大电路    
	2
	√
	
	
	
	1
	

	3
	阻容耦合放大电路
	2
	√
	
	
	
	1
	

	4
	基本运算电路
	2
	√
	
	
	
	1
	

	5
	三级管电流放大倍数β的电路设计与测量
	2
	
	√
	
	
	1
	

	6
	电路逻辑功能及测试
	2
	√
	
	
	
	
	

	7
	用SSI构成的组合逻辑电路的分析，设计与调试。
	2
	
	√
	
	
	
	

	8
	集成JK触发器
	2
	
	
	
	
	
	

	9
	函数发生器的设计
	2
	
	
	
	
	
	

	小      计
	16
	5
	2
	
	1
	
	根据学时需要选8个实验


五、教学方法与教学要求
教学方法：

实验前进行一定的理论指导，主要是简述实验原理及实验注意事项，学生实验中教师应对实验难点进行辅导，教师为学生答疑时宜多采用启发时教学方法，注意结合理论分析实验现象。

教学要求：

1.实验前写好实验预习报告,经教师检查方可开始实验。

2.教师进行实验指导应耐心细致,注重学生动手能力及创新精神的培养。

3.实验完成后总结实验,完成实验报告。

4.以班为单位进行实验,无特殊情况,应保证一人一组。

六、课程考核方法
本实验不单独设课，考核以学生平时实验情况为主。

七、实验教材与参考资料
教材：

《电工与电子技术实验指导书》 电工电子教研室自编教材

参考资料：

1．《电工学》（下册）（第5版）秦增煌   高等教育出版社

2．《电路计算机设计仿真与测试》毛哲 张双德 华中科技大学出版社

执笔人：张双德

二○○五年三月

《高低压电器实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程名称：高低压电器 

英文名称：High-voltage and low-voltage equipment 

课程编码：04120317

课程性质：本课程是电气工程及自动化专业的选修课程之一

开设课程教研室：电气自动化教研室

学分：2                        

学时：48（理论学时40  实验学时：8）

应开实验项目个数： 3             

实开实验项目个数：3

适用专业、年级：电气自动化专业大三学生

要求先修课程：《电工学》、《电子学》及《电机学》

二、课程性质与目的
《高低压电器》是电气工程及其自动化专业的专业选修课课程之一，其任务是学习各种电器的共性问题，以及工业上常用的高压和低压电器的结构和工作原理。通过学习本课程，使学生了解电器中电流的热效应和电动力效应、电接触和电弧理论、电磁机构的原理，掌握高压、低压电器主要产品的工作原理、结构、选择及应用。

三、课程内容与要求
实验一：常用继电接触控制电路                          （学时3）

基本要求：了解时间继电器和行程开关的基本电器原理及其使用方法,掌握热继电器、接触器控制电路的工作原理、控制功能、接线及操作方法

主要内容：顺序控制电路、时间控制电路

操作要点：

主要仪器设备：电源控制屏、三相异步电机2台,继电接触箱EEL-10、EEL-21

实验二：三相异步电动机正反转控制          （学时3）

基本要求：掌握三相异步电动机正反转控制电路原理，继电、接触器控制作用 

主要内容：具有电气互锁的正转-停止-反转控制实验电路、具有电气互锁和机械互锁正传-反转-停止控制实验电路，掌握二者控制原理并作区别

操作要点：

主要仪器设备：电源控制屏、三相异步电机1台,继电接触箱EEL-10、EEL-21

实验三： 配电所参观实验   （学时2）
基本要求：了解高压、低压配电系统的基本组成、配电电器的用途及配电系统设备分、合闸的时序

主要内容：参观进线端高压开关柜、低压配电间

辅助内容：了解真空断路器，少油断路器结构及其操作机构，主辅触头分合时序。

操作要点： 操作演示真空/少油断路器模型

主要仪器设备：科教楼配电房

四、学时分配
实验学时分配表

	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它


	
	

	实验一
	常用继电接触控制电路
	3
	√
	
	
	
	6
	

	实验二
	三相异步电动机的正反转控制
	3
	√
	
	
	
	6
	

	实验三
	参观低压配电所
	2
	
	
	
	√
	6
	

	小     计
	8
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
    实验预习按实验指导书进行,实验操作在教师指导下完成,实验完成后按指导书要求书写实验报告
六、课程考核方法
实验操作和实验报告，成绩占课程总成绩10～15%

执笔人：谢红

                             二○○五年三月
《高级程序设计实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04130107          

课程名称：高级程序设计(Visual Basic程序设计) 

课程英文名称：Visual Basic Programming                    

课程所属单位：电气信息工程系电子信息教研室

课程面向专业：电子信息工程、通信工程、自动化、电气工程及其自动化

课程类型：必修课

先修课程：计算机应用基础等                       

学分：3.0           

学时：24学时          应开实验项目个数：11个

二、课程性质与目的
本课程是为非计算机专业学生开设的一门当前流行的程序设计语言课程。通过该课程的学习使学生不但要掌握高级语言程序设计的能力，同时也要掌握最新的面向对象的程序设计方法，能运用所学的知识开发图形界面下的应用软件，为培养学生结合专业进行软件开发的能力打好基础。使学生通过本课程的学习，掌握可视化面向对象编程的基本概念，熟悉Visual Basic开发工具的基本使用方法，学会图形用户界面简单应用系统的开发技术。

本课程应尽量在机房讲授，边讲边实习，及时指导操作方法，纠正操作错误，通过实例开发体会新的开发思想，学会开发技术。

三、课程内容与要求
实验一：顺序程序设计                         　　  （4学时）

基本要求：掌握数据的输入、输出。
主要内容：熟悉 Visual Basic 集成开发环境。掌握文本框（ TextBox ）、标签（ Label ）控件以及属性的使用。掌握输入框（ InputBox ）、消息框（ MsgBox ）以及相关参数的应用。 Print 方法的使用。
实验二：选择结构程序设计                      　　 （4学时）

基本要求：能用选择语句来构成程序的分支结构。

主要内容：掌握If…Then…Else、If…EndIf 条件语句和多分支选择语句Select Case…EndSelect的使用方法。
实验三：循环结构程序设计                      　　 （4学时）

基本要求：能用循环语句来构成程序的循环结构。

主要内容：熟练掌握For…Next 循环结构的使用方法。掌握构成“当型”循环结构语句的使用方法，掌握构成“直到型” 循环结构语句的使用方法。并且和各种控件结合使用进行程序设计。

实验四：常用控件1（选项按钮和复选框）              （2学时）

基本要求：掌握框架、选项按钮和复选框的常用属性的设置，常用方法、常用事件的使用。

主要内容：在程序中利用框架、选项按钮和复选框编制程序。

实验五：常用控件2（列表框和组合框）                （2学时）

基本要求：掌握列表框和组合框的常用属性的设置，常用方法、常用事件的使用。

主要内容：在程序中利用列表框和组合框编制程序。

实验六：常用控件3（滚动条和定时器）                （2学时）

基本要求：掌握滚动条和定时器的常用属性的设置，常用方法、常用事件的使用。

主要内容：在程序中利用滚动条和定时器编制程序。

实验七：数组的使用                     　　　       （2学时）

基本要求：掌握数组的使用方法。
主要内容：用数组对数据进行操作、处理。一维数组、二维数组的声明、使用。动态数组的特点以及声明、使用。保留动态数组的内容。
实验八：过程的使用                         　　　　 （2学时）

基本要求：掌握子过程的定义与调用以及函数过程的定义和调用。

主要内容：掌握建立 Function 函数过程和 Sub 子过程方法，过程的调用。参数的传递（形参与实参的关系；按值传递和按地址传递的区别）。

实验九：界面设计（选作）                             （3学时）

基本要求：掌握用户界面设计的工具和方法。

主要内容：设计下拉式菜单、弹出式菜单、工具栏的设计、状态栏的设计、多文档界面的设计和对话框的设计。
实验十：文件操作（选作）                             （3学时）
基本要求：掌握基本绘图技能。文件的打开、关闭和读、写操作。

主要内容：使用与建立窗体坐标系。掌握基本绘图方法：画点、线、圆。使用 Line，Shape 控件。文件的打开、读、写与关闭（顺序文件、随机文件和二进制文件）以及相关的文件操作命令，文件操作控件和文件操作函数。

实验十一：数据库　　                        　　　    （2学时）

基本要求：能建立、操作数据库。 SQL 的基本操作。
主要内容：创建数据库。使用数据控件访问数据库：记录的增加、删除、修改。数据绑定控件的使用。结构化查询语言 SQL 在 VB 数据库应用程序中的使用。
四、学时分配

实验学时分配表

	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说

明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	顺序程序设计
	4
	
	∨
	
	
	2人
	

	2
	选择结构程序设计
	4
	
	∨
	
	
	2人
	

	3
	循环结构程序设计
	4
	
	∨
	
	
	2人
	

	4
	常用内部控件1（选项按钮和复选框）
	2
	
	∨
	
	
	2人
	

	5
	常用内部控件2（列表框和组合框）
	2
	
	∨
	
	
	2人
	

	6
	常用内部控件3（定时器和滚动条）
	2
	
	∨
	
	
	2人
	

	7
	数组结构程序设计
	2
	
	∨
	
	
	2人
	

	8
	过程的使用
	2
	
	∨
	
	
	2人
	

	9
	界面设计（选作）
	 3*
	
	∨
	
	
	2人
	

	10
	文件操作（选作）
	 3*
	
	∨
	
	
	2人
	

	11
	数据库
	2
	
	∨
	
	
	2人
	

	小计
	24
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
  相应章节理论内容讲授完毕后安排上机。每组人数为2人。通过实验课的学习熟悉Visual Basic开发工具的基本使用方法，学会图形用户界面简单应用系统的开发技术

六、课程考核方法
实验操作与实验报告：  30％

七、实验教材与参考资料
实验教材：

《Visual Basic程序设计教程》曹青、邱李华、郭志强编著  机械工业出版社

参考资料：

1．《Visua1 Basic程序设计简明教程》(第二版) 龚沛曾、陆慰民、杨志强编著 高等教育出版社
2．《Visual Basic程序设计教程》 刘瑞新主编 电子工业出版
3．《Visual Basic 语言简明教程》 谭浩强主编 电子工业出版社

执笔人：温红艳

二○○五年三月

《高频电子线路实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程名称：高频电子线路实验

英文名称：High Frequency Circuits
课程编码：04140103

课程性质：考试

开设课程教研室：电气系、通信工程教研室

学分：  4.5                                 

学时： 72    （理论学时：56      实验学时：16）
应开实验项目个数：  8                     实开实验项目个数：     8

适用专业、年级：电子信息、通信工程

要求先修课程：高等数学、普通物理、电路分析、模拟电子线路
二、课程性质与目的
　　高频电子线路是无线电技术类各专业的一门主要技术基础课，它的任务是研究高频电子线路的基本原理和基本分析方法，以单元电路分析和设计为主。

　　通过高频电子线路的整个教学过程，可以逐渐地使学生系统、完整地了解和掌握它的基本概念和基本原理，以提高分析、判断和解决问题的能力，并将所学知识运用到实践中去，从而开拓他们的创新能力。

　　由于高频电子线路许多内容都来源于实际线路，它也是不断发展和更新的，需要通过大量的实验来加深理解，并提高解决问题的能力，同时为成为社会所需的高层次、综合性、复合型电子工程技术人才作好了准备。

三、课程内容与要求
（注：若该课程以实验项目的形式组织则以“实验一、实验二”等表示，若以其它方式如单元组织，则以“单元一”等表示；一般应有“基本要求”、“主要内容”，是否需要写明操作要点、主要仪器设备视不同的实验类型而定。） 

实验一：实验名称    高频小信号调谐放大器实验        （学时数）2

基本要求：掌握小信号调谐放大器的工作原理和电路调试

主要内容：1.电路的搭接

          2.放大器的调试

          3.测试

操作要点：电路搭接    调试    调谐

主要仪器设备：实验箱、示波器、万用表

实验二：实验名称    高频功率放大器实验             （学时数）2

基本要求：了解高频功率放大器的组成和工作原理

主要内容：1.搭接电路

          2.用示波器观察波形

          3.观察电路参数变化对输出的影响

操作要点：电路搭接、调试和波形调整

主要仪器设备：实验箱、示波器

实验三：实验名称   正弦波振荡器实验             （学时数）2

基本要求：了解三端式振荡电路的组成和工作原理

主要内容：1.搭接振荡电路

          2.用示波器观察振荡波形

          3.观察参数和环境的变化对振荡的影响

操作要点：电路搭接、调试和波形调整

主要仪器设备：实验箱、示波器

实验四：实验名称    幅度调制与解调实验        （学时数）2

基本要求：掌握的幅度调制与解调电路的工作原理和调试技巧

主要内容：1.电路的搭接

          2.电路的调试

操作要点：电路搭接    调试 

主要仪器设备：实验箱、示波器

实验五：实验名称    混频器实验        （学时数）2

基本要求：掌握的集成乘法器电路的工作原理和调试技巧

主要内容：1.电路的搭接

          2.电路的调试与测试

操作要点：电路搭接    调试 

主要仪器设备：实验箱、示波器、电源

实验六：实验名称    调频与解调实验        （学时数）2

基本要求：掌握的调频与解调电路的工作原理和调试技巧

主要内容：1.电路的搭接

          2.电路的调试

操作要点：电路搭接    调试 

主要仪器设备：实验箱、示波器、电源

实验七：实验名称   调幅系统实验             （学时数）2

基本要求：了解调幅通信系统的组成和工作原理

主要内容：1.搭接电路

          2.用示波器观察波形

          3.观察参数变化对输出的影响

操作要点：电路搭接、调试和波形调整

主要仪器设备：实验箱、示波器

实验八：实验名称   调频系统实验             （学时数）2

基本要求：了解调频通信系统的组成和工作原理

主要内容：1.搭接电路

          2.用示波器观察波形

          3.观察参数变化对输出的影响

操作要点：电路搭接、调试和波形调整

主要仪器设备：实验箱、示波器

四、学时分配
实验学时分配表

	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综

合

性
	其它
	
	

	1
	小信号调谐放大实验
	2
	√
	
	
	
	2
	

	2
	高频功率放大器
	2
	√
	
	
	
	2
	

	3
	正弦波振荡器
	2
	√
	
	
	
	2
	

	4
	幅度调制与解调实验
	2
	√
	
	
	
	2
	

	5
	集成乘法器混频实验
	2
	√
	
	
	
	2
	

	6
	调频与解调实验
	2
	√
	
	
	
	2
	

	7
	调幅系统实验 
	2
	
	
	√
	
	2
	

	8
	调频系统实验
	2
	
	
	√
	
	2
	

	小计
	16
	6
	
	2
	
	
	


五、教学方法与教学要求
    结合理论教学的进度合理安排学生进行预习，做好实验准备；实验中自己动手连接电路进行调试，并记录数据，课后撰写实验报告。

六、课程考核方法
    以实验过程和实验报告成绩为主要依据

七、实验教材与参考资料
高频电子线路教材

实验指导书

执笔人：石雄

二○○五年三月

《工厂企业供电实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04120110

课程名称：工厂企业供电

课程英文名称 ：Electric Power Supply for Industrial Plants

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室          

课程面向专业：电气工程及其自动化专业

课程类型：必修课       

先修课程：电路、高等数学、电机学、高低压电器等

学分： 

学时：8  

应开实验项目个数：3 

二、课程性质与目的
通过本课程的学习，应能系统地掌握供配电系统的基本知识、基本理论及工程实用设计方法和安全经济运行的基本技能及分析和解决供配电技术问题的能力。

三、课程内容与要求
实验一：常用配电电器的展示或演示（2学时）

基本要求：掌握常用高低压配电电器的结构和工作特性。

主要内容：带领学生参观配电箱或配电柜，加深学生对常用配电电器结构的感性认识，掌握常用配电电器的工作特性。

操作要点：配电电器的使用。

主要仪器设备：带常用电器的配电箱或配电柜。

实验二：供电操作展示或演示（3学时）

基本要求：掌握常用配电电器的停送电操作过程。

主要内容：针对不同的配电电器，根据其工作特性，对常用配电电器的停送电操作过程进行演示和操作，进一步加深对其工作特性的认识，并了解多个配电电器的配合使用过程。

操作要点：多种配电电器的配合使用。

主要仪器设备：带常用电器的配电箱或配电柜、控制柜。

实验三：参观变配电所（3学时）

基本要求：掌握工厂供电系统结构、工作特性等。

主要内容：参观工厂的整个供配电系统，了解工厂供配电系统的结构，结合课堂理论知识，加深对供配电系统工作特性的感性认识，并能进行简单的设计和计算。

操作要点：供配电系统的操作和运行等。

主要仪器设备：变配电所配电箱、控制柜等。

实验四：供配电系统设计（3学时）

基本要求：掌握工厂供电系统结构、工作特性及系统设计、主要设备选择等。

主要内容：针对某工厂的供配电要求，根据已学的供配电系统知识进行供配电系统设计，进行主要设备的选择，并相应地提供设计说明及设计图纸等相关说明文件。

操作要点：供配电系统的设计及主要电气设备的选择。

主要仪器设备：相关国家电气设计标准等。

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	常用配电电器的展示或演示
	2
	√
	
	
	
	
	

	2
	供电操作展示或演示
	3
	√
	
	
	
	
	

	3
	参观变配电所
	3
	
	
	√
	
	
	

	4
	供配电系统设计
	3
	
	√
	
	
	
	

	小    计
	8
	
	
	
	
	
	根据需要开3个实验


五、教学方法与教学要求
实验前应充分掌握各种常用配电电器的结构和工作特性，实验必须在实验教师的指导下进行，实验结束后按要求书写实验报告。

六、课程考核方法
考勤　    50%

实验报告　50%

七、实验教材与参考资料
　　1．《工厂供电》  刘介才   机械工业出版社    1997

　　2．《电气控制技术实验指导书》   武汉工业学院

执笔人：谢妍

二○○五年三月

《光纤通信实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04140410

课程名称：光纤通信

课程英文名称：Optical fiber communication
课程所属单位：电气信息工程系通信工程教研室

课程面向专业：通信工程、电子信息工程

课程类型：必修（通信工程）、选修（电子信息工程）

先修课程：数字电路、通信原理

学分：2

总学时：40   （其中理论学时：32     实验学时：8）

二、课程性质与目的
本课程是通信工程和电子信息专业的专业选修课。主要介绍光纤通信系统的基本概念和方法。使学生了解当前光纤通信的现状及发展趋势，了解光纤器件的组成结构及其使用方法，为今后从事光纤通信方面的开发、生产和维护打下理论基础。

三、课程内容与要求
实验一：光发射机指标测试        （2学时）

基本要求：掌握光发射机平均输出光功率，消光比的测试方法。

主要内容：发光二极管、半导体激光器特性实验；

数字发送单元指标测试实验；

绘制光发射机的P-I特性曲线。

主要仪器设备：光纤通信实验箱、示波器、光功率计、万用表等。

实验二：PN码、CMI码的码型变换    （2学时）
    基本要求：了解光纤通信采用的线路码型

掌握PN，CMI码的特点及编解码实现方法

  主要内容：验证符合光纤传输系统的线路码型

观察PN，CMI线路码型的编译码过程
  主要仪器设备：光纤通信实验箱、示波器等。

实验三：光纤通信系统实验        （4学时）

基本要求：理解光纤通信系统的构成与性能。

主要内容：数字光纤通信系统综合实验；

数字光纤通信系统性能测试实验；

光纤通信系统测量中的眼图测试实验。

主要仪器设备：光纤通信实验箱、示波器等。

实验四：数字语音+时分复用+波分复用光纤传输系统

    基本要求：理解语音PCM编译码、固定速率时分复用/解固定速率时分复用、波分复用的基本原理和实现方法。

    主要内容：两部电话机的语音信号经过PCM编码后利用时分复用技术，外加四路数字信号经过固定速率时分复用再利用波分复用器传输到对方。然后经过逆向变换还原成原来的信号。

主要仪器设备：光纤通信实验系统，示波器，波分复用器，电话机

实验五：光纤信道内置误码测试

基本要求：掌握内置误码的方法，学会光纤信道中的误码测试方法。

主要内容：学习内置误码的原理，掌握光纤信道中的误码测试方法，会运用内置误码的接收显示的技术。
主要仪器设备：光纤通信实验系统，误码测试仪等
四、学时分配
	序

号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	光发射机指标测试
	2
	2
	
	
	
	2
	

	2
	PN码、CMI码的码型变换
	2
	2
	
	
	
	2
	

	3
	光纤通信系统实验
	2
	2
	
	
	
	2
	

	4
	数字语音+时分复用+波分复用光纤传输系统
	4
	
	
	4
	
	2
	

	5
	光纤信道内置误码测试
	
	
	4
	
	
	2
	

	小计
	10
	6
	4
	4
	
	
	


 [注意]：实验总学时为8课时，不同的专业可根据具体情况选做1～4个实验。
五、教学方法与教学要求
在理论教学的基础上，明确实验内容、实验环节，通过实际操作、验证，提交实验报告，达到理论与实践的统一。
六、课程考核方法
实验结果和实验报告。

七、实验教材与参考资料
    自编教材

           执笔人：张定学

            二○○五年三月

《过程控制工程实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04110101

课程名称：过程控制实验 

课程英文名称 Experiments of Process Control
课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室  

课程面向专业：自动化
课程类型：必修课       

先修课程：自动控制、计算机控制、自动化仪表、微机原理等

学分：   

学时：8   

 应开实验项目个数：3 

二、课程性质与目的
 《过程控制》是以综合、设计性为主，实践性较强的专业实验。以单回路反馈控制系统、串级控制系统及前馈控制系统为主，根据具体情况可开设比值等控制系统的实验。通过实验，掌握自控系统的基本组成，培养工程师的基本技能及训练掌握自控系统的投运参数整定的基本方法等。实验应主要在实验装置上进行，以增强动手能力，使学生感到真实，也可以用计算机仿真辅助完成。
三、课程内容与要求（可选）

实验一：双容水箱液位定值控制系统（2学时）

基本要求：通过单回路控制系统的实验，了解单回路控制系统的基本组成及各环节的基本作用；理解双容水箱液位定值控制系统的工作过程。

主要内容：确定实验对象组成结构，观察实验过程，分析各种被控对象不同参数变化对系统性能的影响。

主要仪器设备：过程控制系统实验装置。
实验二：换热器热水出口温度和冷水温度串级控制系统实验（4学时）  

基本要求：通过上水箱液位和流量组成的串级控制实验，了解串级控制系统的基本组成及控制过程，掌握被控制对象的选择及相关参数的整定。。

主要内容：熟悉串级控制系统的组成；观察实验过程，分析主对象和副对象参数变化对系统性能的影响。

主要仪器设备：过程控制系统实验装置。

实验三：前馈-反馈控制系统（2学时）

基本要求：加深了解前馈与反馈的概念，掌握前馈-反馈控制系统的基本性能。

主要内容：完成下水箱液位的前馈-反馈控制，观察实验过程，分析前馈与反馈控制各自控制的性能特点。

主要仪器设备：过程控制实验装置。

实验四：联锁控制系统实验（2学时）

基本要求：了解换热器工作原理；掌握换热器单回路控制的原理及特性；分析联锁控制实现方法及意义。
主要内容：完成下换热器联锁控制，观察实验过程，分析液位及温度与各相关设备的联锁控制特点。

主要仪器设备：过程控制实验装置。

实验五：单闭环压力控制实验（2学时）

基本要求：了解PI控制特点，以及对控制效果的评价；掌握通过调节阀控制压力的原理和操作。

主要内容：被调量为调节阀开度，控制目标是管道压力，通过测量管道压力，控制器与给定值进行比较，然后输出控制值到调节阀。首先进行比例控制，看控制效果，进行比较。然后进行积分控制，看控制效果，进行比较。最后在比例控制中加入积分控制，看控制效果，进行比较。
主要仪器设备：过程控制实验装置。

实验六：双容水箱液位数学模型的测定实验（4学时）

基本要求：使用不同的给定值获得不同的曲线。给出双容水箱液位数学模型。

主要内容：获得双容水箱液位数学模型。
主要仪器设备：过程控制实验装置。

实验七：加氯机基于流量控制的参数整定（2学时）

基本要求：根据实际供水工艺中加氯机按流量配比来决定加氯量大小的过程选择其控制系统的控制模型；由不同的控制形式进行相关参数的整定以实现最佳控制效果；理解PI控制特点，以及对控制效果的评价。

主要内容：了解加氯机流量计的结构及其使用方法；熟悉闭环单回路比值控制系统的组成；研究P、PI调节器对系统的控制效果；改变P、PI调节器的参数，观察它们对系统性能所产生的影响。

主要仪器设备：过程控制实验装置。

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	双容水箱液位定值控制系统
	2
	
	
	∨
	
	5
	

	2
	换热器热水出口温度和冷水流量串级控制实验
	4
	
	
	∨
	
	5
	

	3
	前馈-反馈控制系统实验
	2
	
	
	∨
	
	5
	

	4
	联锁控制系统实验
	2
	
	
	∨
	
	5
	

	5
	单闭环压力控制实验
	2
	
	
	∨
	
	5
	

	6
	双容水箱液位数字模型的测定实验
	4
	
	
	∨
	
	5
	

	7
	加氯机基于流量控制的参数整定
	4
	
	
	∨
	
	5
	

	小计
	8
	
	
	
	
	
	内容可选


五、教学方法与教学要求
    实验预习、实验指导与操作、实验报告等环节的内容及要求见实验教材；每组人数及每次实验安排的人数见实验学时分配表。

六、课程考核方法
考核方式：考查；成绩评定标准为：优、良、中、差。
七、实验教材与参考资料
实验教材： 

《过程控制》实验指导书  

参考资料：

1．《过程控制》金以慧主编  1993.4第一版  清华大学出版社

2．《过程控制系统》涂植英 朱麟章主编  1988.6第二版   机械工业出版社

3．《过程控制与自动化仪表》侯志林主编  2002.1第一版   机械工业出版社

4．《调节器与执行器》王家桢编   2001.3第一版   清华大学出版社

         执笔人：邹红利           

                                                           二○○五年三月
《汇编语言实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04140311                        

课程名称：汇编语言
课程英文名称：Assembly Language Programming 

课程所属单位：电气信息工程系电子信息教研室

课程面向专业：电子信息工程、通信工程、自动化、电气工程及其自动化

课程类型：选修课

先修课程：《计算机电路基础》、《C语言程序设计》等相关课程 

学分：2.5           

学时：10学时          应开实验项目个数：5个

二、课程性质与目的
汇编语言是一种面向机器的低级语言，它依赖于硬件，能通过巧妙的程序设计充分发挥硬件的潜力。通过学习该课程能比较深入的了解计算机的全过程。初步掌握计算机的指令系统、运算方法及各硬件的作用和实现过程。为以后学习操作系统、各种高级语言、数据库和各种系统软件打下良好的基础。
三、课程内容与要求
实验一：DEBUG调试传送类指令             　                 　  （2学时）

基本要求：掌握传送类指令的含义及功能。

主要内容：在Debug环境下调试传送类指令。

实验二：DEBUG调试算术逻辑指令、串指令                          （2学时）

基本要求：通过在Debug环境下对指令的调试掌握算术逻辑指令，串指令的含义及功能。

主要内容：在Debug环境下调试算术逻辑指令，串指令程序段。

实验三：MASM上机熟悉循环、分支结构程序设计                     （2学时）

基本要求：熟悉上机过程，掌握程序的三种基本结构形式。

主要内容：用Edit编辑源程序，Masm汇编源程序，Link连接目标文件生成可执行文件；分别编制顺序、循环、分支结构程序，并汇编连接调试。

实验四：子程序的设计及使用                                     （2学时）

基本要求：掌握子程序的定义与调用，子程序中参数的传递方法。

主要内容：用寄存器、变量名、地址表、堆栈四种参数传递方法编写子程序。

实验五：综合实训                                               （2学时）

基本要求：考查知识点的掌握情况以及独立编制程序的能力。

主要内容：综合运用所讲知识编制较复杂程序。

四、学时分配
实验学时分配表

	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说

明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其它
	
	

	1
	DEBUG调试传送类指令
	2
	∨
	
	
	
	2人
	

	2
	DEBUG调试算术逻辑指令、串指令
	2
	∨
	
	
	
	2人
	

	3
	MASM上机熟悉循环分支结构程序设计
	2
	
	
	∨
	
	2人
	

	4
	子程序的设计及使用
	2
	
	
	∨
	
	2人
	

	5
	综合实训
	2
	
	
	∨
	
	2人
	

	小    计
	10
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
    相应章节理论内容讲授完毕后安排上机，5次实验全部为必做实验。每组人数为2人。

通过实验课的学习，使学生受到软硬件实验的初步训练，实验操作能力得到提高。掌握编程的基本方法，培养分析和解决问题的能力，以及掌握使用计算机的基本技能。
六、课程考核方法
实验操作与实验报告：20％

七、实验教材与参考资料
实验教材：  

《IBM－PC汇编语言程序设计》（第二版）  沈美明编著 清华大学出版社 
参考资料：

1．《汇编语言程序设计》（第二版）苏帆等编著 华中科技大学出版社
2．《IBM－PC宏汇编语言程序设计》（第二版）王元珍编著 华中科技大学出版社
3．《汇编语言程序设计》 徐建民等编著 电子工业出版社
执笔人：温红艳

二○○五年三月
《机电传动控制实验》教学大纲

一、课程基本信息

课程名称：机电传动控制

英文名称：Technology and Machine Transmission Control课程编码：04120105

课程性质：必修课

开设部门：自动化教研室
适用专业、年级：机械类专业，四年级

要求先修课程：电力电子技术，电机学、自动控制原理

学分：3                       

学时：6
应开实验项目个数：2       实开实验项目个数：2     

二、课程的地位、作用和任务

本课程是机电类专业的一门综合性的专业课，与电机学，电力电子技术和自动控制理论有紧密的联系。通过本课程的学习，应能初步掌握电力拖动自动控制系统的构成、工作原理、性能分析、设计、参数整定方法，为具备解决工程实际问题的能力打下基础。
三、课程内容与学时分配

     不可逆单闭环直流调速系统静特性的研究     3学时

     双闭环晶闸管不可逆直流调速系统           3学时

四、教学方法与教学科学说明
通过电力拖动实验台，结合课题理论知识，使学生对电力拖动自动控制系统有感性认识，弄清系统工作原理，掌握调试方法和特性的测定。

五、考核方式

    当场看实验结果，试验后递交实验报告。
六、教材：

陈伯时，电力拖动自动控制系统（第三版） 机械工业出版社
七、参考书：

1. 《自动控制系统》，陈伯时，机械工业出版社，1992.
2. 《电力拖动自动控制系统习题例题集》，童福尧，机械工业出版社， 1997

3.《电力拖动自动控制系统》，王离九，华中理工大学出版社，1991

4.《自动控制原理》（第三版），胡寿松，国防工业出版社，1994

5.《电力电子技术》，王兆安、黄俊，西安交通大学，2000
执笔人： 秦岭

二○○五年三月

《集散系统实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04110102  

课程名称：集散系统  课程英文名称： Distributed Control System 

课程所属单位：电气信息工程系电气工程及自动化教研室

课程面向专业：自动化专业

课程类型：不独立设课。专业必修课               

先修课程：电子技术、微机原理及应用、自动控制原理、电气控制技术 

学分：2         

学时：12

应开实验项目个数：6      

二、课程性质与目的
本课程为自动化专业的专业课。通过学习，熟悉集散控制系统的构成、数据通信，可视化监控等，初步学会集散控制系统在工业生产中的应用方法与步骤。本课程内容共分四章，即第一章概述、第二章集散控制系统的构成、第三章集散控制系统的数据通信和第四章集散控制系统的可视化监控

三、课程内容与要求
实验一：集散控制系统数据通信网络的组成                          （学时2）

基本要求：了解集散控制系统数据通信网络的组成

主要内容：集散控制系统实验装置的组成

主要仪器设备：计算机、集散控制系统实验装置
实验二：集散控制系统数据通信网络的组态                          （学时2）

基本要求：理解集散控制系统数据通信网络的组态

主要内容：西门子PLC网络

主要仪器设备：计算机、集散控制系统实验装置

实验三：西门子Wincc软件使用           （学时2）

基本要求：熟悉西门子Wincc软件

主要内容：西门子Wincc软件使用

主要仪器设备：计算机、西门子Wincc软件

实验四：西门子Wincc的项目及变量标签                          （学时2）

基本要求：理解变量标签的概念，掌握项目及变量标签的建立

主要内容：项目及变量标签的建立

主要仪器设备：计算机、西门子Wincc软件

实验五：西门子Wincc的图形对象                          （学时2）

基本要求：理解图形对象的概念

主要内容：图形对象

主要仪器设备：计算机、西门子Wincc软件、集散控制系统实验装置

实验六：西门子Wincc的动态对象                          （学时2）

基本要求：理解动态对象的概念

主要内容：动态对象

主要仪器设备：计算机、西门子Wincc软件、集散控制系统实验装置

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明


	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它


	
	

	1
	集散控制系统数据通信网络的组成
	2
	2
	
	
	
	3
	

	2
	集散控制系统数据通信网络的组态
	2
	
	2
	
	
	3
	

	3
	西门子Wincc软件使用
	2
	2
	
	
	
	1
	

	4
	西门子Wincc的项目及变量标签
	2
	
	2
	
	
	2
	

	5
	西门子Wincc的图形对象
	2
	
	2
	
	
	2
	

	6
	西门子Wincc的动态对象
	2
	
	
	2
	
	
	

	小     计
	12
	4
	6
	2
	
	
	


五、教学方法与教学要求
    实验以每班为单位，实验1-2每6人为一组；实验3-6每1人为一组
六、课程考核方法
实验操作和实验报告，成绩占课程总成绩30%

七、实验教材与参考资料
1．《现代电气控制》，毛哲、田随明，华中科技大学出版社，2001

2．《集散控制系统及现场总线》，杨宁/赵玉明，北京航空航天大学出版社，2001
执笔人：毛哲 周龙  

二○○五年三月
《计算机控制技术实验》教学大纲
一、课程基本信息
课程编码：04110103
课程名称：计算机控制技术
英文名称：Computer  control  technology

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室          

适用专业：自动化专业，电气自动化专业

课程性质：必修课
学时学分：总学时56，总学分2.5，实验学时5(2
应开实验项目个数：5 

二、实验课程任务与要求
计算机控制技术实验的任务是使学生掌握计算机控制系统组成原理、设计方法和技术，培养学生计算机控制系统设计和调试的能力，为今后从事工程应用和科学研究打好基础。

三、实验内容与学时安排
实验一：A/D转换（2学时）
了解A/D转换原理及转换过程
了解A/D转换的常用电路
实验二: D/A转换（2学时）
了解D/A转换原理及转换过程
了解D/A转换的常用电路

实验三：．PID数字控制（2学时）
掌握数字PID设计方法和PID参数设置

实验四：直流电机闭环调速控制系统（4学时）

    掌握闭环调速原理和方法

实验五：三环控制系统PID调节器设计与仿真

    掌握三环控制系统数字PID调节器设计方法,并在Matlab环境下进行仿真.
四、设备及器材配置
（TDS—ACS教学实验系统）计算机、接口板、示波器、信号发生器、电源、万用表、若干芯片、导线。

五、教学方法与教学要求

实验前应充分掌握TDS—ACS教学实验系统的结构和工作特性，实验必须在实验教师的指导下进行，实验结束后按要求书写实验报告。

六、实验项目学时分配

实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	A/D转换
	2
	√
	
	
	
	2
	

	2
	D/A转换
	2
	√
	
	
	
	2
	

	3
	PID数字控制
	2
	√
	
	
	
	2
	

	4
	直流电机闭环调速控制系统
	2
	
	
	
	
	2
	

	5
	三环控制系统PID调节器设计与仿真
	2
	
	
	√
	
	1
	

	小    计
	10
	
	
	
	
	
	


七、课程考核方法

考勤　    50%

实验报告　50%

八、实验教材与参考资料

　　《计算机控制系统实验指导书》 武汉工业学院

执笔人：程桦

二○○五年三月

《计算机网络实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04130414

课程名称：计算机网络

课程英文名称：Computer Network

课程所属单位：电气信息工程系通信工程教研室

课程面向专业：通信工程,电子信息工程

课程类型：必修（通信工程, 电子信息工程）

先修课程：计算机基础、程序设计语言

学分：3（必修）

总学时：48   （其中理论学时：40   实验学时：8）

二、课程性质与目的
本课程为通信工程专业的必修课，全面介绍网络通信的基本原理与概念，是该专业方向学习的基础和从事实际网络与通讯方面工作的基石，通过本课程的学习，学生应对网络数据通信的基本原理和概念有深入的了解，掌握数字信号传输的基本理论与应用。

（1）了解网络的基本概念

（2）掌握数据通信基础知识。 

（3）掌握开放式系统互连OSI七层模型中对应层的划分和具体功能。

（4）了解局域网、广域网的基本特性，掌握网络交换和网络互连技术。
三、课程内容与要求
（注：若该课程以实验项目的形式组织则以“实验一、实验二”等表示，若以其它方式如单元组织，则以“单元一”等表示；一般应有“基本要求”、“主要内容”，是否需要写明操作要点、主要仪器设备视不同的实验类型而定。） 

实验一：实验名称    CCNA网络模拟实验（8学时）

基本要求：1.熟悉CCNA网络模拟环境      2.完成简单的网络操作

主要内容：能够利用所学的知识，在CCNA网络模拟环境中对网络进行配置，调试和修改。
操作要点：配置，调试

主要仪器设备：计算机、路由器，网络环境
四、学时分配

实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	CCNA网络模拟实验
	8
	√
	
	√
	
	1
	

	小计
	8
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
   主要写明实验预习、实验指导与操作、实验报告等环节的内容及要求；每组人数及每次实验安排的人数；必做实验、选做实验的安排等。

六、课程考核方法
考核方式：考查；成绩评定标准为：优、良、中、差。
七、实验教材与参考资料
    实验指导书

八、说明

    本实验课程可根据网络技术发展补充相关知识，也可对实验内容做一定程度的调整。

执笔人：刘  滨          

                                                             二○○五年三月        
《可编程逻辑器件实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04130409           

课程名称：可编程逻辑器件

课程英文名称：The Progammable Logic Device
课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室

课程面向专业：自动化、电气工程及其自动化、电子信息工程、通信工程。

课程类型：不独立设课、选修课

先修课程：数字电路技术  程序设计 

学分： 1.5          

学时：16          应开实验项目个数：     7 

二、课程性质与目的
（教学目的中要写明通过该课程的学习对学生知识、能力和素质的培养）通过本实验课程的实践，使学生掌握：

1．常用开发工具软件MAX+PLUS Ⅱ的操作使用；

2．用EDA软件和PLD芯片进行电子系统设计的方法和流程；

3．用原理图法进行系统设计输入的方法；

4．用VHDL语言进行系统设计输入的方法。

三、课程内容与要求
实验一： EDA软件的使用及基本门电路系列    （2学时）

基本要求：掌握MAX+PLUS Ⅱ的操作使用方法

主要内容：项目文件的建议、不同输入法窗口的选择、器件选择、编译、引脚分配、下载等，原理图输入设计方法。

主要仪器设备：电脑，MAX+PLUS II软件、EDA实验箱

实验二：编码器系列、数据比较器系列、全加器系列

基本要求：掌握VHDL输入设计方法

主要内容：设计并实现一位全加器、编码器、数据比较器

主要仪器设备：电脑，MAX+PLUS II软件、EDA实验箱

实验三：逻辑门系列            （2学时）

基本要求：掌握VHDL输入设计方法

主要内容：设计并实现与门、或门、反相器、与非门、或非门、异或门等VHDL模型

主要仪器设备：电脑，MAX+PLUS II软件、EDA实验箱

实验四：基本组合逻辑电路的VHDL模型       （2学时）

基本要求：掌握VHDL输入设计方法

主要内容：设计并实现缓冲器、选择器、译码器、编码器、移位器、全加器的VHDL模型

主要仪器设备：电脑，MAX+PLUS II软件、EDA实验箱

实验五：基本时序逻辑电路的VHDL模型       （2学时）

基本要求：掌握VHDL输入设计方法

主要内容：设计并实现锁存器、触发器、寄存器、计数器的VHDL模型。

主要仪器设备：电脑，MAX+PLUS II软件、EDA实验箱

实验六：数字钟                            （4学时）

基本要求：学习CPLD/FPGA的层次化设计方法

主要内容：设计一个小时、分钟可调并可在整点前报警的数字钟

主要仪器设备：电脑，MAX+PLUS II软件、EDA实验箱

实验七：可编程电子密码锁的设计                     （4学时）

基本要求：掌握组合时序逻辑电路的综合应用

主要内容：设计一个电子密码锁

主要仪器设备：电脑，MAX+PLUS II软件、EDA实验箱

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它


	
	

	1
	EDA软件的使用及基本门电路系列
	2
	∨
	
	
	
	2
	

	2
	编码器系列、数据比较器系列、全加器系列
	2
	∨
	
	
	
	2
	

	3
	逻辑门系列
	2
	∨
	
	
	
	2
	

	4
	基本组合逻辑电路的VHDL模型
	2
	∨
	
	
	
	2
	

	5
	基本时序逻辑电路的VHDL模型
	4
	∨
	
	
	
	2
	

	6
	数字钟
	4
	∨
	
	
	
	2
	

	7
	可编程电子密码锁的设计
	
	
	
	∨
	
	2
	

	小计
	16
	12
	
	14
	
	
	


五、教学方法与教学要求
   主要写明实验预习、实验指导与操作、实验报告等环节的内容及要求；每组人数及每次实验安排的人数；必做实验、选做实验的安排等。

六、课程考核方法： 

实验报告
七、实验教材与参考资料：

教材：实验指导书

执笔人：康胜武

二○○五年三月

《凌阳单片机原理与应用实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04110513          

课程名称：凌阳单片机原理与应用

课程英文名称：The Theory  and Application of the Sunplus                   

课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室 

课程面向专业：全校公选

课程类型：选修

先修课程：电路、模拟电子技术、数字逻辑、汇编语言、微机原理等                       

学分：2.0               

总学时：40  (其中理论学时：20     实验学时：20) 

二、课程性质与目的
由台湾凌阳科技有限公司近年推出的凌阳十六位单片机采用现代电子技术－片上系统SOC（system on a chip）技术设计而成，其内部集成度非常高，而且具有高速度、低价、可靠、实用、体积小、功耗低和简单易学等特点，这些特点体现了微控制器工业发展的趋势，目前其应用越来越广泛。该门课程是侧重应用型的课程，通过该门课程的学习，可以使初学者很快掌握一些简单的有关单片机系统的设计与开发（包括硬件及软件的设计），从而进行更为复杂的单片机系统的设计与开发。

本课程以课堂理论教学为主干，辅助于以实验教学环节。加强实践性教学环节，紧密围绕当前新技术，给学生直观的感性认识，使学生能了解最新技术及其发展方向。

三、课程内容与要求
实验一：实验名称 熟悉凌阳单片机集成开发环境IDE

基本要求：熟悉凌阳单片机集成开发环境IDE

主要内容：掌握凌阳单片机集成开发环境IDE的使用方法操作要点：调试

主要仪器设备：凌阳单片机实验箱

实验二：实验名称 并行接口A口和B口的实验

基本要求：熟悉凌阳单片机并行接口A口和B口

主要内容：掌握凌阳单片机并行接口A口和B口的设计方法

主要仪器设备：凌阳单片机实验箱
实验三：实验名称 定时器TimerA/TimerB实验

基本要求：熟悉凌阳单片机定时器TimerA/TimerB

主要内容：掌握凌阳单片机定时器TimerA/TimerB的设计方法

主要仪器设备：凌阳单片机实验箱

实验四：实验名称 中断实验（FIQ, IRQ0-IRQ6的实验）

基本要求：熟悉凌阳单片机几个中断源

主要内容：掌握凌阳单片机中断源的设计方法

主要仪器设备：凌阳单片机实验箱

实验五：实验名称A/D转换实验

基本要求：熟悉凌阳单片机A/D转换的原理

主要内容：掌握凌阳单片机A/D转换器的设计方法

主要仪器设备：凌阳单片机实验箱

实验六：实验名称 通用异步串行接口UART实验

基本要求：熟悉凌阳单片机的通用异步串行接口UART

主要内容：掌握凌阳单片机通用异步串行接口UART的设计方法

主要仪器设备：凌阳单片机实验箱

实验七：实验名称 一路录音的实验

基本要求：熟悉凌阳单片机录音功能

主要内容：掌握凌阳单片机录音程序的设计方法

主要仪器设备：凌阳单片机实验箱

实验八：实验名称SACM-A2000语音实验

基本要求：熟悉凌阳单片机集成语音模块SACM-A2000

主要内容：掌握凌阳单片机集成语音模块SACM-A2000的设计与调试

主要仪器设备：凌阳单片机实验箱

实验九：实验名称SACM-S480语音实验

基本要求：熟悉凌阳单片机集成语音模块SACM-S480

主要内容：掌握凌阳单片机集成开发环境SACM-S480的设计与调试

主要仪器设备：凌阳单片机实验箱

实验十：实验名称 语音识别实验

基本要求：熟悉凌阳单片机集成语音识别模块
主要内容：掌握凌阳单片机语音识别模块的调试方法
主要仪器设备：凌阳单片机实验箱

四、学时分配

实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	熟悉凌阳单片机集成开发环境IDE
	2
	√
	
	
	
	1
	

	2
	并行接口A口和B口的实验
	2
	√
	
	
	
	1
	

	3
	定时器TimerA/TimerB实验
	2
	√
	
	
	
	1
	

	4
	中断实验（FIQ, IRQ0-IRQ6的实验）
	2
	√
	
	
	
	1
	

	5
	A/D转换实验
	2
	√
	
	
	
	1
	

	6
	通用异步串行接口UART实验
	2
	√
	
	
	
	1
	

	7
	一路录音的实验
	2
	√
	
	
	
	1
	

	8
	SACM-A2000语音实验
	2
	√
	
	
	
	1
	


	9
	SACM-S480语音实验
	2
	√
	
	
	
	1
	

	10
	语音识别实验
	2
	√
	
	
	
	1
	

	小计
	20
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
    主要写明实验预习、实验指导与操作、实验报告等环节的内容及要求；每组人数及每次实验安排的人数；必做实验、选做实验的安排等。

六、课程考核方法
1.考试及平时成绩

2．实验报告
七、实验教材与参考资料
    实验指导书

执笔人：李战胜          

                      二○○五年三月          

《楼宇自动化实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04120318

课程名称：楼宇自动化

课程英文名称：Intelligent Building Technique
课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室

课程面向专业：电气自动化、自动化、电子信息等 电类专业

课程类型：选修课 

先修课程：计算机控制、自动化仪表、集散系统

学分： 1.5                 

实验学时：6

应开实验项目个数： 3

二、课程性质与目的
楼宇自动化实验是《楼宇自动化》课程教学的必修实验环节。其目的是加深学生对本课程所涉及的重要基本原理、常用仪器设备的结构及工作原理的理解，使学生对现代智能建筑有一个全面的认识，初步掌握智能建筑的基本设计内容和设计方法，并且锻炼学生的动手实践能力，使学生在后面的学习和工作中能够综合运用所学知识解决实际问题。本课程要求学生提前阅读实验指导书，在教师指导下自己动手，亲自实践，认真记录，并完成实验报告。
三、课程内容与要求
实验一：防盗报警系统与闭路电视监控系统（2学时）

基本要求：掌握防盗报警系统与闭路电视监控系统的系统连接与主要设备功能。
主要内容：讲解防盗报警系统和闭路电视监控系统的组成、系统连接方法与主要设备的功能、使用等，让学生动手操作各主要设备，进行系统调试。
操作要点：防盗报警控制器的布防、撤防功能，监控中心主要设备使用和系统调试。
主要仪器设备：防盗报警系统与闭路电视监控系统实验台。
实验二：火灾自动报警系统（2学时）

基本要求：掌握火灾自动报警系统的组成与主要设备功能。

主要内容：各种探测器工作原理、功能、使用，火灾报警控制器的功能，消防广播的使用。

操作要点：火灾报警控制器的功能。

主要仪器设备：火灾自动报警系统实验台。

实验三：空调监控系统（2学时）

基本要求：掌握空调监控系统的组成和设备连接、主要设备的功能。

主要内容：空调监控系统主要设备功能演示，空调监控系统组成和设备连接，监控设备的配置和调试。

操作要点：上位机的监控功能和系统调试。

主要仪器设备：中央空调模拟系统实验装置。

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	防盗报警系统与闭路电视监控系统
	2
	
	
	√
	
	
	

	2
	火灾自动报警系统
	2
	
	
	√
	
	
	

	3
	空调监控系统
	2
	
	
	√
	
	
	


	小计
	6
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
实验前应充分掌握各系统的组成和工作原理，实验必须在实验教师的指导下进行，实验结束后按要求书写实验报告。

六、课程考核方法
考勤　20%

实验报告　80%

七、实验教材与参考资料
　　1．《楼宇智能化技术》张振昭、许锦标主编  2002.6第二版  机械工业出版社

　　2．《楼宇自动化实验指导书》   武汉工业学院

执笔人：谢莉

二○○五年三月

《模拟电子技术实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04130110                      

课程名称：《模拟电子技术》实验

课程英文名称： Experimentation of electron 

课程所属单位:电气信息工程系电子教研室

课程面向专业：计算机科学与技术

课程类型：不独立设课, 必修课             

先修课程: 电工学

学时：10学时  应开设实验项目个数：5个

二、课程性质与目的
本课程是一门重要的专业基础课程，学生通过本课程的学习，获得电子技术必要的基本实验技能，培养学生分析问题、解决问题的能力。为今后在各自的专业领域中、学习后续课程及从事有关的工程技术工作和科学研究工作打下一定的基础。

三、课程内容与要求
实验一：常用电子仪器的使用练习                               (2学时)

基本要求:

1.了解智能网络型实验台中双踪示波器、函数信号发生器、直流稳压电源、晶体管毫伏表等仪器的主要技术指标。

2.掌握以上电子仪器的面版和控制旋钮的名称、功能及使用方法。

主要内容:学习常用仪器的使用方法

操作要点:使用仪器前,必须先阅读仪器的使用说明书,严格遵守操作规程

主要仪器设备:智能网络型实验台

实验二：单管低频电压放大电路                                 (2学时)

基本要求:

1.掌握单级放大电路静态工作点及动态参数的测试方法。

2.巩固常用电子仪器的使用方法。

主要内容:

1.测试该电路正常放大时的静态工作点和电压放大倍数。

2.观察非线性失真现象。

操作要点:

1．先连接好电路和调整好稳压电源,经检查无误后,再接入电源。

2．测试静态工作点时,应关闭信号源。

主要仪器设备:智能网络型实验台

实验三：阻容耦合放大电路                                     （2学时）

基本要求:

1.进一步熟悉放大电路技术指标的测试方法。

2.了解多级放大器的级间影响。

主要内容:

1.测试该电路第一级与第二级的静态工作点。

2．测试多级放大器总的电压放大倍数和分级放大倍数。

操作要点:

1.连接好电路如发现高频自激，可采用滞后补偿。

2．调整静态工作点，使三极管工作在线性区后，再开始测量

主要仪器设备:智能网络型实验台

实验四：基本运算电路                                         （2学时）

基本要求:

1．熟悉用集成运算放大器构成基本运算电路的方法。

2．重点掌握积分器波形的测量及分析方法。

主要内容:反相比例运算,积分器

操作要点: 集成运算放大器的正、负电源不能接错,否则会被损坏。

主要仪器设备:智能网络型实验台

实验五：单相桥式整流电路                                      (2学时)

基本要求：熟悉桥式整流滤波电路

主要内容：连接桥式整流滤波电路，测量各部分电路的输出电压。

操作要点：

1．测量整流电路的输出电压时，需断开后面的滤波电路。

2．实验过程中注意不要使用负载短路。

主要仪器设备:智能网络型实验台

四、学时分配
实验学时分配表

	序号
	实验项目名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综

合

性
	其

它
	
	

	1
	常用电子仪器的使用练习
	2
	
	
	
	√
	1
	

	2
	单管低频电压放大电路    
	2
	√
	
	
	
	1
	

	3
	阻容耦合放大电路
	2
	√
	
	
	
	1
	

	4
	基本运算电路
	2
	
	√
	
	
	1
	

	5
	单相桥式整流电路
	2
	√
	
	
	
	1
	

	小计
	10
	3
	1
	1
	
	
	


五、教学方法与教学要求
    教学方法：

实验前进行一定的理论指导，主要是简述实验原理及实验注意事项，学生实验中教师应对实验难点进行辅导，教师为学生答疑时宜多采用启发时教学方法，注意结合理论分析实验现象。

教学要求：

1.实验前写好实验预习报告,经教师检查方可开始实验。

2.教师进行实验指导应耐心细致,注重学生动手能力及创新精神的培养。

3.实验完成后总结实验,完成实验报告。

4.以班为单位进行实验,无特殊情况,应保证一人一组。

六、课程考核方法
本实验不单独设课，考核以学生平时实验情况为主。

七、实验教材与参考资料
教材：

《电工与电子技术实验指导书》 电工电子教研室自编教材

参考资料：

1．《电工学》（下册）（第5版）秦增煌   高等教育出版社

2．《电路计算机设计仿真与测试》毛哲 张双德 华中科技大学出版社

执笔人：胡淑均 

二○○五年三月

《视频技术实验》教学大纲
一、课程基本信息
课程代码：04130319        

课程名称：视频技术

课程英文名称：Video  Technology  and  Application 

课程所属单位：电气信息工程系电气信息教研室

课程面向专业：自动化、电子信息工程等电类专业

课程类型：选修课    

先修课程：电路，通讯原理等

学分：1.5

实验学时：8

应开实验项目个数：4

二、课程性质与目的
1、培养学生初步掌握视频技术组成原理。

2、巩固所学基础知识并加深理解视频技术运用。

3、对学生进行视频技术分析和排出故障的训练。

三、课程内容与要求
内容：

1、行扫描电路实验       （2小时）

2、场扫描电路实验       （2小时）

3、视频放大电路实验     （2小时）

4、中频通道的实验       （2小时）

基本要求：

学生应该在实验课前仔细阅读实验指导书，明确实验目的，了解实验过程和实验仪器仪表使用注意事项。由于是验证性实验，应该预先写好方案。确认后再进行实验操作。

组装一台5.5英寸黑白电视机。

通过实验课学生应该掌握视频技术原理组成。

按照实验指导书的要求书写实验报告。

四、学时分配
实验学时分配表

	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验

学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综

合

性
	其

它
	
	

	1
	行扫描电路实验
	2
	· 
	
	· 
	
	3
	

	2
	场扫描电路实验
	2
	· 
	
	· 
	
	3
	

	3
	视频放大电路实验
	2
	· 
	
	· 
	
	3
	

	4
	中频通道的实验
	2
	· 
	
	· 
	
	3
	

	小计
	8
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
实验前应充分掌握各种单元电路的结构和工作特性，实验必须在实验教师的指导下进行，实验结束后按要求书写实验报告。
六、课程考核办法

考勤       20分

实验报告   80分
七、实验教材与参考资料
《视频技术原理与运用》

《视频技术与运用实验指导书》

八、实验设备

5.5英寸黑白电视机散件一套，PD5388A-1彩色电视信号发生器一台，20M双踪示波器一部，多用工具一套。

                           执笔人：温建文

二○○五年三月
《数字信号处理实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04130415     

课程名称：数字信号处理 

课程英文名称: Digital Signal Processing

课程所属单位：电气信息工程系电子信息工程教研室   

课程面向专业：电子信息工程、通信工程、自动化、电气及其自动化

课程类型：电子信息工程、通信工程专业为必修课，自动化、电气及其自动化为选修课          

先修课程：信号与系统、复变函数                       

学分：电子信息工程、通信工程专业为3.5学分，自动化、电气及其自动化为1.5学分               

总学时：电子信息工程、通信工程专业总学时为56学时（理论48学时，实验8学时）；

自动化、电气及其自动化总学时为32学时（理论26学时，实验6学时）。 

二、课程性质与目的
本课程是电子信息工程专业本科生和通信工程本科生的专业基础课程，同时也是电气及其自动化专业和自动化专业本科生的选修课。本课程的主要目的是学习离散信号和系统的时域分析方法和频域分析方法。时域分析方法主要采用序列和差分方程，包括序列的各种运算，差分方程的求解等。频域分析方法主要采用Z变换和离散傅里叶变换（DFT），包括Z变换、逆Z变换的原理，性质和应用；DFT的原理，应用，及与ZT，FT之间的关系等。掌握各种滤波器（FIR，IIR）的原理和设计方法是本课程的一个重要任务。通过本课程的学习，使得学生能熟练掌握数字信号处理的基础理论知识，并能应用所学知识，采用相应的软件和硬件，设计出几种符合要求的滤波器。

三、课程内容与要求
实验一：离散信号与信号的频谱  （学时数：2）

基本要求：信号频谱分析、采样定理

主要内容：使用信号频谱分析软件，观察各离散信号在时域和频域的波形的特点，进一步理解它们之间的联系。

操作要点：信号频谱分析软件

主要仪器设备：计算机、MATLAB

实验二：用MATLAB进行信号频谱分析                （学时数：2）

基本要求： FFT算法，用FFT算法对离散信号进行幅频谱分析

主要内容：编写FFT算法程序，对离散信号进行幅频谱分析

操作要点：FFT算法

主要仪器设备：计算机、MATLAB

实验三：实时信号的频谱分析                          （学时数：2）

基本要求：用硬件实验系统进行信号频谱分析

主要内容：使用DSP通信技术应用实验箱进行实时信号频谱分析的方法

操作要点：用硬件实验系统进行信号频谱分析

主要仪器设备：微型计算、LTE-DSP-02D型DSP实验箱、低频信号产生器、双踪示波器
＊实验四：低通、高通滤波器的幅频特性                          （学时数：2）

基本要求：学习数字滤波器幅频特性的测量方法、观察数字滤波器频响特性的周期延拓性

主要内容：观测数字低通、高通滤波器的幅频特性

操作要点：数字滤波器幅频特性的测量方法

主要仪器设备：主要仪器设备：微型计算、LTE-DSP-02D型DSP实验箱、低频信号产生器、双踪示波器
实验五：带通、带阻滤波器的幅频特性     （学时数：2）
基本要求：学习数字滤波器幅频特性的测量方法、观察数字带通、带阻滤波器频响特性及其频响的周期延拓性

主要内容：观测数字带通、带阻滤波器的幅频特性

操作要点：数字滤波器幅频特性的测量方法

主要仪器设备：：微型计算、LTE-DSP-02D型DSP实验箱、低频信号产生器、双踪示波器

实验六：IIR数字滤波器的设计与实现    （学时数：2）

基本要求：实现IIR数字滤波器，对信号进行实时处理

主要内容：掌握建立数据文件、汇编连接产生TMS320汇编指令代码，实现设计的数字滤波器的方法，对信号进行实时处理

操作要点：掌握建立数据文件、汇编连接产生TMS320汇编指令代码

主要仪器设备：微型计算、LTE-DSP-02D型DSP实验箱、双踪示波器

实验七：用MATLAB设计IIR数字滤波器   （学时数：2）
基本要求：用MATLAB编写简单的IIR数字滤波器设计程序

主要内容：用MATLAB编写简单的IIR数字滤波器设计程序

操作要点： IIR数字滤波器设计程序编写

主要仪器设备：微型计算、MATLAB

实验八：FIR数字滤波器的设计与实现    （学时数：2）
基本要求：实现FIR数字滤波器，对信号进行实时处理

主要内容：掌握建立数据文件、汇编连接产生TMS320汇编指令代码，实现设计的数字滤波器的方法，对信号进行实时处理

操作要点：掌握建立数据文件、汇编连接产生TMS320汇编指令代码

主要仪器设备：微型计算、LTE-DSP-02D型DSP实验箱、双踪示波器

实验九：用MATLAB窗函数法设计FIR滤波器    （学时数：2）
基本要求：用MATLAB编写简单的FIR数字滤波器设计程序

主要内容：用MATLAB编写简单的FIR数字滤波器设计程序

操作要点： FIR数字滤波器设计程序编写

主要仪器设备：微型计算、MATLAB

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	离散信号与信号的频谱
	2
	√
	
	
	
	2
	

	2
	用MATLAB进行信号频谱分析
	2
	
	√
	
	
	1
	

	3
	实时信号的频谱分析
	2
	√
	
	
	
	2
	

	4
	低通、高通滤波器的幅频特性
	2
	√
	
	
	
	2
	

	5
	带通、带阻滤波器的幅频特性
	2
	√
	
	
	
	2
	

	6
	IIR数字滤波器的设计与实现
	2
	√
	
	
	
	2
	

	7
	用MATLAB设计IIR数字滤波器
	2
	
	√
	
	
	1
	

	8
	FIR数字滤波器的设计与实现
	2
	√
	
	
	
	2
	

	9
	用MATLAB窗函数法设计FIR滤波器
	2
	
	√
	
	
	2
	

	小计

电子信息工程、通信工程专业

自动化、电气及其自动化
	8

6
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
     实验前预习，用计算机仿真时，一人一组；用实验箱做实验时两人一组，实习报告按标准格式书写。
六、课程考核方法
电子信息工程、通信工程考试，电气及其自动化、自动化考查
七、实验教材与参考资料
1、《数字信号处理》实验指导书

2、许开宇、卢亚玲，《数字信号处理》，电子工业出版社，2005.6

八、说明

电子信息工程、通信工程专业实验8学时，自动化、电气及其自动化实验6学时，各专业实际开设的实验项目可根据实际情况在以上九个实验项目中选取。
执笔人：卢亚玲

二○○五年三月

《锁相技术实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04140112           

课程名称：锁相技术      

课程英文名称：Phase-Locked Loops Design, Simulation and Application            

课程所属单位：电气信息工程系通信工程教研室

课程面向专业：电子信息、通信工程

课程类型：必修课

先修课程：高等数学、普通物理、电路分析、模拟电子线路、自动控制原理

学  分：2.5

总学时：40   (其中理论学时：32     实验学时：8)

二、课程性质与目的
　　锁相技术是无线电技术类各专业的一门主要技术基础课，是频率合成领域的重要技术，它的任务是研究锁相环路的基本原理和基本分析方法，以系统分析和设计为主。

　　通过锁相技术的整个教学过程，可以逐渐地使学生系统、完整地了解和掌握它的基本概念和基本原理，提高分析、判断和解决问题的能力，并将所学知识运用到实践中去，从而开拓他们的创新能力。

　　由于锁相技术许多内容都来源于实际线路，它也是不断发展和更新的，通过该课程的学习能够加深学生对高频电路系统的理解，为我国社会主义现代化建设所需的高层次、综合性、复合型电子工程技术人才作好了准备。

三、课程内容与要求
（注：若该课程以实验项目的形式组织则以“实验一、实验二”等表示，若以其它方式如单元组织，则以“单元一”等表示；一般应有“基本要求”、“主要内容”，是否需要写明操作要点、主要仪器设备视不同的实验类型而定。） 

实验一：本振频率合成实验（4学时）

基本要求：

1.连接电路          

2.测试电路性能

主要内容：电路连接和调试,测试

操作要点：调试

主要仪器设备：实验箱、示波器、电源、万用表

实验二：变容二极管调频实验  （4学时）

基本要求：应用变容二极管调频实现频率调整

主要内容：变容二极管调频电路的焊接、调试、测试
主要仪器设备：电焊铁、万用表、示波器

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	锁相环与锁相式数字频率合成
	4
	√
	
	√
	
	2
	

	2
	变容二极管调频实验
	4
	
	√
	√
	
	2
	

	小计
	8
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
   主要写明实验预习、实验指导与操作、实验报告等环节的内容及要求；每组人数及每次实验安排的人数；必做实验、选做实验的安排等。

六、课程考核方法
1.考试及平时成绩

2.阅读翻译相关英文文献

3．实验报告
七、实验教材与参考资料
    实验指导书

执笔人：石  雄     

二○○五年三月      
《特种电机实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04120319

课程名称：特种电机 

课程英文名称：Special Motors

课程所属单位：电气信息工程系电气自动化教研室  

课程面向专业：电气工程及其自动化、自动化
课程类型：选修课       

先修课程：电路、电机学等

学分：   1.5

学时：6   

 应开实验项目个数：3 

二、课程性质与目的
本课程是电气信息工程系电气工程及其自动化、自动化专业的专业实验课。通过本课程的学习，让学生获得某些适用于本专业的特种电机的基本知识，培养他们的动手能力，为今后进一步深造学习和从事专业工作奠定基础。
三、课程内容与要求
实验一：直流伺服电机实验（2学时）

基本要求：掌握直流伺服电动机的机械特性、调节特性的测取方法及控制方式。

主要内容： 测出直流电机的电枢绕组电阻ra,测取直流伺服电机的机械特性和调节特性。

主要仪器设备：MEL系列电机系统教学实验台、直流伺服电机、三相可调电阻。

实验二：力矩式自整角机实验（2学时）  

基本要求：要求掌握力矩式自整角机的工作原理及控制方式，了解自整角机精度和特性的测量方法。

主要内容：测定力矩式自整角发送机的零位误差，力矩式自整角机的静态整步转矩与失调角的关系曲线，力矩式自整角机的比整步转矩及阻尼时间，力矩式自整角机的静态误差。

主要仪器设备：MEL系列电机系统教学实验台、自整角实验仪。

实验三：步进电动机实验（2学时）

基本要求：加深了解步进电动机的驱动电源和电机的工作情况，测定步进电动机基本特性。

主要内容：

1. 步进电动机的单步运行状态

2．角位移和脉冲数的关系

3．空载实跳频率的测定

4．空载最高连续工作频率的测定

5．转子振荡状态的观察

6．定子绕组中电流和频率的关系

7．平均转速和脉冲频率的关系

8．矩频特性的测定及最大静力矩特性的测定

主要仪器设备：MEL系列电机系统教学实验台、步进电机及驱动电源、双踪示波器。

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	直流伺服电机实验
	2
	∨
	
	
	
	2
	

	2
	力矩式自整角机实验
	2
	∨
	
	
	
	2
	

	3
	步进电动机实验
	2
	∨
	
	
	
	2
	


	小计
	6
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
    实验预习、实验指导与操作、实验报告等环节的内容及要求见实验教材；每组人数及每次实验安排的人数见实验学时分配表。根据理论课程进度，实验课程开设到相应环节，由教师讲解原理，学生独立动手操作完成。

六、课程考核方法
根据学生所完成的实验报告考查评分。

七、实验教材与参考资料
实验教材：

《电机学》实验指导书  

参考资料：

1.《控制电机》，杨渝钦主编，机械工业出版社，1999，9

2.《电机与电器》，沈裕康等编，北京理工大学出版社，1994，4

3.《电机与控制》，许建国主编，武汉测绘科技大学出版社，1998

         执笔人：李素芬           

                                                           二○○五年三月
《通信原理实验》教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：04140105   

课程名称：通信原理

课程英文名称：Principles of Communication
课程所属单位：电气信息工程系通信工程教研室

课程面向专业：电子信息、通信工程

课程类型：必修课

先修课程：高等数学、概率论、线性代数、信号与系统

学  分：0.5              

学时：10          应开实验项目个数：5

二、课程性质与目的

通信原理课程是通信工程、电子信息工程等学科专业本科生必选的技术基础课程。
它包括信道描述、线性调制和角调制系统、语音信号数字化、基带传输系统、载波传输系统，是信号、数字系统、噪声分析计算的基本理论。
通过本课程的学习，使学生在信号、数字系统、噪声等方面有清晰的理论知识和熟练的计算方法及能力。具体如下：
1、掌握通信系统的一般组成，工作原理，系统性能分析方法及相应的指标。
    2、掌握必要的分析方法和工程计算能力。
3、提高实验水平，培养工程测试的能力。  
三、课程内容与要求
实验一：信号源实验          （2学时）

基本要求：了解频率连续变化的各种波形的产生方法，熟练掌握信号源模块的使用方法。
主要内容：频率连续变化的各种波形及显示，NRZ码及位同步信号、帧同步信号的输出波形。

操作要点：观察频率连续可变信号发生器输出的各种波形及7段数码管的显示，拨动拨码开关观察码型可变NRZ码及位同步信号、帧同步信号的输出。

主要仪器设备：通信原理实验箱，示波器 

实验二：信道模拟实验-眼图          （2学时）

基本要求：了解眼图的基本原理及连接方法，会通过示波器观察眼图与误比特率（码间干扰与噪声）的关系。
主要内容：眼图的观察方法；眼图与误比特率（码间干扰与噪声）的关系。

操作要点：用示波器观察眼图与误比特率（码间干扰与噪声）的关系。
主要仪器设备：通信原理实验箱，示波器 

实验三： PSK（DPSK）调制与解调实验      （2学时）

基本要求： 了解PSK（DPSK）调制解调原理，通过示波器观察各点波形。

主要内容： PSK（DPSK）信号的调制与解调；
操作要点：根据PSK（DPSK）调制解调原理，正确连接，并通过示波器观察各点波形。

主要仪器设备：通信原理实验箱，示波器。

实验四：脉冲编码调制(PCM)与解调实验       （2学时）

基本要求：掌握脉冲编码调制与解调的基本原理，理解PCM通信系统的工作流程。 

主要内容：PCM编码和译码过程。
操作要点：根据原理来正确连接，并观察各种现象，分析产生原因。

主要仪器设备：通信原理实验箱，示波器

实验五：通信系统实验          （2学时）

基本要求：理解抽样定理，抽样，了解时分复用数字通信系统的组成及帧结构。 

主要内容：灵活运用各功能模块，设计并连接成系统，且能使系统正常工作。 

操作要点：灵活运用各功能模块，设计并连接成系统，且能使系统正常工作，并观察详细记录各点波形。

主要仪器设备：通信原理实验箱，示波器

四、学时分配
实验学时分配表

	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	信号源实验
	2
	2
	
	
	
	
	

	2
	信道模拟实验-眼图
	2
	2
	
	
	
	
	

	3
	PSK（DPSK）调制与解调实验
	2
	
	
	2
	
	
	

	4
	脉冲编码调制(PCM)与解调实验
	2
	
	
	2
	
	
	

	5
	通信系统实验
	2
	
	2
	
	
	
	

	小计
	10
	4
	2
	4
	
	
	


五、教学方法与教学要求
   主要写明实验预习、实验指导与操作、实验报告等环节的内容及要求；每组人数及每次实验安排的人数；必做实验、选做实验的安排等。

六、课程考核方法
随堂考核及实验报告

七、实验教材与参考资料
教材：通信原理实验指导书

《微波原理与天线实验》教学大纲

一、课程基本信息

课程代码： 04130323  

课程名称： 微波原理与天线

课程英文名称The theory of Microwave and Antenna                    

课程所属单位：电气信息工程系通信工程教研室     

课程面向专业：通信工程、电子信息工程

课程类型： 必修      

先修课程：大学物理、高等数学、工程数学、电磁场与电磁波        

学分： 3          学时：8          应开实验项目个数：4

二、课程性质与目的
    验证理论，熟悉基本微波元件及其作用，熟悉基本微波测量仪器的使用。
三、课程内容与要求
实验一： 波导系统的开通及调整，矩形波导中导行波的观测

基本要求：学会使用和调整微波信号发生器、选频放大器、微波测量线、频率计、波导功率探头等微波测量仪器。             

主要内容：微波测量系统的开通方法          

主要仪器设备：信号源，测量线，可变衰减器，短路片，匹配负载 。

实验二：测量线的调整和晶体的定标

基本要求：测量线的调整和使用

主要内容：测量线探头的调整，晶体定标曲线的测量

主要仪器设备：信号源，测量线，可变衰减器，短路片。

实验三：微波频率的测量、驻波比的测量

主要内容：微波频率、小驻波比的测量。

基本要求：采用吸收法测量频率、使用选频放大器测量小驻波比。 

主要仪器设备：信号源，测量线，可变衰减器，短路片，匹配负载 。

实验四：波导波长的测量

主要内容：微波波导波长的测量

基本要求：掌握使用交叉读数法测量波导波长。 

主要仪器设备：信号源，测量线，可变衰减器，短路片。

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它


	
	

	1
	波导系统的开通及调整，矩形波导中导行波的观测
	2
	√
	
	
	
	2－3
	

	2
	测量线的调整和晶体的定标
	2
	√
	
	
	
	2－3
	

	3
	微波频率的测量、驻波比的测量
	2
	√
	
	
	
	2－3
	

	4
	波导波长的测量
	2
	√
	
	
	
	2－3
	

	小计
	8
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
每组2~3人，要求给出实验步骤、实验结果及数据或曲线

六、实验教材与参考资料: 

微波技术基础实验讲义（自编）
                        执笔人： 陈超原

                       二○○五年三月

《微机原理与应用实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04110108        

课程名称：微机原理与应用

课程英文名称：The Theory  and Application of the Microcomputer                     

课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室 

课程面向专业：机械设计制造及自动化，包装工程

课程类型： 选修

先修课程：电路、模拟电子技术、数字逻辑、汇编语言等                       

学分：2.0               

总学时：40  (其中理论学时：32     实验学时：8) 

二、课程性质与目的
《微机原理与应用》是自动化、工业电气自动化、电子信息和通信工程专业的一门重要的专业基础课，同时也是非电类专业（机械设计制造及自动化，包装工程）的一门重要的专业基础课。通过对微型计算机结构、原理和功能的介绍，让学生掌握微机的基本原理，初步熟悉微机在工业领域中的应用，能将微机接口的硬件电路设计和汇编程序的编制有机结合，解决工业控制中计算机控制的一些最基本的问题，为其后的计算机控制技术、单片机技术等打下良好的基础。

本课程以课堂理论教学为主干，辅助于以实验教学环节。加强实践性教学环节，紧密围绕当前微机新技术，给学生直观的感性认识，使学生能了解最新技术及其发展方向。
三、课程内容与要求
实验一：系统认识实验（2学时）

基本要求：熟悉微机的实验教学系统的基本操作

主要内容：熟悉微机的实验教学系统的基本操作以及简单程序的调试方法
操作要点：调试

主要仪器设备：TDS-MD微机

实验二：数码转换程序设计及程序调试  （2学时）

基本要求：进一步熟悉调试程序的方法

主要内容：掌握不同进制及编码相互转换的程序设计方法

主要仪器设备：TDS-MD微机

实验三：运算类程序设计实验  （2学时）

基本要求：掌握使用运算类指令编程及调试的方法

主要内容：掌握运算类指令对各状态标志位的影响及测试方法

主要仪器设备：TDS-MD微机

实验四：循环程序设计实验  （2学时）

基本要求：熟悉循环程序的结构

主要内容：掌握循环程序设计与调试方法

主要仪器设备：TDS-MD微机

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	系统认识实验
	2
	√
	
	
	
	1
	

	2
	数码转换程序设计及程序调试
	2
	√
	
	
	
	1
	

	3
	运算类程序设计实验
	2
	√
	
	
	
	1
	

	4
	循环程序设计实验
	2
	√
	
	
	
	1
	

	小计
	8
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
   主要写明实验预习、实验指导与操作、实验报告等环节的内容及要求；每组人数及每次实验安排的人数；必做实验、选做实验的安排等。

六、课程考核方法
1.考试及平时成绩

2．实验报告
七、实验教材与参考资料
    实验指导书

执笔人：李战胜              

                    二○○五年三月              

《微型计算机技术实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程编号：04110323

课程名称：微型计算机技术

课程英文名称：Microcomputer lontrol technologg

课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室 

课程面向专业：机械设计制造及自动化，包装工程

课程类型：选修                      

先修课程：微计算机原理、单片机原理、自动控制理论、自动控制系统、程序设计

学分：3.5               

总学时：56  (其中理论学时：46     实验学时：10)

二、课程目标与教学任务

此课程是非电类专业的主要专业课之一，它主要是以微型计算机为控制工具，介绍微计算机控制系统的基础知识、基本理论的应用。

学习本课程要求学生掌握微型计算机控制系统的组成、特点及系统设计的一般原理和方法；掌握I/O接口电路的构成及基本设计；掌握数字控制系统的基本原理、算法和编程；掌握常用的几种数字控制系统的设计原理；了解多微处理器系统的构成,通讯方式和提高系统可靠性的基本措施。通过课程设计和实验，培养学生进行实验研究设计的调试基本技术。

三、课程内容与要求
实验一： A/D转换实验（2学时）

基本要求：熟悉微机的实验教学系统的基本操作以及A/D转换原理

主要内容：掌握微机的实验教学系统的基本操作以及A/D转换程序的调试方法
操作要点：调试

主要仪器设备：TDS-MD微机

实验二： D/A转换实验（2学时）

基本要求：熟悉微机的实验教学系统的基本操作以及D/A转换原理

主要内容：掌握微机的实验教学系统的基本操作以及D/A转换程序的调试方法

操作要点：调试

主要仪器设备：TDS-MD微机

实验三： PID数字控制  （2学时）

基本要求：掌握PID数字控制的控制方式

主要内容：掌握PID数字控制调试方法

主要仪器设备：TDS-MD微机以及PID控制装置

实验四：直流电机闭环调速控制系统（4学时）

基本要求：熟悉直流电机闭环调速控制系统
主要内容：掌握直流电机闭环调速控制系统设计与调试方法

主要仪器设备：TDS-MD微机以及控制装置

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	A/D转换实验
	2
	√
	
	
	
	1
	

	2
	D/A转换实验
	2
	√
	
	
	
	1
	

	3
	PID数字控制
	2
	√
	
	√
	
	1
	

	4
	直流电机闭环调速控制系统
	4
	√
	
	√
	
	1
	

	小计
	10
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
   主要写明实验预习、实验指导与操作、实验报告等环节的内容及要求；每组人数及每次实验安排的人数；必做实验、选做实验的安排等。

六、课程考核方法
1.考试及平时成绩

2．实验报告
七、实验教材与参考资料
    实验指导书

《信号与系统实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04130113          

课程名称：信号与系统           

课程英文名称：Signal & System                     

课程所属单位： 电气信息工程系电子信息教研室

课程面向专业：电子专业

课程类型：必修      

先修课程：高等数学、线性代数、复变函数与积分变换、电路                       

学分： 1.0          

学时：  12        应开实验项目个数： 6     

二、课程性质与目的
信号与系统课程是通信与信息系统、交通信息与控制工程、信号与信息处理等学科专业本科生必选的技术基础课程。
本课程主要讨论确定性信号的时域和频域分析，线性时不变系统的描述与特性，以及信号通过线性时不变系统的时域分析与变换域分析。通过本课程的学习，使学生牢固掌握信号与系统的时域、变换域分析的基本原理和基本方法，理解傅里叶变换、拉普拉斯变换、Z变换的数学概念、物理概念与工程概念，掌握利用信号与系统的基本理论与方法分析和解决实际问题的基本方法，为进一步学习后续课程打下坚实的基础。

三、课程内容与要求
实验一：阶跃响应与冲激响应                         2学时

实验目的：

1.观察和测量RLC串联电路的阶跃响应与冲激响应的波形和有关参数，并研究其电路元件参数变化对响应状态的影响；

2．掌握有关信号时域的测量方法。

实验二：信号卷积实验                         2学时

实验目的：

1．理解卷积的概念及物理意义。

2．通过实验的方法加深对卷积运算的图解方法及结果的理解。

实验三：矩形脉冲信号的分解与合成                       2学时

实验目的：

1．分析曲型的矩形脉冲信号，了解矩形脉冲信号谐波分量构成。

2．观察矩形脉冲信号通过多个数字滤波器后，分解出各谐波分量的情况。

实验四：抽样定理与信号恢复                         2学时

实验目的：

1．观察离散信号频谱，了解其频谱特点。

2．验证抽样定理并恢复原信号。

实验五：离散系统的Z域分析                          2学时

实验目的：

1．熟悉Matlab软件在信号与系统中基本应用。

2．正确利用Matlab进行离散系统Z域分析。
实验六：利用Matlab的信号频谱分析                         2学时

实验目的：

1．熟悉Matlab软件在信号与系统中基本应用。

2．正确利用Matlab进行信号频谱分析，加深对信号频谱的认识。

实验七：FIR滤波器设计     2学时

实验目的：

1．熟悉Matlab软件在信号与系统中基本应用。

2．设计一个N=10的FIR低通和高通滤波器。

3. 利用频率取样设计方法，设计FIR低通滤波器。

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组

实验

人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综

合

性   
	其

它
	
	

	1
	阶跃响应与冲激响应
	2
	
	
	√
	
	1－2人
	

	2
	信号卷积实验
	2
	√
	
	
	
	1－2人
	

	3
	矩形脉冲信号的分解与合成
	2
	
	
	√
	
	1－2人
	

	4
	抽样定理与信号恢复
	2
	
	
	√
	
	1－2人
	

	5
	离散系统的Z域分析
	2
	√
	
	
	
	1－2人
	

	6
	利用Matlab的信号频谱分析
	2
	
	
	√
	
	1－2人
	

	7
	FIR滤波器设计
	2
	
	
	
	
	1－2人
	

	小计
	12
	
	
	√
	
	
	实验可选


五、教学方法与教学要求
相应章节理论内容讲授完毕后安排实验，6次实验全部为必做实验。每组人数为1－2人。

六、课程考核方法
当场看实验结果，试验后递交实验报告。实验成绩占总评成绩的15%。

七、实验教材与参考资料
1．吴大正.信号与线性系统分析(第三版)，高等教育出版社，2000.
2．刘树棠译.信号与系统计算机练习—利用MATLAB,西安交大出版社，2000.
3．骆丽，胡健等译.全美经典学习指导系列《信号与系统》，科学出版社，2002.
4．郑君里，应启珩等.信号与系统(第二版)，高等教育出版社，2000.
5．韩利竹，王华.MATLAB电子仿真与应用，国防工业出版社，2001.
八、说明

详细说明参看《信号与系统实验指导书》

执笔人：陈为真

二○○五年三月

《信息论与编码实验》教学大纲
一、课程基本信息
课程代码： 04130112      

课程名称：信息论与编码         

课程英文名称: The Theory of Information and Coding      

课程所属单位：电气信息工程系电子信息教研室       

课程面向专业：电子信息工程、通信工程专业 

课程类型：必修课    

先修课程：线性代数，概率论与随机过程，信号与线性系统                     

学分： 3          学时：  8        应开实验项目个数：    2  

二、课程性质与目的
本课程是电子信息工程和通信工程专业的必修课程，主要讲解香农信息论的基本理论基本概念和基本方法，以及编码的理论和实现原理。使学生掌握信息传输、存储、处理与识别系统中关于信息的概念、度量、编码理论与方法，为有效而可靠的设计信息系统打下理论基础，能够运用于实际。

三、课程内容与要求
实验一：哈夫曼编码的程序实现（4学时）

基本要求：哈夫曼编码算法

主要内容：用C /VB/matlab语言实现Huffman编码算法过程，制作二进制Huffman编码生成器的软件。当输入信源的概率矢量，软件能够对运行的结果生成报告，分别是：信源编码所得的码字、平均码长、编码效率及码字方差（要求码字方差最小）。

操作要点：C /VB/matlab语言调试

主要仪器设备：PC

实验二：循环码的编码电路及仿真（4学时）

基本要求：循环码的编码电路仿真设计

主要内容：用VB实现（7,3）循环码的码字生成器软件。要求软件有简单的用户界面，当输入信息码字时，软件能够输出相应的循环码字。

操作要点：VB程序调试

主要仪器设备：PC

四、学时分配（见下页）

五、教学方法与教学要求
理论部分使用多媒体教学，教师课堂讲授。

实验部分采用2人一机，教师讲解。

每次上机学生必须提前准备实验报告，在上机过程中加以记录，并交教师批阅评定。

实验报告要记录上机调试的过程，作出结论分析。
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组
实验
人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	哈夫曼编码的程序实现
	4
	√
	
	
	
	2
	

	2
	循环码的编码电路及仿真
	4
	√
	
	
	
	2
	

	小计
	8
	
	
	
	
	
	


六、课程考核方法
本课程考试：实验部分登载实验报告成绩，占总评成绩的20％。
七、实验教材与参考资料
《信息论与编码》         陈运 周亮 陈新 编著 电子工业出版社
《信息论与编码》（第二版）李斗 编译 电子工业出版社
八、说明

实验内容结合学生实际可以调整。

教材根据情况更换。

     执笔人： 曾武               

                                        二○○五年三月
《移动通信实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04140407   

课程名称：移动通信  

课程英文名称：Mobile Communications                     

课程所属单位：电气信息工程系电子信息、通信工程教研室 

课程面向专业：电子信息、通信工程

课程类型：选修          

先修课程：通信原理                       

学分：电子信息专业2.5，通信工程2.5

 总学时：40学时，其中理论学时：32， 实验学时：8 

应开实验项目个数：4     

二、课程性质与目的
    通过本课程的实验，使学生能加强对移动通信技术理论的理解；掌握常用仪器设备的使用；熟悉常用的测量方法。进一步培养学生独立动手能力，为以后的实践打下良好的基础。

三、课程内容与要求
（注：若该课程以实验项目的形式组织则以“实验一、实验二”等表示，若以其它方式如单元组织，则以“单元一”等表示；一般应有“基本要求”、“主要内容”，是否需要写明操作要点、主要仪器设备视不同的实验类型而定。） 

实验一：射频信号的调制 （2学时）             

基本要求：了解几种数字调制信号FSK、MSK、QPSK，了解高频信号发生器和频谱分析仪的工作原理，用频谱分析仪观察FSK、MSK、QPSK调制信号的频谱特性

主要内容：用频谱分析仪观察FSK、MSK、QPSK调制信号的频谱特性

操作要点：用频谱分析仪观察FSK、MSK、QPSK调制信号

主要仪器设备：频谱分析仪、高频信号发生器

实验二：加高斯滤波器的数字调制信号分析（2学时）     

基本要求：了解高斯滤波器在MSK和QPSK信号中应用，在频谱分析仪观察加高斯滤波器后MSK和QPSK的频谱特性，观察加高斯滤波器后基带信号的眼图。

主要内容：观察加高斯滤波器后基带信号的眼图。

操作要点：高斯滤波器的使用。

主要仪器设备：频谱分析仪、高频信号发生器

实验三：集群系统（上）（2学时）

基本要求：了解集群系统的调制方式，了解集群系统的信令方式，完成集群系统的发射与接收。

主要内容：集群系统的发射与接收。

操作要点：单基站集群系统的使用。

主要仪器设备：单基站集群系统、埸强测试仪、移动端机设备、HP  IQG系统、无线综合测试仪

实验四：集群系统（下）（2学时）

基本要求：完成集群系统的埸强测试，测量MS的接收灵敏度，分析MS的高频和中频工作过程

主要内容：测量MS的接收灵敏度，分析MS的高频和中频工作过程。

操作要点：量MS的接收灵敏度。

主要仪器设备：单基站集群系统、埸强测试仪、移动端机设备、HP  IQG系统、无线综合测试仪

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	射频信号的调制
	2
	√
	
	
	
	2
	

	2
	加高斯滤波器的数字调制信号分析
	2
	√
	
	
	
	2
	

	3
	集群系统（上）
	2
	
	
	√
	
	2
	

	4
	集群系统（下）
	2
	
	
	√
	
	2
	

	小计
	8
	4
	
	4
	
	
	


五、教学方法与教学要求
要求学生实验前预习，实验课上先讲解本次实验的要点，实验报告按标准格式书写。所列实验为必做实验，每次每组人数均为2人。 

六、课程考核方法
电子信息考查，通信工程考试

七、实验教材与参考资料
1．《移动通信》郭梯云  西安电子科技大学出版社
2．《移动通信工程》  卢尔瑞  人民邮电出版社
              执笔人：卢亚玲                 

二○○五年三月    

《自动化仪表实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04110316

课程名称：自动化仪表 

课程英文名称 Automation Instruments
课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室  

课程面向专业：自动化、电气自动化
课程类型：选修课       

先修课程：自动控制、计算机控制、微机原理等

学分：2.5

学时：8    应开实验项目个数：3 

二、课程性质与目的
随着科学技术的进步，现代工业控制对仪表及系统提出了更高的要求，主要是精度和操作性及可靠性方面，其它还有信号的统一，适配性和扩展性，危险场所的安全防爆，可靠性的进一步提高等。自动化仪表是一门综合性的技术学科，它与生产过程有着紧密的联系，现代化生产过程中的科技人员，除了要求懂工艺和设备外，还要求具有测量仪表及自动控制方面的知识，这样才能在生产岗位和科研部门充分发挥作用。

本课程为理工科院校自动化专业重要的选修专业课，是集散控制系统、智能控制、智能建筑等专业课程的先修课程。本课程加强实践性教学环节，紧密围绕当前潮流产品，给学生直观的感性认识，使学生能了解最新产品及发展方向。通过实验，掌握自动化仪表系统的基本组成原理及应用，培养工程师的基本技能及训练掌握仪表在自控系统中运用等，以增强动手能力，使学生感到真实。在这个基础上，提供部分产品及其应用方法，锻炼学生的动手能力和科研能力

三、课程内容与要求
实验一：系统的认识（2学时）

基本要求：了解整个现场系统的结构，学习控制系统的I/O连线 

主要内容：设备的组装与检查，系统的连线，启动系统，演示一个单回路中的检测过程

主要仪器设备：A3000-FS常规现场系统，万用表

实验二：温度、压力、流量、液位测量实验（4学时）  

基本要求：学习温度、压力、液位、流量、传感变送器，了解信号的传输方式和路径，熟悉各种线制的连接。

主要内容：熟悉四大变量的传感器变送器信号与接线，了解系统检测设备在本系统中的功能，学会通过采集模块测量这些信号，了解信号的零点与满量程调节。

主要仪器设备：A3000-FS常规现场系统，AS3020DDC控制系统，万用表
实验三：电动调节阀特性功能（2学时）

基本要求：深入学习电动调节阀特性，测量其动态特性，分析流量控制特性。
主要内容：熟悉操作调节阀，掌握调节阀特性测量方法，测量记录分析数据，分析调节阀特性数据，绘制曲线。

主要仪器设备：A3000-FS常规现场系统，AS3020PLC控制系统。

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	系统的认知
	2
	∨
	
	
	
	7-8
	演示实验

	2
	温度、压力、液位和流量测量实验
	4
	∨
	
	
	
	7-8
	演示实验

	3
	电动调节阀特性测量实验
	2
	∨
	
	
	
	7-8
	演示实验

	小计
	8
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
   实验预习、实验指导与操作、实验报告等环节的内容及要求见实验教材；每组人数及每次实验安排的人数见实验学时分配表。

六、课程考核方法
考核方式：考查；成绩评定标准为：优、良、中、差。
七、实验教材与参考资料
实验教材： 

《自动化仪表》实验指导书  

参考资料： 

1．《自动化仪表与过程控制》施仁、刘文江、郑辑光主编  2003.3第三版  电子工业出版社

2．《过程控制与自动化仪表》侯志林主编  2002.1第一版  机械工业出版社

3．《测量仪表与自动化》赵玉珠主编  1997.2第一版   石油大学出版社

4．《化工测量及仪表》范玉久主编 2002.2第二版   化学工业出版社

5．《传感器与变送器》王家桢、王俊杰编著   1996.8第一版   清华大学出版社
执笔人：邹红利

                             二○○五年三月
《自动控制原理实验》教学大纲

一、课程基本信息
课程代码：04110109，04110110 ，04110111      

课程名称：自动控制原理实验 

课程英文名称 Experiments on Theory of Automatic Control
课程所属单位：电气信息工程系自动化教研室  

课程面向专业：自动化，电气工程及其自动化，电子信息、通信工程
课程类型：必修课       

先修课程：拉氏变换、线性代数、数字电路、模拟电路、电机学
学时：自动化10，电气工程及其自动化10，电子信息与通信工程6 

应开实验项目个数：自动化5，电气工程与自动化5，电子信息、通信工程3
二、课程性质与目的
自动控制原理为理工科院校自动化、电气工程及其自动化、电子信息、通信工程专业的必修课程，是一门理论性和工程应用性都很强的专业基础课。控制原理是构造控制系统的理论基础，而控制原理实验则是开发和研究控制系统性能必不可少的手段。在学习自动控制原理的基础上，开设一定的实验，不仅有助于加深对理论知识的理解，而且有助于培养科学实验和工程实践的能力，这在自动控制原理的研究和自动化技术的实践中都具有十分重要的作用。本课程以实验操作为主，分为验证型实验、综合型实验、设计型实验几个部分，配有多样先进的实验仪器和多媒体课件，并充分利用已有的教学资源和Matlab软件包，使教学效果更上了一个台阶。 

三、课程内容与要求
实验一：典型环节的模拟研究（2学时）

基本要求：了解和掌握各典型环节的传递函数和模拟电路图，熟悉DVCC-ZK2自控/计控教学实验系统。
主要内容：了解和掌握各典型环节的传递函数及模拟电路图，观察和分析各典型环节的响应曲线。

主要仪器设备：计算机， DVCC-ZK2自控/计控教学实验系统。
实验二：典型系统瞬态响应和稳定性（2学时）  

基本要求：了解和掌握典型二阶和三阶系统的传递函数和模拟电路图。观察输出响应曲线，分析参数变化对系统性能的影响。

主要内容：观察和分析典型二阶系统在欠阻尼、临界阻尼、过阻尼的响应曲线及典型三阶系统在发散、等幅振荡、衰减振荡的响应曲线。

主要仪器设备：计算机， DVCC-ZK2自控/计控教学实验系统。

实验三：控制系统频率特性（2学时）
基本要求：加深了解系统频率特性的物理概念，掌握系统频率特性的测量方法。

主要内容：根据实验开环对数幅频曲线画出开环对数幅频曲线的渐近线，再根据渐近线的斜率和转角频率确定频率特性（传递函数）。

主要仪器设备：计算机， DVCC-ZK2自控/计控教学实验系统。

实验四：连续系统校正（2学时）
基本要求：研究校正环节对系统稳定性和过渡过程的影响。

主要内容：了解和掌握校正的理论和意义，观察和分析校正系统和非校正系统的响应曲线。

主要仪器设备：计算机，DVCC-ZK2自控/计控教学实验系统。

实验五：非线性系统(一)（2学时）
基本要求：了解和掌握非线性系统的原理，学会用相轨迹分析非线性系统的瞬间响应和稳态误差。

主要内容：用实验法直接获得相平面图。当改变系统的初始条件时，便获得一系列相轨迹。根据相轨迹的形状和位置分析系统的瞬态响应和稳态误差。

实验六：状态反馈（2学时）
基本要求：1.掌握用状态反馈配置极点的方法；2.学习状态反馈的设计方法。

主要内容：了解和掌握状态反馈的原理，观察和分析极点配置后系统的阶跃响应曲线。

主要仪器设备：计算机， DVCC-ZK2自控/计控教学实验系统。

实验七：转子绕线机控制系统串联控制器设计（2学时）

基本要求：研究串联控制器对系统稳定性和过渡过程的影响。

主要内容：对已知的转子绕线机控制系统, 根据系统设计的具体目标,设计串联控制器。控制器型式由学生根据给定的设计目标自行确定，并计算校正装置参数。最后利用Matlab对控制系统进行仿真，调整参数，通过“DVCC-ZK2自控/计控教学实验系统”完成整个设计过程。

主要仪器设备：计算机，MATLAB仿真分析软件，DVCC-ZK2自控/计控教学实验系统。

四、学时分配
实验学时分配表
	序号
	实验项目（或内容）名称
	实

验
学

时
	实验类型
	每组实验人数
	说明

	
	
	
	验

证

性
	设

计

性
	综
合
性
	其

它
	
	

	1
	典型环节的模拟研究
	2
	√
	
	
	
	2
	

	2
	典型系统瞬态响应和稳定性
	2
	√
	
	
	
	2
	

	3
	控制系统频率特性
	2
	√
	
	
	
	2
	

	4
	连续系统校正
	2
	
	√
	
	
	2
	

	5
	非线性系统(一)
	2
	√
	
	
	
	2
	

	6
	状态反馈
	2
	
	
	√
	
	2
	

	7
	转子绕线机控制系统串联控制器设计
	2
	
	√
	
	
	2
	

	小计
	14
	
	
	
	
	
	


五、教学方法与教学要求
    实验预习、实验指导与操作、实验报告等环节的内容及要求见实验教材；每组人数及每次实验安排的人数见实验学时分配表。

六、课程考核方法
考核方式：考查；成绩评定标准为：优、良、中、差。
七、实验教材与参考资料
1．自动控制原理实验指导书  电气信息工程系自动化教研室编
2．薛定宇著，
控制系统仿真与计算机辅助设计，北京，
机械工业出版社，2005年
3．王凤如主编，自动控制原理实验教程，北京，高等教育出版社，2004年
执笔人：高峰     

二○○五年三月
《电子课程设计（电气工程及其自动化）》教学大纲
课程设计名称：电子课程设计               
         课程设计时间安排：第七学期
总学时或周数：2周         




     课程设计学分：2 
先修课程：电路、模拟电子技术、数字电路

适用专业：电气工程及其自动化

本大纲主笔人：谢妍

本大纲审核人：秦实宏
一、课程设计教学目的、性质和基本任务
目的在于使学生加深对电子技术基础理论的理解，通过设计过程使学生受到设计思想、设计技能、调试技能与实验研究技能的训练，同时有利于提高学生的自学能力和运用基础理论去解决工程实际问题的能力，为电子技术系统设计打下坚实的基础。基本任务是使用各种电子器件及工具，设计并实现具有某种特定功能的电路，并进行组装调试。
二、课程设计内容、学时分配及教学要求
设计内容：

（1） 根据题目要求收集有关文献资料，进行方案论证。
要求：
① 完成系统的外部特性设计；
② 完成系统的内部特性设计；
③ 列出构成系统的元、器件清单。

（2） 电路设计。
要求：
① 完成具体电路的设计和相关计算；
② 对初步设计的电路用EWB进行仿真验证及修正；

③ 完成电路的PCB版图绘制（如果实验室有条件）。

（3） 电路组装。
① 完成对系统所用元器件的挑选和检测；
② 完成电路的焊接组装；
③ 完成电路的单元调试（如果条件不足，应该在实验箱上进行单元电路的调试）。

（4） 整机调试。
① 完成系统的整机调试；
②对照任务书中各项技术指标的要求，逐一进行定量的测量，根据测量结果判断是否满足任务书的要求；
③ 对不能满足任务书要求的技术指标做相关的电路调整。
时间安排：一般安排在第4学期的第17周～第18周
第17周学生根据设计任务要求进行方案选择和系统设计；

第18进行调试及设计结果验收。

结果验收后，学生必须撰写《课程设计说明书》，上交相应的指导老师进行评阅。

教学要求：

（1）每位学生必须在两周的设计期间内，独立完成规定的设计任务；

（2）每位学生必须选择使用不同的设计参数，或独立的设计方案、编写程序及调试；

（3）课程设计结束时要求学生按规范写出《课程设计说明书》（报告），报告中应包含具体设计方案、程序、仿真试验结果、结果分析与讨论等内容。

三、课程设计方式

在指导教师的指导下学生独立完成，集中指导与单独指导相结合；

可选择每班一题、半班一题、每组一题等方式。

四、成绩评定标准：

课程设计成绩由每个学生的指导教师根据学生的设计方案、结果及分析报告等综合评定给出。

课程设计成绩分两部分，设计方案占40％，设计结果及分析占50％，考勤占10%。
五、课程设计教材及主要参考资料：
1. 毛哲、张双德 编著，电路计算机设计仿真与测试，华中科技大学出版社 

2. 陈大钦 主编，电子技术基础实验，高等教育出版社

3. 高吉祥 主编，电子技术基础实验与课程设计，电子工业出版社

4. 程震先 编，数字电路实验与应用，北京理工大学出版社

《电子课程设计（通信工程）》教学大纲
课程设计名称：电子课程设计               
     课程设计时间安排：第七学期
总学时或周数：2周         




 课程设计学分：2 
先修课程：电路、模拟电子技术、数字电路

适用专业：通信工程

本大纲主笔人：石雄

本大纲审核人：秦实宏
一、课程设计教学目的、性质和基本任务
目的在于使学生加深对电子技术基础理论的理解，通过设计过程使学生受到设计思想、设计技能、调试技能与实验研究技能的训练，同时提高学生的自学能力和运用基础理论去解决工程实际问题的能力，为电子系统设计打下坚实的基础。基本任务是使用各种电子器件及工具，设计并实现具有某种特定功能的电路，并进行组装调试。
二、课程设计内容、学时分配及教学要求
设计内容：

（1） 根据题目要求收集有关文献资料，进行方案论证。
要求：
① 完成系统的外部特性设计；
② 完成系统的内部特性设计；
③ 列出构成系统的元、器件清单。

（2） 电路设计。
要求：
① 完成具体电路的设计和相关计算；
② 对初步设计的电路用EWB进行仿真验证及修正； 

③ 完成电路的PCB版图绘制（如果实验室有条件）。

（3） 电路组装。
① 完成对系统所用元器件的挑选和检测；
② 完成电路的焊接组装；
③ 完成电路的单元调试（如果条件不足，应该在实验箱上进行单元电路的调试）。

（4） 整机调试。
① 完成系统的整机调试；
②对照任务书中各项技术指标的要求，逐一进行定量的测量，根据测量结果判断是否满足任务书的要求；
③ 对不能满足任务书要求的技术指标做相关的电路调整。
时间安排：一般安排在第4学期的第17周～第18周
第17周学生根据设计任务要求进行方案选择和系统设计；

第18进行调试及设计结果验收。

结果验收后，学生必须撰写《课程设计说明书》，上交相应的指导老师进行评阅。

教学要求：

（1）每位学生必须在两周的设计期间内，独立完成规定的设计任务；

（2）每位学生必须选择使用不同的设计参数，或独立的设计方案、编写程序及调试；

（3）课程设计结束时要求学生按规范写出《课程设计说明书》（报告），报告中应包含具体设计方案、程序、仿真试验结果、结果分析与讨论等内容。

三、课程设计方式

在指导教师的指导下学生独立完成，集中指导与单独指导相结合；

可选择每班一题、半班一题、每组一题等方式。

四、成绩评定标准：

课程设计成绩由每个学生的指导教师根据学生的设计方案、结果及分析报告等综合评定给出。

课程设计成绩分两部分，设计方案占40％，设计结果及分析占50％，考勤占10%。
五、课程设计教材及主要参考资料：
1. 毛哲、张双德 编著，电路计算机设计仿真与测试，华中科技大学出版社 

2. 陈大钦 主编，电子技术基础实验，高等教育出版社

3. 高吉祥 主编，电子技术基础实验与课程设计，电子工业出版社

4. 程震先 编，数字电路实验与应用，北京理工大学出版社

《电子课程设计（电子信息工程）》教学大纲
课程设计名称：电子课程设计                  
课程设计时间安排：第七学期
总学时或周数：2周         




课程设计学分：2 
先修课程：电路、模拟电子技术、数字电路

适用专业：电子信息工程 

本大纲主笔人：肖忠

本大纲审核人：秦实宏

一、课程设计教学目的、性质和基本任务
目的在于使学生加深对电子技术基础理论的理解，通过设计过程使学生受到设计思想、设计技能、调试技能与实验研究技能的训练，同时有利于提高学生的自学能力和运用基础理论去解决工程实际问题的能力，为电子技术系统设计打下坚实的基础。基本任务是使用各种电子器件及工具，设计并实现具有某种特定功能的电路，并进行组装调试。
二、课程设计内容、学时分配及教学要求
设计内容：

（1） 根据题目要求收集有关文献资料，进行方案论证。
要求：
① 完成系统的外部特性设计；
② 完成系统的内部特性设计；
③ 列出构成系统的元、器件清单。

（2） 电路设计。
要求：① 完成具体电路的设计和相关计算；
② 对初步设计的电路用EWB进行仿真验证及修正；

③ 完成电路的PCB版图绘制（如果实验室有条件）。

（3） 电路组装。
① 完成对系统所用元器件的挑选和检测；
② 完成电路的焊接组装；
③ 完成电路的单元调试（如果条件不足，应该在实验箱上进行单元电路的调试）。

（4） 整机调试。
① 完成系统的整机调试；
②对照任务书中各项技术指标的要求，逐一进行定量的测量，根据测量结果判断是否满足任务书的要求；
③ 对不能满足任务书要求的技术指标做相关的电路调整。
时间安排：一般安排在第4学期的第17周～第18周
第17周学生根据设计任务要求进行方案选择和系统设计；

第18进行调试及设计结果验收。

结果验收后，学生必须撰写《课程设计说明书》（两份，一个设计任务写一份报告），上交相应的指导老师进行评阅。

教学要求：

（1）每位学生必须在两周的设计期间内，独立完成规定的设计任务；

（2）每位学生必须选择使用不同的设计参数，或独立的设计方案、编写程序及调试；

（3）课程设计结束时要求学生按规范写出《课程设计说明书》（报告），报告中应包含具体设计方案、程序、仿真试验结果、结果分析与讨论等内容。

三、课程设计方式

在指导教师的指导下学生独立完成，集中指导与单独指导相结合；

可选择每班一题、半班一题、每组一题等方式。

四、成绩评定标准：

课程设计成绩由每个学生的指导教师根据学生的设计方案、结果及分析报告等综合评定给出。

课程设计成绩分两部分，设计方案占40％，设计结果及分析占50％，考勤占10%。同学之间相互抄袭、请人代做成绩按不及格处理，并按考试作弊论处。
五、课程设计教材及主要参考资料：
1. 毛哲、张双德 编著，电路计算机设计仿真与测试，华中科技大学出版社 

2. 陈大钦 主编，电子技术基础实验，高等教育出版社

3. 高吉祥 主编，电子技术基础实验与课程设计，电子工业出版社

4. 程震先 编，数字电路实验与应用，北京理工大学出版社

《电子课程设计（自动化）》教学大纲
课程设计名称：电子课程设计                 
课程设计时间安排：第七学期
总学时或周数：2周         




课程设计学分：2 
先修课程：电路、模拟电子技术、数字电路

适用专业：自动化 

本大纲主笔人：秦岭

本大纲审核人：李智

一、课程设计教学目的、性质和基本任务
电子课程设计目的在于使学生加深对电子技术基础理论的理解，通过设计过程使学生受到设计思想、设计技能、调试技能与实验研究技能的训练，同时有利于提高学生的自学能力和运用基础理论去解决工程实际问题的能力，为电子技术系统设计打下坚实的基础。基本任务是使用各种电子器件及工具，设计并实现具有某种特定功能的电路，并进行组装调试。
二、课程设计内容、学时分配及教学要求
设计内容：

（1） 根据题目要求收集有关文献资料，进行方案论证。
要求：
① 完成系统的外部特性设计；
② 完成系统的内部特性设计；
③ 列出构成系统的元、器件清单。

（2） 电路设计。
要求：
① 完成具体电路的设计和相关计算；
② 对初步设计的电路用EWB进行仿真验证及修正；

③ 完成电路的PCB版图绘制（如果实验室有条件）。

（3） 电路组装。
① 完成对系统所用元器件的挑选和检测；
② 完成电路的焊接组装；
③ 完成电路的单元调试（如果条件不足，应该在实验箱上进行单元电路的调试）。

（4） 整机调试。
① 完成系统的整机调试；
②对照任务书中各项技术指标的要求，逐一进行定量的测量，根据测量结果判断是否满足任务书的要求；
③ 对不能满足任务书要求的技术指标做相关的电路调整。
时间安排：一般安排在第4学期的第17周～第18周
第17周学生根据设计任务要求进行方案选择和系统设计；

第18进行调试及设计结果验收。

结果验收后，学生必须撰写《课程设计说明书》（两份，一个设计任务写一份报告），上交相应的指导老师进行评阅。

教学要求：

（1）每位学生必须在两周的设计期间内，独立完成规定的设计任务；

（2）每位学生必须选择使用不同的设计参数，或独立的设计方案、编写程序及调试；

（3）课程设计结束时要求学生按规范写出《课程设计说明书》（报告），报告中应包含具体设计方案、程序、仿真试验结果、结果分析与讨论等内容。

三、课程设计方式

在指导教师的指导下学生独立完成，集中指导与单独指导相结合；

可选择每班一题、半班一题、每组一题等方式。

四、成绩评定标准：

课程设计成绩由每个学生的指导教师根据学生的设计方案、结果及分析报告等综合评定给出。

课程设计成绩分两部分，设计方案占40％，设计结果及分析占50％，考勤占10%。同学之间相互抄袭、请人代做成绩按不及格处理，并按考试作弊论处。
五、课程设计教材及主要参考资料：
1. 毛哲、张双德 编著，电路计算机设计仿真与测试，华中科技大学出版社 

2. 陈大钦 主编，电子技术基础实验，高等教育出版社

3. 高吉祥 主编，电子技术基础实验与课程设计，电子工业出版社

4. 程震先 编，数字电路实验与应用，北京理工大学出版社

《专业课程设计（电气工程及其自动化）》教学大纲

课程设计名称：专业课程设计

课程编号：04120101
总学时或周数：4周                         

学分：4

先修课程：自动控制原理、电机、高低压电器、电力电子技术、电力拖动与控制、电气控制技术、自控系统仿真等课程

适用专业：电气工程及其自动化专业

本大纲主笔人：谢妍

本大纲审核人：秦实宏
一、课程设计目的、性质和任务

课程设计的目的在于进一步巩固和加深所学基本知识，使学生能综合运用已学的有关课程的基本知识。通过专业课程设计，培养学生独立设计能力，掌握基本的设计方法，学会查阅技术资料，树立正确的设计思想和严谨的工作作风。
课程设计是本专业集中实践环节的主要内容之一，是学习专业技术课所需的必要教学环节。通过课程设计的教学实践，使学生所学的基础理论和专业知识得到巩固，并使学生得到运用所学理论知识解决实际问题的初步训练；课程设计的设置应使学生接触和了解实际局部设计从收集资料、方案比较、软硬件设计及整体调试的全过程，进一步提高学生的分析、综合能力以及工程设计中分析设计的基本能力，为今后的毕业设计做必要的准备。
专业课程设计的任务是：

1．能够综合运用所学理论知识来进行电气自动化系统工程设计。

2．通过专业课程设计中的方案选择和论证，了解、熟悉、以至进一步掌握电气工程及其自动化专业工程设计的特点、思路、以及具体的方法和步骤。

3．掌握专业课程设计中的设计计算、软件编制，硬件设计及整体调试。

4．在可能的条件下，尽量将外语学习引入到专业课程设计中。
二、课程设计内容及教学要求

    课程设计课题主要方向如下：

1．智能控制仿真

2、电气控制设计

3、供配电系统设计

4、楼宇自动化设计

注:每个学生只从事其中一项设计工作。

    课程设计的指导教师一般由专业课教师担任，要求教师具有中级以上职称的教师或技术人员担任。

指导教师负责学生的分组与课题选题。指导教师下达课程设计任务书，指导、督促、检查学生课程设计的进行情况，课程设计完成后负责学生的成绩考核。
在课程设计过程中，教师应注重对学生能力的培养：

1．通过专业课程设计，培养学生能够综合运用所学理论知识来进行电气自动化系统工程设计的能力。

2．通过专业课程设计中的方案选择和论证，了解、熟悉、以至进一步掌握电气工程及其自动化专业工程设计的特点、思路、以及具体的方法和步骤,以提高独立工程设计的能力。

3．通过专业课程设计中的设计计算、软件编制，硬件设计和系统整体调试，提高计算机软、硬件设计，工程设计的能力。

4．通过专业课程设计，培养严谨的科学思维方法。

学生应通过课程设计完成以下工作：

1．学生需认真阅读课程设计任务书，熟悉有关设计资料及参考资料，熟悉有关各种设计规范的有关内容，认真完成任务书规定的设计内容。

　　2．学生均应在教师指导下，按时独立完成规定的内容和工作量。

　　3．课程设计的计算说明要认真严谨。

　　要求计算说明书计算准确、文字通顺、书写工整。

　　要求图纸、图面布置合理、正确清晰、符合有关标准及规定，用工程字注文。

三、课程设计方式

课程设计整个过程分三个阶段：

1．第一阶段根据设计内容消化原理、完成方案论证。

2．第二阶段进行程序设计和硬件设计及调试，完成全部设计内容。

3．第三阶段总结，完成设计报告。

上述每个阶段占整个时间的比例可根据情况适当调整。

    学生根据课程设计任务书及指导书的要求，在老师的指导下分上述三个阶段完成。

四、考核的方法和内容

教师根据学生的设计资料，计算书及设计图纸进行评定。

　　课程设计成绩按四级分评定即：优秀、良好、及格、不及格。
《专业课程设计（通信工程）》教学大纲

课程设计名称：专业课程设计

课程编号：04140101
总学时或周数：4周                         

学分：4

先修课程：模拟电子技术、数字电路、高频电子线路、单片机原理等课程

适用专业：通信工程专业

本大纲主笔人：石雄

本大纲审核人：秦实宏
一、课程设计目的、性质和任务

课程设计的目的在于进一步巩固和加深所学基本知识，使学生能综合运用已学的有关课程的基本知识。通过专业课程设计，培养学生独立设计能力，掌握基本的设计方法，学会查阅技术资料，树立正确的设计思想和严谨的工作作风。
课程设计是本专业集中实践环节的主要内容之一，是学习专业技术课所需的必要教学环节。通过课程设计的教学实践，使学生所学的基础理论和专业知识得到巩固，并使学生得到运用所学理论知识解决实际问题的初步训练；课程设计的设置应使学生接触和了解实际局部设计从收集资料、方案比较、软硬件设计及整体调试的全过程，进一步提高学生的分析、综合能力以及工程设计中分析设计的基本能力，为今后的毕业设计做必要的准备。
专业课程设计的任务是：

1．能够综合运用所学理论知识来进行通信系统工程设计。

2．通过专业课程设计中的方案选择和论证，了解、熟悉、以至进一步掌握电气通信用电子系统设计的特点、思路、以及具体的方法和步骤。

3．掌握专业课程设计中的设计计算、软件编制，硬件设计及整体调试。

4．在可能的条件下，尽量将外语学习引入到专业课程设计中。
二、课程设计内容及教学要求

    课程设计课题主要方向如下：

1．频率合成技术

2、无线收发系统

3、信号采集、处理、传输系统

4、无线监控系统

注:每个学生只从事其中一项设计工作。

    课程设计的指导教师一般由专业课教师担任，要求教师具有中级以上职称的教师或技术人员担任。

指导教师负责学生的分组与课题选题。指导教师下达课程设计任务书，指导、督促、检查学生课程设计的进行情况，课程设计完成后负责学生的成绩考核。
在课程设计过程中，教师应注重对学生能力的培养：

1．通过专业课程设计，培养学生能够综合运用所学理论知识来进行电气自动化系统工程设计的能力。

2．通过专业课程设计中的方案选择和论证，了解、熟悉、以至进一步掌握电气工程及其自动化专业工程设计的特点、思路、以及具体的方法和步骤,以提高独立工程设计的能力。

3．通过专业课程设计中的设计计算、软件编制，硬件设计和系统整体调试，提高计算机软、硬件设计，工程设计的能力。

4．通过专业课程设计，培养严谨的科学思维方法。

学生应通过课程设计完成以下工作：

1．学生需认真阅读课程设计任务书，熟悉有关设计资料及参考资料，熟悉有关各种设计规范的有关内容，认真完成任务书规定的设计内容。

　　2．学生均应在教师指导下，按时独立完成规定的内容和工作量。

　　3．课程设计的计算说明要认真严谨。

　　要求计算说明书计算准确、文字通顺、书写工整。

　　要求图纸、图面布置合理、正确清晰、符合有关标准及规定，用工程字注文。

三、课程设计方式

课程设计整个过程分三个阶段：

1．第一阶段根据设计内容消化原理、完成方案论证。

2．第二阶段进行程序设计和硬件设计及调试，完成全部设计内容。

3．第三阶段总结，完成设计报告。

上述每个阶段占整个时间的比例可根据情况适当调整。

    学生根据课程设计任务书及指导书的要求，在老师的指导下分上述三个阶段完成。

四、考核的方法和内容

教师根据学生的设计资料，计算书及设计图纸进行评定。

　　课程设计成绩按四级分评定即：优秀、良好、及格、不及格。
《专业课程设计（电子信息工程）》教学大纲
课程设计名称：专业课程设计  

课程编号：04130102
课程设计时间安排：第七学期
总学时或周数：4周         






课程设计学分：4 
先修课程：微机技术与应用、信号与系统、高级程序设计、数字信号处理

适用专业：电子信息工程 

本大纲主笔人：肖忠

本大纲审核人：秦实宏

一、课程设计教学目的、性质和基本任务
1.巩固所学的专业技术知识；

2.提高综合运用所学理论知识独立分析和解决问题的能力；

3.进一步提高程序设计及调试能力；

4.初步掌握进行科学研究工作的主要步骤和方法；

5.学习和掌握科学研究资料检索的方法，学习对已有资料进行消化总结的方法；

6.学习撰写科学报告的基本方法。

二、课程设计内容、学时分配及教学要求
设计内容：

专业课程设计的主要内容是针对本专业所学课程，有针对性的安排一些具有一定综合性的问题，同学根据指导教师指定的研究方向，有针对性地进行资料检索并在指导教师的指导下进行分析、设计和实验，最终撰写出课程设计报告。电子信息工程专业的专业课程设计内容应该主要综合信号的采集、分析、处理、传输等方面的知识。每一年可以由指导教师出不同的设计题目。
时间安排：一般安排在第7学期的第15周～第18周
第16周～第17周共2周时间内学生根据设计任务要求进行方案选择和系统设计；

第18～19周共2周时间内进行调试及设计结果验收。

结果验收后，学生必须撰写《课程设计说明书》（两份，一个设计任务写一份报告），上交相应的指导老师进行评阅。

教学要求：

（1）每位学生必须在四周的设计期间内，独立完成规定的设计任务；

（2）每位学生必须选择使用不同的设计参数，或独立的设计方案、编写程序及调试；

（3）课程设计结束时要求学生按规范写出《课程设计说明书》（报告），报告中应包含具体设计方案、程序、仿真试验结果、结果分析与讨论等内容。

三、课程设计方式

在指导教师的指导下学生独立完成，集中指导与单独指导相结合；

可选择每班一题、半班一题、每组一题等方式。

四、成绩评定标准：

课程设计成绩由每个学生的指导教师根据学生的设计方案、结果及分析报告等综合评定给出。

课程设计成绩分两部分，设计方案占40％，设计结果及分析占50％，考勤占10%。同学之间相互抄袭、请人代做成绩按不及格处理，并按考试作弊论处。
五、课程设计教材及主要参考资料：
1．《数字信号处理基础》.董绍平等.哈尔滨工业大学出版社.1996年
2．《数字信号处理教程》.程佩青.清华大学出版社.1995年
3．《信号与系统》.王宝祥.哈工大出版社

4．《Visual Basic与RS-232串行通信控制（最新版）》，范逸之、陈立元编著，中国青年出版社，2002.1
《专业课程设计（自动化）》教学大纲
课程设计名称：专业课程设计 

课程编号：04110124

课程设计时间安排：第七学期
总学时或周数：4周         






课程设计学分：4 
先修课程：自动控制原理、电子技术、单片机原理、传感器与检测技术

适用专业：自动化 

本大纲主笔人：秦岭

本大纲审核人：秦实宏

一、课程设计教学目的、性质和基本任务
1.巩固所学的专业技术知识；

2.提高综合运用所学理论知识独立分析和解决问题的能力；

3.进一步提高程序设计及调试能力；

4.初步掌握进行科学研究工作的主要步骤和方法；

5.学习和掌握科学研究资料检索的方法，学习对已有资料进行消化总结的方法；

6.学习撰写科学报告的基本方法。

二、课程设计内容、学时分配及教学要求
设计内容：

专业课程设计的主要内容是针对本专业所学课程，有针对性的安排一些具有一定综合性的问题，同学根据指导教师指定的研究方向，有针对性地进行资料检索并在指导教师的指导下进行分析、设计和实验，最终撰写出课程设计报告。电子信息工程专业的专业课程设计内容应该主要综合信号的采集、分析、处理、传输等方面的知识。每一年可以由指导教师出不同的设计题目。
时间安排：一般安排在第7学期的第15周～第18周
第16周～第17周共2周时间内学生根据设计任务要求进行方案选择和系统设计；

第18～19周共2周时间内进行调试及设计结果验收。

结果验收后，学生必须撰写《课程设计说明书》（两份，一个设计任务写一份报告），上交相应的指导老师进行评阅。

教学要求：

（1）每位学生必须在四周的设计期间内，独立完成规定的设计任务；

（2）每位学生必须选择使用不同的设计参数，或独立的设计方案、编写程序及调试；

（3）课程设计结束时要求学生按规范写出《课程设计说明书》（报告），报告中应包含具体设计方案、程序、仿真试验结果、结果分析与讨论等内容。

三、课程设计方式

在指导教师的指导下学生独立完成，集中指导与单独指导相结合；

可选择每班一题、半班一题、每组一题等方式。

四、成绩评定标准：

课程设计成绩由每个学生的指导教师根据学生的设计方案、结果及分析报告等综合评定给出。

课程设计成绩分两部分，设计方案占40％，设计结果及分析占50％，考勤占10%。同学之间相互抄袭、请人代做成绩按不及格处理，并按考试作弊论处。
五、课程设计教材及主要参考资料：
1．《自动控制原理》                杨自厚编， 冶金工业出版社，1990；

2．《电子技术基础》（第四版）      康华光编， 高等教育出版社，1998；

3．《单片机原理及应用技术》        秦实宏等编，中国水利电力出版社  2005；

4．《检测与与转换技术》（第三版）、常健生等编，机械工业出版社，2002。

《电工实习（电气工程及其自动化）》教学大纲

实习大纲名称：《电工实习大纲》       实习周数：2周        学分：2
一、教学基本目的

电工实习是本科教学的一个重要的实践性教学环节，目地势通过实习使学生进一步加深对理论知识的理解，熟悉电工技术的基础知识，初步了解和掌握一般的电工工艺技能，培养动手能力，创新能力以及严谨、踏实、科学的工作作风，为今后的学习和工作奠定良好的实践基础。

二、主要内容与要求

主要内容：

1 安全用电的基本知识，预防触电和如何脱离电源，对触电者如何急救。

2 常用电工材料的性质，常用电工工具，电子仪表的使用与维护。导线线条的加工和加工工艺的焊接工艺。

3 基本概念及应用。

4 线路的分类和安装工艺、明设和暗设线路、线路维修。

5 照明灯具、配电板的安装，如何读照明电路施工图，照明电路的维修。

6 三相异步电动机的原理、构造及简单控制。

要求：

（一）基本知识

1 掌握常用低电压器的规格、型号、主要性质、选用方法。

2 掌握一般控制电路的基本控制环节。

3 掌握一般电路设计方法和电工图纸的绘制。

4 掌握按一定控制要求设计控制电路的的基本制作，并完成设计。

5 了解安全用电知识。

（二）基本技能

1掌握电工工具的使用。

2掌握电工工艺的基本知识和操作方法。

3掌握控制电路的布线和调试工艺。

4 了解一般控制电路的生产工艺流程。

5 了解常用电工材料的性质使用。

三、教材式参考书

自编。

四、教学方式

讲授与现场操作指导，以提高学生动手能力和工程完成能力为目标，设计环节和工艺操作由学生独立完成。现场指导与自学相结合、分析知识和实践相结合。

五、教学安排

1 课堂讲授 8学时

2 电路设计指导及设计16学时

3 安装布线操作及调试20学时

4 验板及总结 8学时
六、实习成绩考核内容和考核办法

操作成绩50%

报告成绩50%

总成绩按5级分制 ：优、良、中、及格、不及格 评定。

《电工实习（电子信息工程）》教学大纲

实习大纲名称：《电工实习大纲》       实习周数：2周        学分：2
一、教学基本目的

电工实习是本科教学的一个重要的实践性教学环节，目地势通过实习使学生进一步加深对理论知识的理解，熟悉电工技术的基础知识，初步了解和掌握一般的电工工艺技能，培养动手能力，创新能力以及严谨、踏实、科学的工作作风，为今后的学习和工作奠定良好的实践基础。

二、主要内容与要求

主要内容：

1 安全用电的基本知识，预防触电和如何脱离电源，对触电者如何急救。

2 常用电工材料的性质，常用电工工具，电子仪表的使用与维护。导线线条的加工和加工工艺的焊接工艺。

3 基本概念及应用。

4 线路的分类和安装工艺、明设和暗设线路、线路维修。

5 照明灯具、配电板的安装，如何读照明电路施工图，照明电路的维修。

6 三相异步电动机的原理、构造及简单控制。

要求：

（一）基本知识

1 掌握常用低电压器的规格、型号、主要性质、选用方法。

2 掌握一般控制电路的基本控制环节。

3 掌握一般电路设计方法和电工图纸的绘制。

4 掌握按一定控制要求设计控制电路的的基本制作，并完成设计。

5 了解安全用电知识。

（二）基本技能

1掌握电工工具的使用。

2掌握电工工艺的基本知识和操作方法。

3掌握控制电路的布线和调试工艺。

4 了解一般控制电路的生产工艺流程。

5 了解常用电工材料的性质使用。

三、教材与参考书

自编。

四、教学方式

讲授与现场操作指导，以提高学生动手能力和工程完成能力为目标，设计环节和工艺操作由学生独立完成。现场指导与自学相结合、分析知识和实践相结合。

五、教学安排

1 课堂讲授 8学时

2 电路设计指导及设计16学时

3 安装布线操作及调试20学时

4 验板及总结 8学时
六、实习成绩考核内容和考核办法

操作成绩50%

报告成绩50%

总成绩按5级分制 ：优、良、中、及格、不及格 评定。

《电工实习（通信工程）》教学大纲

实习大纲名称：《电工实习大纲》       实习周数：2周        学分：2
一、教学基本目的

电工实习是本科教学的一个重要的实践性教学环节，目地势通过实习使学生进一步加深对理论知识的理解，熟悉电工技术的基础知识，初步了解和掌握一般的电工工艺技能，培养动手能力，创新能力以及严谨、踏实、科学的工作作风，为今后的学习和工作奠定良好的实践基础。

二、主要内容与要求

主要内容：

1 安全用电的基本知识，预防触电和如何脱离电源，对触电者如何急救。

2 常用电工材料的性质，常用电工工具，电子仪表的使用与维护。导线线条的加工和加工工艺的焊接工艺。

3 基本概念及应用。

4 线路的分类和安装工艺、明设和暗设线路、线路维修。

5 照明灯具、配电板的安装，如何读照明电路施工图，照明电路的维修。

6 三相异步电动机的原理、构造及简单控制。

要求：

（一）基本知识

1 掌握常用低电压器的规格、型号、主要性质、选用方法。

2 掌握一般控制电路的基本控制环节。

3 掌握一般电路设计方法和电工图纸的绘制。

4 掌握按一定控制要求设计控制电路的的基本制作，并完成设计。

5 了解安全用电知识。

（二）基本技能

1掌握电工工具的使用。

2掌握电工工艺的基本知识和操作方法。

3掌握控制电路的布线和调试工艺。

4 了解一般控制电路的生产工艺流程。

5 了解常用电工材料的性质使用。

三、教材式参考书

自编。

四、教学方式

讲授与现场操作指导，以提高学生动手能力和工程完成能力为目标，设计环节和工艺操作由学生独立完成。现场指导与自学相结合、分析知识和实践相结合。

五、教学安排

1 课堂讲授 8学时

2 电路设计指导及设计16学时

3 安装布线操作及调试20学时

4 验板及总结 8学时
六、实习成绩考核内容和考核办法

操作成绩50%

报告成绩50%

总成绩按5级分制 ：优、良、中、及格、不及格 评定。

《电工实习（自动化）》教学大纲

实习大纲名称：《电工实习大纲》       实习周数：2周        学分：2
一、教学基本目的与任务

电工实习是本科教学的一个重要的实践性教学环节，目地势通过实习使学生进一步加深对理论知识的理解，熟悉电工技术的基础知识，初步了解和掌握一般的电工工艺技能，培养动手能力，创新能力以及严谨、踏实、科学的工作作风，为今后的学习和工作奠定良好的实践基础。

1、初步掌握一般电工电路的生产流程、工程设计、工艺设计；掌握一般控制电路的设计方法，提高对电路的分析和理解能力，学会绘制电器原理图和安装接线图，学习电气系统的调试与检测方法，在调试与检测过程中学会用已学过的知识分析和解决实际问题。

2、初步熟悉电子产品安装、焊接工艺的基本知识和操作方法；熟练掌握手工焊接技术，掌握最新焊接技术。

3、通过严格的科学训练，培养学生严谨求实和理论联系实际的科学作风，培养劳动观点、合作精神和经济意识。

4、加深对课堂知识的理解和掌握，理论联系实际，培养学生对电工行业的专业兴趣。

二、主要内容与要求

主要内容：

1 安全用电的基本知识，预防触电和如何脱离电源，对触电者如何急救。

2 常用电工材料的性质，常用电工工具，电子仪表的使用与维护。导线线条的加工和加工工艺的焊接工艺。

3 基本概念及应用。

4 线路的分类和安装工艺、明设和暗设线路、线路维修。

5 照明灯具、配电板的安装，如何读照明电路施工图，照明电路的维修。

6 三相异步电动机的原理、构造及简单控制。

要求：

（一）基本知识

1 掌握常用低电压器的规格、型号、主要性质、选用方法。

2 掌握一般控制电路的基本控制环节。

3 掌握一般电路设计方法和电工图纸的绘制。

4 掌握按一定控制要求设计控制电路的的基本制作，并完成设计。

5 了解安全用电知识。

（二）基本技能

1掌握电工工具的使用。

2掌握电工工艺的基本知识和操作方法。

3掌握控制电路的布线和调试工艺。

4 了解一般控制电路的生产工艺流程。

5 了解常用电工材料的性质使用。

三、教材式参考书

自编。

四、教学方式

讲授与现场操作指导，以提高学生动手能力和工程完成能力为目标，设计环节和工艺操作由学生独立完成。现场指导与自学相结合、分析知识和实践相结合。

五、教学安排

1 课堂讲授 8学时

2 电路设计指导及设计16学时

3 安装布线操作及调试20学时

4 验板及总结 8学时
六、实习成绩考核内容和考核办法

操作成绩50%

报告成绩50%

总成绩按5级分制 ：优、良、中、及格、不及格 评定。

《电子实习（电气工程及其自动化）》教学大纲

实习大纲名称：《电子实习大纲》       实习周数：2周        学分：2
一、教学基本目的

电子实习是本科教学重要的一个实践性教学环节。目的是通过实习促进学生进一步加深对课堂理论知识的理解，熟悉电子技术基本知识。掌握一定的电子工艺及操作技能，了解电子产品的生产过程，获得一定的手动能力，培养创新能力及严谨、踏实、科学的工作作风，为今后的学习和工作奠定良好的基础。

二、实习的主要内容与要求

主要内容（每年根据情况选择完成其中一个项目）：

1 数字电子钟的制作与调试

2晶体管超外差收音的制作与调试

3 直流稳压电源的制作与调试

4 凌阳单片机控制板的制作与调试

要求：

（一）基本技能

1了解电烙铁的基本结构和安全使用方法。掌握手工焊接的方法。

2 掌握电子元器件的特性、测量方法和焊接注意事项。

3 了解一般电子电路的故障检测和调试方法。

4 了解一般电子产品的装配工艺方法。

（二）基本知识

1 掌握常用电子与器件的规格、型号、主要性能选用和测量方法。

2 掌握电子电路图的绘制方法和工作原理分析。

3 了解制作电子产品的基本工作原理。

4 了解印制电路板的设计原理方法制作工艺。

三、实习主要参考书

实习套件厂家提供的说明书。

四、实习方式和时间分配

实习方式：

讲授与现场操作指导。以提高学生动手能力和工程完成能力为目标，设计环节和工艺操作由学生独立完成。现场指导与自学相结合、分析知识和实践相结合。

时间分配：

1 实习动员 3学时

2 课堂讲授 8学时

3 查阅资料 8学时

4 印制电路板设计 8学时

5 实际操作 发放工具元器件测试 
3学时

焊接练习 
5学时

产品的安装焊接及测试
  20 学时

6 验收写报告

五、实习成绩考核内容和考核办法

      操作成绩 40%

      电路板设计成绩 20%

      实践报告成绩 20%

总成绩按5级分制 ：优、良、中、及格、不及格 评出。

《电子实习（电子信息工程）》教学大纲

实习大纲名称：《电子实习大纲》       实习周数：2周        学分：2
一、教学基本目的

电子实习是本科教学重要的一个实践性教学环节。目的是通过实习促进学生进一步加深对课堂理论知识的理解，熟悉电子技术基本知识。掌握一定的电子工艺及操作技能，了解电子产品的生产过程，获得一定的手动能力，培养创新能力及严谨、踏实、科学的工作作风，为今后的学习和工作奠定良好的基础。

二、实习的主要内容与要求

主要内容（每年根据情况选择完成其中一个项目）：

1 数字电子钟的制作与调试

2晶体管超外差收音的制作与调试

3 直流稳压电源的制作与调试

4 凌阳单片机控制板的制作与调试

要求：

（一）基本技能

1了解电烙铁的基本结构和安全使用方法。掌握手工焊接的方法。

2 掌握电子元器件的特性、测量方法和焊接注意事项。

3 了解一般电子电路的故障检测和调试方法。

4 了解一般电子产品的装配工艺方法。

（二）基本知识

1 掌握常用电子与器件的规格、型号、主要性能选用和测量方法。

2 掌握电子电路图的绘制方法和工作原理分析。

3 了解制作电子产品的基本工作原理。

4 了解印制电路板的设计原理方法制作工艺。

三、实习主要参考书

实习套件厂家提供的说明书。

四、实习方式和时间分配

实习方式：

讲授与现场操作指导。以提高学生动手能力和工程完成能力为目标，设计环节和工艺操作由学生独立完成。现场指导与自学相结合、分析知识和实践相结合。

时间分配：

1 实习动员 3学时

2 课堂讲授 8学时

3 查阅资料 8学时

4 印制电路板设计 8学时

5 实际操作 发放工具元器件测试 
3学时

焊接练习 
5学时

产品的安装焊接及测试
  20 学时

6 验收写报告

五、实习成绩考核内容和考核办法

      操作成绩 40%

      电路板设计成绩 20%

      实践报告成绩 20%

总成绩按5级分制 ：优、良、中、及格、不及格 评出。

《电子实习（通信工程）》教学大纲

实习大纲名称：《电子实习大纲》       实习周数：2周        学分：2
一、教学基本目的

电子实习是本科教学重要的一个实践性教学环节。目的是通过实习促进学生进一步加深对课堂理论知识的理解，熟悉电子技术基本知识。掌握一定的电子工艺及操作技能，了解电子产品的生产过程，获得一定的手动能力，培养创新能力及严谨、踏实、科学的工作作风，为今后的学习和工作奠定良好的基础。

二、实习的主要内容与要求

主要内容（每年根据情况选择完成其中一个项目）：

1 数字电子钟的制作与调试

2晶体管超外差收音的制作与调试

3 直流稳压电源的制作与调试

4 高频信号源的设计与制作

要求：

（一）基本技能

1了解电烙铁的基本结构和安全使用方法。掌握手工焊接的方法。

2 掌握电子元器件的特性、测量方法和焊接注意事项。

3 了解一般电子电路的故障检测和调试方法。

4 了解一般电子产品的装配工艺方法。

（二）基本知识

1 掌握常用电子与器件的规格、型号、主要性能选用和测量方法。

2 掌握电子电路图的绘制方法和工作原理分析。

3 了解制作电子产品的基本工作原理。

4 了解印制电路板的设计原理方法制作工艺。

三、实习主要参考书

实习套件厂家提供的说明书。

四、实习方式和时间分配

实习方式：

讲授与现场操作指导。以提高学生动手能力和工程完成能力为目标，设计环节和工艺操作由学生独立完成。现场指导与自学相结合、分析知识和实践相结合。

时间分配：

1 实习动员 3学时

2 课堂讲授 8学时

3 查阅资料 8学时

4 印制电路板设计 8学时

5 实际操作 发放工具元器件测试 
3学时

焊接练习 
5学时

产品的安装焊接及测试
  20 学时

6 验收写报告

五、实习成绩考核内容和考核办法

      操作成绩 40%

      电路板设计成绩 20%

      实践报告成绩 20%

总成绩按5级分制 ：优、良、中、及格、不及格 评出。

《电子实习（自动化）》教学大纲

实习大纲名称：《电子实习大纲》       实习周数：2周        学分：2
一、教学基本目的与任务

电子实习是本科教学重要的一个实践性教学环节。目的是通过实习促进学生进一步加深对课堂理论知识的理解，熟悉电子技术基本知识。掌握一定的电子工艺及操作技能，了解电子产品的生产过程，获得一定的手动能力，培养创新能力及严谨、踏实、科学的工作作风，为今后的学习和工作奠定良好的基础。

1、学习在调试与检测过程中学会用已学过的知识分析和解决实际问题。

2、初步熟悉电子产品安装、焊接工艺的基本知识和操作方法；熟练掌握手工焊接技术，掌握最新焊接技术，掌握部分专用及常用电子仪器、仪表的使用方法，初步掌握一般电子电路的生产流程、工程设计、工艺设计；学习电子系统的调试与检测方法，在调试检测过程中学会用已学过的知识分析和解决实际问题。

3、通过严格的科学训练，培养学生严谨求实和理论联系实际的科学作风，培养劳动观点、合作精神和经济意识。

4、加深对课堂知识的理解和掌握，理论联系实际，培养学生对电子行业的专业兴趣。

二、实习的主要内容与要求

主要内容（每年根据情况选择完成其中一个项目）：

1 数字电子钟的制作与调试

2晶体管超外差收音的制作与调试

3 直流稳压电源的制作与调试

4 凌阳单片机控制板的制作与调试

要求：

（一）基本技能

1了解电烙铁的基本结构和安全使用方法。掌握手工焊接的方法。

2 掌握电子元器件的特性、测量方法和焊接注意事项。

3 了解一般电子电路的故障检测和调试方法。

4 了解一般电子产品的装配工艺方法。

（二）基本知识

1 掌握常用电子与器件的规格、型号、主要性能选用和测量方法。

2 掌握电子电路图的绘制方法和工作原理分析。

3 了解制作电子产品的基本工作原理。

4 了解印制电路板的设计原理方法制作工艺。

三、实习主要参考书

实习套件厂家提供的说明书。

四、实习方式和时间分配

实习方式：

讲授与现场操作指导。以提高学生动手能力和工程完成能力为目标，设计环节和工艺操作由学生独立完成。现场指导与自学相结合、分析知识和实践相结合。

时间分配：

1 实习动员 3学时

2 课堂讲授 8学时

3 查阅资料 8学时

4 印制电路板设计 8学时

5 实际操作 发放工具元器件测试 
3学时

焊接练习 
5学时

产品的安装焊接及测试
  20 学时

6 验收写报告

五、实习成绩考核内容和考核办法

      操作成绩 40%

      电路板设计成绩 20%

      实践报告成绩 20%

总成绩按5级分制 ：优、良、中、及格、不及格 评出。

《生产实习（电气工程及其自动化）》教学大纲

实习大纲名称：生产实习         实习周数：3周           学分：2

执笔人：吕延锋

一、生产实习的目的与要求

生产实习是本专业教学与生产实际相结合的重要实践性教学环节。本专业主要培养能够从事与电气工程有关的系统运行、自动控制、电力电子技术、信息处理以及电子与计算机技术应用等领域的高级复合型技术人才。主要特点是强弱电结合、电工技术与电子技术相结合、软件与硬件结合、元件与系统结合。通过这次生产实习，巩固和加深学生所学的理论知识，使学生在生产实际中学习电气设备运行的基本技术知识、技术管理知识和技术开发知识，具有解决电气工程技术分析与控制技术问题的基本能力。通过参观一些与本专业相关的，有代表性的工厂、研究所及电气自动化程度较高的生产设备，使学生开阔眼界，拓宽知识面。通过生产实习培养学生的独立工作能力，加强学生的劳动观点，为今后走向工作岗位打下坚实的基础。

生产实习的要求：
1．首先要求学生在思想上必须充分重视生产实习这个教学环节。在整个实习期间都要刻苦学习、认真钻研，注意理论联系实际，培养分析问题和解决问题的能力。
2．在生产实习中广泛接触工人、技术人员，学习他们的技术知识和丰富的实践经验。学习他们热爱劳动，认真负责，团结互助、集体配合、遵守纪律的优良品质和作风。
3．服从指导教师安排，遵守生产实习单位的各项规章制度和有关操作规程，注意安全、遵纪守法。
4．对实习工厂的组成结构、产品内容、生产过程及生产组织管理体制有比较全面的概括性了解，写出生产实习的总结报告。

二、生产实习的内容

如果条件允许，尽可能安排学生进入变电站、电厂或电子产品的某些工厂参观其系统结构、产品生产线等，并实际参与到生产过程中，在实习过程中给学生安排一些厂家的工程师做有关的技术和生产报告。

在条件不具备的情况下，生产实习安排在实验室进行，具体内容由教学主任、实验室主任和指导教师共同讨论决定。但应包括生产工艺、组装和调试等工业生产的主要流程，必要时也可增加设计方面的内容。具体如下：

1．了解工厂供电系统
（a）工厂供电系统、电能分配及利用情况；
（b）车间供电系统、网络结构及运行情况。

2．了解、学习各种常用电气元件及设备，如
（a）各种开关、按钮、继电器、接触器；
（b）各种交直流电动机及其控制装置；
（c）电流、电压、温度、压力、流量、位移、速度传感器；
（d）可编程控制器、变频器、伺服单元等；

3．学习、了解电气控制系统的设计、安装和调试
（a）继电接触器控制系统及可编程控制器控制系统；
（b）交直流电动机调速系统；
（c）计算机单片机控制系统；
（d）DCS分布式控制系统。

4．了解工厂的生产、质量管理情况，了解车间生产计划，经济核算，安全生产制度及其措施。

三、实习主要参考资料

实习期间学生应根据实习内容对以前所学的专业知识进行复习， 指导老师还应该结合实习的企业，实习的流程和产品分发或学习必要的指导性材料，例如产品介绍、工艺流程、操作规章等。

四、实习方式和时间分配

本专业生产实习的实习方式主要分为一般参观实习、重点深入实习及听取专题报告等方式。
1．一般参观实习
为了使学生获得更广泛的生产实践知识，扩大知识面，由生产实习指导教师联系组织学生参观一些电厂、生产企业等，主要参观内容包括：
（1）产品的生产流程与生产工艺；
（2）产品的组装、检测与调试；

（3）请技术人员现场讲解产品的工作原理及相关技术；
（4）请生产厂长介绍工厂的组织机构和生产组织管理情况。

2．重点深入实习
重点实习内容为上述实习内容中的1、2.3项，安排相对较长时间对生产企业的生产工艺和电气控制系统等方面进行深入调查研究，增加感性认识。其内容包括：
（1）学习、了解生产企业的生产运行程序，生产设备的工作原理；
（2）在保证生产企业的生产质量和安全的前提下，组织学生参与生产运行，安装调试生产实习产品等；
（3）由生产企业的技术人员及指导教师组织生产实习的产品质量验收并给出成绩；

 3．听取专题报告
为了更深入更具体的了解工厂生产实际情况、生产设备、生产工艺及电气控制系统，学习生产第一线人员的丰富经验，配合重点深入实习和一般性参观实习，聘请工厂工程技术人员，技术管理干部和工人师傅作专题报告。
实习期间还可以组织专题讨论或专题性调查研究。

根据教学计划，本专业生产实习时间安排3周（15个工作日），具体时间分配如下表（可根据具体情况进行调整）：

	          计  划  内  容
	时 间 安 排

	1．生产实习动员，学习准备有关资料，进行入厂教育
	2天

	2．一般参观实习（选择2~3家生产企业参观学习、现场教学）
	5天

	3．重点深入实习（选择一家生产企业的电控车间、动力车间等参与运行、跟班劳动）
	5天

	4．请企业家、电气工程师做专题报告，讨论互动
	1天

	5．查阅资料、写出生产实习总结报告
	2天


五、实习成绩考核内容和考核办法

本专业生产实习考核内容主要包括如下四个方面：
1．实习期间的思想政治表现、组织纪律、工作态度占20分；

2．整体出勤情况占20分
3．重点深入实习的工艺纪律、劳动考核以及专业知识掌握情况占30分；
4．生产实习总结报告30分。 

根据以上四个方面的综合情况，按照优、良、中、及格、不及格五个等级评定学生的生产实习成绩。
优秀:  能很好的完成实习任务，达到实习大纲中规定的全部要求，实习报告能对实习内容进行全面、系统的总结，并能运用学过的理论知识对某些问题加以分析。在考核时能圆满的回答问题，并有某些独到的见解，实习态度端正，实习期间无违纪行为。
良好:  能很好的完成实习任务，达到实习大纲中规定的全部要求，实习报告能对实习内容进行全面、系统的总结，在考核时能圆满的回答问题，实习态度端正，实习期间无违纪行为。
中等:  达到实习大纲中规定的主要要求，实习报告能对实习内容进行比较全面的总结，在考核时能正确地回答主要问题。实习态度端正，实习中无违纪行为。
及格:  实习态度基本端正，完成了实习的主要任务，达到实习大纲中规定的基本要求，能够完成实习报告，内容基本正确，但不够完整、系统，考核中能回答主要问题，实习中虽然有较轻微的违纪行为，但能够深刻认识，并及时纠正。
不及格: 未达到实习大纲中的基本要求，实习报告马虎潦草，或者有明显错误；考核时不能回答主要问题或有原则性错误；未能参加实习的时间超过全部时间的三分之一以上者；实习中有违纪行为，教育不改，或有严重违纪行为，或发生重大事故者，取消其实习资格，实习成绩做不及格处理，在补作实习期间的一切费用由学生个人处理。
《生产实习（电子信息工程）》教学大纲

实习大纲名称：《生产实习大纲》       实习周数：3周        学分：3

一、生产实习目的与要求
专业本科生产实习安排在第六学期进行，时间为三周。
生产实习的目的：

生产实习是本科生技术基础阶段的实习，是培养学生理论联系实际、独立分析和解决问题的能力的重要教学环节，也是提高本科生实际动手能力的重要教学环节。通过具体产品使学生了解到相关知识和原理，深入理解课堂上所学到的知识。通过参加某一电子产品或系统的生产环节，使学生了解生产过程的组织和管理方面的基本知识，深入学习电子产品或系统的生产流程和生产工艺过程，掌握电子产品的工作原理。通过生产实习对工业生产有一个感性认识，并得到电子产品或系统工艺、组装和调试方面的训练，掌握一定的生产技能。通过阅读和分析有关资料或图纸，把课堂上学到的书本知识与实际应用电路紧密地联系在一起，加深对基础理论知识的理解。

实习要求：

1．遵守生产实习作息时间，每天上、下午点名或前到；
2．独立完成实习内容（焊接、组装、调试等过程）；
3．服从指导教师安排，认真做好技安、防火、卫生等工作。
4．遵守实验室规章制度；
5．写出生产实习总结报告。
二、实习内容和地点

如果条件允许，尽可能安排学生进入电子产品的某些工厂参观其产品生产线，并实际参与到生产过程中，在实习过程中给学生安排一些厂家的工程师所做的与电子产品有关的技术和生产报告。

在条件不具备的情况下，生产实习安排在本系电子实训中心进行，具体内容由教学主任、实训中心主任和指导教师共同讨论决定。但应包括生产工艺、组装和调试等工业生产的主要流程，必要时也可增加设计方面的内容。

具体如下：

1、组织参观电子产品生产厂或有关单位，了解实习单位的组织机构和生产组织管理情况。
2、了解实习产品的实际内容，分析产品的工作原理。
3、掌握实习产品的电路结构及生产工艺流程。
4、掌握产品的组装过程和调试方法。

5、认真写好实习日志和实习报告。

实习日志：
在实习中，学生应将每天的工作、观察研究的结果、收集的资料和图表、听报告内容等记入实习日志。实习日志是学生编写实习报告的主要资料依据，也是检查学生实习情况的一个重要方面。学生每天必须认真填写，教师应随时检查批改实习日志。
实习报告：
在实习结束时，学生应提交书面的实习报告并作为成绩的一部分来考虑，实习报告的内容主要有：
（1）生产实习的目的和意义；
（2）生产实习产品的工作原理和分析；
（3）产品的安装调试步骤；
（4）误差分析；
（5）心得体会和收获以及对本次生产实习的意见和建议。
三、实习主要参考资料
厂家提供的有关产品的生产文件。

四、实习方式

1．生产实习动员
    由生产实习指导教师组织动员，主要向学生讲述生产实习目的意义以及生产实习期间的要求及时间安排和实习的考核办法等。
2．组织参观
由生产实习指导教师联系组织生产实习产品厂参观，主要参观内容包括：
（1）产品的生产流程与生产工艺；
（2）产品的组装、检测与调试；

（3）请技术人员讲解产品的工作原理及相关技术；
（4）请生产厂长介绍工厂的组织机构和生产组织管理情况。
3．查阅资料
为加强和培养学生理论与实践相联系，并通过实践巩固已学过的知识，要求学生查阅与生产实习相关的资料，并写出报告，在报告中分析产品的工作原理及计算方法等内容。
4．素质教育
生产实习是素质教育体现的一个方面，为培养学生的创新能力，组织同学以讨论的方式进行对产品工作原理、安装调试及误差分析等方面的讨论研究，并提倡学生自己上讲台以研讨的方式进行讲解，并提出自己的看法与见解。最后由指导老师总结和解答疑难问题。
5．实习生产电子产品过程
由指导教师组织生产实习产品的完成，其内容包括：
（1）学习讨论产品的工作原理及误差分析；
（2）组织学生安装调试生产实习产品并讲解正确的调试方法；
（3）由指导教师组织生产实习的产品质量验收；
（4）根据验收结果给出成绩。
五、实习时间分配
生产实习时间为三周。大体安排如下（可根据具体情况进行调整）：
1．生产实习动员、查阅有关资料（2天）；

2．指导教师讲解实习电路原理及生产工艺过程等，学生在一起分析理解电路工作原理及讨论生产实习工艺过程（2天）；
3．参观该产品或相关产品生产工厂（1天）；
4．元器件识别及安装（5天）；
5．整机（系统）调试（3天）；
6．生产实习总结（2天）。
六、实习成绩考核内容与考核办法
主要检查每个学生安装、调试的产品的质量，工作态度和出勤情况，及生产实习总结报告三部分内容。
1、产品质量占60分，（调通40，可靠性10，指标10）；
2、工作态度和出勤情况20分；
3、生产实习总结报告20分。 
《生产实习（通信工程）》教学大纲

实习大纲名称：生产实习         实习周数：3周           学分：2

执笔人：石雄

一、生产实习的目的与要求

生产实习是本专业教学与生产实际相结合的重要实践性教学环节。本专业主要培养能够从事与通信工程有关的系统设计与运行、信号传输与信息处理、网络互联、多媒体传输与通信以及电子与计算机技术应用等领域的高级复合型技术人才。主要特点是以信息传输为核心，以通信设备生产商和运营商为重点，理论与实践相结合、软件与硬件结合、元件与系统结合。通过生产实习，巩固和加深学生所学的理论知识，使学生在生产实际中学习通信设备研制和运行的基本技术知识、技术管理知识和技术开发知识，具有解决电气工程技术分析与控制技术问题的基本能力。通过参观一些与本专业相关的，有代表性的工厂、研究所及通信运营商，使学生开阔眼界，拓宽知识面。通过生产实习培养学生的独立工作能力，加强学生的劳动观点，为今后走向工作岗位打下坚实的基础。

生产实习的要求：
1．首先要求学生在思想上必须充分重视生产实习这个教学环节。在整个实习期间都要刻苦学习、认真钻研，注意理论联系实际，培养分析问题和解决问题的能力。
2．在生产实习中广泛接触工人、技术人员，学习他们的技术知识和丰富的实践经验。学习他们热爱劳动，认真负责，团结互助、集体配合、遵守纪律的优良品质和作风。
3．服从指导教师安排，遵守生产实习单位的各项规章制度和有关操作规程，注意安全、遵纪守法。
4．对实习工厂的组成结构、产品内容、生产过程及生产组织管理体制有比较全面的概括性了解，写出生产实习的总结报告。

二、生产实习的内容

如果条件允许，尽可能安排学生进入通信设备研究所、生产商、运营商参观其系统结构、产品生产线等，并实际参与到生产过程中，在实习过程中给学生安排一些厂家的工程师做有关的技术和生产报告。

在条件不具备的情况下，生产实习安排在实验室进行，具体内容由教学主任、实验室主任和指导教师共同讨论决定。但应包括生产工艺、组装和调试等工业生产的主要流程，必要时也可增加设计方面的内容。具体如下：

1．了解通信系统
（a）通信设备研制、生产过程；
（b）通信设备运营情况。

2．了解、学习各种常用电子元件及设备，如
（a）各种集成电路及相关电子元器件；
（b）各种通信设备，如基站、路由器、交换机；
（c）通信领域使用的各类测试仪器及设备；
（d）保障通信设备正常工作的辅助设施；

3．学习、了解电气控制系统的设计、安装和调试
（a）集成电路及电子元件的选用；
（b）印刷电路的设计制作；
（c）单片机及简单电路的调试；
（d）射频电路的设计、调试、生产特点。

4．了解工厂的生产、质量管理情况，了解车间生产计划，经济核算，安全生产制度及其措施。

三、实习主要参考资料

实习期间学生应根据实习内容对以前所学的专业知识进行复习， 指导老师还应该结合实习的企业，实习的流程和产品分发或学习必要的指导性材料，例如产品介绍、工艺流程、操作规章等。

四、实习方式和时间分配

本专业生产实习的实习方式主要分为一般参观实习、重点深入实习及听取专题报告等方式。
1．一般参观实习
为了使学生获得更广泛的生产实践知识，扩大知识面，由生产实习指导教师联系组织学生参观一些通信设备研究所、生产商、运营商等，主要参观内容包括：
（1）产品的生产流程与生产工艺；
（2）产品的组装、检测与调试；

（3）请技术人员现场讲解产品的工作原理及相关技术；
（4）请生产厂长介绍工厂的组织机构和生产组织管理情况。

2．重点深入实习
重点实习内容为上述实习内容中的1、2.3项，安排相对较长时间对生产企业的生产工艺等方面进行深入调查研究，增加感性认识。其内容包括：
（1）学习、了解生产企业的生产运行程序，生产设备的工作原理；
（2）在保证生产企业的生产质量和安全的前提下，组织学生参与生产运行，安装调试生产实习产品等；
（3）由生产企业的技术人员及指导教师组织生产实习的产品质量验收并给出成绩；

 3．听取专题报告
为了更深入更具体的了解工厂生产实际情况、生产设备、生产工艺，学习生产第一线人员的丰富经验，配合重点深入实习和一般性参观实习，聘请工厂工程技术人员，技术管理干部和工人师傅作专题报告。
实习期间还可以组织专题讨论或专题性调查研究。

根据教学计划，本专业生产实习时间安排3周（15个工作日），具体时间分配如下表（可根据具体情况进行调整）：

	          计  划  内  容
	时 间 安 排

	1．生产实习动员，学习准备有关资料，进行入厂教育
	2天

	2．一般参观实习（选择2~3家生产企业参观学习、现场教学）
	5天

	3．重点深入实习（选择一家生产企业的生产车间、测试车间等参与运行、跟班劳动）
	5天

	4．请企业家、通信电子工程师做专题报告，讨论互动
	1天

	5．查阅资料、写出生产实习总结报告
	2天


五、实习成绩考核内容和考核办法

本专业生产实习考核内容主要包括如下四个方面：
1．实习期间的思想政治表现、组织纪律、工作态度占20分；

2．整体出勤情况占20分
3．重点深入实习的工艺纪律、劳动考核以及专业知识掌握情况占30分；
4．生产实习总结报告30分。 

根据以上四个方面的综合情况，按照优、良、中、及格、不及格五个等级评定学生的生产实习成绩。
优秀:  能很好的完成实习任务，达到实习大纲中规定的全部要求，实习报告能对实习内容进行全面、系统的总结，并能运用学过的理论知识对某些问题加以分析。在考核时能圆满的回答问题，并有某些独到的见解，实习态度端正，实习期间无违纪行为。
良好:  能很好的完成实习任务，达到实习大纲中规定的全部要求，实习报告能对实习内容进行全面、系统的总结，在考核时能圆满的回答问题，实习态度端正，实习期间无违纪行为。
中等:  达到实习大纲中规定的主要要求，实习报告能对实习内容进行比较全面的总结，在考核时能正确地回答主要问题。实习态度端正，实习中无违纪行为。
及格:  实习态度基本端正，完成了实习的主要任务，达到实习大纲中规定的基本要求，能够完成实习报告，内容基本正确，但不够完整、系统，考核中能回答主要问题，实习中虽然有较轻微的违纪行为，但能够深刻认识，并及时纠正。
不及格: 未达到实习大纲中的基本要求，实习报告马虎潦草，或者有明显错误；考核时不能回答主要问题或有原则性错误；未能参加实习的时间超过全部时间的三分之一以上者；实习中有违纪行为，教育不改，或有严重违纪行为，或发生重大事故者，取消其实习资格，实习成绩做不及格处理，在补作实习期间的一切费用由学生个人处理。
《生产实习（自动化）》教学大纲

实习大纲名称：《生产实习大纲》       实习周数：3周        学分：3

一、生产实习目的与要求
专业本科生产实习安排在第六学期进行，时间为三周。
生产实习的目的：

生产实习是本科生技术基础阶段的实习，是培养学生理论联系实际、独立分析和解决问题的能力的重要教学环节，也是提高本科生实际动手能力的重要教学环节。通过具体产品使学生了解到相关知识和原理，深入理解课堂上所学到的知识。通过参加某一电子产品或系统的生产环节，使学生了解生产过程的组织和管理方面的基本知识，深入学习电子产品或系统的生产流程和生产工艺过程，掌握电子产品的工作原理。通过生产实习对工业生产有一个感性认识，并得到电子产品或系统工艺、组装和调试方面的训练，掌握一定的生产技能。通过阅读和分析有关资料或图纸，把课堂上学到的书本知识与实际应用电路紧密地联系在一起，加深对基础理论知识的理解。

实习要求：

1．遵守生产实习作息时间，每天上、下午点名或前到；
2．独立完成实习内容（焊接、组装、调试等过程）；
3．服从指导教师安排，认真做好技安、防火、卫生等工作。
4．遵守实验室规章制度；
5．写出生产实习总结报告。
二、实习内容和地点

如果条件允许，尽可能安排学生进入电子产品的某些工厂参观其产品生产线，并实际参与到生产过程中，在实习过程中给学生安排一些厂家的工程师所做的与电子产品有关的技术和生产报告。

在条件不具备的情况下，生产实习安排在本系电子实训中心进行，具体内容由教学主任、实训中心主任和指导教师共同讨论决定。但应包括生产工艺、组装和调试等工业生产的主要流程，必要时也可增加设计方面的内容。

具体如下：

1、组织参观电子产品生产厂或有关单位，了解实习单位的组织机构和生产组织管理情况。
2、了解实习产品的实际内容，分析产品的工作原理。
3、掌握实习产品的电路结构及生产工艺流程。
4、掌握产品的组装过程和调试方法。

5、认真写好实习日志和实习报告。

实习日志：
在实习中，学生应将每天的工作、观察研究的结果、收集的资料和图表、听报告内容等记入实习日志。实习日志是学生编写实习报告的主要资料依据，也是检查学生实习情况的一个重要方面。学生每天必须认真填写，教师应随时检查批改实习日志。
实习报告：
在实习结束时，学生应提交书面的实习报告并作为成绩的一部分来考虑，实习报告的内容主要有：
（1）生产实习的目的和意义；
（2）生产实习产品的工作原理和分析；
（3）产品的安装调试步骤；
（4）误差分析；
（5）心得体会和收获以及对本次生产实习的意见和建议。
三、实习主要参考资料
厂家提供的有关产品的生产文件。

四、实习方式

1．生产实习动员
    由生产实习指导教师组织动员，主要向学生讲述生产实习目的意义以及生产实习期间的要求及时间安排和实习的考核办法等。
2．组织参观
由生产实习指导教师联系组织生产实习产品厂参观，主要参观内容包括：
（1）产品的生产流程与生产工艺；
（2）产品的组装、检测与调试；

（3）请技术人员讲解产品的工作原理及相关技术；
（4）请生产厂长介绍工厂的组织机构和生产组织管理情况。
3．查阅资料
为加强和培养学生理论与实践相联系，并通过实践巩固已学过的知识，要求学生查阅与生产实习相关的资料，并写出报告，在报告中分析产品的工作原理及计算方法等内容。
4．素质教育
生产实习是素质教育体现的一个方面，为培养学生的创新能力，组织同学以讨论的方式进行对产品工作原理、安装调试及误差分析等方面的讨论研究，并提倡学生自己上讲台以研讨的方式进行讲解，并提出自己的看法与见解。最后由指导老师总结和解答疑难问题。
5．实习生产电子产品过程
由指导教师组织生产实习产品的完成，其内容包括：
（1）学习讨论产品的工作原理及误差分析；
（2）组织学生安装调试生产实习产品并讲解正确的调试方法；
（3）由指导教师组织生产实习的产品质量验收；
（4）根据验收结果给出成绩。
五、实习时间分配
生产实习时间为三周。大体安排如下（可根据具体情况进行调整）：
1．生产实习动员、查阅有关资料（2天）；

2．指导教师讲解实习电路原理及生产工艺过程等，学生在一起分析理解电路工作原理及讨论生产实习工艺过程（2天）；
3．参观该产品或相关产品生产工厂（1天）；
4．元器件识别及安装（5天）；
5．整机（系统）调试（3天）；
6．生产实习总结（2天）。
六、实习成绩考核内容与考核办法
主要检查每个学生安装、调试的产品的质量，工作态度和出勤情况，及生产实习总结报告三部分内容。
1、产品质量占60分，（调通40，可靠性10，指标10）；
2、工作态度和出勤情况20分；
3、生产实习总结报告20分。 
《毕业实习（电气工程及其自动化）》教学大纲

实习大纲名称：毕业实习         实习周数：2周           学分：2

执笔人：吕延锋

一、毕业实习的目的与要求

毕业实习是本专业教学与生产实际相结合的重要实践性教学环节。本专业主要培养能够从事与电气工程有关的系统运行、自动控制、电力电子技术、信息处理以及电子与计算机技术应用等领域的高级复合型技术人才。毕业实习旨在培养学生的实践能力、分析问题和解决问题的能力以及综合运用所学基础知识和基本技能的能力，同时也是为了增强学生适应社会的能力和就业竞争力。毕业实习是实现课堂教学和社会实践相结合的重要途径，也是学生从学校走向社会的一个不可或缺的过渡阶段。

毕业实习的要求：

1．首先要求学生在思想上必须充分重视毕业实习这个教学环节。在整个实习期间坚持严肃认真的工作态度，深入细仔的调查方法和学术作风，树立正确的思想品德和劳动观点。

2．学生在毕业实习期间应遵守实习单位的规章制度和作息时间，不请假、不迟到、不早退。服从实习单位的领导，积极主动地协助实习单位技术人员做好有关技术工作和日常事务性工作。全面记录实习过程中内容，写好实习笔记；
3．不断提高个人修养和技术水平，发扬良好的精神风貌，维护学校的声誉；

4．毕业实习指导教师应思想作风正派，有较高的业务水平和实践经验，热爱毕业实习工作。指导教师应有足够的时间和精力进行毕业实习指导，抓好关键环节的指导，既不包办代替，也不能放任自流，注意调动学生的主动性和创造性。
二、毕业实习的内容

毕业实习的内容要符合本专业培养目标的要求，实习内容要全面而系统，使学生达到本专业基本功的训练要求。毕业实习的主要内容有：

1．了解企业内部各部门的职责，电气及相关部门在企业中的作用，企业生产、技术、设备等的现状和发展趋势以及本专业技术人员的工作性质、内容及做法，从而达到验证巩固和扩大知识面的目的；

2．学习在生产中怎样处理与分析工程技术问题的程序和方法，了解与收集同毕业设计课题有关的技术资料和数据，酝酿设计方案，培养从实际中学习的能力；

3．理论联系实际，巩固、深化、扩大所学理论知识；

4．学习企业管理和技术管理的基本知识和方法，学习工人阶级的优秀品质；

5．了解工厂的生产、质量管理情况，了解车间生产计划，经济核算，安全生产制度及其措施；

6．毕业实习结束后，学生要提交毕业实习报告、实习单位对实习学生的实习鉴定书、考勤表等书面文件。
三、实习主要参考资料

实习期间学生应根据实习内容对以前所学的专业知识进行复习， 指导老师还应该结合实习的企业，实习的流程和产品分发或学习必要的指导性材料，例如产品介绍、工艺流程、操作规章等。

四、实习方式和时间分配

如果条件允许，尽可能安排学生到实际的生产、设计、科研单位进行顶岗实习，参与到实际的生产过程中去。为了加大毕业实习的改革力度、就业与实习相结合，提高实习的质量及节约经费，本专业毕业实习一般采取集中与分散相结合形式进行实习，由专业指导教师负责检查、指导学生的毕业实习工作，并聘任学生所在实习单位的工程师、技术员、管理人员为兼职指导教师。
根据教学计划，本专业毕业实习时间安排2周（10个工作日），具体时间分配如下表（可根据具体情况进行调整）：
	          计  划  内  容
	时 间 安 排

	1．生产实习动员
	1天

	2．进行入厂教育，现场参观
	1天

	3．实习前指导，培训
	2天

	4．顶岗实习
	5天

	5．听专家报告，实习总结
	1天


五、实习成绩考核内容和考核办法

本专业毕业实习考核内容主要包括如下四个方面：
1．实习期间的思想政治表现、组织纪律、工作态度占20分；

2．整体出勤情况占20分
3．毕业实习的工艺纪律、实习单位的考核占30分；
4．毕业实习总结报告30分。 

根据以上四个方面的综合情况，按照优、良、中、及格、不及格五个等级评定学生的生产实习成绩。
优秀:  能很好的完成实习任务，达到实习大纲中规定的全部要求，实习报告能对实习内容进行全面、系统的总结，并能运用学过的理论知识对某些问题加以分析，实习态度端正，实习期间无违纪行为。
良好:  能很好的完成实习任务，达到实习大纲中规定的全部要求，实习报告能对实习内容进行全面、系统的总结，实习态度端正，实习期间无违纪行为。
中等:  达到实习大纲中规定的主要要求，实习报告能对实习内容进行比较全面的总结，实习态度端正，实习中无违纪行为。
及格:  实习态度基本端正，完成了实习的主要任务，达到实习大纲中规定的基本要求，能够完成实习报告，内容基本正确，但不够完整、系统，实习中虽然有较轻微的违纪行为，但能够深刻认识，并及时纠正。
不及格: 未达到实习大纲中的基本要求，实习报告马虎潦草，或者有明显错误，未能参加实习的时间超过全部时间的三分之一以上者；实习中有违纪行为，教育不改，或有严重违纪行为，或发生重大事故者，取消其实习资格，实习成绩做不及格处理，在补作实习期间的一切费用由学生个人处理。
《毕业实习（电子信息工程）》教学大纲

实习大纲名称：《毕业实习大纲》       实习周数：4周        学分：4

一、毕业实习目的与要求
1. 实习目的：

毕业实习是学校本科教学培养方案和教学计划的重要环节，旨在培养学生的实践能力、分析问题和解决问题的能力以及综合运用所学基础知识和基本技能的能力，同时也是为了增强学生适应社会的能力和就业竞争力。毕业实习是实现课堂教学和社会实践相结合的重要途径，也是学生从学校走向社会的一个不可或缺的过渡阶段。
因此，加强本科毕业实习工作，对于保证和提高教学质量、全面推进素质教育，具有十分重要的意义和作用。

2. 实习要求：

学生在毕业实习中应该做到：

1、按毕业实习大纲的要求,认真完成毕业实习规定的各项任务，做好实习记录，实习结束时提交毕业实习报告和实习日志各一份；

2、如有特殊情况，应向实习指导教师请假；

3、毕业实习结束时，由实习单位在实习鉴定表上做出书面评定并加盖实习单位公章。
二、实习的内容

实习的主要内容：

1、了解企业内部各部门的职责，研发设计、测试品管、技术支持等相关部门在企业中的作用；

2、了解与收集同毕业设计课题有关的技术资料和数据，酝酿设计方案，培养从实际中学习的能力；
3、了解企业组织、产品技术、生产、设备等的现状和发展趋势以及本专业技术人员的工作性质、内容及工作方法，从而达到验证巩固和扩大知识面的目的；
4、学习在研发、生产中怎样分析与处理工程技术问题的程序和方法；
5、了解各种电子器件、设备、工具、工艺、工具软件等及其用途与使用方法；
6、了解国内外同类产品的技术水平和发展趋势；
7、理论联系实际，巩固、深化、扩大所学理论知识；
8、学习企业管理和技术管理的基本知识和方法，学习工人阶级的优秀品质。
以上几点内容主要是培养学生树立正确的设计思想，严肃认真的工作态度，深入细仔的调查方法和学识能力，树立正确的思想品德和劳动观点。
三、实习主要参考资料

（实习单位提供的介绍资料）。

四、实习方式和时间分配
实习方式：主要有集中实习和分散实习两种方式。

具体形式主要有听取报告、组织参观、现场教学、跟班劳动、阅读实习教材、专题报告或其它活动等。

时间分配：

路途及准备1～2天，听取报告1天，组织参观1～2天，现场教学与专题报告1～2天，跟班劳动14天，其它1～2天。具体时间可随实习单位的情况而有所不同。

五、实习纪律

1、毕业实习期间，学生应自觉遵守国家法律法规，严格遵守学校毕业实习纪律和实习单位的各项规章制度，特别要遵守保密制度和安全操作规则；

2、毕业实习期间，不得旷工、迟到、早退。如遇生病或有特殊事情必须向实习单位请假；

3、毕业实习期间，学生因违反毕业实习纪律和安全规则，造成自身伤害者，由学生本人负责；造成国家或他人财产损失、或他人伤害，应由学生本人承担经济和法律责任。违纪学生，按照有关规定严肃处理；

4、发扬良好的精神风貌，维护学校的声誉，遵守各项职业道德规范，提高职业素养，尊重实习单位的领导、导师和其他工作人员，不得向实习单位提出不恰当的待遇要求。

六、实习成绩考核内容与考核办法

考核内容：

1、考勤：由实习单位在实习鉴定表上写书面评语并加盖实习单位工章。占实习成绩的30%；

2、实习日志和实习报告：形式完整，并有实际内容。占实习成绩的50%；

3、实习答辩：占实习成绩的20%。

考核办法：

1、成绩评定应坚持标准，从严要求；

2、毕业实习考核成绩不合格者，按不及格记载，不能毕业, 但准许重做毕业实习一次；

3、重新参加毕业实习的学生，必须按重修课程标准交纳重修费用。
《毕业实习（通信工程）》教学大纲

实习大纲名称：毕业实习         实习周数：2周           学分：2

执笔人：石雄

一、毕业实习的目的与要求

毕业实习是本专业教学与实践相结合的重要实践性教学环节。本专业主要培养能够从事与通信工程有关的系统设计与运行、信号传输与信息处理、网络互联、多媒体传输与通信以及电子与计算机技术应用等领域的高级复合型技术人才。毕业实习旨在培养学生的实践能力、分析问题和解决问题的能力以及综合运用所学基础知识和基本技能的能力，同时也是为了增强学生适应社会的能力和就业竞争力。毕业实习是实现课堂教学和社会实践相结合的重要途径，也是学生从学校走向社会的一个不可或缺的过渡阶段。

毕业实习的要求：

1．首先要求学生在思想上必须充分重视毕业实习这个教学环节。在整个实习期间坚持严肃认真的工作态度，深入细仔的调查方法和学术作风，树立正确的思想品德和劳动观点。

2．学生在毕业实习期间应遵守实习单位的规章制度和作息时间，不请假、不迟到、不早退。服从实习单位的领导，积极主动地协助实习单位技术人员做好有关技术工作和日常事务性工作。全面记录实习过程中内容，写好实习笔记；
3．不断提高个人修养和技术水平，发扬良好的精神风貌，维护学校的声誉；

4．毕业实习指导教师应思想作风正派，有较高的业务水平和实践经验，热爱毕业实习工作。指导教师应有足够的时间和精力进行毕业实习指导，抓好关键环节的指导，既不包办代替，也不能放任自流，注意调动学生的主动性和创造性。
二、毕业实习的内容

毕业实习的内容要符合本专业培养目标的要求，实习内容要全面而系统，使学生达到本专业基本功的训练要求。毕业实习的主要内容有：

1．了解通信设备生产商与运营商在通信产业中的地位、作用以及相互联系，通信专业相关企业内部各部门的职责，企业生产、技术、设备等的现状和发展趋势，熟悉本专业技术人员的工作性质、内容及做法，从而达到验证巩固和扩大知识面的目的；

2．学习在研发和生产中处理与分析工程技术问题的程序和方法，了解与收集同毕业设计课题有关的技术资料和数据，酝酿设计方案，培养从实际中学习的能力；

3．理论联系实际，巩固、深化、扩大所学理论知识；

4．学习企业管理和技术管理的基本知识和方法，学习工人阶级的优秀品质；

5．了解工厂的生产、质量管理情况，了解车间生产计划，经济核算，安全生产制度及其措施；

6．毕业实习结束后，学生要提交毕业实习报告、实习单位对实习学生的实习鉴定书、考勤表等书面文件。
三、实习主要参考资料

实习期间学生应根据实习内容对以前所学的专业知识进行复习， 指导老师还应该结合实习的企业，实习的流程和产品分发或学习必要的指导性材料，例如产品介绍、工艺流程、操作规章等。

四、实习方式和时间分配

如果条件允许，尽可能安排学生到实际的生产、设计、科研单位进行顶岗实习，参与到实际的生产过程中去。为了加大毕业实习的改革力度、就业与实习相结合，提高实习的质量及节约经费，本专业毕业实习一般采取集中与分散相结合形式进行实习，由专业指导教师负责检查、指导学生的毕业实习工作，并聘任学生所在实习单位的工程师、技术员、管理人员为兼职指导教师。
根据教学计划，本专业毕业实习时间安排2周（10个工作日），具体时间分配如下表（可根据具体情况进行调整）：
	          计  划  内  容
	时 间 安 排

	1．生产实习动员
	1天

	2．进行入厂教育，现场参观
	1天

	3．实习前指导，培训
	2天

	4．顶岗实习
	5天

	5．听专家报告，实习总结
	1天


五、实习成绩考核内容和考核办法

本专业毕业实习考核内容主要包括如下四个方面：
1．实习期间的思想政治表现、组织纪律、工作态度占20分；

2．整体出勤情况占20分
3．毕业实习的工艺纪律、实习单位的考核占30分；
4．毕业实习总结报告30分。 

根据以上四个方面的综合情况，按照优、良、中、及格、不及格五个等级评定学生的生产实习成绩。
优秀:  能很好的完成实习任务，达到实习大纲中规定的全部要求，实习报告能对实习内容进行全面、系统的总结，并能运用学过的理论知识对某些问题加以分析，实习态度端正，实习期间无违纪行为。
良好:  能很好的完成实习任务，达到实习大纲中规定的全部要求，实习报告能对实习内容进行全面、系统的总结，实习态度端正，实习期间无违纪行为。
中等:  达到实习大纲中规定的主要要求，实习报告能对实习内容进行比较全面的总结，实习态度端正，实习中无违纪行为。
及格:  实习态度基本端正，完成了实习的主要任务，达到实习大纲中规定的基本要求，能够完成实习报告，内容基本正确，但不够完整、系统，实习中虽然有较轻微的违纪行为，但能够深刻认识，并及时纠正。
不及格: 未达到实习大纲中的基本要求，实习报告马虎潦草，或者有明显错误，未能参加实习的时间超过全部时间的三分之一以上者；实习中有违纪行为，教育不改，或有严重违纪行为，或发生重大事故者，取消其实习资格，实习成绩做不及格处理，在补作实习期间的一切费用由学生个人处理。
《毕业实习（自动化）》教学大纲

实习大纲名称：《毕业实习大纲》       实习周数：4周        学分：4

一、毕业实习目的与要求
1. 实习目的：

毕业实习是学校本科教学培养方案和教学计划的重要环节，旨在培养学生的实践能力、分析问题和解决问题的能力以及综合运用所学基础知识和基本技能的能力，同时也是为了增强学生适应社会的能力和就业竞争力。毕业实习是实现课堂教学和社会实践相结合的重要途径，也是学生从学校走向社会的一个不可或缺的过渡阶段。
因此，加强本科毕业实习工作，对于保证和提高教学质量、全面推进素质教育，具有十分重要的意义和作用。

2. 实习要求：

学生在毕业实习中应该做到：

1、按毕业实习大纲的要求,认真完成毕业实习规定的各项任务，做好实习记录，实习结束时提交毕业实习报告和实习日志各一份；

2、如有特殊情况，应向实习指导教师请假；

3、毕业实习结束时，由实习单位在实习鉴定表上做出书面评定并加盖实习单位公章。
二、实习的内容

实习的主要内容：

1、了解企业内部各部门的职责，研发设计、测试品管、技术支持等相关部门在企业中的作用；

2、了解与收集同毕业设计课题有关的技术资料和数据，酝酿设计方案，培养从实际中学习的能力；
3、了解企业组织、产品技术、生产、设备等的现状和发展趋势以及本专业技术人员的工作性质、内容及工作方法，从而达到验证巩固和扩大知识面的目的；
4、学习在研发、生产中怎样分析与处理工程技术问题的程序和方法；
5、了解各种电子器件、设备、工具、工艺、工具软件等及其用途与使用方法；
6、了解国内外同类产品的技术水平和发展趋势；
7、理论联系实际，巩固、深化、扩大所学理论知识；
8、学习企业管理和技术管理的基本知识和方法，学习工人阶级的优秀品质。
以上几点内容主要是培养学生树立正确的设计思想，严肃认真的工作态度，深入细仔的调查方法和学识能力，树立正确的思想品德和劳动观点。
三、实习主要参考资料

（实习单位提供的介绍资料）。

四、实习方式和时间分配
实习方式：主要有集中实习和分散实习两种方式。

具体形式主要有听取报告、组织参观、现场教学、跟班劳动、阅读实习教材、专题报告或其它活动等。

时间分配：

路途及准备1～2天，听取报告1天，组织参观1～2天，现场教学与专题报告1～2天，跟班劳动14天，其它1～2天。具体时间可随实习单位的情况而有所不同。

五、实习纪律

1、毕业实习期间，学生应自觉遵守国家法律法规，严格遵守学校毕业实习纪律和实习单位的各项规章制度，特别要遵守保密制度和安全操作规则；

2、毕业实习期间，不得旷工、迟到、早退。如遇生病或有特殊事情必须向实习单位请假；

3、毕业实习期间，学生因违反毕业实习纪律和安全规则，造成自身伤害者，由学生本人负责；造成国家或他人财产损失、或他人伤害，应由学生本人承担经济和法律责任。违纪学生，按照有关规定严肃处理；

4、发扬良好的精神风貌，维护学校的声誉，遵守各项职业道德规范，提高职业素养，尊重实习单位的领导、导师和其他工作人员，不得向实习单位提出不恰当的待遇要求。

六、实习成绩考核内容与考核办法

考核内容：

1、考勤：由实习单位在实习鉴定表上写书面评语并加盖实习单位工章。占实习成绩的30%；

2、实习日志和实习报告：形式完整，并有实际内容。占实习成绩的50%；

3、实习答辩：占实习成绩的20%。

考核办法：

1、成绩评定应坚持标准，从严要求；

2、毕业实习考核成绩不合格者，按不及格记载，不能毕业, 但准许重做毕业实习一次；

3、重新参加毕业实习的学生，必须按重修课程标准交纳重修费用。
《毕业设计（电气工程及其自动化）》教学大纲
一、毕业设计（论文）的目的
毕业设计（论文）是学生在校学习的最后阶段，是申请学位的基本依据，也是记录科研成果的重要文献资料。本专业主要培养能够从事与电气工程有关的系统运行、自动控制、电力电子技术、信息处理以及电子与计算机技术应用等领域的高级复合型技术人才，其特点是强弱电结合、电工技术与电子技术相结合、软件与硬件结合、元件与系统结合。通过毕业设计（论文）要求达到如下目的：

1．培养学生综合运用所学知识、独立分析和解决实际问题的能力。
2．培养学生的创新意识和实践能力，使学生获得科学研究的基本训练。
3．引导学生运用马克思主义的基本原理和思想方法，培养学生理论联系实际的工作作风和严肃认真的科学态度。
4．进一步训练和提高学生的工程设计能力、理论计算能力、实验研究能力、社会调查能力、经济分析能力、外语和计算机应用能力以及查阅文献资料和文字表达等基本技能。

二、毕业设计（论文）的选题

1．选题必须符合本专业培养目标的要求，有利于巩固、深化所学的理论知识，有利于学生综合运用所学知识，有利于培养学生的独立工作能力，并能保证本专业所应当具有的基本技能的训练。

2．在保证本专业教学基本要求的前提下，毕业设计（论文）的选题应与生产实际、科学研究、技术开发、经济建设和社会发展紧密结合。

3．课题的难度要适当，在保证基本工程训练、掌握本专业（学科）的基本理论和基本技能的基础上尽可能安排做一些提高性的、拓展性的研究专题。

4．课题的选择应保证毕业设计（论文）课题的份量适当，使学生在规定时间内经过努力能基本完成全部内容，或者能有阶段性的成果，既不使学生承担的任务过重，结束时留下较多的遗憾，又不因任务过小，造成学生空闲，以致达不到基本训练的要求。

5．毕业设计（论文）课题的确定，应具有先进性，要适应现代化建设的新形势，不断更新内容，鼓励教师和学生采用先进的调查方法、分析方法、实验方法、设计方法和计算手段。

6．选题中鼓励与其它学科(专业)相互交叉，相互渗透。

7．每选题学年应更新70%以上。

三、毕业设计（论文）的时间安排

1．第七学期考试前4周：审查学生毕业设计（论文）资格，指导教师填写《武汉工业学院毕业设计（论文）课题申报表》（见《武汉工业学院毕业设计（论 文）教师工作手册》，以下简称《手册》）；

2．第七学期考试前3周：审批课题结束，向学生公布课题并介绍课题内容；

3．第七学期考试前1周：指导教师与学生双向选择（学生或课题）结束；

4．毕业实习开始第1周：指导教师发给学生《武汉工业学院毕业设计（论文）任务书及指导书》（见《手册》）及《武汉工业学院毕业设计（论文）学生工作手册》；

5．毕业设计开始第3周：学生完成《武汉工业学院毕业设计（论文）学生开题报告》（见《手册》），并经指导教师审批或在指定的小组内开题结束；

6．毕业设计开始第6周：学生交《武汉工业学院毕业设计（论文）学生自查表》；

7．答辩前两周：完成毕业设计论文答辩与成绩评定工作。

四、毕业设计（论文）的其它说明
1．毕业设计（论文）内容应包括：课题意义、文献综述、方案的论证（含设计思想）、设计计算或理论分析计算、实验（含仿真）、技术经济分析、结论等。设计类题目必须包括相应的设计图纸，实验研究类题目必须包括相应的系统图；

2．对学生译文的要求：学生完成由指导教师指定的、近期出版的、与课题内容有关的外文文献的翻译，要求字数不少于6000印刷符号，于毕业设计（论文）中期完成，并交指导教师（或评阅人）批阅；

3．毕业设计（论文）撰写规范详见《武汉工业学院毕业设计（论文）学生工作手册》；

4．毕业设计（论文）的答辩与成绩评定详见《武汉工业学院毕业设计（论 文）教师工作手册；

5．本专业教研室的职责是，贯彻落实校、院（系）有关毕业设计（论文）管理规定和工作部署，做好毕业设计（论文）的题目审查、中期检查，及时研究和处理教学过程中出现的问题，实施毕业设计（论文）答辩和成绩评定工作等。
《毕业设计（电子信息工程）教学大纲

学院（系）：电气信息工程系


   专    业：电子信息工程

学时数或周数：12.5周



   学 分 数：11

大纲主撰人：肖忠




   编写日期：2006年3月12日

一、毕业设计（论文）的目的
毕业设计（论文）是学生在校学习的最后阶段，是申请学位的基本依据，也是记录科研成果的重要文献资料。本专业主要培养能够从事与电气工程有关的系统运行、自动控制、电力电子技术、信息处理以及电子与计算机技术应用等领域的高级复合型技术人才，其特点是强弱电结合、电工技术与电子技术相结合、软件与硬件结合、元件与系统结合。通过毕业设计（论文）要求达到如下目的：

1．培养学生综合运用所学知识、独立分析和解决实际问题的能力。
2．培养学生的创新意识和实践能力，使学生获得科学研究的基本训练。
3．引导学生运用马克思主义的基本原理和思想方法，培养学生理论联系实际的工作作风和严肃认真的科学态度。
4．进一步训练和提高学生的工程设计能力、理论计算能力、实验研究能力、社会调查能力、经济分析能力、外语和计算机应用能力以及查阅文献资料和文字表达等基本技能。

二、毕业设计（论文）的选题

1．选题必须符合本专业培养目标的要求，有利于巩固、深化所学的理论知识，有利于学生综合运用所学知识，有利于培养学生的独立工作能力，并能保证本专业所应当具有的基本技能的训练。

2．在保证本专业教学基本要求的前提下，毕业设计（论文）的选题应与生产实际、科学研究、技术开发、经济建设和社会发展紧密结合。

3．课题的难度要适当，在保证基本工程训练、掌握本专业（学科）的基本理论和基本技能的基础上尽可能安排做一些提高性的、拓展性的研究专题。

4．课题的选择应保证毕业设计（论文）课题的份量适当，使学生在规定时间内经过努力能基本完成全部内容，或者能有阶段性的成果，既不使学生承担的任务过重，结束时留下较多的遗憾，又不因任务过小，造成学生空闲，以致达不到基本训练的要求。

5．毕业设计（论文）课题的确定，应具有先进性，要适应现代化建设的新形势，不断更新内容，鼓励教师和学生采用先进的调查方法、分析方法、实验方法、设计方法和计算手段。

6．选题中鼓励与其它学科(专业)相互交叉，相互渗透。

7．每选题学年应更新70%以上。

三、毕业设计（论文）的时间安排

1．第七学期考试前4周：审查学生毕业设计（论文）资格，指导教师填写《武汉工业学院毕业设计（论文）课题申报表》（见《武汉工业学院毕业设计（论 文）教师工作手册》，以下简称《手册》）；

2．第七学期考试前3周：审批课题结束，向学生公布课题并介绍课题内容；

3．第七学期考试前1周：指导教师与学生双向选择（学生或课题）结束；

4．毕业实习开始第1周：指导教师发给学生《武汉工业学院毕业设计（论文）任务书及指导书》（见《手册》）及《武汉工业学院毕业设计（论文）学生工作手册》；

5．毕业设计开始第3周：学生完成《武汉工业学院毕业设计（论文）学生开题报告》（见《手册》），并经指导教师审批或在指定的小组内开题结束；

6．毕业设计开始第6周：学生交《武汉工业学院毕业设计（论文）学生自查表》；

7．答辩前两周：完成毕业设计论文答辩与成绩评定工作。

四、毕业设计（论文）的其它说明
1．毕业设计（论文）内容应包括：课题意义、文献综述、方案的论证（含设计思想）、设计计算或理论分析计算、实验（含仿真）、技术经济分析、结论等。设计类题目必须包括相应的设计图纸，实验研究类题目必须包括相应的系统图；

2．对学生译文的要求：学生完成由指导教师指定的、近期出版的、与课题内容有关的外文文献的翻译，要求字数不少于6000印刷符号，于毕业设计（论文）中期完成，并交指导教师（或评阅人）批阅；

3．毕业设计（论文）撰写规范详见《武汉工业学院毕业设计（论文）学生工作手册》；

4．毕业设计（论文）的答辩与成绩评定详见《武汉工业学院毕业设计（论 文）教师工作手册；

5．本专业教研室的职责是，贯彻落实校、院（系）有关毕业设计（论文）管理规定和工作部署，做好毕业设计（论文）的题目审查、中期检查，及时研究和处理教学过程中出现的问题，实施毕业设计（论文）答辩和成绩评定工作等。
《毕业设计（通信工程）》教学大纲
一、毕业设计（论文）的目的
毕业设计（论文）是学生在校学习的最后阶段，是申请学位的基本依据，也是记录科研成果的重要文献资料。本专业主要培养能够从事与通信工程有关的系统设计与运行、信号传输与信息处理、网络互联、多媒体传输与通信以及电子与计算机技术应用等领域的高级复合型技术人才。主要特点是以信息传输为核心，以通信设备生产商和运营商为重点，理论与实践相结合、软件与硬件结合、元件与系统结合。通过毕业设计（论文）要求达到如下目的：

1．培养学生综合运用所学知识、独立分析和解决实际问题的能力。
2．培养学生的创新意识和实践能力，使学生获得科学研究的基本训练。
3．引导学生运用马克思主义的基本原理和思想方法，培养学生理论联系实际的工作作风和严肃认真的科学态度。
4．进一步训练和提高学生的工程设计能力、理论计算能力、实验研究能力、社会调查能力、经济分析能力、外语和计算机应用能力以及查阅文献资料和文字表达等基本技能。

二、毕业设计（论文）的选题

1．选题必须符合本专业培养目标的要求，有利于巩固、深化所学的理论知识，有利于学生综合运用所学知识，有利于培养学生的独立工作能力，并能保证本专业所应当具有的基本技能的训练。

2．在保证本专业教学基本要求的前提下，毕业设计（论文）的选题应与生产实际、科学研究、技术开发、经济建设和社会发展紧密结合。

3．课题的难度要适当，在保证基本工程训练、掌握本专业（学科）的基本理论和基本技能的基础上尽可能安排做一些提高性的、拓展性的研究专题。

4．课题的选择应保证毕业设计（论文）课题的份量适当，使学生在规定时间内经过努力能基本完成全部内容，或者能有阶段性的成果，既不使学生承担的任务过重，结束时留下较多的遗憾，又不因任务过小，造成学生空闲，以致达不到基本训练的要求。

5．毕业设计（论文）课题的确定，应具有先进性，要适应现代化建设的新形势，不断更新内容，鼓励教师和学生采用先进的调查方法、分析方法、实验方法、设计方法和计算手段。

6．选题中鼓励与其它学科(专业)相互交叉，相互渗透。

7．每选题学年应更新70%以上。

三、毕业设计（论文）的时间安排

1．第七学期考试前4周：审查学生毕业设计（论文）资格，指导教师填写《武汉工业学院毕业设计（论文）课题申报表》（见《武汉工业学院毕业设计（论 文）教师工作手册》，以下简称《手册》）；

2．第七学期考试前3周：审批课题结束，向学生公布课题并介绍课题内容；

3．第七学期考试前1周：指导教师与学生双向选择（学生或课题）结束；

4．毕业实习开始第1周：指导教师发给学生《武汉工业学院毕业设计（论文）任务书及指导书》（见《手册》）及《武汉工业学院毕业设计（论文）学生工作手册》；

5．毕业设计开始第3周：学生完成《武汉工业学院毕业设计（论文）学生开题报告》（见《手册》），并经指导教师审批或在指定的小组内开题结束；

6．毕业设计开始第6周：学生交《武汉工业学院毕业设计（论文）学生自查表》；

7．答辩前两周：完成毕业设计论文答辩与成绩评定工作。

四、毕业设计（论文）的其它说明
1．毕业设计（论文）内容应包括：课题意义、文献综述、方案的论证（含设计思想）、设计计算或理论分析计算、实验（含仿真）、技术经济分析、结论等。设计类题目必须包括相应的设计图纸，实验研究类题目必须包括相应的系统图；

2．对学生译文的要求：学生完成由指导教师指定的、近期出版的、与课题内容有关的外文文献的翻译，要求字数不少于6000印刷符号，于毕业设计（论文）中期完成，并交指导教师（或评阅人）批阅；

3．毕业设计（论文）撰写规范详见《武汉工业学院毕业设计（论文）学生工作手册》；

4．毕业设计（论文）的答辩与成绩评定详见《武汉工业学院毕业设计（论 文）教师工作手册；

5．本专业教研室的职责是，贯彻落实校、院（系）有关毕业设计（论文）管理规定和工作部署，做好毕业设计（论文）的题目审查、中期检查，及时研究和处理教学过程中出现的问题，实施毕业设计（论文）答辩和成绩评定工作等。
《毕业设计（自动化专业）》教学大纲

学院（系）：电气信息工程系


    专    业：自动化

学时数或周数：12.5周



  
学 分 数：11

大纲主撰人：秦岭





编写日期：2006年3月12日

一、毕业设计（论文）的目的
毕业设计（论文）是学生在校学习的最后阶段，是申请学位的基本依据，也是记录科研成果的重要文献资料。本专业主要培养能够从事与电气工程有关的系统运行、自动控制、电力电子技术、信息处理以及电子与计算机技术应用等领域的高级复合型技术人才，其特点是强弱电结合、电工技术与电子技术相结合、软件与硬件结合、元件与系统结合。通过毕业设计（论文）要求达到如下目的：

1．培养学生综合运用所学知识、独立分析和解决实际问题的能力。
2．培养学生的创新意识和实践能力，使学生获得科学研究的基本训练。
3．引导学生运用马克思主义的基本原理和思想方法，培养学生理论联系实际的工作作风和严肃认真的科学态度。
4．进一步训练和提高学生的工程设计能力、理论计算能力、实验研究能力、社会调查能力、经济分析能力、外语和计算机应用能力以及查阅文献资料和文字表达等基本技能。

二、毕业设计（论文）的选题

1．选题必须符合本专业培养目标的要求，有利于巩固、深化所学的理论知识，有利于学生综合运用所学知识，有利于培养学生的独立工作能力，并能保证本专业所应当具有的基本技能的训练。

2．在保证本专业教学基本要求的前提下，毕业设计（论文）的选题应与生产实际、科学研究、技术开发、经济建设和社会发展紧密结合。

3．课题的难度要适当，在保证基本工程训练、掌握本专业（学科）的基本理论和基本技能的基础上尽可能安排做一些提高性的、拓展性的研究专题。

4．课题的选择应保证毕业设计（论文）课题的份量适当，使学生在规定时间内经过努力能基本完成全部内容，或者能有阶段性的成果，既不使学生承担的任务过重，结束时留下较多的遗憾，又不因任务过小，造成学生空闲，以致达不到基本训练的要求。

5．毕业设计（论文）课题的确定，应具有先进性，要适应现代化建设的新形势，不断更新内容，鼓励教师和学生采用先进的调查方法、分析方法、实验方法、设计方法和计算手段。

6．选题中鼓励与其它学科(专业)相互交叉，相互渗透。

7．每选题学年应更新70%以上。

三、毕业设计（论文）的时间安排

1．第七学期考试前4周：审查学生毕业设计（论文）资格，指导教师填写《武汉工业学院毕业设计（论文）课题申报表》（见《武汉工业学院毕业设计（论 文）教师工作手册》，以下简称《手册》）；

2．第七学期考试前3周：审批课题结束，向学生公布课题并介绍课题内容；

3．第七学期考试前1周：指导教师与学生双向选择（学生或课题）结束；

4．毕业实习开始第1周：指导教师发给学生《武汉工业学院毕业设计（论文）任务书及指导书》（见《手册》）及《武汉工业学院毕业设计（论文）学生工作手册》；

5．毕业设计开始第3周：学生完成《武汉工业学院毕业设计（论文）学生开题报告》（见《手册》），并经指导教师审批或在指定的小组内开题结束；

6．毕业设计开始第6周：学生交《武汉工业学院毕业设计（论文）学生自查表》；

7．答辩前两周：完成毕业设计论文答辩与成绩评定工作。

四、毕业设计（论文）的其它说明
1．毕业设计（论文）内容应包括：课题意义、文献综述、方案的论证（含设计思想）、设计计算或理论分析计算、实验（含仿真）、技术经济分析、结论等。设计类题目必须包括相应的设计图纸，实验研究类题目必须包括相应的系统图；

2．对学生译文的要求：学生完成由指导教师指定的、近期出版的、与课题内容有关的外文文献的翻译，要求字数不少于6000印刷符号，于毕业设计（论文）中期完成，并交指导教师（或评阅人）批阅；

3．毕业设计（论文）撰写规范详见《武汉工业学院毕业设计（论文）学生工作手册》；

4．毕业设计（论文）的答辩与成绩评定详见《武汉工业学院毕业设计（论 文）教师工作手册；

5．本专业教研室的职责是，贯彻落实校、院（系）有关毕业设计（论文）管理规定和工作部署，做好毕业设计（论文）的题目审查、中期检查，及时研究和处理教学过程中出现的问题，实施毕业设计（论文）答辩和成绩评定工作等。
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